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A Important!

Person over 8 years of age or users ,who are with
physical, sensory or mental disorder or who do not have
sufficient experience and knowledge, may use it if they
are under supervision, or can safely use the equipment
through many exercises or are more familiar with the
dangers of the Equipment.

Children and adolescents are not allowed to use the
appliance.

Children are not allowed to clean and manage the unit
without supervision.

When using the equipment, a few safety precautions
must be observed to avoid injuries and damage. Please
read the complete operating instructions and safety
regulations with due care. Keep this manual in a safe
place, so that the information is available at all times.
If you give the equipment to any other person, hand
over these operating instructions and safety regulations
as well. We cannot accept any liability for damage or
accidents which arise due to a failure to follow these
instructions and the safety instructions.

1. Explanation of the warning signs and
symbols on the machine

A\

Read and understand the safety
instructions before using the
generator.

During operation, toxic gases are
produced e.g. carbon monoxide
(Which is a colorless and odorless
gas) this gas may lead to by
suffocation. Only operate the
generator outside to ensure
adequate ventilation.
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Switch the engine off and allow
to cool before refuelling the
generator. Fuel is extremely
flammable and under certain
conditions can be explosive.

WAYAN

Only refuel the generator in well
ventilated areas ensuring that naked
lights, sparks and cigarettes are not
present. Any spillage of fuel should
be immediately cleaned up.

The exhaust gets very hot

during operation. Allow the

engine to cool before performing
maintenance storage and refueling.
Do not touch the exhaust to avoid
the risk of burns and injury.

The generator must not be
connected to the public power
supply. In case of improper
connection there is a risk of fire
and damage to property including
electrocution to persons using
the generator and working on the
public power supply.

Warning hazardous voltages
are present when the generator
is in use, Always switch the
generator off before performing
maintenance.

Wear ear protection when using
the generator.

Earth connection

Disconnect all equipment from the
socket outlets when performing
maintenance or when left
unattended and switched off.

Choke lever



Petrol cock

Warning: the gasoline is highly

volatile, flammable and explosive.

Warning: Check the oil level
before operation.

Fuel gauge

Voltmeter

ON/OFF

Alternating current (AC)

Overload cut-out

Selection switch 400 V~/230 V~

Starter key lock status

Preparation status starting

Rotation direction for key to start the

engine

L 1,23 AC 230V~ According 230 V~ socket-outlet

AC 400v According 400 V~ socket-outlet

2. General safety instructions
- No changes may be made to the generator.

- Only original parts may be used for maintenance and
accessories.

- Important: Danger of poisoning, do not inhale
emissions.

- Children are to be kept away from the generator.

- Important: Risk of burns. Do not touch the exhaust
system or drive unit.

- Wear suitable ear protection when in the vicinity of the
equipment.

- Important: Petrol and petrol fumes are highly
combustible or explosive.

- Never operate the generator in non-ventilated rooms
or in easily inflammable adjacency. When operating the
generator in rooms with good ventilation, the exhaust
gases must be channeled directly outdoors through an
exhaust hose.

Important: Toxic exhaust gases can escape despite the
exhaust hose. Due to the fire hazard, never direct the
exhaust hose towards inflammable materials.

- Risk of explosion: Never operate the generator in rooms
with combustible materials.

- The speed preset by the manufacturer is not allowed to
be changed. The generator or connected equipment may
be damaged.

- Secure the generator against shifting and toppling
during transport.

- Place the generator at least Tm away from buildings
and the equipment connected to it.

- Place the generator in a secure, level position. Do not
turn, tip or change the generator's position while it is
working.




- Always switch off the engine when transporting and
refueling the generator.

- Make sure that when you refuel the generator no fuel is
spilt on the engine or exhaust pipe.

- Never operate the generator in rain or snow.
- Never touch the generator with wet hands.

- Guard against electric danger. When working outdoors,
use only extension cables that are approved for outdoor
use and which are marked accordingly (HO7RN..).

- The overall length of the extension cables used may not
exceed 50 m for 1.5 mm?and 100 m for 2.5 mm®.

- No changes may be made to the settings of the motor
or generator.

- Repairs and adjustment work may only be carried out
by authorized trained personnel.

- Do not refuel or empty the tank near open lights, fire or
sparks. Do not smoke!

- Do not touch any mechanically driven or hot parts. Do
not remove the safety guards.

- Do not expose the tools to damp or dust. Permissible
ambient temperature — 10 to + 40°C, max. altitude
above sea level 1000 m, relative humidity: 90 % (non-
condensing)

- The generator is driven by a combustion engine, which
produces heat in the area of the exhaust (on the opposite
side of the sockets) and the exhaust outlet. You should
therefore keep clear of these surfaces because of risk of
skin burns.

- The values quoted in the technical data for sound power
level (LWA) and sound pressure level (LWM) are emission
values and not necessarily reliable workplace values. As
there is a correlation between emission and immission
levels, the values are not a reliable basis for deciding on
any additional precautions which may be needed. Factors
influencing the actual user immission level include the
properties of the work area, other sound sources etc.,
the number of machines and other processes in the
vicinity, as well as the time span in which the operator

is subjected to the noise. Also, the permitted immission
level can vary from country to country. Nevertheless,
with this information the user is able to make a better
assessment of the dangers and risks involved.

- Never use faulty or damaged electrical equipment (this
also applies to extension cables and plug connections).

ACAUTION!

Read all safety regulations and instructions.

Any errors made in following the safety regulations and
instructions may result in an electric shock, fire and/or
serious injury.

Keep all safety regulations and instructions in a safe
place for future use.

3. Proper use

The device is designed for applications operated with
a 230V alternating current source for 230 V and 400 V
alternating current source.

Be sure to observe the restrictions in the safety
instructions. The generator is intended to provide electric
tools and light sources with electricity. When using the
device with household appliances, please check their
suitability in accordance with the relevant manufacturer's
instructions. In case of doubt, ask an authorized dealer
of the respective appliance. The machine is to be used
only for its prescribed purpose. Any other use is deemed
to be a case of misuse. The user / operator and not the
manufacturer will be liable for any damage or injuries of
any kind caused as a result of this.

4, Technical data

Generator type:
Protection type:
Continuous rated power Prated (S1):
3.0kW (230 V~)/ 7.0 kW (400 V 3~)
Maximum power Pmax:
3.3kW (230 V~)/ 7.5 kW (400 V 3~)

Synchronous
IP23M

Rated voltage Urated: 2% 230V~
1X400V 3~
Frequency Frated: 50 Hz

Drive engine design:
Single-cylinder forced air-cooled 4-stroke OHV

Displacement: 458 cm’
Fuel type: Normal unleaded petrol
Tank capacity: 251

Engine oil: Appox.1.1 1 (15W40/<0 °C: 5W30)



Gross weight: 96.5Kg
Net weight: 88 Kg
Guaranteed sound power level Ly, 97 dB(A)
Power factor cos ¢: 1
Power class: G1
Max. temperature: 40°C
Max. altitude (above mean sea level): 1000 m
Spark plug: LD F7RTC

Operating mode S1 (continuous operation)The
machine can be continuously operated with the
quoted power output.

Operating mode S2 (temporary operation)The
machine may be temporarily operated with the

max. power output. Afterwards the machine must be
stopped for a while to prevent it from overheating

5. Layout (Fig. 1-7)

1 Tank indicator

2 Fuel cap

3230 V~ socket-outlets
4400 V~ socket outlets
5 Muffler

6 Earth connection

7 Overload cut-out

8 Voltmeter

9 0il drain plug

10 Qil filler plug

11 0il shortage cut-out
12 Electro starter key
13 Choke lever

14 Pull cord

15 Electro starter

16 Petrol Cock

17 Wheels

18 Carry handle

19 Foot

20 Battery

21 Transport handles
22 Qil filler set (Not equipped)
23 Spark plug wrench
24 Air filter set

25 Wheel assembling set
26 Spark plug

6. Before putting the machine into operation
6.1 Wheel assembly (fig 3-5)

1. First place one end of the bolt (item 25) through the
hole in the frame and secure it with a nut and washer.

2. Put the bush through the another end of bolt (item 25)
and place the wheel, washer and secure it with the nut.

3. Place the wheel cover and secure it via clip as
designed on the inner side of cover.

4. Assemble the left side wheel with same prodcedure
as above.

Important:

The inner wheel should be inflated for it has been
shipped out with lower pressure (max. gauge pressure 3
bar/0.3 MPa).

6.2 Rubber feet assembly (fig. 6)

Hold the foot (item 19) against the frame as shown. First
place the bolt through the hole in the frame and the hole
in the foot and secure it with a nut. Then secure other
three bolts and nuts with same procedure.

6.3 Transport handle assembly (fig. 7-8)

Place the carry handle (item 18) through the bracket
and fixing it with knob. Then place the bolt with a gasket
through the hole in the frame and the push bar. And
secure it with a washer and a nut, as shown in Figure 7-8).

The user can adjust the position of carry handle for
removing the machine via release the knob and rotated
the carry handle (item 18) to horizontal position.

6.4 Electrical safety

- Electric supply cables and connected equipment must
be in perfect condition.

- The generator is to be operated only with equipment
whose voltage specifications conform to the generator's
output voltage.

- Never connect the generator to the power supply
(socket-outlet).



- Keep the cable length to the consumer as short as
possible.

6.5 Environmental protection

- Dispose of soiled maintenance material and operating
materials at the appropriate collection point.
- Recycle packaging material, metal and plastics.

6.6 Connecting to earth

The housing is allowed to be connected to earth in order
to discharge static electricity. To do this, connect one end
of a cable to the earth connection (6) on the generator
and the other end to an external earth (for example an
earthing rod).

7. Operation

Important!

You must fill up with engine oil (see Fig 9) and fuel before
you can start the engine.

- Check the fuel level and top it up if necessary.

- Make sure that the generator has sufficient ventilation.
- Make sure that the ignition cable is secured to the
spark plug.

- Inspect the immediate vicinity of the generator.

- Disconnect any electrical equipment which may already
be connected to the generator.

7.1 Starting the engine (starter rope)

- Do not connect the power tool before starting the
motor.

- Open the petrol cock (16) by turning it down.

- Move the Electro starter(15) to position "l".

- Move the choke lever (13) to position I@I.

- Start the engine with the pull cord (14) by pulling the
handle forcefully. If the engine does not start, pull the
handle again.

- Push the choke lever (13) back again after the engine
has started.

Important!
When starting with the pull cord, the motor may recoil
suddenly as it starts up, resulting in hand injuries. Wear

protective gloves when starting the equipment.
7.2 Starting the engine (electro starter)

- Check the battery voltage. The voltage should be not
less than 12V. If the battery voltage is less than 12V,
charge the battery accordingly before operating the
generator.

- Do not connect the power tool before starting the
motor.

- Move the choke lever (13) to position 1@I.

- Open the petrol cock (16) by turning it down.

- Turn the electric starter (15) with the key to the “START”
position until the motor has started.

- Push the choke lever (13) back again after the engine
has started.

7.3 Connecting consumers to the generator

Connect the equipment you want to use to the socket-
outlets (3/4)

Important:

- These sockets may be loaded continuously (according
S1value) and temporarily (according S2 value).

- Do not connect the generator to the domestic power
network as this may result in damage to the generator
itself or to other electrical appliances in your home.
Note: Some electrical appliances (power jigsaws, drills,
etc.) may have a higher level of power consumption
when used in difficult conditions.

7.4 Switching off the engine

- Before you switch off the generator, allow it to run
briefly with no consumers so that it can "cool down”.
- Move the Electro starter(15) to position "0".

- Close the petrol cock.

7.5 Overload cut-out for socket-outlets
Important! The generator is fitted with an overload cut-

out.
This shuts down the sockets (3/4). You can restart the



sockets (3/4) by pressing the overload cut-out (7).
Important! If this happens, reduce the electric power
you are taking from the generator or remove any
defective connected appliances.

Important! Defective overload cut-outs must be replaced
only by overload cut-outs of identical design and with the
same performance data. If repairs are necessary, please
contact your customer service center.

8. Cleaning, maintenance and storage

Switch off the motor and pull the spark plug boot
from the spark plug before doing any cleaning and
maintenance work on the equipment.

Important: Switch off the machine immediately and
contact your service station:

- In the event of unusual vibrations or noise.

- If the engine appears to be overloaded or misfires.

8.1 Cleaning

- Keep all safety devices, air vents and the motor
housing free of dirt and dust as far as possible. Wipe the
equipment with a clean cloth or blow it with compressed
air at low pressure.

- We recommend that you clean the device immediately
each time you have finished using it.

- Clean the equipment regularly with a moist cloth and
some soft soap. Do not use cleaning agents or solvents;
these could attack the plastic parts of the equipment.
Ensure that no water can seep into the device.

8.2 Air filter (Fig. 10-11)

In this connection, please also read the service
information.

- Clean the air filter at regular intervals, and replace it if
necessary.

- Open both clips and remove the air filter cover (Fig 10).
- Remove the filter elements (Fig. 11).

- Do not use abrasive cleaning agents or petrol to clean
the elements.

- Clean the elements by tapping them on a flat surface.
In cases of stubborn dirt first clean with soapy water, and
then rinse with clear water and air dry.

- Assemble in reverse order.

1

8.3. Spark plug (Fig. 12)

Check the spark plug (item 27) for dirt and grime after 20
hours of operation and if necessary clean with a copper
wire brush. Thereafter service the spark plug after every
50 hours of operation.

- Pull off the spark plug boot with a twist.

- Remove the spark plug with the supplied spark plug
wrench.

- Assemble in reverse order.

8.4 Changing the oil and checking the oil level
(before using the machine) (Fig. 9)

The motor oil is best changed when the motor is at
waorking temperature.

- Only use motor oil (15W40/<0 °C: 5W30).

- Place the generator on a slightly inclined surface so
that the oil drain plug is at the lower end.

- Open the il filler plug (10).

- Open the oil drain plug (9) and let the hot engine oil
drain out into a drip tray.

- After the old oil has drained out, close the oil drain plug
and place the generator on a level surface again.

- Fill'in engine oil up to the top mark on the oil dip stick.
- Important: Do not screw the dipstick in to check the ol
level, simply insert it up to the thread.

- Dispose of the waste oil properly.

8.5 Oil shortage cut-out

The oil shortage cut-out (11) responds if there is too little
oil in the engine. In this case it will not be possible to
start the engine or it will cut out automatically after a
short period of time. It cannot be started again until the
engine oil has been topped up (see point 8.4).

9. Disposal and recycling

The unit is supplied in packaging to prevent its being
damaged in transit. This packaging is raw material and
can therefore be reused or can be returned to the raw
material system.

The unit and its accessories are made of various types
of material, such as metal and plastic. Defective
components must be disposed of as special waste. Ask
your dealer or your local council.



10. Transport
These requirements must be met:

e Generator is turned off

e (Generator is cooled down

e Petrol cock (16) is at "OFF" position

e At least one person per transportation handle (21)

Q ATTENTION! Slipping or falling unit can
crush hands and feet.

Carry the generator on transportation handles:

e Lift the generator evenly
e Carry the generator to the operating place
e Drop the generator evenly

Carry the generator with wheel (17) and carry
handle (21):

e Assemble wheels and carry handle (see chapter 6.1
and 6.3)

e The generator can be carried by lifting the carry
handle (21)



11. Troubleshooting

No fuel
Battery voltage too low

Fault Cause Remedy
Engine does not start 0il shortage cut-out has not responded|Check oil level, top up engine oil
Spark plug fouled Clean or replace spark plug

(electrode spacing 0.6 mm)
Refuel / check the petrol cock
Charge the battery

Generator has too little or no voltage

Controller or capacitor defective
Overload cut-off has triggered
Air filter dirty

Contact your dealer

Actuate the circuit-breaker and
reduce the consumers

Clean or replace the filter

12. Maintenance schedule

(1) Service more frequently when used in dusty areas.

Regular service period
Perform at every indicated month First Every Every Every
or operating hour interval, Each month 3 6 year
whichever comes first. use or months months or
20 Hrs. or or 200 Hrs.
ITEM 50 Hrs. 100 Hrs.
Engine oil Check level 0]
Change 0 10)
Air cleaner Check O
Clean o)
Spark plug Check-adjust 0
Replace fo)
Spark arrester Clean 0
Valve clearance Check-adjust 0(2)
Combustion chamber| Clean After every 300 hrs. (2)
Fuel tank and filter |Clean | | | 0w |
Fuel tube Check Every 2 years (Replace if necessary) (2)
Remark:

(2) These items should be serviced by your servicing dealer, Refer to the manual for service procedures.

Failure to follow this maintenance schedule could result in non-warrantable failures.
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A Important !

Ce dispositif peut &tre utilisé pendant au moins 8

ans et les personnes ayant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales sont réduites ou un manque
d'expérience et de connaissances si elles sont surveillées
ou ils ont été formés pour utiliser I'appareil en toute
sécurité et si elles comprennent les dangers de |'appareil
associés a |'utilisation.

Les enfants ne doivent pas jouer avec |'appareil.

Les enfants ne sont pas autorisés a nettoyer I'appareil et
ne sont pas autorisés a faire de la gestion de I'appareil
sans surveillance.

Lors de I'utilisation de I'équipement, quelques mesures
de sécurité doivent étre respectées pour éviter les
blessures et les dommages. Veuillez lire les consignes
de sécurités et instructions de mise en ceuvre avec
précaution. Conservez ce manuel dans un endroit
facilement accessible pour toute référence ultérieure.

Sivous donnez I'équipement a une autre personne,
veuillez également lui fournir les consignes de sécurité
et les instructions d'utilisation. Nous ne pourrons étre
tenus responsables pour les dommages ou accidents qui
surviennent en raison d'un non-respect des consignes de
sécurité et des instructions d'utilisation.

1. Explication des panneaux de mise en
garde et des symboles se trouvant sur la
machine

A

1
A

Lire et comprendre les consignes
de sécurités avant d'utiliser le
générateur.

L)

Pendant I'utilisation, des gaz
toxiques se produisent p. ex. :
monoxyde de carbone (qui est un
gaz incolore et inodore), ce gaz
peut conduire a une suffocation.
Faire fonctionner le générateur
uniquement a I'extérieur afin

de bénéficier d'une ventilation
suffisante.

Eteindre le moteur et le laisser
refroidir avant de remettre du
carburant dans le générateur.

Le carburant est extrémement
inflammable et, sous certaines
conditions, peut étre explosif.
Faire le plein du générateur
uniquement dans un endroit bien
ventilé tout en veillant qu'il n'y
ait aucune flamme nue, étincelle
et cigarette. Tout déversement
de carburant doit étre nettoyé
immédiatement.

Le pot d'échappement devient tres
chaud pendant le fonctionnement.
Laisser le moteur refroidir avant

de le ranger ou faire le plein de
carburant.

Ne touchez pas le pot d'échappement
afin d'éviter les risques de brilures
et de blessures.

Le générateur ne doit pas étre
raccordé a une source d'alimentation
publique. En cas de mauvaise
connexion, il existe un risque
d'incendie et de dommages a la
propriété, y compris d'électrocution
pour les personnes utilisant

le générateur et une source
d'alimentation publique.

Avertissement ! Des tensions
dangereuses sont présentes
lorsque le générateur est en
cours d'utilisation. Il faut toujours
|'éteindre avant tout entretien.

Parter une protection auriculaire
lorsque vous utilisez le générateur.

Mise a la terre

Débrancher tous les appareils des
prises de courant lors de I'entretien
ou lorsqu'ils sont laissés sans
surveillance et éteint.



iI~I--I

I1/0

400V

230v

&1 1

Levier de démarrage

Robhinet du carburant

Mise en garde : I'essence est
extrémement volatile, inflammable
et explosive.

Mise en garde : vérifier le niveau
d’huile avant utilisation.

Jauge a carburant

Voltmetre

ON/OFF (MARCHE/ARRET)

Courant alternatif (CA)

Protection contre les surcharges

Commutateur de sélection de 230
V~/400 V~

Démarreur a clef en mode
verrouillage

Préparation au mode démarrage

15

<

Sens de rotation de la clef pour
démarrer le moteur

L 1,2,3 AC 230V~ Pour une prise de courant de 230 V~

AC 400v

Pour une prise de courant de 400 V~

2. Consignes de sécurité générales

- Aucune modification ne devrait étre effectuée sur le

générateur.

- Seules les pieces d'origine peuvent étre utilisées pour
I'entretien et pour les accessoires.

- Important : Risque d'intoxication, ne pas inhaler les

émissions.

- Les enfants doivent étre tenus a I'écart du générateur.

- Important : Risque de brlures. Il ne faut pas toucher le
dispositif d'aspiration ou I'appareil.

- Porter des protections auriculaires appropriées lorsque
vous vous trouvez a portée du dispositif.

- Important : L'essence et les vapeurs d'essence sont
extrémement inflammables ou explosives.

- Ne jamais faire fonctionner le générateur dans un
endroit non ventilé ou facilement inflammable. Lorsque
le générateur fonctionne dans un endroit bien ventilé, les
gaz d'échappement doivent étre acheminés directement
vers |'extérieur par un tuyau d'échappement.

Important : Des gaz toxiques peuvent s'échapper malgré
la présence du tuyau d'échappement. En raison de
risques d'incendie, ne jamais diriger le tuyau d'évacuation
vers des matériaux inflammables.

- Risque d'explosion : Ne jamais faire fonctionner le
générateur dans un endroit contenant des matériaux

combustibles.

- La vitesse présélectionnée par le fabricant n'est
pas autorisée a étre modifiée. Le générateur ou les
équipements connectés peuvent &tre endommagés.

- Fixer le générateur pour I'empécher de riper et de se
renverser durant le transport.

- Placer le générateur a au moins 1 m de distance des
batiments et des équipements qui lui sont connectés.




- Placez le générateur dans une position stable et sire.
Ne pas tourner, basculer ou changer la position du
générateur tant qu'il est en marche.

- Toujours éteindre le moteur lors du transport et avant
de remettre du carburant dans le générateur.

- Assurez-vous que lorsque vous remettez du carburant
dans le générateur que rien n'a été renversé sur le
moteur ou sur le tuyau d'évacuation.

- Ne jamais faire fonctionner le générateur sous la pluie
ou la neige.

- Ne touchez jamais le générateur avec les mains
mouillées.

- Se protéger contre les dangers électriques. Lors d'une
utilisation a I'extérieur, utilisez des rallonges congues
pour &tre utilisées a I'extérieur (HO7RN-F) et marquées
en conséquence.

- La longueur totale des rallonges ne peut étre supérieure
a50mx 1,5mm” et 100 m x 2,5 mm”.

- Aucune modification ne peut étre apportée aux réglages
du moteur ou du générateur.

- Les réparations et les réglages d'ajustement ne doivent
gtre effectués que par un personnel qualifié autorisé.

- Ne pas remettre du carburant ou vider le réservoir a
proximité de flammes nues, de feu ou d'étincelles. Ne
pas fumer !

- Ne pas toucher les pieces a commande mécanique ou a
chaud. Ne pas retirer les protections de sécurité.

- N'exposez pas les outils a I'humidité ou a la poussiere.
Température ambiante admissible : entre - 10 et + 40°C
max. Altitude supérieure a 1000 m au dessus du niveau
de la mer, humidité relative : 90 % (sans condensation)

- Le générateur est entrainé par un moteur a combustion,
qui produit de la chaleur au niveau du pot d'échappement
(sur e coté opposé des prises) et de la bouche
d'extraction d'air. Vous devez donc vous tenir a I'écart

de ces surfaces en raison des risques de brlures de la
peau.

- Les valeurs indiquées dans les données techniques pour
le niveau de puissance acoustique (LWA) et le niveau de
pression acoustique (LWM) correspondent a des valeurs
d'émission et pas nécessairement a des valeurs fiables

en milieu de travail. Comme il existe une corrélation
entre les niveaux d'émission et de nuisance, les valeurs
ne sont pas considérées comme une base fiable afin

de prévenir de toutes les précautions supplémentaires
qui pourrait étre nécessaire. Les facteurs influant sur

le niveau réel de nuisance de I'utilisateur prennent en
compte les propriétés de la zone de travail, d'autres
sources sonores, etc., le nombre de machines et les
diverses activités du voisinage, ainsi que le laps de
temps ou |'opérateur est soumis au bruit. En outre, le
niveau de nuisance autorisé peut varier d'un pays a
I'autre. Néanmoins, avec cette information, |'utilisateur
est en mesure de mieux percevoir les dangers et les
risques encourus.

- Ne jamais utiliser des équipements électriques
défectueux ou endommagés (cela s'applique également
aux cables d'extension et aux prises de branchement).

AATTENTION !

Lisez toutes les consignes de sécurité et instructions
d'utilisation.

Toute erreur commise dans les consignes de sécurité et
instructions d'utilisation suivantes peut entrafner une
décharge électrique, un feu et/ou des blessures graves.

Conservez toutes les consignes de sécurité et instructions
d'utilisation dans un endroit sdr pour une consultation
future.

3. Utilisation adéquate

L'appareil est congu pour des applications fonctionnant
avec une source de courant alternatif et avec une source
de courant alternatif .

Veillez a respecter les restrictions dans les consignes

de sécurité. Le générateur est concu pour fournir de
I'électricité a des outils électriques et des sources
lumineuses. Lorsque vous 'utilisez avec des appareils
ménagers, veuillez vérifier que les spécifications du
constructeur en question correspondent. En cas de
doute, demandez au revendeur agréé de I'appareil. La
machine ne peut étre utilisée a des fins autres que celles
auxquelles elle est destinée. Toute autre utilisation est
considérée comme abusive. De ce fait, seul I'utilisateur/
I'opérateur sera tenu responsable de tout dommage ou
blessure de toute nature causée, et non pas le fabricant.



4. Données techniques
Type de générateur : Synchrone
Type de protection : [P 23M

Puissance nominale continue Py, (S1) :

3.0kW (230 V~)/ 7.0 kW (400 V 3~)
Puissance maximale P,

3.3kW (230 V~)/ 7.5 kW (400 V 3~)

Tension nominale U e : 2x230V~
1x400V 3~
Fréquence Feeo : 50 Hz

Conception du moteur entrainé :
Monacylindrique refroidi par air forcé 4-temps OHV

Cylindrée : 458 cm’
Type de carburant : essence sans plomb normale
Capacité du réservoir : 251
Huile moteur : Appox. 1,1 1 (15W40/<0 °C: 5W30)
Poids brut: 96,5 kg
Poids net: 88 kg
Niveau sonore garanti Ly, : 97 dB (A)
Facteur de puissance cos @ : 1
Classe de puissance : G1
Température max. : 40°C
Altitude max. (au dessus du niveau de la mer): 1000 m
Bougie d'allumage : LD F7RTC

Mode de fonctionnement S1 (fonctionnement continu)
La machine peut fonctionner en continu avec la
puissance de sortie antérieurement citée.

Mode de fonctionnement S2 (fonctionnement temporaire)
La machine peut fonctionner temporairement avec la
puissance de sortie antérieurement citée. Par la suite,

la machine doit étre arrétée pendant un certain laps de
temps afin d'empécher un surchauffement.

5. Description générale (Fig. 1-7)

1. Indicateur du réservoir

2. Bouchon du réservoir a carburant

3. Pour une prise de courant de 230 V~
4. Pour une prise de courant de 400 V
5. Silencieux

6. Mise a la terre

7. Protection contre les surcharges

8. Voltimetre

9. Bouchon de vidange d'huile
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Bouchon de remplissage d'huile
Coupure par manque d'huile
Démarreur électrique a clef
Levier de démarrage

Cordon

Démarreur électrique

Robinet du carburant

Roulettes

8. Poignée de transport

9. Pieds en caoutchouc

20. Batterie

21. Poignées de transport

22. Ensemble bouchon de remplissage d'huile (Non
équipé)

23. Clé a bougie

24. Ensemble filtre a air

25. Kit roulettes

26. Bougie d'allumage

10.
1.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
1
1

6. Avant de mettre la machine en marche
6.1 Assemblage de roulette (fig. 3-5)

1. Premierement, placez une des extrémités du boulon
(élément 25) par le trou GB 13 dans le chariot et fixez-le
avec un écrou et une rondelle.

2. Positionner la douille avec le bas du boulon (élément
25) et placer la roue, la rondelle et fixez-la avec I'écrou.
3. Placez I'enjoliveur de la roue et fixez-le en le clippant
comme prévu sur le c6té intérieur du capot.

4. Assembler la roue gauche en utilisant la méme
procédure que celle indiquée ci-dessus.

Important :

La roue intérieure doit &tre gonflée, car elle est fournie
sous faible pression (pression manométrique max. 3
bar/0,3 MPa).

6.2 Assemblage des pieds en caoutchouc (fig. 6)

Tenir le pied (élément 19) contre le chariot, comme
illustré. Premierement, placez le boulon dans le trou sur
le chariot et le trou dans le pied et fixez-le avec un écrou.
Ensuite, fixez les trois autres boulons et les écrous en
utilisant la méme procédure.



6.3 Assemblage de la poignée de transport (fig. 7-8)

Placez la poignée de transport (é/ément 18) a travers le
support et fixez-la avec le bouton. Puis, placer le boulon
avec un joint d'étanchéité statique a travers le trou dans
le chariot et |a bar de sOreté. Et fixer-la avec une rondelle
et un écrou, comme le montre la Figure 7-8).

L'utilisateur peut ajuster la position de la poignée de
transport pour enlever la machine en relachant le bouton
et en tournant la poignée de transport (élément 18) en
position horizontale.

6.4 Sécurité électrique

- Les cables d'alimentation électrique et les équipements
connectés doivent étre en parfait état.

- Le générateur doit étre utilisé uniquement avec des
équipements dont les normes de voltage sont conformes
a la tension de sortie du générateur.

- Ne raccordez jamais le générateur au cordon
d'alimentation (prise de courant).

- Veiller a ce que la longueur de cable soit le plus courte
possible envers I'utilisateur.

6.5 Protection de I'environnement

- Déposer le matériel d'entretien souillé et le matériel
d'exploitation dans un centre de collecte des déchets
approprié.

- Recycler le matériel de conditionnement, le métal et les
plastiques.

6.6 Connexion a la terre

Le boftier est autorisé a étre relié a la terre afin de
décharger I'électricité statique. Pour ce faire, brancher
une extrémité du cable a la terre (6) sur le générateur et
I'autre extrémité a une terre externe (par exemple : une
tige de mise a la terre).

7. Utilisation
Important !

Vous devez remplir I'huile moteur (voir Fig 9) et mettre du
carburant avant de pouvoir démarrer le moteur.

- Vérifiez le niveau de carburant et remplissez-le si
nécessaire.

- Veiller a ce que le générateur ait une aération
suffisante.

- Veiller a ce que le cable d'allumage soit fixé a la
bougie.

- Inspecter les environs immédiats du générateur.

- Débrancher tout autre matériel électrique qui pourrait
déja étre connecté au générateur.

7.1 Démarrage du moteur (Cordon)

- Ne pas connecter I'outil électrique avant de démarrer le
moteur.

- Quvrir le robinet du carburant (16) en le tournant sur la
position .

- Déplacer le commutateur ON/OFF (MARCHE/ARRET)
(12) sur la position « | ».

- Déplacer le levier de démarrage (13) sur la position I21.
- Démarrer le moteur avec le cordon (14) en tirant avec
force sur la poignée. Si le moteur ne démarre pas, tirer
sur la poignée a nouveau.

- Pousser le levier de démarrage (13) une nouvelle fois
des que le moteur est allumé.

Important !

Lors du démarrage avec le cordon, le moteur peut reculer
soudainement, ce qui entraine des blessures aux mains.
Porter des gants de protection lors du démarrage de
I'équipement.

7.2 Démarrage du moteur (Démarreur électrique)

- Vérifier la tension de la batterie. La tension ne doit

pas &tre inférieur a 12 V. Si la tension de la batterie est
inférieure a 12 V, charger la batterie en conséquence
avant d'utiliser le générateur.

- Ne pas connecter I'outil électrique avant de démarrer le
moteur.

- Déplacer le levier de démarrage (13) sur la position 1.
- Ouvrir le robinet du carburant (16) en le tournant vers le
bas.

- Positionner le démarreur électrique (15) avec la clé sur
la position « START » (DEMARRER| jusqu'a ce que le
moteur démarre.

- Pousser le levier de démarrage (13) une nouvelle fois
des que le moteur est allumé.



7.3 Branchement du courant au générateur

Connecter I'équipement que vous souhaitez utiliser a la
prise de courant (3/4)

Important :

- Ces prises peuvent &tre chargées en continu (selon
S1value) et temporairement (selon S2valug).

- Ne pas connecter le générateur au réseau électrique
domestique, car cela pourrait entrainer des dommages au
générateur lui-méme ou a d'autres appareils électriques
de votre domicile.

Remarque : Certains appareils électriques (scies
sauteuses, perceuses, etc.) peuvent avoir un niveau de
consommation d'énergie plus important lorsqu'ils sont
utilisés dans des conditions difficiles.

7.4 Arrét du moteur

- Avant d'éteindre le générateur, laissez-le allumer
brievement sans charge pour qu'il puisse « se refroidir ».
- Déplacer le commutateur démarreur électrique (15) sur
la position « O ».

- Fermer le robinet du carburant.

7.5 Protection contre les surcharges pour les prises
de courant

Important ! Le générateur est équipé d'une protection
thermique.

Ces robinets coupent les prises (3/4). Vous pouvez
réenclencher les prises (3/4) en appuyant sur le bouton
de protection contre les surcharges (7).

Important ! Si cela se produit, réduire la puissance
électrique qu'est en train de vous fournir le générateur
ou enlever tous les appareils défectueux connectés.
Important ! Le bouton de protection contre les surcharges
et les courts circuits doit étre remplacé uniquement par
un autre bouton de protection contre les surcharges

de conception identique et avec les mémes données

de performances. Si des réparations sont nécessaires,
veuillez contacter votre centre de service a la clientele.

8. Nettoyage, entretien et stockage

Eteignez le moteur et enlever le couvre borne de bougie
de la bougie avant toute intervention de nettoyage et
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d'entretien de I'équipement.

Important : Eteigner immédiatement I'appareil et
contacter votre service a la clientele :

- En cas de vibrations ou de bruit inhabituel.

- Si le moteur semble &tre surchargé ou qu"il présente
des défauts d"allumage.

8.1 Entretien

- Conserver tous les dispositifs de sécurité, les ouies de
ventilation et le logement du moteur exempt de saleté
et de poussiere dans la mesure du possible. Essuyer
I'équipement avec un chiffon propre ou souffler dessus a
I'air comprimé a basse pression.

- Nous vous recommandons de nettoyer immédiatement
I'appareil apres I'avoir utilisé.

- Nettoyer I'équipement régulierement avec un chiffon
humide et un peu de savon. Ne pas utiliser de produits
nettoyants ou contenant des solvants ; ils pourraient
endommager les éléments en plastique de I'équipement.
Veiller a ce que I'eau ne puisse s'infiltrer dans I'appareil.

8.2 Filtre a air (Fig. 10-11)

Veuillez lire les informations de service.

- Nettoyer le filtre a air a intervalles réguliers et le
remplacer si nécessaire.

- Ouvrir les deux clips et retirer le capot du filtre a air (Fig.
10).

- Retirer les éléments du filtre (Fig. 11).

- Ne pas utiliser de produits nettoyants abrasifs ou de
I'essence pour nettoyer les éléments.

- Nettoyer les éléments en les tapotant sur une surface
plane. En cas de saleté tenace, nettoyer dans un premier
temps avec de |'eau savonneuse, puis rincer a |'eau claire
et laisser sécher a I'air libre.

- Assembler dans I'ordre inverse du démontage.

8.3. Bougie (Fig. 12)

Vérifier si la bougie (élément 27) n'est pas sale ou
encrassée apres 20 heures de fonctionnement et si
nécessaire nettoyez-la avec une brosse métallique en
cuivre. Par la suite, vérifier I'état de la bougie toutes les
50 heures de fonctionnement.

- Retirer la bougie en effectuant une torsion.



- Retirer la bougie avec la clé pour bougie d'allumage
fournie.
- Assembler dans I'ordre inverse du démontage.

8.4 Vidange d'huile et contrdle du niveau d'huile
(avant d'utiliser la machine) (Fig. 9)

Pour effectuer une vidange correctement, le moteur doit
étre chaud.

- N'utiliser que de I'huile de moteur (15W40/<0 °C:
5W30).

- Placer le générateur sur une surface légerement
inclinée de telle sorte que le bouchon de vidange d'huile
se positionne a I'extrémité inférieure.

- Ouvrir le bouchon de remplissage d'huile (10).

- Ouvrir le bouchon de vidange d'huile (9) et laisser I'huile
moteur chaude s'écouler dans un bac de récupération.

- Apres avoir vidangé I'huile usagée, fermer le bouchon
de vidange d'huile et placer le générateur sur une surface
plane de nouveau.

- Remplir d'huile moteur jusqu“a la marque supérieure de
la jauge de niveau d"huile.

- Important : Il ne faut pas visser la jauge pour vérifier

le niveau d'huile moteur, il suffit de I'insérer jusqu'au
filetage.

- Jeter I'huile usagée de fagon appropriée.

8.5 Coupure par manque d'huile

La coupure par manque d'huile (11) ne s'enclenche que
s'il'y a trop peu d'huile dans le moteur. Dans ce cas,

il ne sera pas possible de démarrer le moteur ou il se
coupera automatiquement apres un court laps de temps.
Il ne peut &tre démarré a nouveau jusqu'a ce que I'huile
moteur ait été rajoutée (voir point 8.4).

9. Mise au rebut et recyclage

L'appareil se trouve dans un emballage permettant
d'éviter les dommages dus au transport. Cet emballage
est fait de matiere premiere et peut donc &tre réutilisé,
ou peut étre remis a I'état de matiere premiére.
L'appareil et ses accessoires sont composés de divers
types de matériaux comme le métal et le plastique.
Débarrassez-vous des composants défectueux en tant
que déchets spéciaux. Demandez a votre revendeur ou
votre point appui conseil local.
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10. Transport

Ces exigences doivent étre exécutées :

e | e générateur est éteint

e e générateur est froid

e |e robinet du carburant (16) est en position « OFF »
(ARRET)

e Au moins une personne par poignée de transport (21)

ATTENTION ! Si I'unité tombe ou glisse, il y
a unrisque d'écrasement des mains et des
pieds.

Porter le générateur a |'aide des poignées de
transport :

Soulever le générateur uniformément
e Porter le générateur a I'emplacement prévu
© Placer le générateur uniformément

Tirer le générateur avec la roue (17) et la poignée
de transport (21):

e Assembler les roues et la poignée de transport (voir
chapitre 6.1 et 6.3)

e | e générateur peut étre tiré en soulevant la poignée de
transport (21).



11. Dépannage

Dérangement Origine Solution
Le moteur ne démarre pas La coupure par manque d'huile n'a pas |Contréler le niveau d"huile, Remplir
répondu Bougie encrassée d"huile moteur Nettoyer ou remplacer
Pas de carburant la bougie d"allumage (distance
Tension de batterie trop faible des électrodes 0,6 mm) Remettre

de I'essence/vérifier le robinet du
carburant Charger la batterie

Le générateur n'a pas assez ou aucune|Régulateur ou condensateur Consulter un spécialiste

tension défectueux Appuyer sur I"interrupteur et diminuer
La protection contre les surcharges  |le récepteur

s"est déclenchée Filtre a air encrassé [Nettoyer ou remplacer le filtre

12 Programme de maintenance

La maintenance habituelle devra
s'établir a chaque période indiquée en .
mois ou en heures d'utilisation, Achaque | Lepremier | Tousles3 ([Tous les 6 mois| Chaque année
dépendant de celui qui arrive en utilisation | mois ou20 | moisou50 [ou 100 heures|ou 200 heures
premier. heures heures
ELEMENT
Huile moteur Vérifier le 0
niveau
Remplacer 0 0
Filtre a air Vérifier 0
Nettoyage 0(1)
Bougie d'allumage Vérifier - 0
ajuster
Remplacer 0
Pare-étincelles Nettoyage 0
Soupape Vérifier - 0(2)
ajuster
Chambre de combustion Nettoyage Toute les 300 heures. (2)
Réservoir et filtre Nettoyage | 0(2) |
Tuyau de carburant Vérifier Tous les 2 ans (remplacer si nécessaire) (2)
Remarque :

(1) Réparer de maniere plus fréquente lorsqu'il est utilisé dans des endroits poussiéreux.
(2) Ces éléments ne doivent étre réparés que par le revendeur, reportez-vous au manuel pour les procédures de service,
Le non respect de ce programme de maintenance pourrait entrainer des défaillances non couverte par la garantie.
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A Importante!

Questo dispositivo puo essere utilizzato per almeno 8
anni di eta e delle persone con ridotte capacita fisiche,
sensoriali 0 mentali sono ridotte o la mancanza di
esperienza e conoscenza se sono sorvegliati o sono stati
addestrati ad utilizzare il dispositivo in modo sicuro e se
capiscono i rischi di dispositivi connessi con I'uso.

| bambini non devono giocare con |'apparecchio.

| bambini non sono autorizzati a pulire il dispositivo e
non sono autorizzati a rendere la gestione del dispositivo
senza supervisione.

Quando si utilizza il prodotto osservare alcune semplici
precauzioni per evitare infortuni o Danni. Si prega di
leggere attentamente e interamente le istruzioni e le
precauzioni di sicurezza. Conservare questo manuale

con cura, in modo che le informazioni siano sempre
accessibili in caso di necessita. Se si fa utilizzare questo
prodotto ad una terza persona, fornire questo manuale.
Non si accettano rimostranze per danni o incidenti dovuti
alla mancata osservazione di queste istruzioni e delle
precauzioni di sicurezza.

1. Descrizione dei simboli

Leggere attentamente le
istruzioni di sicurezza prima di
utilizzare il generatore.

B

Durante il funzionamento vengono
prodotti gas tossici come in
monossido di carbonio (che & un gas
incolore ed inodore) che possono
provocare asfissia. Usare il
generatore solo all'esterno.

Prima di rifornire di carburante
spegnere il motore e lasciarlo
raffreddare. Il carburante &
estremamente infiammabile

ed in alcune condizioni puo essere
esplosivo. Rifornire di carburante
solo in spazi ben aerati assicurandosi
che non ci siano fiamme libere o
sigarette accese. Ogni schizzo di
carburante deve essere
immediatamente asciugato.

m> BP B
R |5

Durante il funzionamento il motore
diventa incandescente. Lasciare
raffreddare il motore prima di
mettere via o rifornire il generatore.
Non toccare il motore per prevenire
il rischio di ustioni.

I generatore non deve essere
collegato alla rete elettrica pubblica.
In caso di collegamento improprio
esiste il rischio di incendio e di danni
alla proprieta o alle persone per
elettrocuzione.

Attenzione: quando il generatore &
in funzione sono presenti tensioni
pericolose per la salute umana.
Spegnere sempre il generatore
prima di effettuare la manutenzione.

Utilizzare protezioni per I'udito
quando si & nei pressi del
generatore in funzione.

Connessione a terra. Riferirsi al
manuale di istruzioni per I'utilizzo.

Scollegare tutte le apparecchiature
elettriche dalle prese quando si
effettua la manutenzione o quando
si lascia il generatore incustodito.

Leva dell'aria

Leva della benzina
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Attenzione: la benzina e altamente
volatile, infiammabile ed esplosiva.

Attenzione: la benzina e altamente
volatile, infiammabile ed esplosiva.

=

Indicatore di livello del carburante

5 Voltmetro
v
1/0 Accensione/spegnimento (ON/OFF)

Corrente alternata (AC)

Dispositivo di protezione
sovraccarichi

Selettore 400V ~ /230 V ~

Avviamento disabilitato

Awviamento in preparazione

Direzione di rotazione della chiave
per awviare il motore.

L 1,23 AC 230V~ Presa230V ~

AC 400v Presa 400 V ~
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2. Indicazioni generali di sicurezza-
-Non effettuare modifiche al generatore.

-Per la manutenzione devono essere utilizzati solo
componenti originali.

-Importante: pericolo di avvelenamento, non inalare i gas
di scarico.

-Tenere i bambini lontano dal generatore.

-Importante: pericolo di ustione. Non toccare il sistema
di scarico o I'unita motore.

-Indossare dispositivi di protezione per I'udito quando si
& in prossimita del generatore acceso.

-Importante: la benzina e i suoi fumi sono altamente
combustibili ed esplosivi.

-Non utilizzare il generatore in aree non ventilate o in
prossimita di liquidi o gas infiammabili. Quando si utilizza
il generatore in ambienti ventilati, i gas di scarico devono
essere incanalati direttamente fuori dall’ambiente
tramite un tubo di scarico.

Importante: i gas di scarico tossici possono propagarsi
nonostante il tubo di scarico. Per evitare il rischio di
incendio, non dirigere il tubo di scarico verso materiali
infiammabili.

-Rischio di esplosione: non utilizzare il generatore in
ambienti dove siano presenti materiali combustibili.

-La leva dell’acceleratore non deve essere sostituita. Il
generatore o gli attrezzi che vengono collegati potrebbero
subire danni.

-Durante il trasporto assicurare il generatore per evitare
scivolamento o ribaltamento.

-Tenere il generatore ad almeno 1m da edifici o dagli
attrezzi ad esso collegati.

-Posizionare il generatore in una posizione sicura € piana.
Non girare, spostare o inclinare il generatore quando &
acceso.

-Spegnere sempre il motore quando si sposta o rifornisce
il generatore.

-Assicurarsi che quando si effettua il rifornimento non vi
siano schizzi di carburante sul motore o sulla marmitta.



-Non utilizzare il generatore sotto pioggia o neve.
-Non toccare il generatore con le mani bagnate.

-Proteggersi dal rischio elettrico. Quando si lavora
all'esterno, utilizzare esclusivamente prolunghe elettriche
approvate per I'uso esterno e che siano marchiate
HO7RN-F.

-La lunghezza totale della prolunga non puo superare i
50 metri se la sezione & di 1,5 mm?, 0 i 100 metri se la
sezione & di 2,5 mm”.

-Non effettuare modifiche sul motore o sul generatore.

-Riparazioni o modifiche possono essere effettuate
esclusivamente da personale autorizzato.

-Non rifornire o svuotare il serbatoio vicino a fiamme
libere o scintille. Non fumare durante |'operazione!

-Non toccare parti meccaniche in movimento o calde.
Non rimuovere le protezioni.

-Non esporre gli accessori a polvere o detriti.
Temperatura di utilizzo: da -10 a +40 gradi centigradi.
Altezza massima sul livello del mare 1000m. Umidita
relativa 90%.

-1l generatore & azionato da un motore a scoppio, che
produce calore nella zona di combustione (dal lato
opposto rispetto alle prese elettriche) ed in quella di
scarico. Non toccare queste superfici per evitare ustioni.

-l valori inseriti nei dati tecnici riguardanti il livello di
potenza sonora (LWA) ed il livello di pressione sonora
(LWM) sono valori di emissioni e non rappresentano
necessariamente valori adatti ad un luogo di lavoro.
Poiché c'é una correlazione tra emissioni e livelli di
immissione, questi valori non sono un parametro
sufficiente per decidere quali precauzioni aggiuntive
potrebbero essere necessarie. Altri fattori che possono
influenzare le immissioni sono il tipo di ambiente,
eventuali altre sorgenti, il numero di altri macchinari in
funzione in prossimita. Inoltre, il livello di immissioni
consentito puo variare da Paese a Paese. L'utente puo
usare comunque questa informazione per proteggersi
in maniera migliore da pericoli legati allutilizzo della
macchina.

-Non usare equipaggiamenti elettrici danneggiati o rotti
(questo vale anche per le prolunghe o le spine elettriche).

ATTENZIONE!
Leggere tutte le istruzioni e norme di sicurezza.

Ogni errore nel seguire le istruzioni di sicurezza puo
provocare shock elettrico, incendi e/o seri infortuni.

Tenere questo libretto in un posto sicuro per eventuali
consultazioni future.

3. Utilizzo corretto

Questo dispositivo & progettato per attrezzature
alimentate con una sorgente di corrente alternata e con
una sorgente di corrente alternata.

Assicurarsi di osservare le indicazioni nelle istruzioni

di sicurezza. Il generatore & progettato per alimentare
elettricamente dispositivi elettrici o di illuminazione.
Quando si usa I'apparecchio per alimentare
elettrodomestici assicurarsi che questo sia possibile

in accordo con le istruzioni del costruttore. In caso

di dubbio chiedere ad un rivenditore autorizzato
dell'elettrodomestico. La macchina deve essere utilizzata
solo per gli scopi indicati. Ogni altro utilizzo & considerato
improprio. Per ogni danno o infortunio a causa di utilizzo
improprio sara responsabile legalmente I'utilizzatore e
non il costruttore.

4. Dati tecnici
Tipo di generatore: sincrono
Livello di protezione: IP 23M

Potenza continua dichiarata P.4(S1):
3.0 kW (230 V~)/ 7.0 kW (400 V3-~)
Potenza massima P, 3.3 kW (230 V~)/ 7.5 kW (400 V3~)

Tensione dichiarata U, 2x230V~
1x400V 3~
Frequenza F 4 50 Hz

Caratteristica del motore:
mono cilindro, raffreddamento ad aria, 4 tempi OHV

Cilindrata: 458 cm’
Carburante: benzina verde
Capacita serbatoio carburante: 25 litri
Olio per motori: 1,1 litri (15W40/<0 °C: 5W30)
Peso lordo: 96,5 Kg
Peso netto: 88 Kg
Livello di potenza sonora garantito: 97 dB(A)
Fattore di potenza cose: 1



Classe di potenza: G1

Temperatura massima di utilizzo: 40 °C
Altitudine massima (s.l.m.): 1000 metri
Candela: LD F7RTC

Modalita di funzionamento S1 (utilizzo continuo)

La macchina puo funzionare per un lungo periodo con il
carico indicato

Modalita di funzionamento S2 (utilizzo temporaneo)

La macchina puo alimentare per un tempo ridotto il
carico indicato. Dopo questo tempo, la macchina deve
essere spenta per evitare il surriscaldamento.

5. Componenti (Fig. 1-7)

1 Indicatore del carburante

2 Tappo della benzina

3 Prese 230V ~

4 Presa 400V ~

5 Marmitta

6 Connessione a terra

7 Protezione dal sovraccarico

8 Voltmetro

9 Tappo di scarico dell‘olio

10 Tappo del serbatoio dell’olio

1 Protezione per I'assenza i olio

2. Chiave per I'avviamento elettrico

3 Leva dell'aria

4 Corda di avviamento

5 Avviamento elettrico

6 Rubinetto della benzina

7 Ruote

8 Maniglia

19 Piedini di gomma

20 Batteria

21 Maniglie per il trasporto

22 Set per il rifornimento d'olio (Non equipaggiato)
23 Chiavetta per candele di accensione
24 Filtro dell'aria

25 Attrezzi per il montaggio delle ruote
26 Candela

1
1
1
1
1
1
1
1
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6. Prima dell’utilizzo del generatore
6.1 Assemblaggio delle ruote (Fig. 3-5)

1.Far passare uno dei due lati del fermo nel buco della
ruota e fissarlo con un bullone e una rondella.

2.Far passare il fermo attraverso |'altro buco, quindi
assicurare la ruota con bullone e rondella.

3.Inserire la copertura della ruota e fissarla tramite il
gancio come indicato nella faccia interna della

copertura

4 Assemblare I'altra ruota seguendo la stessa procedura.
Importante: |a ruota deve essere gonfiata fino a una
pressione massima di 3 bar /0.3 MPa.

6.2 Montaggio dei piedini di gomma (Fig. 6)

Tenere il piedino (19) contro I'intelaiatura come mostrato
in figura. Prima inserire il fermo attraverso il

buco nell'intelaiatura e quello nel piedino quindi fermarlo
con un bullone. Assicurare gli altri tre fermi

usando la stessa procedura.

6.3 Montaggio della maniglia per il trasporto (Fig.
7-8)

Inserire la maniglia per il trasporto (18) nel supporto e
fissarla con il bullone. Montare quindi la

guarnizione e fissarla con un bullone, come in figura.
['utilizzatore puo regolare la posizione della maniglia
svitando il bullone e ruotando la maniglia in
posizione orizzontale.

6.4 Sicurezza elettrica

-l cavi per I'alimentazione elettrica e gli strumenti per il
collegamento degli apparecchi devono essere in

perfette condizioni.

-1l generatore deve alimentare esclusivamente attrezzi le
cui specifiche siano conformi alla tensione di

uscita del generatore.

-Mai collegare il generatore alla rete elettrica.

-Fare in modo che la lunghezza del cavo di alimentazione
degli attrezzi sia la pit corta possibile.



6.5 Sicurezza ambientale

Smaltire i materiali utilizzati negli appositi punti di
raccolta.
Riciclare il materiali di imballaggio.

6.6 Connessione a terra

Il generatore pud essere collegato a terra per scaricare
I'energia statica. Per fare questo, collegare un capo

di un cavo elettrico alla connessione a terra del
generatore (8) e I'altro capo ad una messa a terra
esterna.

7. Utilizzo
Importante!

-Controllare il livello del carburante e rifornire se
necessario.

-Assicurarsi che il generatore sia in una zona
sufficientemente ventilata

-Assicurarsi che il cavo di avviamento sia collegato alla
candela.

-Ispezionare le immediate vicinanze del generatore.
-Scollegare qualunque apparecchiatura elettrica che sia
gia collegata al generatore.

7.1 Awviare il motore (Corda di avviamento)

-Non collegare gli attrezzi prima di avere awviato il
motore.

-Aprire il rubinetto della benzina (16) girandolo nella
posizione “I".

-Girare I'interruttore ON/OFF (12) nella posizione “I".
-Girare la leva dell"aria nella posizione |@|.

-Awviare il motore tramite la corda di avviamento (14)
tirandola con forza. Se il motore non si awia,
riprovare.

-Dopo che il motore si e avviato, spostare la leva
dell'aria.

Importante!

Quando si avvia usando la corda di avviamento, il motore
puo dare un contraccolpo che pud provocare

infortuni alle mani. Indossare guanti protettivi durante
|"avviamento.

7.2 Avviare il motore (Avviamento elettrico)

-Controllare la tensione della batteria. La tensione non
deve essere minore di 12 V. Se & minore di 12V
caricare la batteria prima di avviare il generatore.
-Non collegare alcun attrezzo al generatore prima di
avere awviato il motore.

-Girare la leva dell'aria nella posizione |@|.

-Aprire il rubinetto della benzina (16) girandolo verso il
basso.

-Girare I'interruttore elettrico (15) con la chiave nella
posizione “START" finché il motore non si & avviato.
-A motore avviato, girare nuovamente la leva dellaria.
7.3 Collegare utensili al generatore

Collegare I'utensile che si vuole utilizzare alle prese (3/4)
Importante:

-Queste prese possono essere alimentate sia in modalita
S1 (continua) che in modalita S2 (temporanea)

-Non collegare il generatore alla rete di alimentazione
domestica: questo potrebbe provocare danni al
generatore o agli elettrodomestici presenti in casa.
Nota: alcuni utensili possono avere un consumo di
potenza piti elevato in particolari condizioni di utilizzo.

7.4 Spegnere il motore

-Prima di spegnere il motore lasciarlo funzionare senza
utensili collegati per qualche minuto in modo da
lasciarlo raffreddare.

-Girare l'interruttore elettrico (15) con la chiave nella
posizione “0".

-Chiudere il rubinetto della benzina.

7.5 Sicurezza contro il sovraccarico per le prese

Importante! Il generatore & dotato di un dispositivo di
sicurezza contro il sovraccarico.

Questo dispositivo disattiva le prese di corrente (3/4) del
generatore in caso di sovraccarico. Per riattivare le
prese di corrente (3/4) premere il dispositivo di sicurezza
(7).

Importante! In caso di attivazione della sicurezza, ridurre
il carico sul generatore o rimuovere eventuali

utensili difettosi collegati al generatore.

Importante! Un dispositivo di sicurezza difettoso deve
essere sostituito esclusivamente da un dispositivo
identico e con le stesse caratteristiche tecniche. Se sono



necessarie riparazioni consultare I'assistenza
tecnica.

8. Pulizia, manutenzione e conservazione

Spegnere il motore e rimuovere la candela
dall'alloggiamento prima di effettuare qualunque
intervento di

manutenzione.

Importante: spegnere immediatamente il generatore e
contattare un centro assistenza

-In caso di vibrazioni o rumori inusuali

-Se il motare appare in sovraccarico o fiammeggia.

8.1 Pulizia

-Tenere il piti possibile il generatore (in particolare le
ventole ed il corpo matore) puliti e privi di polvere.
Pulire il generatore con un panno asciutto o con aria
compressa a bassa pressione.

-Raccomandiamo di pulire il generatore dopo ogni utilizzo
(Importante: lasciarlo raffreddare prima di

toccarlo)

-Pulire regolarmente il generatore con un panno umido
(non bagnato) e sapone dolce. Non usare solventi:
potrebbero danneggiare le parti in plastica del
generatore.

8.2 Filtro dell'aria (Figure 10 e 11)

Leggere le seguenti informazioni di servizio.

-Pulire il filtro dell'aria a intervalli regolari e sostituirlo
quando necessario.

-Aprire entrambi i ganci e rimuovere il coperchio del filtro
dell'aria (Fig. 10)

-Rimuovere gli elementi del filtro (Fig. 11)

-Non usare detergenti abrasivi o petroli.

-Pulire gli elementi spolverandoli su una superficie piana.
In caso di incrostazioni pulire prima con acqua
insaponata, quindi risciacquare con acqua pulita e
asciugare con aria.

-Montare nuovamente seguendo le istruzioni in senso
inverso.

8.3 Candela (Fig. 12)

Controllare la candela a intervalli regolari ogni 20 ore di
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utilizzo. Se sporca di polvere o detriti pulire con una
spazzola a fini di rame. Effettuare comunque la
manutenzione ogni 50 ore di utilizzo.

-Rimuovere la copertura della candela con un oggetto
appuntito.

-Rimuovere la candela con I'apposito attrezzo.
-Montare nuovamente seguendo le istruzioni in ordine
inverso.

8.4 Cambio olio e controllo livello dell’olio (prima di
utilizzare la macchina) (Fig. 9)

Il cambio dell'olio viene effettuato con pit facilita
quando il motore & a temperatura di esercizio. Si prega di
leggere le istruzioni seguenti.

-Usare esclusivamente olio per motori (15W40/<0 °C:
5W30)

-Appoggiare il generatore su di una superficie inclinata in
modo che I'attrezzo per drenare I'olio sia al di

sotto della superficie.

-Togliere il tappo del serbatoio dell'olio (10)

-Rimuovere il tappo di drenaggio dell'olio (9) e lasciare
fluire I'olio in un contenitore.

-Dopo che il vecchio olio & fuoriuscito, chiudere il tappo
di drenaggio e mettere il generatore su una

superficie orizzontale.

-Inserire nuovo olio fino al segno superiore indicato sul
tappo.

-Importante: per verificare il livello di olio presente, non
avvitare il tappo.

-Smaltire correttamente |'olio esausto.

8.5 Sensore di mancanza olio

Il dispositivo di sicurezza (11) spegne il motore se &
presente una quantita di olio insufficiente. In questo
caso non sara possibile riavviare il motore senza che
questo venga spento dopo un breve periodo. Per
riavviare il motore rabboccare |'olio.

9. Disposizioni per il riciclo.

Il generatore ¢ fornito in un imballo per prevenime il
danneggiamento durante il trasporto. Questo imballo
& di materiale grezzo che puo essere riutilizzato o puo
essere riciclato.



Il generatore ed i suoi accessori sono fatti di diversi tipi
di materiali, come metalli e plastiche.

Le componenti difettose devono essere smaltite come
rifiuti speciali. Chiedere informazioni al proprio
rivenditore.

10. Trasporto

E’ necessario osservare le seguenti disposizioni:

-il generatore deve essere spento.

-l generatore deve essersi raffreddato.

-Il rubinetto della benzina deve essere nella posizione
“OFF".

-E’ necessaria almeno una persona per ogni maniglia per
il trasporto (21).

ATTENZIONE! In caso di caduta o scivolamento I'unita
puod provocare seri infortuni a mani o piedi.

Trasportare il generatore tenendolo dalle apposite
maniglie:

-Sollevare il generatore con calma.

-Spostare il generatore fino al luogo di lavoro.
-Appoggiare il generatore lentamente.

Per spostare il generatore dotato di ruote (17) e maniglia
(21):

-Assemblare le ruote e la maniglia (vedere paragrafi 6.1
e6.3)

-1l generatore puo essere tirato utilizzando la maniglia
(21)
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11. Risoluzione problemi

Soluzione
Controllare e rabboccare I'olio motore
Pulire o sostituire la candela
(spaziatura degli elettrodi 0.6 mm)
Rifornire di carburante o aprire il
rubinetto della benzina
Cambiare la batteria
Contattare il rivenditore
Premere I'interruttore di sicurezza e
ridurre il carico
Pulire o sostituire il filtro

Causa
Contatto nel sensore di mancanza olio
Candela danneggiata
Mancanza carburante
Tensione della batteria troppo bassa

Problema
[l motore non parte

I generatore eroga una tensione
insufficiente o nessuna tensione

Capacita difettosa
Controllore di sovraccarico attivato
Filtro dell'aria sporco

12. Scheda di manutenzione

Geregelde serviceperiode. Doe het
volgende na de aangegeven tijdsduur
maar minimaal na het gegeven aantal Eerste maand| Elke drie Elke zes | Elk jaar of 200
bedrijfsuren. Na elk of 20 uur. | maanden of | maanden of uur.
gebruik 50 uur 100 uur
ONDERHOUDSPUNT
Olio motore Peil 0
controleren
Verversen 0 0
Filtro dell'aria Controleren 0
Schoonmaken 0(1)
Candela Controleren, 0
instellen
Vervangen 0
Pulizia delle valvole Schoonmaken 0
Camera di combustione Controleren, 0(2)
instellen
Serbatoio Schoonmaken Steeds na 300 uur. (2)
Brandstoftank en filter Schoonmaken [ 02 ]
Brandstofslang Controleren Steeds na 2 jaar (zo nodig vervangen) (2)
Opmerken:
(1) Vaker in een stoffige omgeving.
(2) Deze punten worden verricht door uw leverancier. Zie de handleiding voor de serviceprocedures.
\Wordt het onderhoudsplan niet goed gevolgd, dan kan dat resulteren in storingen die buiten de garantie vallen.
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A Onemli!

Bu cihaz denetimlerinin ya da givenli bir sekilde

cihazi kullanmak igin egitilmistir varsa en az 8 yas ve
fiziksel, duyusal veya zihinsel yetenekleri olan kisiler
icin azaltilmis veya bilgi ve deneyim eksikligi olan
kullanilabilir ve bunlar kullanimiyla iligkili aygit tehlikeleri
anlamak eger.

Gocuklar cihazla oynamamalari gerekir.

Gocuklar Cihazi temizlemek icin izin verilmez ve denetimi
olmadan cihazin yonetimini yapmaya izin veriimez.

Bu cihazin kullaniminda yaralanmalarin ve maddi
hasarlarin olusmasini dnlemek icin bazi giivenlik
kurallarinin dikkate alinmasi gerekmektedir. Litfen tim
kullanim talimatlarini giivenlik uyarilari ile birlikte eksiksiz
ve dikkatle okuyun. Bu talimatlari giivenli bir yerde
muhafaza ederek, igindeki bollimleri her zaman tekrar
okuyabilirsiniz.

Cihazi bagkalarina verecek olursaniz, bu kullanim
talimatlarini da birlikte vermeyi unutmayin. Bu talimatlarin
veya glivenlik uyarilarinin uygulanmamasindan
kaynaklanan zararlar veya kazalarla ilgili herhangi bir
sorumluluk dstlenmiyoruz.

1. Cihaz lizerindeki uyan ve diger
sembollerle ilgili uyarilar

AN

L)

i-f

A

2

AA

)

X

Jeneratorl kullanmadan énce
guvenlik uyarilar hakkinda bilgi
alinmalidir.

Kullanim esnasinda zehirli gazlar
olusur, 6rn. Karbon monoksit (renksiz
ve kokusuz bir gaz) olusur, bu gaz
bogulmaya neden olabilir. Jeneratéri
ancak ¢ok iyi havalandirilan agik
havadaki yerlerde kullaniniz.

Motoru jeneratore yakit
doldurulmadan 6nce mutlaka
kapatip, sogumasini bekleyiniz. Yakit
kolay alev alabilir ve bu nedenle
belirli sartlar altinda patlama ihtimali
vardir.

30

Jeneratdre sadece iyi havalandirilan
yerlerde ve agik atesten, kivilcimdan
ve sigaralardan uzak yerlerde yakit
dolumu yapiniz. Dokilen yakitin
gecikmeden temizlenmesi gerekir.

Egzoz normal galisma aninda asiri
isinir. Motoru bakim galismalarindan,
dolum ve depolamadan

once iyice sogumaya birakiniz.
Egzoza dokunmayiniz

- Yanma ve yaralanma tehlikesi!

Jenerator sebeke elektrik hattina
baglanmamalidir. Yanlis baglanti
durumunda yanik ve hasarlardan
dogan zararlar ve hatta kullanicinin
ve calisanlarin sebeke elektrik
hatti Uizerinde galismasi esnasinda
olimel elektrik carpmasi meydana
gelebilir.

Uyari! Jeneratoriin galistinimasinda
tehlikeli akimlar olugabilir.
Jeneratorde bakim calismalari
yapmadan 6nce jeneratori mutlaka
devre disI birakmalisiniz.

Jeneratori kullanirken kulaklik
kullaniniz.

Topraklama baglantisi

Bakim calismalarindan dnce,

aletin yanindan ayrilirken ve aletin
kapatiimasindan sonra biitin aletleri
baglanti noktalarindan ¢ikariniz.

Jikle kolu



Yakit kekse vanasi

Uyari: Yakit kolay ugucu, alev
alabilen ve patlayici bir maddedir.

Uyari: Yag seviyesini kullanimdan
once kontrol ediniz.

Yakit gostergesi

Volt Metre

/0 Acik/Kapali

Alternatif akim (AC)
Asir1 ylk devre kesici

Gerilim anahtari: 400 V/230 V
Alternatif akim

“~~
e S
400V
f
}
230V
J;L Starter — Kilit durumu
Q
gL
@

Hazirlik durumu, baglatma

Kontak anahtari déndlrme yoni
L 1,23 AC 230V~ 230 V-Alternatif akim cikisi

AC 400V 400 V- Alternatif akim ¢ikigi

2. Genel giivenlik uyarilari
- Jeneratdrde higbir seklide degisiklik yapiimamalidir.

- Bakim amagli ve aksesuar olarak sadece orijinal
parcalar kullanilmalidir.

- Onemli: Zehirlenme tehlikesi; Gikan gazi solumayiniz.
- Cocuklarin jeneratorden uzak tutulmasi gereklidir.

- Onemli: Yanma tehlikesi. Egzoz gazi sistemi ve motora
dokunmayiniz.

- Aletin yakininda uygun koruma kulakligi takiniz.

- Onemli: Yakit ve yakit buharlari kolay alev alabilir ve
patlayicidir.

- Jeneratorl kesinlikle havalandirimamis mekanlarda
veya alev alabilecek maddelerin yakininda
calistirmayiniz.

Jeneratorln iyi havalandirilan mekanlarda galistiriimasi
durumunda ¢ikan egzoz gazinin direkt olarak agik
havaya aktariimasi gerekir.

Onemli: Havalandirma hortumuna ragmen yanici gazlar
olusabilir. Cikis hortumunu asla yanici malzemelere
dogrultmayiniz; Yangin tehlikesi vardir.

- Patlama tehlikesi: Jeneratorii asla yanici malzemelerin
bulundugu mekanlarda kullanmayiniz.

- Uretici tarafindan éngériilen devir hizi degistirilemez.
Aksi halde jeneratér ve baglanan aletlere zarar verilebilir.

- Jenerator(i tasima esnasinda kaymaya ve devrilmeye
karsl emniyete aliniz.

- Jeneratdr binalardan ve bagli olan donanimlardan en
az 1 m uzagda yerlestiriimelidir.

- Jeneratorl givenli diz bir zemine yerlestiriniz.
Jeneratori asla calisma halindeyken dondiirmeyiniz,
ittirmeyiniz veya yerini degistirmeyiniz.

- Oncelikli olarak motoru tagimadan veya yakit
ikmalinden once kapatiniz.

- Yakit takviyesi yaparken yakitin motora veya egzoza
sigramasini onleyiniz.

- Jeneratorli yagmur, kar veya baska sekilde 1slanmaya
kars! koruyunuz.
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- Jeneratore asla nemli ve islak ellerle dokunmayiniz

- Elektrik tehlikesine karsi dnlem aliniz. Agik havada
kullanirken sadece dis mekanda kullanima uygun olan
ve bu uygunlugu belgelenmis olan (HO7RN-F) kablolar
kullaniniz

- Uzatma kablolarinin uzunlugu 1,5 mm2 kesitte 50 m'yi,
2,5 mm2 kesitte 100 m'yi asmamalidir.

- Motor ve jenerator ayarlari degistirilemez.

- Tamirat ve ayar ¢aligmalari ancak yetkili, egitimli uzman
kisilerce yapilabilir.

- Yakit deposu asla agik alev, ates veya kivilcimlarin
yakininda doldurulmamali ve bosaltiimamalidir.

Sigara icmeyiniz!

- Mekanik iselyen ve sicak olan pargalara dokunmayiniz.
Koruma donanimlarini gikarmayiniz.

- Nemden ve tozdan koruyunuz. izin verilen gevre
1s1s1: -10 ila +40 °C arasindadir. Azami kullanim alani
yuksekligi: Deniz seviyesinin 1000 m Gzerinde

Bagil nem orant: %90 (yogusmasiz)

- Jenerator, i¢ten yanmali motor ile calisir, bu da egzoz
bollimlinde asiri bir isinmaya neden olur (Prizlerin
karsisinda). Bu nedenle bu alanlardan uzak durunuz;
yanma tehlikesi vardir.

- Teknik verilerde belirtilen ses glicli (LWA) ve ses
basinci (LWM) emisyon degerleridir ve galisma
alanindaki degerlere uymak zorunda degildir. Zira
emisyon ve imisyon degerleri arasinda degisken bir iligki
vardir, bu nedenle bu degerler giincel olarak giivenlik
onlemleri agisindan kesin 6lctim bilgilerini ortaya
koymaz. Operatériin guriiltii etkisini etkileyen faktorlerin
basinda calisma alaninin 6zellikleri, diger ses kaynaklari,
cihazlarin sayisi ve kullanicinin galisma giirliltistine
maruz kaldidi yer ve zamandaki diger olusumlar gelir.

Ayrica izin verilen imisyon seviyesi Ulkeden Ulkeye
farkli olarak tanimlanabilir. Yine de bu bilgiler tehlike
ve risklerin kullanicinin tahmin yiriitmesi igin yardimel
olabilir.

- Asla arizali veya hasarli elektronik aletleri
kullanmayiniz; bu durum uzatma kablolari ve priz
baglantilari igin de gegerlidir.

32

A DIKKAT!

Butiin glvenlik uyarilarini ve talimatlari okuyunuz.

Bu guvenlik bilgilerinin ve talimatlarinin dikkate
alinmamasi elektrik carpmasina velveya agir
yaralanmalara neden olabilir.

Guvenlik uyarilarini ve talimatlarini gtvenli bir yerde
muhafaza ediniz, gelecekte tekrar kullanmaniz ve
okumaniz gerekebilir.

3. Kullanim Amaci

Bu alet 230 V ve 400 V alternatif akima ihtiyag duyan
kullanim alanlari igin gelistirilmistir.

Guvenlik uyarilarini mutlaka dikkate aliniz. Jenerator
elektrikle calisan elektronik aletlerin ve 151k kaynaklarinin
calistirimasi igindir.

Aletin ev aletlerinin elektrik beslemesi igin kullanimi
hakkinda dretici belgelerinden ilgili alete uyumlu

olup olmadigini kontrol ediniz. $tiphe duydugunuz
durumlarda yetkili bir saticiya danisiniz. Alet sadece
ongorilen kullanim amact igin kullanilabilir. Bunlarin
disindaki her tirli kullanim amaci kéti niyetli kullanim
olarak degerlendirilir. Boyle bir kullanimdan kaynaklanan
zararlardan ve yaralanmalardan kullanici/galistiran
sorumludur, Gretici sorumlu tutulamaz.

4. Teknik veriler

Senkron
IP 23M

Jeneratr modeli:
Koruma tipi:
Daimi nominal gi¢ Prated (S1):
3.0 kW (230 V ~)/ 7.0 KW (400 V 3~)
Maksimum gui¢ Pmax:
3.3 kW (230 V ~)/ 7.5 kKW (400 V 3~)

Nominal gui¢ Urated: 2x230V~

1x400V 3~

Frekans Frated: 50 Hz
Tahrik motoru:

Hava sogutmall, tek silindirli 4 zamanli, OHV

Silindir Hacmi: 458 cm®

Yakit tipi: Kursunsuz normal benzin

Yakit Deposu kapasitesi: 25L

Motor yagi: Yaklasik 1,1 L (15W40/<0 oC: 5W30)



Brit agirlik: 96.5 Kg
Net agirlik: 88 Kg
Garanti edilen ses giict, Ly 97 dB(A)
Giig faktorl cos ¢: 1
Gig sinifi : G1
Maksimum sicaklik: 40°C

Maksimum yUikseklik (Deniz seviyesi iizerinden): 1000m
Buiji: LD F7RTC

isletme modu S1 (Siirekli calistirma)

Cihaz stirekli olarak belirlenen glic ¢ikisinda calisir.
isletme modu S2 (Siireli calistirma)

Cihaz, belirlenen glic ¢ikisinda kisa streli olarak calisir.
Arkasindan cihazin agiri 1sinmaya karsl koruma igin bir
sire kapatilmasi gerekir.

5. Goriniim (Sekiller 1 -7)

1. Yakit deposu gostergesi
2. Yakit deposu kapagi

3. 230 V-Prizler

4. 400 V-Prizler

5. Susturucu

6. Topraklama baglantisi

7. Agiri ylik devre kesici

8. Volt metre

9. Yag bosaltma tapasi

10. Yag dolum tapasi

11. Otomatik yag kapatmasi
12. Elektrikli mars kontak anahtari
13. Jikle kolu

14. Motor ¢ekme ipi

15. Elektrik marsi

16. Yakit kesme vanasi

17. Tekerlekler

18. Tasima kolu

19. Lastik ayaklar

20. AkU

21. Tagima kollari

22. Yag dolum seti (Donanimli degil)
23.Buiji anahtarlari seti

24. Hava filtresi seti

25. Tekerlek montaj seti

26. Buji
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6. ilk galigtirmadan énce
6.1 Tekerlerin takilmasi (3-5)

1. Oncelikle civatanin bir ucunu sasenin (No.25) GB 13-
deliginden gegiriniz ardindan pul ve somun ile sikistiriniz.
2. Prizi, tekerlek ve puldan sonra civatanin (No.25)
takiniz ve somun ile sikistiriniz.

3. Tekerlek kapagini yerlestiriniz ve kapag, i¢ kisimdaki
klips ile sabitleyiniz.

4. Sol taraftaki tekerledi ayni sekilde monte ediniz.
Onemli:

Tekerlek havasiz olarak teslim edilir, bu nedenle de hava
basilmasi gerekir; Maksimum Basing: 3 bar/0,3 MPa

6.2 Lastik ayaklarin takilmasi (Sekil 6)

Ayagi (No 19) saseye yerlestiriniz. Civatayi saseden ve
ayaktan gegiriniz, ardindan somun ile sikiniz. Kalan ti¢
civatayi da ayni sekilde takiniz.

6.3 Tagima kollarinin takilmasi (Sekiller 7-8)

Tasima kolunu (No.18) yuvasina takiniz;

Arkasindan diigme ile sabitleyiniz.

Civatayl, sase ve piston kolundaki delige yerlestiriniz.
Arkasindan pul ve civata ile sikistiriniz; sekiller 7-8’e
bakiniz.

Kol (No. 18) cihazin hareket ettirilebilmesi i¢in bosa alma
dugmesi ile sokdlir ve yatay pozisyonda dondurtilebilir.

6.4 Elektrik glivenligi

- Besleme kablosu ve baglanmis olan donanimlar
sorunsuz durumla olmalidir.

- Jeneratorl sadece akim ozellikleri jeneratériin gikis
akimi ile uyumlu cihazlarla galistiriniz.

- Jeneratorii asla sebeke elektrik hattina (Prize)
baglamayiniz.

- TUketici aletlerin baglanti kablolarini mimkiin
oldugunca kisa tutunuz.

6.5 Cevre koruma

- Kirlenmis bakim malzemelerini ve isletme maddelerini
uygun bir atik toplama merkezine veriniz.

- Paketleme malzemeleri, metaller ve plastikler geri
dontistim ¢dpline atiimalidir.



6.6 Topraklama baglantisi

Dis govde statik elektrigin yalitimi igin topraklanabilir.
Bunun igin topraklama kablosunun bir ucunu jeneratorin
topraklama baglantisina (No.6) diger ucunu da harici

bir topraklama baglantisina (6rnegin bir topraklama
gubuguna) baglayabilirsiniz.

7. Calistirma
Onemiil

Motora galistirmadan dnce mutlaka motor yagi ve yakit
doldurulmalidir (Sekil 9).

- Yakit dolum seviyesini kontrol ediniz, gerekirse takviye
yapiniz.

- Jeneratorlin yeterli derecede havalandiriimasini
saglayiniz.

- Atesleme kablosunun prizinin atesleme bujisinde siki
olarak takili oldugundan emin olunuz.

- Jeneratorlin yakin gevresini iyice kontrol ediniz.

- Jeneratore bagli muhtemel elektronik aletleri
jeneratorden ayiriniz.

7.1 Motorun calistirimasi (ip Cekmeli)

- Tuketicilerin tamamini sadece motoru galigtirdiktan
sonra baglayiniz.

- Yakit kekse vanasini (No. 16) I pozisyonunda
cevirerek aginiz.

- Elektro-Stateri (No. 15) I pozisyonuna getiriniz.

- Jikle kolunu (No. 13) 1@l pozisyonuna getiriniz.

- Kolu sertce cekerek ip cekme (14) ile motoru galistiriniz
(ama sarsintili degil). Motor galismazsa tekrar gekiniz.
- Motorun calismasindan sonra jikle kolunu (No. 13)
tekrar temel pozisyonuna getirin.

Onemlii!

ip gekme ile alistirildiginda, motor birden geri tepebilir.
Bu yuzden motoru calistirirken koruyucu eldiven
kullaniniz

7.2 Motorun calistiriimasi (Elektrik Marsli)

- Aku gerilimini kontrol ediniz. Gerilimin asgari 12 V
olmasi gerekir. 12V altinda olan bir aki geriliminde
jeneratorii galistirmadan énce akyi sarj ediniz.

- Bitiin tlketicileri motoru galitirdiktan sonra baglayiniz.

- Jikle kolunu (No. C3) 1@l pozisyonuna getiriniz.

- Yakit kesme vanasini (No. 16) asagi dogru gevirerek
acginiz.

- Kontak anahtarini kontaga takiniz (Nr. 15), START-
pozisyonuna getirerek motor galisana kadar tutunuz.

- Motor galistiktan sonra jikle kolunu (No. 13) tekrar
temel pozisyonuna getiriniz.

7.3 Tliketicilerin jeneratore baglanmasi

istenilen elektrikli aletleri priziere (3/4) baglayiniz.
Onemii:

- Prizler surekli (S1-Deger) veya siireli (S2-Deger) olarak
kullanilabilir.

- Jeneratorli sebeke veya ev elektrik hattina
baglamayiniz; Aksi halde jeneratér veya diger elektronik
aletler hasar gorebilir.

Uyari: Belirli elektronik cihazlar (6r. Elektrikli testereler
veya matkaplar) farkli kullanim sartlarinda aligiimistan
daha fazla elektrik tiiketebilirler.

7.4 Motorun kapatilmasi

- Jeneratorl kapatmadan énce her hangi bir tliketim prizi
takil degilken calistiriniz; bu sekilde alet sogutulmus
olur.

- Elektrikli marsi (No. 15) ,0" pozisyonuna getiriniz.

- Yakit kesme vanasini kapatiniz.

7.5 Prizler-Agir yik devre kesici

Onemli! Jeneratér asiri yik devre kesici ile donatiimigtir,
bu koruma prizleri (3/4) kapatir. Prizler (3/4), asir yik
devre kesiciyi (7) devre disi biraktiginizda tekrar galigir.
Onemlil Bu tiir durumlarda bagl tiiketicilerin elektrik
alimini azaltiniz, arizal aletleri ayiriniz.

Onemlil Arizali agirt yiik devre kesici ayni gii¢
ayrintilarina sahip bir agiri yik devre kesici ile
degistirilmelidir.

Tamirat gerektiginde litfen misteri hizmetlerine
daniginiz.

8. Temizleme, bakim ve muhafaza
Cihazi temizlemeden veya bakimini yapmadan 6nce

motoru kapatiniz ve buji kapagini gikariniz.
Onemli: Asagidaki durumlarda cihazi hemen kapatiniz



ve musteri temsilcisine basvurun:

- Aligilmigin diginda titresimler veya sesler olmasi
durumunda

- Acik olarak gortinen agiri yiiklenmelerde veya motorun
hatali atesleme yapmasi durumunda.

8.1 Temizleme

- Btlin giivenlik donanimlarini, havalandirma kapaklarini
ve motor haznesi miimkiin oldugunca tozdan ve diger
kirlerden temiz tutunuz. Aleti temiz bir bezle siliniz veya
dusUk basincli hava ile temizleyiniz.

- Biz aleti kullanimdan hemen sonra temizlemenizi
Oneririz.

- Aleti duizenli olarak nemli bir bezle ve hafif bir sabunla
temizleyiniz. Kesinlikle deterjan ve ¢ozelti maddelerini
temizlik igin kullanmayiniz; bu tir maddeler aletin plastik
parcalarina zarar verebilir.

Aletin igine su ve baskaca sivilarin girmemesine dikkat
ediniz.

8.2 Hava filtresi (Sekiller 10 - 11)

Litfen bakim uyarilarini okuyunuz.

- Hava filtresini diizenli olarak temizleyiniz, gerekirse
filtreyi degistiriniz.

- Her iki klipsi aginiz, hava filtresi kapagini gikariniz (Sekil
10).

- Filtre elementlerini gikariniz (Sekil 11).

- Higbir sekilde filtre temizliginde asindirici maddeler
veya yakit kullanmayiniz.

- Pargalarin (izerine vurarak temizleyiniz. Sert ve
inatg! kirlerde filtreyi 6nce sabunlu su ile yikayiniz,
ardindan duru suda iyice durulayiniz ve yerine tekrar
yerlestirmeden 6nce agik havada kurumaya birakiniz.
- Arkasindan ters siralamada tekrar yerine yerlestiriniz.

8.3. Buji (Sekil 12)

Buijiyi (No. 27) 20 calistirma saatinden sonra kirlenme
olup olmadigi konusunda kontrol ediniz; gerekirse tel
fircayla

temizleyiniz. Bundan sonra her 50 saatte bir bujiyi kontrol
ediniz ve temizleyiniz.

- Buji kapagini gevirerek aginiz.

- Buijiyi beraberinde teslim edilmis olan anahtar ile
cikariniz.
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- Arkasindan ters siralamada tekrar yerine takiniz.
8.4 Yadi degistiriniz yag seviyesini (cihazi kullanmadan
once) kontrol ediniz (Sekil 9)

Motor yaginin degdisimi motorun diizenli isletme isisina
ulastigi anda daha kolay olur.

- Sadece motor yagi (15W40/<00C: 5W30) kullaniniz.
- Jeneratorii hafif egimli bir zemine yerlestirerek yag
bosaltma tapasinin alt son ucta olmasini saglayiniz.

- Yag dolum tapasini (No.10) gikariniz.

- Yag dolum tapasini (No.9) aginiz, sicak motor yagini bir
toplama tasina akitiniz.

- Eski yag aktiktan sonra yag bosaltma tapasini tekrar
takiniz ve jeneratori tekrar diiz bir zemine yerlestiriniz.
- Motor yagini yag gubugunun (izerinde bulunan Ust
isarete kadar doldurunuz.

- Onemli: Yag seviyesini 8lgmek igin yag ubugunu
vidalamayiniz, sadece yiv baglangicina kadar itiniz

- Eski yadi uygun sekilde imha ediniz.

8.5 Otomatik Yag Kapatmasi

Otomatik yag kapatmasi (No.11) motorda yag
azaldiginda devreye girer. Bu durumda motor galismaz
veya caligsa da kisa stire iginde tekrar stop eder. Motor
ancak yag takviyesi yapildiktan sonra tekrar galigir
(Bakiniz 8.4).

9. Bertaraf ve Geri Donlisiim

Paket, aleti nakliye hasarlarina karg! korur.
Paket, degerli bir hammaddedir ve bu tekrar kullanilabilir
ve geri dontiglim sistemine gonderilmelidir.

Alet ve aksesuarlari metal ve plastik gibi farkl
maddelerden olusmaktadir. Arizali parcalarin 6zel atik
kutularina atilmasi gerekmektedir. Litfen bu konuda
belediyeden veya saticinizdan bilgi aliniz.

10. Nakliye

Asagidaki on sartlarin yerine getirilmis olmasi gerekir:
+ Jenerator kapatiimig

+ Jenerator sogutulmus

* Yakit kesme vanasi (No. 16) KAPALI pozisyonda

+ Her tagima kolu (21) igin en az 1 kisi



: Jeneratoru tekerleri tizerinde (No. 17) ve tutma

DIKKAT! Alet elinizden kayar veya diigerse, kollarindan (No.21) tutarak hareket ettiriniz:
elleriniz veya ayaklariniz altinda ezilebilir. + Tekerleri ve tutma kolunu monte ediniz (bakiniz
béliimler 6.1 ve 6.3).
Jeneratorli tasima kollarindan tutarak taslyiniz: + Jenerator, tasima kolunun (No. 21) kaldiriimasi ile rahat
+ Jenerator orantili sekilde yerinden kaldiriniz. sekilde yerinden hareket ettirilebilir.
+ Jeneratorli kullanacaginiz yere tasiyiniz.
+ Jeneratorl orantili sekilde ve yavasca yere indiriniz.
11. Problemlerin ¢oziimii
Ariza Kaynak Coziim
Motor galismiyor Otomatik yag kapatmasi Yag seviyesini kontrol ediniz,
devrede Gerekirse yag takviyesi yapiniz,
Buji kirlenmis veya asinmis Bujiyi temizleyiniz veya
Yakit yok degistiriniz (Elektrot mesafesi
Aku akimi disik 0,6 mm)
Yakit doldurunuz/ yakit

muslugunun pozisyonunu
kontrol ediniz

Akuyu sarj ediniz
Jeneratorde ¢ok disiik voltaj  [Anahtarlama veya kondansator |Saticinizla baglantiya geginiz

var ya da hig yok arizali Asir yuk devre kesiciyi
Asir ylUk devre kesici devrede |sifirlayiniz, elektrik yikani
Hava filtresi Kirli azaltiniz
Filtreyi temizleyiniz veya
degistiriniz
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12. Bakim Plani

Diizenli bakim araliklari
;gegfn'};lyr:!‘ 53:_@?]';2?;?22'” . ilk Ay Veya 20|Her 2 ayda bif Her 6 ayda bir|  Yillik veya
Bnce sona erdiine adre- vanilir Ik kullanim |  Saatte bir Veya 50 Veya 100 Her 200
gine gore- yapdlr. Saatte bir | Saatte bir | Saatte bir
Element
Motor yagi Dolum 0
seviyesini
Kontrol ediniz
Degistiriniz 0 0
Hava filtresi Kontrol ediniz 0
Temizleyiniz 0(1)
IAtesleme Buijisi Kontrol ediniz, 0
Ayar yapiniz
Degistiriniz 0
Kivilcim tutucu Temizleyiniz 0
alf boslugu Kontrol ediniz, 0(2)
Avyar yapiniz
[Yanma odas! Temizleyiniz Her 300 saate
IYakit deposu ve filtresi Temizleyiniz 0(2 [
Yakit borulari Kontrol ediniz Her 2 Yilda (gerektiginde degistirin (2)
Notlar:
(1) Tozlu alanlarda kullanimda bakim araliklarini kisaltiniz.
(2) Bu elementlerin bakimlarinin misteri hizmetleri tarafindan yapiimasi gerekir. Liitfen bakim uyarilarini okuyunuz.
Bakim planinin dikkate alinmamasi cihazin ¢alismamasina neden olurken, bu durum garanti kapsaminda yer almaz.
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A Dilezité!

Toto zafizeni mUze byt pouZito po dobu nejméné 8 let
véku a osoby se snizenymi fyzickymi, smyslovymi nebo
dusevnimi schopnostmi jsou sniZeny ¢i nedostatek
zkuSenosti a znalosti, pokud jsou pod dozorem nebo
byly vySkoleni, aby bezpecné pouzivat zafizeni, a pokud
chapou nebezpeti zafizeni spojené s uzivanim.

Déti by nemély hrat se spotfebicem.

Déti se nesmi Cistit jednotku a nemohou délat spravu
zafizeni bez dozoru.

Pfi pouziti tohoto pfistroje se musi dodrzovat urcita
bezpecnostni nafizeni, aby nedoslo ke zranéni a vécnym
Skodam. Prectéte si dikladné cely navod k obsluze a
bezpecnostni pokyny. Ulozte ndvod na bezpetném misté
k pozdéjSimu nahlédnuti.

Pokud postoupite pfistroj jiné osobé&, nezapomente
predat také tento navod k obsluze a bezpecnostni
pokyny. Neru¢ime za jakékoli Skody nebo nehody,
vzniklé nedodrzovanim tohoto navodu a bezpecnostnich

pokyn(.

1. Pokyny k vystraznym a jinym
symbollim na pristroji

A

LI

IR

A\

R

VAV

)

X

Pred pouzitim generatoru se
seznamte s bezpe€nostnimi pokyny.

V provozu vznikaji jedovaté plyny,
napt. oxid uhelnaty (plyn bez barvy
a zapachu), které mohou vést k
uduseni. PouZivejte generator pouze
venku na dobfe vétranych mistech.

Pred tankovanim generéatoru vypnéte
motor a nechejte jej vychladnout.
Palivo je snadno hoflavé a za
urcitych podminek mize dokonce
explodovat.

Plrite generator pouze na dobfe
vétranych mistech dale od
otevieného ohné, jisker a cigaret.
Rozlité palivo ihned utfete.
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Vyfuk se se pfi provozu silné
zahfiva. Pfed udrzbovymi pracemi,
tankovanim a uskladnénim nechejte
dukladné vychladnout motor.
Nedotykejte se vyfuku — nebezpeci
popaleni a poranéni!

Generétor se nesmi pfipojit na
vefejnou elektrickou sit. Pfi
Spatném pfipojeni a pracich

u vefejné elektrické sité hrozi
nebezpedi pozarl a vécnych Skod
az k smrtelnym Uraz(m obsluhy
elektrickym proudem.

Varovéani! Nebezpecna napéti

pfi provozu generéatoru. Pred
Udrzbovymi pracemi generéator zcela
odpojte.

Pfi obsluze generéatoru noste
ochranu sluchu.

Pfipojka uzemnéni

Pfed Udrzbovymi pracemi, pfed
opusténim pfistroje a po vypnuti
odpojte veSkeré spotfebice.

Bakim calismalarindan dnce,

aletin yanindan ayrilirken ve aletin
kapatiimasindan sonra biitin aletleri
baglanti noktalarindan ¢ikariniz.

Packa sytice

Varovani: Palivo je snadno tékavé,
vznétlivé a vybusné.



Varovéni: Pfed pouZitim pfistroje
zkontrolujte stav oleje.

>

Ukazatel stavu paliva

Voltmetr

ﬁ E

1/0 Zap Vyp

Stfidavé napéti (AC)

Vypnuti pfi pfepéti

PrepinaC napéti: 400 V/ 230V
Stfidavé napéti

Kli¢ zapalovani — stav uzaméeni

Stav pfipravy, startovani

Smér otaceni kli¢e zapalovani

@ ol z[1t—1 ) )

L123AC230v~ 230V - vystup stfidavého napéti

AC 400V 400 V - vystup stfidavého napéti
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2. Vseobecné bezpecnostni pokyny
- Generator nesmi byt Zadnym zplisobem upravovan.

- Pro Ucely Udrzby a jako pfisluSenstvi se smi pouZivat
pouze originalni dily.

- DUleZité: nebezpedi otravy; nevdechuijte vyfukové
plyny.
- Drzte déti dale od generatoru.

- DlleZité: nebezpedi popéaleni. Nedotykejte se
vyfukového systému a motoru.

- V blizkosti pfistroje noste vhodnou ochranu sluchu.

- DlleZité: Palivo a palivové vypary jsou snadno vznétlivé
a vybusné.

- Neprovozuijte generator v nevétranych prostorech nebo
v blizkosti snadno hoflavych pfedmétd. Pi provozu
generatoru v dobfevétranych prostorech musi byt
vyfukové plyny odvadény pfimo ven hadici pro odpadovy
vzduch.

- DuleZité: Pfestoze mate hadici pro odpadovy vzduch,
mohou unikat jedovaté zplodiny. Usti hadice nikdy
nesméfujte na hoflavé materialy; hrozi nebezpeci
pozaru.

- Nebezpeci vybuchu: Nepouzivejte generator v
prostorech, kde se nachazeji hoflavé materialy.

- Neménte pocet otacek, uréeny vyrobcem. Jinak by se
mohl generator a pfipojené pfistroje poskodit.

- Pfi pfepravé zajistéte generator proti posunuti a
pfevraceni.

- Postavte generator alespoil 1 m od budov a
pfipojeného zafizeni.

- Postavte generator na bezpecny, rovny podklad. Je-li

generator v provozu, nikdy ho neotacejte, nenaklanéjte
nebo nepremistujte.

- Zasadné vypinejte motor pred pfepravou nebo
tankovanim generatoru.

- Pfi tankovani dbejte na to, aby se palivo nedostalo na
motor a vyfuk.

- Zajistéte, aby generator nikdy nepfisel do kontaktu s
destém, snéhem nebo jinou vihkosti.



- Nedotykejte se generatoru mokryma nebo vihkyma
rukama.

- Chrarite se pred Urazy elektrickym proudem. Pfi
venkovnim provozu pouzivejte vyhradné vhodné a
pfislusné oznacené (HO7RN-F) kabely, vyslovné uréené
pro venkovni pouZiti.

- Celkova délka prodluZovacich kabel( nesmi prekrocit
pfi préifezu 1,5 mm? 50 m, pfi prifezu 2,5 mm?® 100 m.

- Nastaveni motoru a generatoru se nesmi ménit.

- Opravy a nastaveni smi provadét pouze autorizovana,
Skolend kvalifikovana sila.

- Palivovou nadrz nikdy netankujte nebo nevyprazdiujte
v blizkosti otevfenych plamen(, ohné nebo jisker.
Nekurte!

- Nedotykejte se mechanicky pohanénych nebo horkych
¢asti. Neodstrarujte ochranna zafizeni.

- Chrarite pred vlhkosti a prachem. Pfipustna teplota
okoli: -10 az +40°C. Maximalni nadmorska vyska pfi
pouziti: 1000 m nad mofem. Relativni vihkost vzduchu:
90% (nekondenzujici)

- Generator je pohanén spalovacim motorem, ktery
zpusobuije silné zahfivani v oblasti vyfuku (naproti
zasuvkam). Drzte se od téch mist dale; hrozi nebezpecdi
spaleni.

- Udaje o akustickém vykonu (LWA) a akustickém tlaku
(LWM), uvedené v technickych datech, jsou emisni
hodnoty, které nemuseji nutné odpovidat skutecnym
hodnotam na pracovisti. ProtoZe existuje stfidavy vztah
mezi emisnimi a imisnimi hodnotami, nepfedstavuji
tyto hodnoty spolehlivy zéklad k vyméfeni eventualné
potfebnych dalSich bezpe¢nostnich opatreni. K faktordm,
které se podileji na skute¢né hodnoté imisi vzhledem k
obsluze, se pocitaji jak vlastnosti pracovniho prostoru,
dal$i zdroje hluku, pocet strojii a ostatni procesy v
blizkosti, tak doba, po kterou je obsluha vytavena
provoznimu hluku. K tomu mize byt piipustna hodnota
imisi v riznych zemich rizné definovana. Presto
mohou tyto informace pfispét k informovanému odhadu
nebezpedi a rizik pro obsluhu.

- Nepouzivejte vadné nebo poskozené elektropfistroje;
to plati i pro prodluzovaci kabely a konektory.

A POZOR!

Prectéte veskeré bezpecnostni pokyny a névody.

Jakeékoli nedodrzeni bezpecnostnich predpist a navodu
mUze vést k Uraz(im elektrickym proudem, pozarim a/
nebo tézkym poranénim.

Uschovejte bezpe€nostni pokyny a navody na
bezpecném misté, abyste je méli k dispozici k
pozd&jSimu nahlédnuti.

3. Predpisové pouziti

Tento pfistroj byl vyvinut pro aplikace, které potfebuji
napéjeni proudem 230 V a 400 V stfidavého napéti.

Bezpodminec¢né dodrzujte nafizeni v bezpeénostnich
pokynech. Generétor slouZi k zasobeni elektrickych
naradi a zdroju svétla elektfinou. Pfi pouzivani pristroje
k napajeni domacich spotfebicli se pfedem informujte
na zakladé dokumentace vyrobce o zpUsobilosti daného
pfistroje. V pfipadé pochybnosti si vyzadejte radu
autorizovaného prodejce. Pfistroj smi byt pouzivan jen
pro Ucel, ktery je v souladu s urCenim pfistroje. Jakékoli
jiné pouziti je povazovano za zneuziti. Za Skody nebo
zranéni, které vzniknou takovym pouzitim, ru¢i uzivatel /
obsluha, ne vyrobce.

4. Technické parametry

Typ generatoru:
Ochranné kryti:
Trvaly jmenovity vykon P-rated (S1)
3.0 kW (230 V ~)/ 7.0 kW (400 V 3~)
Maximalni vykon Pmax:
3.3 kW (230 V ~)/ 7.5 kW (400 V 3~)

synchronni
IP 23M

Jmenovité napéti Urated: 2 x 230V~
1x 400V 3~
Frekvence Frated: 50 Hz

Provedeni pohonu:
jednovalcovy Ctyftaktni motor s externim vétranim, OHV

Zdvihovy objem: 458 cm®
Typ paliva: bézny bezolovnaty benzin
Kapacita nadrze: 251
Motorovy olej: cca 1,1 L (15W40/<0°C: 5W30)
Hruba hmotnost: 96,5 kg

40



Cista hmotnost; 88 kg
Garantovany akusticky vykon, Ly 97 dB (A)
Faktor vykonu cos ¢: 1
Vykonova tfida: G1
Maximalni teplota: 40°C
Maximalni vy$ka (nadmor'ska): 1000 m
Zapalovaci svicka: LD F7RTC

Provozni modus S1 (trvaly provoz)
Pristroj pracuije trvale s uvedenym dodavanym vykonem.
Provozni modus S2 (ob¢asny provoz)

Pristroj pracuje kratkodobé s uvedenym dodavanym
vykonem. Poté musi pfistroj pro ochranu proti prehfati
zlstat chvili vypnuty.

5. Komponenty (obrazky 1 — 7)

1. Ukazatel nadrze

2. Vitko nadrze

3. Zasuvky 230 V

4. Zasuvky 400 V

5. Tlumi¢ vyfuku

6. PFipojka uzemnéni

7. Ochrana proti prepéti

8. Voltmetr

9. Zatka vypousténi oleje

10. Zatka nalévani oleje

11. Vypina¢ — pfi nedostatku oleje
12. Kli¢ zapalovani pro elektricky startér
13. Packa sytice

14. Startovaci lanko

15. Elektricky startér

16. Uzaviraci ventil paliva

17. Kola

18. Rukojet pro pojizdéni pristroje
19. Gumové nozky

20. Baterie

21. Drzadla pro pfepravu

22. Sada pro nalévani oleje (Neni vybaven)
23. Sada kli¢i na zapalovaci svicky
24. Sada vzduchovych filtrli

25. Sada pro montaz kole¢ek

26. Zapalovaci svicka
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6. Pred prvnim spusténim
6.1 Pripevnéte kolecka (3-5)

1. Zavedte nejprve konec Cepu (€. 25) do otvoru GB 13 v
ramu, poté upevnéte podlozkou a matkou.

2. Nasadte vlozku, kolo a podlozku na druky konec epu
(€. 25); potom zafixujte matkou.

3. Nasadte krytku kola, upevnéte krytku sponou na
vnitfni strané krytky.

4. Kolo na levé strané pfimontujte stejnym zpGsobem.
Dalezité:

Kolo se dodava prazdné, musi se proto nahustit
vzduchem; maxmalni tlak: 3 bary/0,3 Mpa

6.2 Pripevnéte gumové nozky (obrazek 6)

Nasadte nozku (€. 19) na ram podle obrazku. Zavedte
Cep skrze otvory v rdmu a nozce, potom zafixujte
matkou. Stejnym zptsobem pfipevnéte zbyvajici tii Cepy.

6.3 Pripevnéte transportni rukojet’ (obrazky
7-8)

Nasadte rukojet (€. 18) do drzaku; poté zajistéte
tlacitkem. Zavedte ¢ep s tésnénim do otvord v ramu a v
ojnici. Nakonec zajistéte pomoci podlozky a matky; viz
obrazky 7-8.

Rukojet (€. 18) Ize pro pfepravu pfistroje uvolnit
uvoliiovacim tlaCitkem a otocit do vodorovné polohy.

6.4 Elektricka bezpecnost

- Napéjeci kabel a pfipojena zafizeni musi byt v
bezvadném stavu.

- Generator provozuijte pouze s pfistroji, jejichz
specifikace napéti odpovida vystupnimu napéti
generatoru.

- Nikdy nepfipojujte generator na vefejnou elektrickou sit
(zasuvka).



- Pfipojovaci kabel spotiebicli udrzujte co nejkratsi.
6.5 Ochrana zivotniho prostredi

- ZneCisténé materialy pouzité pfi idrzbé a provozni
latky odevzdejte na vhodném sbhémém misté.

- Obalové materialy, kovy a plasty odevzdejte k recyklaci.

6.6 Pripojka uzemnéni

Téleso Ize uzemnit k odvedeni statické elektfiny. K tomu
pfipojte konec zemniciho kabelu do pfipojky uzemnéni
na generatoru (€. 6), druhy konec k externi pfipojce
uzemnéni (napfiklad k zemnici ty¢i).

7. Provoz

Dulezité!

Pred startem se musi do motoru bezpodminec¢né nalit
motorovy olej a palivo (obrazek 9).

- Zkontrolujte stav paliva, pfipadné doplite.
- Postarejte se o dostate¢né vétrani generatoru.

- Ujistéte se, Ze je nastrcka zapalovaciho kabelu pevné
nasazena na zapalovaci svicku.

- Dlikladné prohlédnéte bezprostfedni okoli generatoru.

VeSkeré eventualné pfipojené elektropfistroje odpojte od
generéatoru.

7.1 Startovani motoru
- VeSkeré spotfebice pripojte az po nastartovani motoru.

- Oteviete uzaviraci ventil paliva (€. 16) otoCenim do
polohy ,I.

- Elektricky startér (€. 15) nastavte do polohy“l“.
- Packu sytice (€.13) nastavte do polohy 1dI.

- Nastartujte motor silnym (avak ne trhavym) zatazenim
za startovaci lanko (€.14). Pokud motor nenaskoéi,

zatahnéte znovu.

- Po naskoceni motoru nastavte packu sytice (€. 13) opét
do pavodni polohy.
Dulezité!

Pfi startovani se po naskoceni motoru mize startovaci
lanko trhnutim zatahnout. Noste proto pfi startovani
ochranné rukavice.

7.2 Startovani motoru (elektricky startér)

- Zkontrolujte napéti baterie. Napéti by mélo byt
minimalné 12 V. Pfi napéti baterie pod 12 V nejprve
baterii pfed pouZitim generéatoru nabijte na pfisluSnou
hodnotu.

- VeSkeré spotfebice pfipojte az po nastartovani motoru.
- Packu sytice (€. 13) nastavte do polohy I@I.

- Otevrete uzaviraci kohout paliva (€. 16) oto¢enim dold.

- Zastréte do zamku zapalovani (€. 15) kli¢, oto¢te do
polohy START a podrzte, dokud nenaskodi motor.

- Po nab&hnuti motoru nastavte packu sytice (€. 13) opét
do plvodni polohy.

7.3 Piipojeni spotfebic¢li na generator

Pfipojte pozadované elektropfistroje do zasuvek (3 /4).
Dalezité:

- Zasuvky mohou byt zatizeny trvale (hodnota S1) nebo
obcas (hodnota S2).

- Nepfipojujte generator na vefejnou nebo domaci
elektrickou sit; v opaném pfipadé muze dojit k
poskozeni generatoru a jinych elektrickych pfistrojd.

Poznamka: Nékteré elektrické pristroje (napf. elektrické
dérovaci pily nebo vrtacky) mohou pfi riznych
provoznich podminkach spotfebovavat vice proudu nez
obvykle.



7.4 Vypnuti motoru

- Pred vypnutim nechejte generator jesté chvili bézet bez
pfipojenych spotfebicl; tak mize pfistroj zchladnout.

- Elektricky startér (€. 15) nastavte do polohy ,O".
- Uzavriete uzaviraci ventil paliva.
7.5 Ochrana proti prepéti zasuvek

Dilezité! Generator je vybaven pfepétovou ochranou,
ktera odpoji zasuvky (3/4). Po zapnuti pfepétové ochrany
(7) budou zasuvky (3/ 4) opét napajeny proudem.
Dulezité! V takovych pfipadech snizte odbér proudu
pfipojenych spotfebicli, odpojte vadné pfistroje.

Dilezité! Vadnou prepétovou ochranu je potfeba vyménit
za pfepétovou ochranu identického provedeni se
stejnymi vykonovymi Udaji. Je-li potfeba oprava, obratte
se na zakaznicky servis.

8. Cisténi, udrzba a skladovani

Pred Cisticimi nebo tdrzbovymi pracemi vypnéte motor a
vytahnéte nastrcku ze zapalovaci svicky.

Dilezité: v nasledujicich pfipadech ihned vypnéte pfistroj
a obratte se na servis:

- neobvyklé vibrace nebo zvuky

- oCividné pretizeni nebo pferuSovany zaZzeh motoru
8.1 Cisténi

- V8echna bezpecnostni zafizeni, vétraci otvory a
téleso motoru udrzujte pokud mozno bez prachu a
jinych necistot. Otfete pfistroj Cistym hadfikem nebo jej
vyCistéte stlacenym vzduchem pfi nizkém tlaku.

- Doporucujeme vycistit pfistroj hned po kazdém pouziti.
- Cistéte pfistroj pravidelné vihkym hadfikem a trochou
jemného mydla. Nepouzivejte Cistici prostfedky a

rozpoustédla; takové latky mohou Skodit plastové Casti
pristroje.
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Dbejte na to, aby do pfistroje nevnikla voda a jiné
tekutiny.

8.2. Vzduchovy filtr (obrazky 10-11)
Prectéte si také pokyny k Udrzbé.

- Pravidelné Cistéte vzduchovy filtr, podle potfeby jej
vyménte.

- Oteviete obé spony, sundejte kryt vzduchového filtru
(obrazek 10).

- Vyjméte filtraCni Clanky (obrazek 11).

-V Zadném pfipadé nepouzivejte k Cisténi vzduchového
filtru abrazivni prostfedky nebo benzin.

- Viy¢istéte ¢lanky vyklepavanim. Zatvrdié usazeniny
vycCistéte nejprve mydlovou vodou, poté dobfe
vyplachnéte Cistou vodou a nechejte filtr na vzduchu
vyschnout, neZ jej znovu nasadite.

- Potom namontujte zpét v obraceném poradi.

8.3 Zapalovaci svicka (obrazek 12)

Po dvaceti provoznich hodinach zkontrolujte, zda neni
zapalovaci svicka (€. 27) znecisténa; v pfipadé potfeby
ji vyCistéte draténym kartaCem. Pak kontrolujte a Cistéte
zapalovaci svicku po kazdych 50ti provoznich hodinéch.
- Vytahnéte otacenim nastréku zapalovaci svicky.

- ViySroubujte zapalovaci svicku pomoci dodaného klice.

- Zpét namontujte v obraceném poradi.

8.4 VVyména oleje a kontrola stavu oleje (pfed pouzitim
pfistroje) (obrazek 9)

Motorovy olej Ize nejsnaze vyménit, kdyZz motor dosahne
bézné provozni teploty.

- Pouzivejte vyhradné motorovy olej (15W40/<0°C:
5W30).



- Postavte generator na podklad s mirnym sklonem taj,
aby vypoustéci zatka oleje byla na spodnim konci.

- Otevrete plnici zatku (€. 10).

- Otevrete vypoustéci zatku (€.9), nechejte horky motorvy
olej vytéci do néjaké zachytné nadobky.

- Po vypusténi starého oleje uzavrete vypoustéci zatku a
postavte generator opér na né&jaky rovny podklad.

- Napliite motorovym olejem az po horni znacku na
mérce oleje.

- Dllezité: Pfi kontrole stavu oleje mérku
nezaSroubovavejte — pouze ji zasurite po zaCatek zavitu.

- Stary olej odevzdejte k fadné likvidaci.

8.5 Vypnuti pri nedostatlu oleje

K vypnuti pfi nedostatku oleje (€. 11) dojde, pokud je v
motoru pfili§ méalo oleje. V tomto pfipadé nelze motor
nastartovat nebo se po kratké dobé sam vypne. Motor
Ize opét nastartovat az po doplnéni oleje (viz 8.4).

9. Likvidace a recyklace

Obal chrani pfistroj pfed poSkozenim pfi pfeprave. U
obalu se jedna o hodnotnou surovinu, kterou byste méli
odevzdat k recyklaci.

Pristroj a jeho pfisluSensvi sestava z riznych materiall
jako kov a plast. Vadné dily musi byt likvidovany jako
zvlastni odpad. Informuijte se u vaSeho prodejce nebo u
méstské spravy.

10. Transport

Musi byt spinény tyto pfedpoklady:

- vypnuty generator

- vychladly generator

- uzaviraci ventil paliva (€.16) v poloze OFF

- alespon jedna osoba u kazdé prepravni rukojeti (21)
POZOR! Pokud pristroj vyklouzne z rukou a spadne,
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mze pfiskFipnout ruce a nohy.

NoSeni generatoru za transportni rukojeti:
- Rovnomérné nadzvednéte generator.

- Doneste generator na misto pouziti.

- Rovnomérné generator poloZte.

Pohyb generatoru s kolecky (€. 17) a
rukojeti pro pojizdéni pristroje (€. 21):

- Pfimontuijte kola a pfepravni rukojet (viz kapitoly 6.1 a
6.3).

- Po nadzvihnuti rukojeti (C. 21) Ize generatorem
pohodiné pohybovat.



11. Problemlerin ¢6ziimii

Zapalovaci svicka je znecisténa
nebo opotfebovana

Chybi palivo

Prili§ nizké napéti baterie

Zavada Pficina Néprava
Motor nestartuje Aktivni vypinac pfi nedostatku |Zkontrolujte stav oleje,
oleje pripadné doplrite

Vycistéte nebo vymérite
zapalovaci svicku (rozestup
elektrod 0,6 mm)

Doplrite palivo/ zkontrolujte
polohu uzaviraciho ventilu
paliva

Dobijte baterii

Napéti generatoru je prilis
vysoké nebo nizké

Vadné zapojeni nebo
kondenzator

Aktivni pfepétova ochrana
Znecistény vzduchovy filtr

Kontaktujte prodejce

resetujte pfepétovou ochranu,
snizte elektrické zatizeni
Vycistéte nebo vymeérite filtr
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12. Plan adrzby

Provadéjte Fadnou udrzbu v intervalech

(1) V pradném prostredi zkratte intervaly Udrzby.

(2) Udrzbové prace na téchto prvcich by mél provadét servis. Proctéte si pokyny k tidrzbé.
Pfi nedodrZovani planu udrzby muze dojit k vypadkim, které nebudou pokryty zarukou.

pode uvedeneho poctu mésicl nebo Poprvnim | Pokazdych | Po kazdjch | Rocng nebo
provoznich hodin — podle toho, ktera R oo o .
doba wordi diive Prvni pouziti| mésici ngbo 3 mésicich | 6 mésicich | vzdy po ?00
yp po 20-ti | nebo po 50- | nebo po 100 | provoznich
provoznich |ti provoznich | provoznich hodin
Prvek hodinach hodinach hodin
Motorovy olej Zkontrolovat 0
stav
Vyménit 0 0
zduchovy filtr Zkontrolovat 0
Vycistit 0(1)
Zapalovaci svicka Zkontrolovat, 0
nastavit
Vyménit 0
Lapac jisker VyCistit 0
Ule ventilu Zkontrolovat, 0(2)
nastavit
Spalovaci komora Vydistit Kazdych 300 hodin (2)
Palivova nadrz a palivovy Vygistit 0(2)
filtr
edeni paliva Zkontrolovat Kazdé 2 roky (podle potfeby vyménit) (2)
Poznamky:
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A jlmportante!

Este dispositivo se puede utilizar durante al menos 8
afios de edad y las personas con capacidades fisicas,
sensoriales o mentales reducidas se reducen o falta

de experiencia y conocimiento al estar supervisados o
que han sido entrenados para utilizar el dispositivo de
forma segura y si entienden los peligros de dispositivos
asociados con el uso.

Los nifios no deben jugar con el aparato.

Los nifios no se les permite limpiar el dispositivo y no se
les permite hacer dispositivo de gestion sin supervision.
Al utilizar el equipo se han de tener en cuenta algunas
precauciones de seguridad para evitar dafios y lesiones.
Lea todas las instrucciones de funcionamiento y la
normativa de seguridad con atencién. Conserve este
manual en un lugar seguro para poder disponer de la
presente informacion en cualquier momento.

Si se hace entrega del presente equipo a alguna
persona, facilitela las instrucciones de funcionamiento
y la normativa de seguridad. No podemos aceptar
ninguna responsabilidad por dafios o accidentes que
puedan derivarse del incumplimiento de las presentes
instrucciones y normas de seguridad.

1. Explicacion de las sefiales de advertencia
y los simbolos de la maquina

A\

1
A&

A\ A
W[

Lea y comprenda las instrucciones
basicas de seguridad antes de
utilizar el generador.

L)

Durante el funcionamiento, se
generan gases t6xicos como, por
ejemplo, mondxido de carbono, que
es un gas incoloro e inodoro. Este
gas puede producir asfixia. Utilice el
generador solamente en exteriores
para garantizar la ventilacién
adecuada.

Apague el motor y deje que se enfrie
antes de repostar. El combustible es
sumamente inflamable y, bajo ciertas
condiciones, también es explosivo.
Realice el repostaje en el generador
solamente en areas bien ventiladas
asegurandose de que no hay
presencia de llamas, chispas o

47

IR

cigarrillos. Si el combustible se
derrama, limpielo inmediatamente.

Los gases evacuados durante el
funcionamiento alcanzan una gran
temperatura. Deje que el motor se
enfrie antes de llevar a cabo tareas
de mantenimiento, almacenaje y
repostaje. Para evitar el riesgo de
quemaduras y dafios personales, no
toque las salidas de evacuacién de
gases.

El generador no se debe conectar a
la red pablica de alumbrado. Si se
realiza una conexion inadecuada,
se puede provocar un incendio y
dafos materiales, lo que incluye

la electrocucion de personas que
utilizan el generador y que trabajan
en la red de energfa pablica.

Advertencia: cuando el generador
esta en uso, existen voltajes
peligrosos. Apague siempre el
generador antes de realizar tareas
de mantenimiento.

Utilice proteccién auditiva cuando
trabaje con el generador.

Conexidn a tierra

Desconecte todos los equipos de las
tomas de corriente eléctricas cuando
realice tareas de mantenimiento o

cuando deje el equipo desatendido y
apagado.

Palanca del acelerador

Llave de paso de combustible
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AC 400V

Advertencia: la gasolina es muy
volatil, inflamable y explosiva.

Advertencia: compruebe el nivel del
aceite antes de utilizar el producto.

Indicador de combustible

Voltimetro

ENCENDIDO/APAGADO

Corriente alterna (CA)

Disyuntor contra sobrecargas

Conmutador de seleccién de voltaje:

400 V~/230 V~

Estado de blogueo de Ia llave del
motor de arranque

Inicio del estado de preparacion

Direccion de giro de la llave para
arrancar el motor

Salida de toma de corriente de 230
VCA

Salida de toma de corriente de 400

2. Instrucciones generales de seguridad
- Esta prohibido realizar modificaciones en el generador.

- Solamente se pueden utilizar piezas originales para
realizar tareas de mantenimiento y como accesorios.

- Importante: peligro de envenenamiento. No inhalar.
- Los nifios deben mantenerse alejados del generador.

- Importante: riesgo de quemaduras. No toque el sistema
de evacuacion de la unidad de traccion.

- Utilice una proteccion auditiva adecuada cuando se
encuentre en las proximidades del equipo.

- Importante: el combustible y los gases de la combustién
son muy inflamables o explosivos.

- Nunca utilice el generador en areas no ventiladas o
junto a lugares facilmente inflamables. Cuando utilice el
generador en areas bien ventiladas, los gases evacuados
se deben canalizar directamente hacia el exterior a
través de un conducto de salida.

Importante: a pesar del conducto de salida, se pueden
escapar gases toxicos. Debido al riesgo de incendio,
nunca dirija el conducto de salida hacia materiales
inflamables.

- Riesgo de explosion: nunca utilice el generador en
&reas con materiales inflamables.

- No se puede cambiar la velocidad predefinida por el
fabricante. El generador o el equipo conectado puede
resultar dafiado.

- Asegure el generador para que no se mueva o caiga
durante el transporte.

- Coloque el generador alejado al menos 1 metro de
edificios y de equipos conectados a él.

- Coloque el generador en una posicion segura y
nivelada. No gire, incline o cambie la posicion del
generador cuando esté en funcionamiento.



- Apague siempre el motor cuando transporte el
generador y reposte.

- Cuando reposte, asegtrese de que el combustible no se
derrama en el motor o en el conducto de evacuacion.

- Nunca utilice el generador bajo la lluvia o nieve.
- Nunca toque el generador con las manos himedas.

- Protéjase contra peligros eléctricos. Cuando trabaje
en exteriores, utilice solamente alargadores aprobados
para uso en exteriores y que tengan la homologacién
correspondiente (HO7RN...).

- La longitud total de los alargadores utilizados no puede
superar los 50 metros para 1,5 mm”y los 100 metros
para 2,5 mm’.

- Esta prohibido realizar modificaciones en la
configuracién del mator o del generador.

- Las reparaciones y los trabajos de ajuste solamente
pueden ser realizados por personal cualificado y
autorizado.

- No reposte o vacie el depdsito cerca de luces
encendidas, fuegos o chispas. jNo fume!

- No toque ninguna pieza accionada mecanicamente o
caliente. No quite las protecciones de seguridad.

- No exponga las herramientas a la humedad o al polvo.
La temperatura ambiente permitida esta comprendida
entre -10 °C y +40 °C. La altitud méxima por encima del
nivel del mar es de 1.000 metros. La humedad méxima
relativa debe ser del 90% (sin condensacion).

- El generador se acciona mediante un motor de
combustion que produce calor en la zona de evacuacion
(en el lado opuesto a las tomas de corriente) y en la
salida de evacuacion. Por tanto, debido al riesgo de
quemaduras en la piel, mantenga despejadas esas
superficies.

- Los valores citados en la informacion técnica para el
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nivel de potencia de sonido (LWA, Sound Power Level)

y el nivel de presién de sonido (LWM, Sound Pressure
Level) son valores de emision y no necesariamente
valores del lugar de trabajo fiables. Dado que existe una
correlacion entre los niveles de emision e inmisién, los
valores no son una base fiable para tomar decisiones
sobre precauciones adicionales que pueden ser
necesarias. Entre los factores que influyen en el nivel de
inmision del usuario real se encuentran las propiedades
del area de trabajo, otras fuentes de sonido, el nimero
de mdquinas y otros procesos de las proximidades, asi
como el perfodo de tiempo que el operador esta sometido
al ruido. Asimismo, el nivel de inmisién permitido puede
variar en funcién del pafs. En cualquier caso, con esta
informacion el usuario puede evaluar mejor los peligros y
riesgos en juego.

- Nunca utilice equipos eléctricos defectuosos o dafiados,
lo cual también se aplica a alargadores y conexiones de
enchufes.

A iPRECAUCION!

Lea las normas e instrucciones de seguridad.

El incumplimiento de las siguientes normas e
instrucciones de seguridad puede dar lugar a descargas
eléctricas, incendios o lesiones graves.

Conserve las normas e instrucciones de seguridad en un
lugar seguro para poder consultarlas en un futuro.

3. Para un uso correcto

Este dispositivo se ha desarrollado para aplicaciones que
requieren una alimentacion eléctrica de 230 Vy 400 V de
tension alterna.

Aseglrese de cumplir las restricciones de las
instrucciones de seguridad. El generador estd disefiado
para proporcionar electricidad a herramientas

eléctricas y fuentes luminosas. Cuando utilice el
dispositivo con electrodomésticos, compruebe si son
adecuados conforme a las instrucciones del fabricante
correspondiente. En caso de duda, pregunte a un
distribuidor autorizado del electrodoméstico en cuestion.
La maquina solo podra usarse para la finalidad para la



que estd disefiada. De lo contrario, se consideraré que
se utiliza de forma indebida. En tal caso, el usuario o
el operador, y no el fabricante, sera responsable de
cualquier tipo de dafio o desperfecto resultante.

4. Informacion técnica

Sincrénico
IP 23M

Tipo de generador:
Tipo de proteccion:
Potencia nominal continua Pnominal (S1):
3.0 kW (230 V~)/ 7.0 kW (400 V 3~)
Potencia méxima Pméxima:
3.3 kW (230 V~)/ 7.5 kW (400 V 3~)

Voltaje nominal Unominal: 2x230V~
1x400V 3~
Frecuencia Fnominal: 50 Hz

Disefo del motor de traccion:
Un cilindro, refrigerado por aire, 4 tiempos y tipo OHV

Cilindrada: 458 cm®
Tipo de combustible: Gasolina normal sin plomo
Capacidad del depésito: 251

Aceite de motor:
1,1 | aproximadamente (15W40/<0 oC: 5W30)

Peso bruto: 96.5Kg
Peso neto: 88 Kg
Nivel de potencia de sonido garantizado Ly, 97 dB (A)
Factor de potencia cos ¢: 1
Clase de potencia: G1
Temperatura maxima: 40°C
Altitud maxima (por encima del nivel del mar): 1000 m
Bujia: LD F7RTC

Modo de funcionamiento S1 (funcionamiento
continuo)

La maquina puede funcionar continuamente con la salida
de potencia citada.

Modo de funcionamiento S2 (funcionamiento
temporal)

La maquina puede funcionar temporalmente con la salida
de potencia citada. Después, la maquina se debe detener
durante un tiempo para evitar que se sobrecaliente.
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5. Esquema (Gréficos 1-7)

1. Indicador del depésito

2. Tapa de combustible

3. Salidas de toma de corriente de 230 V~
4. Salidas de toma de corriente de 400 V~
5. Silenciador

6. Conexion a tierra

7. Disyuntor contra sobrecargas

8. Voltimetro

9. Tapon de drenaje del aceite

0. Tapén de llenado del aceite

1. Disyuntor para escasez de aceite

2. Llave del motor de arranque electrénico
3. Palanca del acelerador

4. Corddn de arranque

5. Motor de arranque electrénico

6. Llave de paso de combustible

7. Ruedas

8. Asa de transporte

9. Pies de goma

20. Baterfa

21. Asas de transporte

22. Juego de llenado del aceite (No equipada)
23. Juego de llaves de bujia

24. Juego de filtro de aire

25. Juego de ensamblado de las ruedas
26. Bujia

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

6. Antes de poner en marcha la maquina
6.1 Ensamblado de la ruedas (3-5)

1. En primer lugar, inserte un extremo del tornillo
(elemento 25) en el orificio del cuadro y fijelo con una
tuerca y arandela.

2. Coloque el buje a través del otro extremo del tornillo
(elemento 25), coloque la rueda y la arandela y fijela con
la tuerca.

3. Coloque la tapa de la rueda y fijela mediante un
gancho segun el disefio del lado interior de la tapa.



4. Monte la rueda del lado izquierdo siguiendo el mismo
procedimiento.

Importante:

La rueda interna se debe inflar ya que se ha
comercializado con baja presion (presién méxima del
indicador de 3 bares / 0,3 MPa).

6.2 Ensamblado de los pies de goma (6)

Sujete el pie (elemento 19) contra el cuadro tal y como
se muestra en la imagen. Inserte primero el tornillo por
en el orificio del cuadro y del pie y fijelo con una tuerca.
A continuacion, fije los otros tres tornillos y tuercas
siguiendo el mismo procedimiento.

6.3 Ensamblado del asa de transporte (7-8)

Coloque el asa de transporte (elemento 18) a través

del cuadro y fijelo con la agarradera. A continuacion,
inserte el tornillo con una junta plana a través del orificio
del cuadro y la empufiadura. Después, fijelo con una
arandela y una tuerca tal y como se muestra en los
gréficos 7-8.

El usuario puede ajustar la posicion del asa de transporte
para quitar la maquina liberando la agarradera y girando
el asa de transporte (elemento 18) hacia la posicion
horizontal.

6.4 Seguridad eléctrica

- Los cables de alimentacion eléctrica y el equipo
conectado deben estar en perfecto estado.

- El generador solamente debe utilizarse con equipos
cuyas especificaciones de voltaje cumplan las
especificaciones de voltaje de salida del generador.

- Nunca conecte el generador a una toma de corriente
eléctrica.

- La longitud del cable al equipo eléctrico debe ser tan
corta como sea posible.

6.5 Proteccion medioambiental

- Deposite el material de mantenimiento y los materiales
de funcionamiento usados en los puntos de reciclaje
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adecuados.
- Recicle el material de embalaje, los metales y los
plasticos.

6.6 Conexion a tierra

La carcasa se puede conectar a tierra para descargar la
electricidad estética. Para ello, conecte un extremo de
un cable a una toma para conexién a tierra del generador
(6) y el otro extremo a una toma de tierra externa (por
ejemplo una pica de tierra).

7. Funcionamiento

ilmportante!

Debe rellenar el aceite de motor (consulte el grafico 9) y
el combustible antes de poner en marcha el motor.

- Compruebe el nivel de combustible y rellénelo si es
necesario.

- Aseglrese de que el generador tiene suficiente
ventilacion.

- Asegurese de que el cable de encendido esté conectado
alabujfa.

- Inspeccione las proximidades del generador.

- Desconecte todos los equipos eléctricos que puedan
haberse conectado al generador de antemano.

7.1 Arranque del motor (Cable del sistema de
arranque)

- No conecte la herramienta eléctrica antes de arrancar
el motor.

- Abra la llave de paso de la gasolina (16) girandola hacia
abajo.

- Coloque la palanca del acelerador (13) en la posicién
[0l

- Arranque el motor con el corddn de arranque (14)
tirando del asa con conviccion. Si el motor no arranca,
tire de nuevo.

- Devuelva la palanca del acelerador (13) a su posicion
original cuando el motor haya arrancado.



ijlmportante!

Cuando arranque con el cordén de arranque, el motor
puede retroceder repentinamente cuando se ponga en
marcha, lo que puede provocar lesiones en la mano.

Utilice guantes de proteccion para arrancar el equipo.

7.2 Arranque del motor (Sistema de arranque
electrénico)

- Compruebe el voltaje de la baterfa. El voltaje no debe
ser inferior a 12 V. Si el voltaje de la bateria es inferior a
12V, carguela antes de poner en marcha el generador.

- No conecte la herramienta eléctrica antes de arrancar
el motor.

- Coloque la palanca del acelerador (13) en la posicion
1.

- Abra la llave de paso de la gasolina (16) girandola hacia
abajo.

- Gire el motor de arranque eléctrico (15) con la llave a la
posicion "ARRANCAR" hasta que el motor arranque.

- Devuelva la palanca del acelerador (13) a su posicion
original cuando el motor haya arrancado.

7.3 Conexion de aparatos eléctricos al generador

Conecte el equipo que desee utilizar a las salidas de
toma de corriente (3/4)

Importante:

- Estas tomas pueden estar cargadas continuamente
(seguin el valor de S1) y temporalmente (segin el valor de
S2).

- No conecte el generador a la red eléctrica doméstica ya
que se pueden provocar dafos en el propio generador o
en otros aparatos eléctricos del hogar.

Nota: algunos aparatos eléctricos (sierras eléctricas,
taladros, etc.) pueden tener un nivel mas alto de
consumo eléctrico cuando se utilizan en condiciones
exigentes.

7.4 Apagado del motor
- Antes de apagar el generador, deje que siga

funcionando brevemente sin ningin equipo eléctrico
conectado para que se enfrie.

- Cierre la llave de paso de la gasolina.

7.5 Disyuntor contra sobrecargas de las salidas de
toma de corriente

ilmportante! El generador esta equipado con un
disyuntor contra sobrecargas.

Este elemento corta las tomas de corriente (3/4). Puede
reiniciar las tomas de corriente (3/4) presionando el
disyuntor contra sobrecargas (7).

ilmportante! Si esto ocurre, reduzca la potencia
eléctrica que esté exigiendo al generador o quite
cualquier aparato eléctrico defectuoso conectado.

ilmportante! Los disyuntores contra sobrecargas
defectuosos solo se deben remplazar por otros
disyuntores contra sobrecargas con idéntico disefio y
con las mismas especificaciones de rendimiento. Si es
necesario realizar reparaciones, pongase en contacto con
su centro de servicio de atencién al cliente.

8. Limpieza, mantenimiento y
almacenamiento

Apague el motor y tire del capuchdn de la bujia antes de
llevar a cabo cualquier tarea de limpieza y mantenimiento
en el equipo.

Importante: apague la maquina inmediatamente y
péngase en contacto con su centro de atencion al cliente:
- En el caso de que haya vibraciones o ruido anormal.

- Si el motor se sobrecarga o falla.

8.1 Limpieza

- Mantenga los dispositivos de seguridad, las aberturas
de ventilacion y la carcasa del motor sin suciedad y polvo
siempre que sea posible. Limpie el equipo con un pafio
limpio o sdplelo con aire comprimido a baja presion.

- Es recomendable que limpie el dispositivo
inmediatamente después de utilizarlo.

- Limpie el equipo con frecuencia con un pafio himedo y
un poco de jabdn neutro. No utilice agentes de limpieza
o disolventes, ya que estos productos pueden deteriorar
las piezas de plastico del equipo. Aseglrese de que no
entra agua en el dispositivo.

52



8.2 Filtro de aire (10-11)

Lea también la informacién de servicio relacionada.

- Limpie el filtro de aire a intervalos regulares y cdmbielo
si es necesario.

- Abra los dos ganchos y quite la tapa del filtro de aire
(Graf. 10).

- Quite los elementos del filtro (Graf. 11).

- No utilice agentes de limpieza abrasivos ni gasolina
para limpiar los elementos.

- Limpie los elementos dandoles pequefios golpecitos
contra una superficie plana. Si hay suciedad dificil de
quitar, limpie primero el filtro con agua jabonosa y, a
continuacion, enjuaguelo con agua limpia y séquelo con
aire.

- Realice los mismos pasos en orden inverso para
montarlo.

8.3. Bujia (Graf. 12)

Compruebe que la bujfa (elemento 27) no tiene suciedad
o mugre cada 20 horas de funcionamiento y, en el caso
de que fuese necesario, limpiela con un cepillo de
alambre de cobre. Ademds, es necesario cambiar la bujia
después de cada 50 horas de funcionamiento.

- Retire el capuchon de la bujia girandolo.

- Saque la bujia con la llave de bujfas suministrada.

- Realice los mismos pasos en orden inverso para
montarlo.

8.4 Cambio del aceite y comprobacion del nivel del
mismo (antes de utilizar la maquina) (Graf. 9)

Es mejor cambiar el aceite de motor cuando dicho motor
se encuentre a la temperatura de trabajo.

- Utilice solamente aceite de mator 15W40/<0 oC: 5W30.
- Coloque generador en una superficie ligeramente
inclinada de forma que el tapén de drenaje del aceite se
encuentre en el extremo inferior.

- Abra el tapdn de llenado del aceite (10).

- Abra el tapdn de llenado del aceite (9) y deje que el
aceite de motor caliente escurra en una bandeja.

- Cuando el aceite usado haya escurrido, cierre el tapén
de llenado del aceite y vuelva a colocar el generador en
una superficie nivelada.

- Rellene el aceite de motor hasta la marca superior
situada en la varilla de nivel de aceite.
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- Importante: no enrosque la varilla de nivel aceite para
leer el nivel del aceite; tan solo insértela hasta que haga
tope.

- Deshégase del aceite usado adecuadamente.

8.5 Disyuntor para escasez de aceite

El disyuntor para escasez de aceite (11) responde si

hay muy poco aceite en el motor. En este caso, no

serd posible arrancar el motor o dejaré de funcionar
automaticamente después de un breve periodo de
tiempo. No podrd arrancarse de nuevo hasta que el
aceite de motor se haya rellenado (consulte el punto 8.4).

9. Eliminacion y reciclaje

La unidad se suministra en un embalaje para evitar dafos
durante el transporte. Este embalaje estd compuesto

de materia prima y, por tanto, puede reutilizarse o
reincorporarse al circuito de materias primas.

La unidad y sus accesorios estan compuestos de distintos
materiales como metal y plastico. Los componentes
defectuosos deben eliminarse como residuos especiales.
Consulte a su distribuidor o a su ayuntamiento.

10. Transporte
Se deben cumplir los siguientes requisitos:

- El generador debe estar apagado.

- El generador debe estar enfriado.

- La Ilave de paso de la gasolina (16) se debe encontrar
en la posicion "CERRADO".

- Se necesita al menos una persona por asa de transporte
(21).

{ATENCION! Si la unidad se resbala o se cae puede
aplastar las manos y los pies.

Transporte el generador sirviéndose de los asas de
transporte:

- Levante el generador uniformemente.
- Transporte de generador al lugar de uso.
- Deje caer el generador uniformemente.



Transportar el generador con la ruedas (17) y con el
asa de transporte (21):

- Monte la ruedas y el asa de transporte (consulte los
capitulos 6.1y 6.3).

- El generador solamente se puede transportar
levantando el asa de transporte (21).
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11. Solucién de problemas

Error Causa Soluciéon
El motor no arranca El disyuntor para escasez de aceite  |Compruebe el nivel del aceite y
no ha respondido rellene el aceite de motor
Bujia sucia Limpie o cambie la bujia (la distancia
No hay combustible del electrodo debe ser de 0,6 mm)

Voltaje de la bateria demasiado bajo |Rellene el combustible y compruebe
la llave de paso de la gasolina
Cargue la bateria

El generador tiene poco voltaje o nada|Controlador o condensador Poéngase en contacto con su

de voltaje defectuoso distribuidor
El disyuntor contra sobrecargas se ha |Active el disyuntor y reduzca los
activado aparatos eléctricos
Filtro de aire sucio Limpie o cambie el filtro

12 Programa de mantenimiento

Periodicidad de las tareas de servicio
Realizar en el mes indicado o cuando
se cumplan los tiempos de Cada uso. | Primer mes Cada3 [Cada6meses| Cadaafio
funcionamiento, o que antes suceda. ocada20 |mesesocadal ocada100 | ocada 200
horas. 50 horas. horas. horas.
ELEMENTO
Aceite de motor Comprobar 0
nivel
Cambiar 0 0
Filtro de aire Comprobar 0
Limpiar oM
Bujia Comprobar 0]
ajuste
Cambiar 0
IAmortiguador de chispas Limpiar 0]
Distancia de la valvula Comprobar 0(2)
ajuste
Camara de combustion Limpiar Cada 300 horas (2)
Deposito y filtro de Limpiar 0(2)
icombustible
[Tubo de combustible Zkontrolovat Cada 2 afios (cambiar si es necesario) (2)
Comentarios:
(1) Es necesario realizar las tareas de servicio con mas frecuencia cuando el producto se utiliza en areas polvorientas.
(2) Las tareas de servicio en estos elementos deben ser realizadas por el proveedor de servicio. Consulte el manual
para obtener informacion sobre los procedimientos de servicio.
Si no sigue este programa de mantenimiento, se pueden producir averias no cubiertas por la garantia.
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A Importante!

Este dispositivo pode ser usado por pelo menos 8 anos
de idade e pessoas com capacidades fisicas, sensoriais
ou mentais reduzidas sao reduzidas ou falta de
experiéncia e conhecimento se eles sao supervisionados
ou que tenham sido treinados para usar o dispositivo com
seguranca e se eles entendem os perigos de dispositivos
associados com o uso.

As criangas nao devem brincar com o aparelho.

As criangas ndo sdo permitidos para limpar o dispositivo
e nao estao autorizados a fazer a gestdo do dispositivo
Sem supervisao.

Quando usar este equipamento, deve ter em atengao
determinadas regras de seguranca, a fim de evitar
ferimentos e danos materiais. Leia todo o manual
atentamente, principalmente as notas de seguranca.
Mantenha este manual em local seguro e disponivel para
ser consultado em qualquer altura.

Se passar este equipamento a terceiros, por favor

nao se esqueca de entregar também o manual de
instrugBes bem como as notas de seguranga. Nao nos
responsabilizamos por danos ou acidentes decorrentes
da ndo-observancia deste manual bem como das notas
de seguranga.

1. Avisos e outros simbolos presentes neste
equipamento

é |!L..!| Leias as notas de seguranca antes
de utilizar o gerador.
0Os gases como o mondxido
/ ® | de carbono (gases incolores e
l»ﬂ inodoros) sdo produzidos durante o
funcionamento e isto pode originar
asfixia. Trabalhe com o gerador
A & apenas em zonas ventiladas.
Desligue o motor e deixe arrefecer
& antes de atestar. O combustivel &
facilmente inflamével e pode explodir
sob determinadas circunstancias.
iﬂ & Ateste o gerador apenas em zonas
bem ventiladas e mantenha-o
afastado de chamas abertas, faiscas

e cigarros. Salpicos de combustivel
devem ser limpos imediatamente.

0 escape aquece consideravelmente
durante o funcionamento. Deixe

o motor arrefecer totalmente

antes de proceder a operagoes de
manutencdo, atestar ou guardar.

Nao tocar no escape — risco de
queimaduras ou outros ferimentos!

0 gerador nao deve estar ligado

a rede eléctrica doméstica.

Se o equipamento for ligado
incorrectamente, ha o risco de
incéndio ou danos materiais além de
choques eléctricos que podem ser
fatais.

Aviso! Durante o funcionamento

do gerador, gera-se voltagem
perigosa. O gerador deve estar
sempre desligado antes de qualquer
operagao de manuteng&o.

Ligacdo a terra
Desligue todos os equipamentos
antes de proceder a operagoes de

manutencdo, antes de deixar o
equipamento e depois de desliga-lo.

Alavanca do Ar

Torneira do Depésito

Aviso: O combustivel é altamente
volatil, inflamavel e explosivo.



Aviso: Verifique o nivel do 6leo antes
de utilizar este equipamento.

=4

>

Indicagdo do Combustivel

)?’""“\(5 Voltimetro
v
170 On/Off
’\‘ Voltagem Alterna (AC)
—’\— Disjuntor

400V
T Interruptor de Selecgdo de Voltagem:
0 400V/230V Corrente Alterna
230V

Trinco da Ignicdo

Arranque

@ o1

Direc¢do da Ignicdo

L 1,23 AC 230V~ Saida da Voltagem Alterna 230V

AC 400V Safda da Voltagem Alterna 400V

2. Notas de Seguranca Gerais
- 0 gerador ndo pode ser modificado.
- Utilize apenas pegas originais.

- Importante: Risco de envenenamento: ndo inale os
gases de exaustdo.

- Mantenha as criangas afastadas do gerador.

- Importante: Risco de queimaduras: ndo toque no
sistema de exaustdo nem no motor.

- Utilize protecgdo auditiva adequada quando estiver
préximo do equipamento.

- Importante: O combustivel e os vapores do combustivel
sdo altamente inflamaveis e explosivos.

- Nunca trabalhe com o gerador em ambientes ndo
ventilados ou préximos de objectos facilmente
inflamaveis. Quando trabalhar com o gerador em locais
bem ventilados, os gases de exaustdo devem ser
expulsos através de uma mangueira apropriada.
Importante: Os gases téxicos podem escapar mesmo
usando uma mangueira apropriada. Nunca aponte

a abertura da mangueira na direcgao de materiais
inflamaveis, a fim de evitar o risco de incéndio.

- Risco de explosdo: Nunca trabalhe com o gerador em
locais com materiais inflaméveis.

- A velocidade rotativa espeficada pelo fabricante nédo
pode ser alterada, caso contrdrio, tanto o gerador como
os aparelhos a ele ligados podem ficar danificados.

- Proteja o gerador contra a mobilidade e a inclinagao.

- Coloque o gerador a distancia minima de 1 m dos
edificios e dos equipamentos ligados.

- Coloque o gerador numa superficie segura e estavel.
Nunca gire, incline ou desloque o gerador durante o
funcionamento.

- 0 motor deve estar sempre desligado antes de
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transportar ou atestar.

- Quando atestar, certifique-se que o combustivel ndo
entra no motor nem tubo de escape.

- Certifique-se que o gerador nunca fica exposto a chuva,
neve ou outra humidade.

- Nunca toque no gerador com as maos molhadas ou
mesmo hdmidas.

- Tenha cuidado com choques eléctricos. Quando
usar o equipamento no exterior, utilize apenas
cabos expressamente indicados para uso exterior e
devidamente identificados (HO7RN-F).

- 0 comprimento total dos cabos ndo deve exceder 50m
se tiver uma secgao cruzada de 1.5mm? ou 100m se tiver
uma secg¢ao cruzada de 2.5mm2.

- Tanto as configuragdes do gerador como do motor ndo
podem ser alteradas.

- As reparagdes e as configuragdes devem ser feitas
apenas por técnicos especializados.

- Nunca ateste ou drene um depésito de combustivel se
estiver préximo de chamas abertas, fogo ou faiscas. Nao
fume!

- Nunca toque em componentes mecanicos ou quentes.
Nao retire as protecgoes.

- Mantenha o equipamento afastado da humidade e do
p6. Temperatura ambiente possivel: -10 to +40°C [14 to
104°F]. Altitude méxima: 1000m acima do nivel do mar.
Humidade relativa: 90% (sem condensag&o).

- 0 gerador trabalha mediante um motor de combustao
que causa um forte aquecimento na zona do tubo de
escape (oposto as tomadas). Por conseguinte, deve
manter-se afastado destes locais, a fim de evitar o risco
de queimaduras.

- Os dados relativos a poténcia sonora (LWA) e a
pressdo sonora (LWM) especificados nos dados
técnicos sdo valores de emiss@o que ndo correspondem

necessariamente aos valores reais no local de trabalho.
Uma vez que existe uma interacgdo entre emissao e
valores de emissdo, estes valores ndo representam

uma base segura para determinar mais medidas de
seguranca necessarias. Os factores que tém efeito no
nivel de emissdo real relativo ao utilizador incluem
caracterfsticas do ambiente de trabalho, outras fontes
sonoras, quantidade de maquinas, outros procedimentos
assim como o perfodo de tempo em que o utilizador

€ exposto ao ruido de trabalho. Em adicdo, o nivel de
emissdo admissivel pode ser definido de forma diferente,
dependendo do pafs. Contudo, esta informag&o pode
contribuir para uma avaliagdo mais informada sobre o0s
perigos e riscos que o utilizador pode sofrer.

- Nunca use equipamentos eléctricos danificados
ou defeituosos; isto aplica-se a extensdes e fichas
eléctricas.

A CUIDADO!

Leia todas as instrugdes e notas de seguranga.

0 incumprimento das regras de seguranga pode provocar
choques eléctricos, incéndios e/ou ferimentos graves.

Mantenha as instrucdes e as regras de seguranga
em local seguro e disponivel para ser consultado em
qualquer altura.

3. Utilizagdo Correcta

Este equipamento foi concebido para aplicagBes que
requerem fornecimento de poténcia de 230V e voltagem
alterna de 400V.

Observe as limitagBes especificadas nas notas de
seguranca. O gerador serve para fornecer electricidade a
ferramentas eléctricas e fontes de luz. Antes de utilizar
o0 gerador para equipamentos domésticos, informe-se
sobre a adequagao do respectivo equipamento. Para
isso, deve ler a documentagdo fornecida pelo fabricante.
Em caso de davidas, consulte um vendedor autorizado. O
gerador deve ser usado apenas para o fim para o qual foi
concebido. Em caso de uso incorrecto, o utilizador sera o
responsavel e nao o fabricante.



4. Dados Técnicos

sincronizado
IP23M

Tipo de Gerador:
Classe de Protecgdo:
Poténcia Nominal Prated (S1):
3.0 kW (230 V~)/ 7.0 kW (400 V 3~)
Poténcia Maxima Pmax:
3.3 kW (230 V~)/ 7.5 kW (400 V 3~)

Voltagem Urated: 2x230V~

1x 400 V 3~
Frequéncia Frated: 50Hz
Design:

Motor de 4 cilindros, OHV, monocilindrico, ventilado
Cilindrada: 458 cm?3
Combustivel: Gasolina sem chumbo
Depésito: 251
Oleo: Aprox. 1.1 L (15W40/<0°C/32°F: 5W30)
Peso bruto: 96,5 Kg
Peso liquido: 88 Kg
Poténcia Sonora Ly 97dB(A)
Factor de Poténcia cos®: 1
Classe de Poténcia: G1
Temperatura Méxima: 40°C/104°F
Altitude Maxima (acima do nivel do mar): 1000 m
Vela: LD F7RTC

Modo de Funcionamento S1 (funcionamento
continuo)

0 gerador trabalha continuamente com a poténcia
especificada.

Mode de Funcionamento S2 (funcionamento
temporario)

0 gerador trabalha temporariamente com a poténcia
especificada. Posteriormente, o equipamento deve
ser desligado durante algum tempo para evitar
sobreaquecimento.

5. Design (figuras 1a7)
1. Indicacdo do depésito

2. Tampa do depdsito
3. Tomadas 230V
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4. Tomadas 400V

5. Silenciador

6. Ligacdo a Terra

7. Proteccdo contra sobrecarga
8. Voltimetro

9. Bujdo de drenagem

0. Bujdo de enchimento

1. Interruptor de falta de 6leo
2.Chave de ignigdo para arranque eléctrico
3. Alavanca do ar

4. Corda de arranque

5. Arranque eléctrico

6. Torneira do combustivel

7. Rodas

8. Pega de transporte

9. Apoios de borracha

20. Bateria

21. Pegas de transporte

22. Kit de enchimento de 6leo (N&o equipado)
23. Chave de fafsca

24. Kit de filtro de ar

25. Kit de rodas

26. Vela

6. Antes da Primeira Utilizagao

6.1 Montagem das rodas (3-5)

1. Insira uma das extremidades da biela (n.° 25) na
abertura GB 13 da estrutura e depois aperte com porca e

anilha.

2. Coloque o casquilho, seguido da roda e da anilha na
outra extremidade da biela (n.° 25); aperte com a porca.

3. Coloque a tampa da roda e fixe-a com a bragadeira no
interior da tampa.

4. Monte a roda no lado esquerdo do mesmo mado.
Importante:

A roda é entregue se mar portanto, deve ser insuflada.
Pressao méaxima: 3bar/0.3MPa.



6.2 Montagem dos apoios de borracha (6)

Coloque 0 apoio (n.° 19) como mostra a estrutura. Insira a
biela na abertura da estrutura e do apoio e depois aperte
com a porca. Monte as restantes bielas do mesmo modo.

6.3 Montagem da pega de transporte (7-8)

Insira a pega de transporte (n.° 18) no suporte e depois
aperte com o trinco.

Insira a biela e o vedante nas aberturas da estrutura
e da biela. Posteriormente aperte com porca e anilha,
conforme as figuras 7 e 8.

A pega (n.° 18) solta-se quando se destranca girando
numa posicdo horizontal para mover o gerador.

6.4 Seguranca eléctrica

- Os cabos de ligagdo e o equipamento ligado devem
estar em perfeitas condigdes.

- Ligue ao gerador apenas equipamentos cuja voltagem
corresponda a voltagem do gerador.

- Nunca ligue o gerador a rede publica.

- Mantenha os cabos de ligagao das cargas o mais curto
possivel.

6.5 Proteccao ambiental

- Deposite os materiais de manutengdo sujos bem como
outros materiais usados durante o funcionamento num
ponto de recolha apropriado.

- Recicle os materias da embalagem, metais e plasticos.
6.6 Ligagdo a terra

A estrutura deve estar ligada a terra para prevenir a
electricidade estéatica. Para isso, ligue uma extremidade
do cabo ao gerador (n.° 6), e a outra extremidade a
ligacdo externa.

7. Funcionamento

Importante!

Antes do arranque, o motor deve estar atestado com

6leo e combustivel (figura 9).

- Verifique o nivel do combustivel e ateste, se necessario.
- Certifique-se que o gerador tem ventilagdo suficiente.

- Certifique-se que a tomada do cabo de igni¢do esta
devidamente ligada a vela.

- Inspeccione cuidadosamente o ambiente que rodeia o
gerador.

- Desligue todas as ferramentas eléctricas que possam
estar ligadas ao gerador.

7.1 Ligar o motor (corda de arranque)

- Ligue todas as cargas apenas depois de ligar o motor.
- Para abrir a torneira do combustivel (n.° 16) gire para a
posicao “L".

- Ligue o arranque eléctrico (n.° 15) na posigado
- Coloque a alavanca do ar (n.° 13) na posicéo I2I.

- Para ligar o motor, puxe a corda de arranque (n.° 14)
com firmeza. Se 0 motor ndo pegar, puxe novamente.

- Depois de o motor arrancar, coloque a alavanca do ar (n.°
13) na posicdo original.
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Importante!

A corda de arranque pode ir para tras quando o motor
arrancar. Por conseguinte, use luvas de protecgdo.

7.2 Ligar o motor (arranque eléctrico)

- Verifique a voltagem da bateria. A voltagem deve ser
de 12V, no minimo. Se a voltagem da bateria for inferior
a 12V, carregue-a antes de usar o gerador.

- Ligue todas as cargas apenas depois de ligar o motor.

- Coloque a alavanca do ar (n.° 13) na posigéo I21.

- Abra a torneira do combustivel (n.° 16) para baixo,
girando na posigao “L".

- Insira a chave de ignigdo na ignigdo (n.° 15), gire para a
posicao START e mantenha assim até o motor pegar.

- Depois de o0 motor arrancar, coloque a alavanca do ar (.
13) na posicdo original.

0

7.3 Ligar as cargas ao gerador

Ligue as ferramentas eléctricas desejadas as tomadas
(3/4).



Importante:

- As tomadas podem ser carregadas continuamente
(valor S1) ou temporariamente (valor S2).

- Nao ligue o gerador a corrente pdblica ou doméstica,
caso contrdrio, poderd danificar o gerador bem como
outros equipamentos eléctricos.

Nota: Alguns equipamentos eléctricos (por exe.:
serras tico-tico ou berbequins) podem consumir mais
energia que o normal em determinadas condices de
funcionamento.

7.4 Desligar o motor

- Antes de desligar, deixe o gerador trabalhar algum
tempo sem carga, para poder arrefecer.

- Coloque o arranque eléctrico (n.° 15) na posigdo “0".
- Feche a torneira do combustivel.

7.5 Proteccdo contra sobrecargas

Importante! O gerador esta equipado com protecgao
contra sobrecarga que desliga as tomadas (3/4). As
tomadas (3/4) voltardo a ter corrente se actuar na
protecgdo da sobrecarga (7).

Importante! Reduza a passagem de corrente nas cargas
nestes casos; desligue equipamentos que se apresentem
defeituosos.

Importante! Uma protecgao contra sobrecargas
defeituosa deve ser substituida por outra do mesmo
tipo e com as mesmas caracteristicas técnicas. Por
favor contacte a assisténcia técnica se necessitar de
reparagoes.

8. Limpeza, Manutenc&@o e Armazenamento

Antes de limpar ou proceder a manutencdo do
equipamento, desligue o motor e retire a vela da tomada.
Importante: em futuras utilizagdes, deve desligar o
equipamento imediatamente e contactar a assisténcia
técnica se:

- ocorrerem vibragdes e ruidos anormais.

- ocorrer uma aparente sobrecarga ou explosdo do motor.

8.1 Limpeza

- Mantenha todos os dispositivos de seguranca,
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aberturas de ventilagdo e a estrutura do motor livres de
po e outras sujidades. Limpe o equipamento com um
pano limpo ou com ar pressurizado a baixa temperatura.
- Recomendamos que limpe o equipamento
imediatamente apds cada utilizagao.

- Limpe o0 equipamento em intervalos regulares com

um pano hiimido e sabdo neutro. Ndo use detergentes
nem solventes, uma vez que estas substancias podem
danificar os componentes plasticos.

Certifique-se que dgua e outros liquidos ndo entram no
equipamento.

8.2 Filtro de Ar (10-11)

Por favor, leia também as notas de manutengao.

- Limpe o filtro de ar em intervalos regulares; substitua-o,
Se necessario.

- Abra ambos os clips e retire a tampa do filtro de ar
(figura 10).

- Retire os elementos do filtro (figura 11).

- Nao use esfregdes ou combustiveis para limpar o filtro
dear.

- Para limpar os elementos, basta sacudi-los. Se o filtro
estiver muito sujo, lave-o com agua e sabao e depois
passe por agua limpa. Deixe secar ao ar antes de voltar
a colocé-lo.

- Para voltar a colocar, siga a ordem inversa.

8.3 Vela (12)

Apés 20 horas de trabalho, verifique se a vela (n.° 27)
estd suja. Limpe com uma escova de ago, e Necessario.
Posteriormente, verifique e limpe a vela a cada 50 horas
de trabalho.

- Para retirar a vela, basta gird-la do casquilho.

- Desaperte a vela com a chave fornecida.

- Para voltar a colocar, siga a ordem inversa.

8.4 Substituir e verificar o nivel do 6leo (antes de usar o
equipamento) (9)

Pode substituir o 6leo do motor facilmente se o motor
tiver atingido a temperatura normal de funcionamento.

- Utilize apenas 6leo para motor (15W40/<0°C/32°F:
5W30).

- Coloque o gerador numa superficie inclinada de modo a



que o bujdo esteja na extremidade inferior.

- Abra o depésito do 6leo (n.° 10).

- Abra o bujdo (n.° 9) e drene o 6leo para um recipiente
adequado.

- Depois de drenado o dleo usado, feche o bujao e volte
a colocar o gerador numa superficie estavel.

- Ateste o motor com 6leo até a marca.

- Importante: Nao aperte a vareta para verificar o nivel
do 6leo — insira-a apenas na entrada.

- Elimine o 6leo usado de acordo com as regras.

8.5 Interruptor de Falta de Oleo

0 interruptor de falta de éleo (n.° 11) é accionado quando
hé pouco 6leo no motor. Quando isto acontecer, ndo
pode ligar o motor e, se estiver a trabalhar, desligar-se-a
automaticamente apés um curto periodo de tempo. Deve
ligar o motor apenas depois de atestar (consulte 8.4).

9. Eliminacao e Reciclagem

A embalagem protege o equipamento de danos
derivados do transporte. A embalagem é uma matéria-
prima valiosa que pode ser reutilizada e, portanto, deve
ser reciclada.

0 gerador assim como 0s acessorios sao compostos
por materiais diferentes como metal ou plastico. Os
componentes defeituosos devem ser eliminados como
lixo nocivo. Por favor, informe-se junto do vendedor ou
dos servicos municipalizados.

10. Transporte

Para transportar o gerador, siga os seguintes
procedimentos:

e desligue o gerador;

e arrefeca o gerador;

e coloque a torneira do combustivel (n.° 16) na posigdo
OFF;

e designe pelo menos uma pessoa para suportar as
pegas de transporte (n.° 21).

CUIDADQ! Se o equipamento escorregar e cair, pode
esmagar as maos e pés de quem estiver a transportar.

Suporte o gerador pelas pegas de transporte:
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e |evante o gerador uniformemente.
e | eve o gerador até ao local de funcionamento.
 Baixe o gerador uniformemente.

Para deslocar o gerador utilize as rodas (n.° 17) e as
pegas de transporte (n.° 21):

e onte as rodas e a pega de transporte (consulte as
secgdes 6.1 € 6.3).

e (O gerador pode ser deslocado facilmente se elevar as
pegas de transporte( n.° 21).



11. Problemas e Solugdes

Problema

Causa

Solucién

O motor n&o pega.

O interruptor de falta de 6leo esta
accionado.

A vela esta suja ou gasta.

O gerador ndo tem combustivel.
A voltagem da bateria esta muito
baixa.

Verifique o nivel do dleo; ateste, se
necessario.

Limpe e substitua a vela (distancia
0.6mm).

Ateste/verifique a posicdo da torneira
do combustivel.

Carregue a bateria.

A voltagem do gerador € muito alta ou
muito baixa.

O comando ou o condensador estdo
defeituosos.

A protecgao contra sobrecarga foi
accionada.

O filtro de ar esta sujo.

Contacte a assisténcia técnica.
Redefina a protecgéo contra
sobrecarga.

Reduza a carga eléctrica.
Limpe ou substitua o filtro.

12. Plano de Manutencéo

Proceda & manutengdo em intervalos|
regulares apds o n.° especifico de
meses ou horas de trabalho — Primeiro Uso| Primeiro Més | Trimestralmente| Semestralmente | Anualmente
dependendo do que acontecer ou depois de [ ou depois de | oudepoisde | ouacada
primeiro 20 horas 50 horas 100 horas 200 horas
ELEMENTO
Oleo do Motor Verificar e 0
atestar
Substituir 0 0
Filtro de Ar Verificar 0
Limpar o)
ela Verificar e 0]
Reajustar
Substituir 0
Protector de Faiscas Limpar 0
Jogo de Valvulas Verificar e 0(2)
Reajustar
(Camara de Combustao Limpar A cada 300 horas (2)
Deposito de Combustivel e | Limpar 0(2)
Filtro
[Tubo do Combustivel Verificar A cada 2 anos (substituir, se necessario) (2)
Notas:

(1) Reduza os intervalos de manutengao se o gerador for utilizado em ambientes poeirentos.
(2) A manutengao destes elementos deve ser feita pela assisténcia técnica. Por favor leia as notas de manutengéo.
Se o plano de manutengéo néo for seguido conforme aconselhado, podem ocorrer falhas ndo cobertas pela garantia.
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AWichtig!

Jugendliche tber 8 Jahren sowie Benutzer, die mit
physischen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten
einschranken oder die nicht ausreichende Erfahrungen
und Wissen halten, dirfen es benutzen werden, wenn
sie unter Aufsicht stehen ,oder sicher das Geréate durch
viele Ubungen bedienen kénnen oder mit den Gefahren
der Ausriistung mehr vertraut sind .

Kindern und Jugendlichen ist die Benutzung des Gerates
nicht gestattet.

Kinder sind nicht erlaubt, das Gerat zu reinigen und
verwalten ohne Aufsicht machen diirfen.

Beim Einsatz dieses Gerdtes miissen einige
Sicherheitsregeln beachtet werden, damit es nicht zu
Verletzungen und Sachschaden kommt. Bitte lesen

Sie die gesamte Bedienungsanleitung nebst den
Sicherheitshinweisen griindlich und aufmerksam durch.

Bewahren Sie diese Anleitung an einem sicheren Ort auf,

damit Sie jederzeit darin nachlesen kénnen.

Falls Sie das Gerdt an eine andere Person weitergeben,

ergessen Sie nicht, auch diese Bedienungsanleitung
und die Sicherheitshinweise weiterzugeben. Wir
haften nicht fiir jegliche Schaden oder Unfélle, die
durch Nichtbefolgung dieser Anleitung sowie der
Sicherheitshinweise entstehen.

1. Hinweise zu den Warn- und sonstigen
Symbolen am Gerét

A

L)

IR

A\

2

Vor Einsatz des Generators mit
den Sicherheitshinweisen vertraut
machen.

Im Betrieb entstehen giftige Gase,
beispielsweise Kohlenmonoxid (ein
farb- und geruchloses Gas), die zum
Ersticken fiihren kénnen. Generator
nur an gut beliifteten Stellen im
Freien verwenden.

Motor vor dem Befiillen des
Generators abschalten und
abkiihlen lassen. Kraftstoff ist
leicht entziindlich und kann unter
bestimmten Umsténden sogar
explodieren. Generator nur an gut
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belifteten Stellen fern von offenen
Flammen, Funken und Zigaretten
befiillen. Verschiitteter Kraftstoff
sollte unverziiglich aufgenommen
werden.

Der Auspuff erhitzt sich im Betrieb
stark. Motor vor Wartungsarbeiten,
Beftillung und Lagerung griindlich
abkdihlen lassen.

Auspuff nicht beriihren

— Verbrennungs- und
Verletzungsgefahr!

Der Generator darf nicht an die
offentliche Stromversorgung
angeschlossen werden. Bei falschem
Anschluss besteht Gefahr von
Brénden und Sachschaden bis hin

zu todlichen Stromschldgen des
Bedieners und bei Arbeiten an der
offentlichen Stromversorgung.

Warnung! Geféhrliche Spannungen
im Betrieb des Generators. Generator
vor Wartungsarbeiten grundsatzlich
abschalten.

Beim Bedienen des Generators
Gehdrschutz tragen.
Erdungsanschluss

Vor Wartungsarbeiten, vor dem
Verlassen des Gerates und nach dem

Abschalten séamtliche Geréate von
den Anschliissen trennen.

Chokehebel

Kraftstoff-Absperrhahn



Warnung: Kraftstoff ist leicht
fliichtig, entflammbar und explosiv.

Warnung: Olstand vor dem Einsatz
tiberprifen.

> >
il e

Kraftstoffanzeige

Voltmeter

1 E

/0 Ein/Aus

Wechselspannung (AC)

Abschaltung bei Uberlastung
400V

Spannungsumschalter: 400 V/230 V
Wechselspannung
230V

I
Q
i
®
@

L 1,23 AC 230V~

Ziindschliissel-Sperrstatus

Vorbereitungsstatus, Starten

Ziindschliissel-Drehrichtung
230 V-Wechselspannungsausgang

AC 400V 400 V-Wechselspannungsausgang
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2. Allgemeine Sicherheitshinweise
- Der Generator darf auf keine Weise verandert werden.

- Zu Wartungszwecken und als Zubehor diirfen lediglich
Originalteile verwendet werden.

- Wichtig: Vergiftungsgefahr; Abgase nicht einatmen.
- Kinder miissen vom Generator ferngehalten werden.

- Wichtig: Verbrennungsgefahr. Abgassystem und Motor
nicht beriihren.

- In der Néhe des Gerétes geeigneten Gehdrschutz
tragen.

- Wichtig: Kraftstoff und Kraftstoffddmpfe sind leicht
entziindlich und explosiv.

- Generator niemals in unbeliifteten Rdumen oder in der
Néhe von leicht entflammbaren Gegensténden betreiben.
Beim Betrieb des Generators in gut beliifteten Raumen
missen die Abgase (iber einen Abluftschlauch direkt ins
Freie geleitet werden.

Wichtig: Trotz Abluftschlauch kénnen giftige
Verbrennungsgase entweichen. Offnung des
Ablaufschlauches niemals auf brennbare Materialien
richten; es besteht Brandgefahr.

- Explosionsgefahr: Generator niemals in Rdumen nutzen,
in denen sich brennbare Materialien befinden.

- Die vom Hersteller vorgegebene Drehzahl darf nicht
verandert werden. Andernfalls konnen der Generator und
angeschlossene Gerdte beschadigt werden.

- Generator beim Transport gegen Verrutschen und
Umkippen sichern.

- Generator mindestens 1 m von Geb&uden und
angeschlossener Ausriistung entfernt aufstellen.

- Generator auf einer sicheren, ebenen Unterlage
aufstellen. Generator im Betrieb niemals drehen, kippen
oder versetzen.

- Grundsatzlich den Motor abstellen, bevor Sie den
Generator transportieren oder Kraftstoff nachfiillen.

- Beim Nachfiillen darauf achten, dass kein Kraftstoff auf
Motor und Auspuff geréat.



- Dafiir sorgen, dass der Generator niemals mit Regen,
Schnee oder sonstiger Feuchtigkeit in Beriihrung kommt.

- Generator niemals mit feuchten oder gar nassen
Handen beriihren.

- Gegen elektrische Gefahrdungen absichern. Beim
Einsatz im Freien ausschlieRlich ausdrticklich fir
den Auleneinsatz geeignete und entsprechend
gekennzeichnete (HO7RN-F) Kabel verwenden.

- Die Gesamtlange von Verlangerungskabeln darf bei 1,5
mm? Querschnitt 50 m, bei 2,5 mm? Querschnitt 100 m
nicht tiberschreiten.

- Die Einstellungen von Motor und Generator diirfen nicht
verdndert werden.

- Reparatur- und Einstellungsarbeiten diirfen nur von
autorisierten, geschulten Fachkraften ausgefiihrt werden.

- Kraftstofftank niemals in der N&he von offenen
Flammen, Feuer oder Funken nachfillen oder leeren.
Nicht rauchen!

- Keine mechanisch angetriebenen oder heilen Teile
bertihren. Schutzeinrichtungen nicht entfernen.

Von Feuchtigkeit und Staub fernhalten. Zulassige
Umgebungstemperatur: -10 bis +40 °C. Maximale
Einsatzhohe: 1000 m {iber dem Meeresspiegel. Relative
Luftfeuchtigkeit: 90 % (nicht kondensierend)

- Der Generator wird von einem Verbrennungsmotor
angetrieben, der eine starke Erwérmung im Bereich des
Auspuffs (gegentiber den Steckdosen) bewirkt. Halten
Sie sich daher von diesen Stellen fern; es besteht
Verbrennungsgefahr.

- Die in den technischen Daten erwahnten Angaben

zu Schallleistung (LWA) und Schalldruck (LWM) sind
Emissionswerte, die nicht zwingend den tatsachlichen
Werten am Arbeitsplatz entsprechen missen. Da

eine Wechselbeziehung zwischen Emissions- und
Immissionswerten besteht, stellen diese Werte

keine zuverldssige Basis zur Bemessung eventuell
erforderlicher weiterer Sicherheitsmafnahmen dar.

Zu den Faktoren, die sich auf den tatsdchlichen
Immissionspegel hinsichtlich des Bedieners auswirken,
zahlen sowohl Eigenschaften des Arbeitsbereiches,
weitere Schallquellen, Anzahl der Maschinen und
sonstige Vorgange in der Nahe als auch der Zeitraum, in
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welchem der Bediener dem Betriebsgerdusch ausgesetzt
wird. Zusatzlich kann der zuldssige Immissionspegel von
Land zu Land unterschiedlich definiert werden. Dennoch
konnen diese Informationen zu einer informierteren
Einschatzung der Gefahren und Risiken durch den
Bediener beitragen.

- Nutzen Sie niemals defekte oder beschédigte
Elektrogerate; dies gilt auch fiir Verlangerungskabel und
Steckverbindungen.

VORSICHT!

Lesen Sie samtliche Sicherheitshinweise und
Anweisungen.

Jegliche Nichtbeachtung der Sicherheitsvorgaben und
Anweisungen kann zu Stromschldgen, Branden und/oder
schweren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie Sicherheitshinweise und Anleitungen an
einem sicheren Ort auf, damit Sie kiinftig darin nachlesen
konnen.

3. Bestimmungsgemaéler Einsatz

Dieses Gerat wurde ftir Anwendungen entwickelt,
die eine Stromversorgung mit 230 V und 400 V
Wechselspannung benétigen.

Beachten Sie unbedingt die Beschrankungen in den
Sicherheitshinweisen. Der Generator dient dazu,
Elektrowerkzeuge und Lichtquellen mit Elektrizitat zu
versorgen. Beim Einsatz des Gerdtes zum Speisen von
Haushaltsgeraten informieren Sie sich zuvor anhand der
Dokumentation des Herstellers tber die Eignung des
jeweiligen Gerédtes. In Zweifelsféllen holen Sie bitte
den Rat eines autorisierten Handlers ein. Das Gerat
darf nur fiir seinen bestimmungsgeméafen Einsatzzweck
genutzt werden. Jegliche sonstige Verwendung wird als
Missbrauch betrachtet. Bei Schaden oder Verletzungen,
die durch eine solche Anwendung entstehen, haftet der
Anwender/Bediener, nicht der Hersteller.

4, Technische Daten

Generatortyp:
Protection type:
Dauernennleistung P, (ST):

Synchron
IP23M



3.0 kW (230 V~)/ 7.0 kW (400 V3-~)
Maximalleistung P,..: 3.3 kW (230 V~)/ 7.5 kW (400 V3~)

Nennspannung U, 2x230V~
1x400V 3~
Frequenz F g 50 Hz

Antriebsausfihrung:
Fremdbeliifteter Einzylinder-Viertaktmotor, OHV

Hubraum: 458 cm®
Kraftstofftyp: Unverbleites Normalbenzin
Tankkapazitat: 25L
Motordl: Ca. 1,1 L (15W40/<0 °C: 5W30)
Bruttogewicht: 96,5 kg
Nettogewicht: 88 Kg
Garantierte Schallleistung, Ly 97 dB(A)
Leistungsfaktor cos @: 1
Leistungsklasse: G1
Maximaltemperatur: 40 °C
Maximale Hohe (tiber NN): 1000 m
Ziindkerze: LD F7RTC

Betriebsmodus S1 (Dauerbetrieb)

Das Gerét arbeitet dauerhaft mit der angegebenen
Leistungsabgabe.

Betriebsmodus S2 (zeitweiliger Betrieb)

Das Gerat arbeitet kurzzeitig mit der max.
Leistungsabgabe. Anschlieend muss das Gerat zum
Schutz vor Uberhitzung eine Weile ausgeschaltet bleiben.

5. Aufbau (Abbildungen 1-7)

1. Tankanzeige

2. Tankdeckel

3. 230 V-Steckdosen

4. 400 V-Steckdosen

5. Schalldampfer

6. Erdungsanschluss

7. Uberlastungsschutz

8. Voltmeter

9. Olablaufstopfen

0. Oleinfiillstopfen

1. Olmangel-Abschaltung
2. Ziindschliissel fir elektrischen Starter
3. Chokehebel

4. Startseil

5. Elektro-Starter

6. Kraftstoff-Absperrhahn
7. Réader
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18. Tragegriff

19. Fuke

20. Batterie

21. Transportgriffe

22. Oleinfiillungsset (Nicht ausgestattet)
23. Zindkerzenschlisselset

24. Luftfilterset

25. Radmontageset

26. Ziindkerze

6. Vor dem ersten Anlauf

6.1 Rdder anbringen (3-5)

1. Fiihren Sie zundchst ein Ende des Bolzens (Nr. 25)
durch die GB 13-Offnung im Rahmen, anschlielend mit
Unterlegscheibe und Mutter fixieren.

2. Setzen Sie die Buchse, gefolgt von Rad und
Unterlegscheibe auf das andere Ende des Bolzens (Nr.

25) auf; anschlieRend mit der Mutter fixieren.

3. Setzen Sie die Radkappe auf, fixieren Sie die Radkappe
mit dem Clip an der Innenseite der Kappe.

4. Montieren Sie das Rad an der linken Seite auf dieselb
Weise.

Wichtig:
Das Rad wird nicht aufgepumpt geliefert, muss daher mit
Luft beaufschlagt werden; Maximaldruck: 3 bar/0,3 MPa

6.2 GummifiiBe anbringen (Abbildung 6)

Setzen Sie den Ful (Nr. 19) wie abgebildet an den
Rahmen an. Fiihren Sie den Bolzen durch die Offnungen
in Rahmen und Ful3, anschliefend mit einer Mutter
fixieren. Bringen Sie anschlieRend die restlichen drei
Bolzen auf dieselbe Weise an.

6.3 Transportgriff anbringen (Abbildungen 7-8)

Setzen Sie den Tragegriff (Nr. 18) in die Halterung ein;
anschlieBend mit dem Knopf fixieren. Fiihren Sie den
Bolzen nun nebst Dichtung durch die Offnungen im
Rahmen und in der Schubstange. Anschliefend mit
Unterlegscheibe und Mutter fixieren; siehe Abbildungen
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Der Griff (Nr. 18) Iasst sich zum Bewegen des Gerates mit
dem Freigabeknopf Isen und in eine horizontale Position
drehen.

6.4 Elektrische Sicherheit

- Versorgungskabel und angeschlossene Ausriistung
miissen sich in einwandfreiem Zustand befinden.

- Generator nur mit Geraten betreiben, deren
Spannungsspezifikationen mit der Ausgangsspannung
des Generators tibereinstimmen.

- Generator niemals an das offentliche Stromnetz
(Steckdose) anschlieRen.

- Anschlusskabel von Verbrauchern so kurz wie méglich
halten.

6.5 Umweltschutz

- Verschmutzte Wartungsmaterialien und Betriebsstoffe
bei einer geeigneten Sammelstelle abgeben.

Verpackungsmaterialien, Metalle und Kunststoffe
recyceln.

6.6 Erdungsanschluss

Das Gehduse kann zum Ableiten statischer Elektrizitat
geerdet werden. Dazu schliefen Sie ein Ende des
Erdungskabel an den Erdungsanschluss am Generator (Nr.
6), das andere Ende an einen externen Erdungsanschluss
(beispielsweise einen Erdungsstab) an.

1. Betrieb
Wichtig!

Der Motor muss vor dem Start unbedingt mit Motordl
und Kraftstoff befiillt werden (Abbildung 9).

- Kraftstofffiillstand priifen, gegebenenfalls nachfiillen.

- Fiir ausreichende Beltiftung des Generators sorgen.

- Vergewissern, dass der Stecker des Ziindkabels fest auf
der Ziindkerze steckt.

- Unmittelbare Umgebung des Generators griindlich
inspizieren.

- Samtliche eventuell an den Generator angeschlossenen

Elektrogerate vom Generator trennen.
7.1 Motor starten (Starterseil)

- Samtliche Verbraucher erst nach dem Starten des
Motors anschlieRen.

- Kraftstoff-Absperrhahn (Nr. 16) durch Drehen in Position
L7 6ffnen.

- Elektro-Starter (Nr. 15) in die Position ,|” bringen.

- Chokehebel (Nr. 13) in die Position I@I bringen.

- Motor durch kréaftiges (jedoch nicht ruckartiges) Ziehen
des Startseils (Nr. 14) starten. Falls der Motor nicht
anspringen sollte, erneut ziehen.

- Nach Anlauf des Motors Chokehebel (Nr. 13) wieder in
die urspriingliche Position bringen.

Wichtig!

Beim Starten kann das Startseil beim Anspringen des
Motors ruckartig zurlickgezogen werden. Tragen Sie beim
Starten daher Schutzhandschuhe

7.2 Motor starten (Elektro-Starter)

- Priifen Sie die Batteriespannung. Die Spannung sollte
mindestens 12 V betragen. Bei einer Batteriespannung
unterhalb 12 V laden Sie die Batterie vor dem Einsatz des
Generators zunachst entsprechend auf.

- Samtliche Verbraucher erst nach dem Starten des
Motors anschliel3en.

- Chokehebel (Nr. 13) in die Position I@I bringen.

- Kraftstoff-Absperrhahn (Nr. 16) durch Drehen nach
unten 6ffnen.

- Zindschliissel in das Ziindschloss (Nr. 15) einstecken,
in die START-Position drehen und halten, bis der Motor
anspringt.

- Nach Anlauf des Motors Chokehebel (Nr. 13) wieder in
die urspriingliche Position bringen.

7.3 Verbraucher an den Generator anschlieBen

SchlieRen Sie die gewiinschten Elektrogerdte an die
Steckdosen (3/4) an.

Wichtig:

- Die Steckdosen kénnen dauerhaft (S1-Wert) oder
zeitweilig (S2-Wert) belastet werden.

- Generator nicht an die offentliche oder
Hausstromversorgung anschlieBen; andernfalls kann



es zu Beschadigungen des Generators und anderer
Elektrogerdte kommen.

Hinweis: Bestimmte Elektrogerate (z.B elektrische
Stichsdgen oder Bohrmaschinen) kdnnen bei
unterschiedlichen Einsatzbedingungen mehr Strom als
gewohnlich verbrauchen.

7.4 Motor abstellen

- Generator vor dem Abschalten noch einen Moment
ohne angeschlossene Verbraucher laufen lassen; so kann
sich das Gerat abkiihlen.

- Elektro-Starter (Nr. 15) in die Position ,,0” bringen.

- Kraftstoff-Absperrhahn schlieen.

7.5 Steckdosen-Uberlastungsschutz

Wichtig! Der Generator ist mit einem Uberlastungsschutz
ausgestattet, welcher die Steckdosen (3/4) abschaltet.
Die Steckdosen (3/4) werden wieder mit Strom versorgt,
wenn Sie den Uberlastungsschutz (7) betatigen.

Wichtig! Reduzieren Sie in solchen Fallen die
Stromaufnahme angeschlossener Verbraucher, trennen
Sie defekte Gerate.

Wichtig! Ein defekter Uberlastungsschutz muss gegen
einen Uberlastungsschutz identischer Ausfiihrung

mit denselben Leistungsdaten ausgetauscht werden.
\Wenden Sie sich bei Reparaturbedarf bitte an den
Kundendienst.

8. Reinigung, Wartung und Lagerung

Bevor Sie das Gerdt reinigen oder warten, schalten Sie
den Motor ab und ziehen den Ziindkerzenstecker von der
Ziindkerze ab.

Wichtig: In folgenden Féllen schalten Sie das Gerat
sofort ab und wenden sich an den Kundendienst:

- Bei ungewdhnlichen Vibrationen oder Gerduschen.

- Bei offensichtlichen Uberlastungen oder Fehlziindungen
des Motors.

8.1 Reinigung
- Halten Sie samtliche Sicherheitseinrichtungen,

Beltiftungsoffnungen und das Motorgehéduse moglichst
frei von Staub und anderen Verunreinigungen. Wischen
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Sie das Gerat mit einem sauberen Tuch ab oder reinigen
Sie es mit Druckluft bei geringem Druck.

- Wir empfehlen, das Gerat gleich nach jedem Einsatz zu
reinigen.

- Reinigen Sie das Gerat regelmaRig mit einem feuchten
Tuch und etwas milder Seife. Verwenden Sie keine
Reinigungsmittel und keine Losungsmittel; solche
Substanzen kénnen die Kunststoffteile des Gerates
angreifen.

Achten Sie darauf, dass kein Wasser und keine anderen
Fliissigkeiten in das Geréat eindringen kénnen.

8.2 Luftfilter (Abbildungen 10— 11)

Bitte lesen Sie auch die Wartungshinweise.

- Reinigen Sie den Luftfilter regelmaRig, tauschen Sie ihn
bei Bedarf aus.

- Offnen Sie die beiden Clips, nehmen Sie den
Luftfilterdeckel ab (Abbildung 10).

- Nehmen Sie die Filterelemente heraus (Abbildung 11).

- Verwenden Sie keinerlei Scheuermittel oder Kraftstoffe
zum Reinigen des Luftfilters.

- Reinigen Sie die Elemente durch Ausklopfen. Bei
hartndckigen Verschmutzungen reinigen Sie den Filter
zundchst mit Seifenwasser, anschliefend spiilen Sie mit
klarem Wasser gut nach und lassen den Filter an der Luft
trocknen, bevor Sie ihn wieder einsetzen.

- Anschliefend in umgekehrter Reihenfolge wieder
einbauen.

8.3. Ziindkerze (Abbildung 12)

Prifen Sie die Ztndkerze (Nr. 27) nach 20 Betriebsstunden
auf Verschmutzungen; bei Bedarf mit einer Drahtbirste
reinigen. AnschlieRend priifen und reinigen Sie die
Ziindkerze alle 50 Betriebsstunden.

- Ziehen Sie den Ziindkerzenstecker drehend ab.

- Drehen Sie die Ziindkerze mit dem mitgelieferten
Ziindkerzenschliissel heraus.

- Anschliefend in umgekehrter Reihenfolge wieder
einbauen.

8.4 0l wechseln und Olstand (vor dem Einsatz des
Gerates) priifen (Abbildung 9)

Das Motordl Iasst sich am einfachsten wechseln, wenn
der Motor reguldre Betriebstemperatur erreicht hat.



- AusschlieRlich Motordl (15W40/<0 °C: 5W30)
verwenden.

- Stellen Sie den Generator so auf einen leicht
abschiissigen Untergrund, dass sich der Olablassstopfen
am unteren Ende befindet.

- Offnen Sie den Oleinfiillstopfen (Nr. 10).

- Offnen Sie den Olablassstopfen (Nr. 9), lassen Sie das
heille Motordl in eine Auffangschale ablaufen.

- Nach dem Ablaufen des Altéls verschlieRen Sie den
Olablassstopfen und stellen den Generator wieder auf
einen ebenen Untergrund.

- Fiillen Sie Motordl bis zur oberen Markierung des
Olpeilstabes ein.

- Wichtig: Schrauben Sie den Olpeilstab zum Priifen des
Olstandes nicht ein — nur bis zum Beginn des Gewindes
einschieben.

- Entsorgen Sie das Altdl ordnungsgemals.

8.5 Olmangel-Abschaltung

Die Olmangel-Abschaltung (Nr. 11) spricht an, wenn sich

zu wenig Ol im Motor befindet. In diesem Fall lasst sich

der Motor nicht starten oder schaltet sich nach kurzer
eit von selbst ab. Der Motor kann erst dann wieder
estartet werden, nachdem OI nachgefiillt wurde (siehe
4).

9. Entsorgung und Recycling

Die Verpackung schiitzt das Gerat vor Transportschaden.
Bei der Verpackung handelt es sich um ein wertvolles
Rohmaterial, das wiederverwendet und dem Recycling
zugeflhrt werden sollte.

Das Gerdt und sein Zubehdr bestehen aus
unterschiedlichen Materialien wie Metall und Kunststoff.
Defekte Teile miissen als Sondermiill entsorgt werden.
Ditte lassen Sie sich von Ihrem Handler oder von lhrer
Stadtverwaltung informieren.

10. Transport

Folgende Voraussetzungen miissen gegeben sein:

e (Generator abgeschaltet

e Generator abgekiihlt

e Kraftstoff-Absperrhahn (Nr. 16) in der OFF-Position
e Mindestens eine Person pro Transportgriff (21)
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ACHTUNG! Falls das Gerét aus den Handen
rutscht und fallt, kénnen Hande und Fiike
gequetscht werden.

Generator an den Transportgriffen tragen:

e Heben Sie den Generator gleichmaRig an.
e Tragen Sie den Generator zum Einsatzort.
e Senken Sie den Generator gleichmaRig ab.

Generator mit Rddern (Nr. 17) und Transportgriff (Nr.
21) bewegen:

e \ontieren Sie Rader und Transportgriff (siehe
Abschnitte 6.1 und 6.3).

e Der Generator ldsst sich durch Anheben des
Transportgriffes (Nr. 21) bequem bewegen.



11. Problemldsung

Fehler Ursache Abhilfe
Motor startet nicht Olmangel-Abschaltung ausgeldst Olstand priifen, gegebenenfalls
Ziindkerze verschmutzt oder auffiillen
verschlissen Ziindkerze reinigen oder austauschen
Kein Treibstoff (Elektrodenabstand 0,6 mm)
Batteriespannung zu gering Kraftstoff nachfiillen/Position des

Kraftstoff-Absperrhahns prifen
Batterie aufladen
Generatorspannung zu hoch oder zu  |Schaltung oder Kondensator defekt  [Handler kontaktieren

niedrig Uberlastungsschutz ausgeldst Uberlastungsschutz riicksetzen,
Luftfilter verschmutzt elektrische Last reduzieren
Filter reinigen oder austauschen

12. Wartungsplan

Reguldre Wartungsabstande Nach der
angegebenen Anzahl von Monaten ode
Betriebsstunden durchfiihren — je Erster Monat JAlle 3 Monate| Alle 6 Monate | Jahrlich oder
nachdem, welche Zeit zuerst Erster Einsatzl  oder 20 oder 50 oder 100 nach jeweils
abgelaufen ist. Stunden Stunden Stunden 200 Stunden
Element
Motordl Fillstand 0
priifen
Wechseln 0 0
Luftfilter Priifen 0
Reinigen 0(1)
Ziindkerze Priifen, 0
nachstellen
Austauschen 0
Funkenfanger Reinigen 0
entilspiel Priifen, 0(2)
nachstellen
erbrennungsraum Reinigen Alle 300 Stunden (2)
Kraftstofftank und -Filter Reinigen | | | 0@ ]
Kraftstoffleitung Priifen Alle 2 Jahre (bei Bedarf austauschen) (2)
IAnmerkungen:
(1) Wartungsabstande beim Einsatz in staubiger Umgebung verkiirzen.
(2) Diese Elemente sollten vom Kundendienst gewartet werden. Lesen Sie bitte in den Wartungshinweise nach.
Bei Nichtbeachtung des Wartungsplans kénnen Ausfélle eintreten, die nicht durch die Garantie abgedeckt werden.
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AWaine!

To urzadzenie moze by¢ uzywane przez okres co
najmniej 8 lat oraz osoby o ograniczonej zdolnosci
fizycznej, czuciowej lub psychicznej sg zredukowane lub
brak doswiadczenia i wiedzy, jezeli s one nadzorowane
lub zostali przeszkoleni w zakresie bezpiecznego
uzywania wyrobu i jesli oni rozumiejg zagrozen urzadzen
zwigzanych z korzystaniem.

Dzieci nie powinny bawi¢ sie urzadzeniem.

Dzieci nie sg dopuszczone do czyszczenia urzadzenia

i nie sg dopuszczone do zarzadzania urzadzeniem bez

nadzoru.

Podczas korzystania z urzadzenia, kilka dodatkowych
Srodkdéw ostroznosci musi by¢ przestrzegane, aby
uniknag zranien i uszkodzen. Prosze przeczyta¢

cafg instrukcje obstugi i przepisow bezpieczenstwa

z nalezytg staranno$cia. Zachowaj te instrukcje w
bezpiecznym miejscu, tak aby informacje byty dostepne
przez caly czas. Jesli przekazujesz urzadzenie innej
osobie, przekaz réwniez instrukcje obstugi z przepisami
bezpieczenstwa. Nie mozemy ponosi¢ odpowiedzialnoSci
za szkody lub wypadkéw, ktdre powstaty w wyniku
niezastosowania si¢ do tych instrukcji i wskazéwek
bezpieczenstwa.

1. Objasnienia znakéw
ostrzegawczych i symboli na
maszynie

A

LI

i-f

A

2

Przeczyta¢ i zrozumie¢
bezpieczenstwa instrukcje przed
uzyciem generatora.

Podczas pracy produkowane sg
toksyczne gazy np. tlenek wegla(
jest bezbarwny i bezwonny)

Ten gaz moze doprowadzi¢ do
uduszenia. Uzywaj generatora
tylko na zewnatrz, aby zapewni¢
odpowiednig wentylacje.

Uwagal! Gorace czesci.

Zachowact odstep.

Tankowac generator na zewnatrz
oraz w dobrze wentylowanych
pomieszczeniach upewniajac sie, ze
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nie ma w poblizu otwartego ognia,
iskier. Nie pali¢ papieroséw podczas
tankowania. Kazdy wyciek paliwa
nalezy natychmiast usuwac.

Spaliny sa bardzo gorace podczas
pracy. Pozwdl silnikowi ostygnac
przed wykonaniem konserwagji i
tankowaniem paliwa.

Nie dotykaj uktadu wydechowego,
aby uniknag¢ ryzyka oparzenia i
urazu.

Generator nie moze by¢ podtaczany
do publicznej sieci energetycznej.
W przypadku nieprawidtowego
podtaczenia istnieje ryzyko pozaru i
uszkodzenia mienia, w tym pradem
0s6b korzystajacych z generatora

i pracy na publicznej sieci
energetycznej.

Ostrzezenie przed niebezpiecznym
napigciem podczas pracy
generatora, nalezy zawsze wytaczy¢
generator OFF przed wykonaniem
konserwacji.

Stosowa¢ $rodki ochrony stuchu
podczas pracy z generatorem.

Uziemienie

Odtacz wszystkie urzadzenia od
gniazda podczas wykonywania
konserwacji, wytacz generator OFF
gdy pozostawiasz go bez nadzoru.

Dzwignia ssania

Kranik do benzyny.
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@efzl 1t T Fy )P i > >

L 1,23 AC 230V~

AC 400V

Uwaga: Benzyna jest wysoce lotna,
tatwopalna i wybuchowa.

Uwaga: Sprawdz poziom oleju przed
wigczeniem.

Wskaznik poziomu paliwa
Woltomierz
ON/ OFF

Prad przemienny (AC)

Wskaznik przecigzenia

Przetacznik wyboru 400 V ~ /230 V

Status blokady wiacznika

KareuBuvon kAeidiou yia Thv
€KKivnan Tou KivThpa
Status gotowosci

Kierunek obrotow kluczyka, aby
uruchomi¢ silnik

Wedtug 230 V ~ gniazdka

Wedtug 400 V ~ gniazdka
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2. Ogolna instrukcja bezpieczenstwa
+ Nie wolno robi¢ zmian w konstrukcji generatora.

+ Tylko oryginalne cze$ci i akcesoria moga by¢ uzywane
do konserwacji

+ Zabezpiecz generator przed przesunieciem i upadkiem
podczas transportu.

+ Umie$¢ generator co najmniej 1 m od budynkéw i
urzadzen z nim zwigzanych.

+ Nie wystawiaj narzedzia do wilgoci lub kurzu.
Dopuszczalna temperatura otoczenia - 10 do + 40
° C, max. Wysoko$¢ nad poziomem morza 1000 m,
wilgotnos¢ wzgledna: 90% (bez kondensacii).

* Sprawdz, czy generator pod katem uszkodzen i wyciek
przed kazdym uzyciem.

+ Utrzymuj generator z dala od tatwopalnych cieczy,
gazéw lub pytéw. Generator nie moze by¢ uzytkowany
$rodowiskach fatwopalnych cieczy, gazow lub pytow.

+ Uruchomi¢ generator na réwnej powierzchni. W
przeciwnym razie, paliwo moze sie rozlac.

* Sprawdz czy instalacja wykonywana jest przez
wyspecjalizowanego elektryka w celu spetnienia
wszystkich wymogow prawnych.

+ Dzieci i zwierzeta domowe trzymac z dala od
generatora.

+ Nosi¢ odpowiednie ubranie. Nie nalezy nosi¢ luznej
odziezy lub bizuterii. Wiosy, odziez i rekawice z dala od
ruchomych czesci.

+ Zawsze tankuj generator w dobrze wentylowanych
pomieszczeniach.

+ Paliwo jest tatwopalne i pod pewnymi warunki takze
materiatem wybuchowym.

+ Wytacz silnik i tankuj w dobrze wentylowanych
pomieszczeniach.



Wytrze¢ paliwa natychmiast w przypadku przepetnienia.
+ Nie wolno dotyka¢ generatora mokrymi rekami.
+ Chroni¢ przed deszczem lub $niegiem.

+ Je$li generator jest uszkodzony, musi by¢ naprawione
przez producenta lub jego serwis lub wykwalifikowanego
osobe w celu unikniecia ryzyka.

+ Spaliny sg trujgce! Uzywaj generator tylko na zewnatrz,
w dobrze wentylowanych pomieszczeniach.

+ Uwazaj podczas tankowania, obstugi paliwa i oleju w
jakikolwiek sposdb. W przypadku kontaktu ze skorg i
wdychania, sg one szkodliwe dla zdrowia.

+ W celu uniknigcia porazenia pradem, nalezy uzywac
tylko przecigzeniowe przetaczniki zalecane przez
producenta.

Uwaga! Uszkodzone przetaczniki mogg by¢ zamienione
na identyczne parametrowo przetaczniki o identycznych
danych dotyczacych wydajnosci.

+ Ze wzgledu na duze obcigzenia mechaniczne, tylko
przewody z gumy lub podobnych materiatow moga by¢
wykorzystane.

* Podczas korzystania z przediuzacza, nalezy zwroci¢
uwage na:

Chron sie przed porazeniem zagrozenia. Podczas
pracy na zewnatrz, uzywac tylko przedtuzaczy, ktore sg
zatwierdzone do uzytku na zewnatrz uzytku, ktére sg
odpowiednio oznakowane (HO7RN-F).

+ Catkowita dtugos¢ przewoddw wykorzystywanych do
przediuzenia nie moze przekracza¢ 50 m do 1,5 mm’i
100 m do 2,5 mm’.

Dodatkowe instrukcje bezpieczenstwa

UWAGA:

Zawsze czytaj podstawowe instrukcje bezpieczenstwa
przed uzyciem

tego generatora. Nalezy przestrzega¢ instrukcji

zawartych w celu unikniecia ryzyka pozaru, porazenia
pradem i urazéw.

Instrukcja:

1. Zapewni¢ czystos¢ i porzadek miejsca pracy.
Nieporzadek moze prowadzi¢ do wypadkow.

2. Nie pracuj z generatorem w miejscach narazonych
wybuchem, gdzie znajduja sie palne ciecze, gazy

lub pyty. Chroni¢ przed deszczem lub zawilgoceniem
generatora.

3. Trzymaj dzieci z dala od generatora, gdy jest
uzywany. W przypadku rozproszenia, mozesz
straci¢ kontrole nad praca generatora. Pozwol tylko
przeszkolonemu personelu uzywac¢ generatora.

4. Trzymaj nie uzywany generator poza zasiegiem dzieci.
Nie dopuszczac osob do korzystania z generatora, ktore
nie s zaznajomione z instrukcja.

5. Nie uzywa¢ nadmierne; sity!

6. Uzywaj narzedzia do czyszczenia, konserwacii i
instalacji.

7. Nosi¢ wtasciwe ubranie robocze, unikac luznych
ubran, rekawiczek, szalikow, pierscionkdw, naszyjnikow
i bransoletek lub innej bizuterii, gdyz moga one by¢
ztapane przez elementy pracujacego generatora.

Nos buty z antyposlizgowa podeszwa,

8. Stosowac $rodki ochrony osobistej (ochrona uszu,
okulary ochronne, maske respirator).

9. Podczas transportu i pracy, generator musi by¢
zainstalowany na powierzchni poziomej, stojac w pozycji
pionowej i zabezpieczony przed przesunieciem, jesli to
konieczne.

10. Nigdy nie stawa¢ na generator. Trzymaj rece i stopy
z dala od generatora. Powazne uszkodzenia mogq
nastapic, jezeli generator przechyla sie.

11. Utrzymuj generator w czystosci. Serwisuj generator
ostroznie. Nalezy uzywac tylko starannie utrzymanych



generatoréw. Nie modyfikuj samodzielnie generatora.

12. Usun dodatkowe narzedzia lub klucze przed
uruchomieniem generatora.

13. Badz ostrozny, zwracaj uwage na to, co i jak robisz
podczas pracy z generatorem. Nie nalezy uzywaé
generatora gdy jestes zmeczony.

14. Przed uzyciem generatora najpierw sprawdzi¢
generator. Sprawdz, czy cze$ci nie s ztamane lub
uszkodzone tak, aby generator funkcjonowat bez
zaktocen. Swoj generator naprawiaj tylko przez
specjalistow oraz tylko z oryginalnych czesci
zamiennych.

15. Prosze korzysta¢ z generatora zgodnie z
przeznaczeniem. Nalezy uzywac tylko czeSci zamienne
zalecane przez producenta.

UWAGA: Jezeli zalecenia zawarte w tej instrukcji nie sg
spetnione, istnieje ryzyko obrazen lub
nawet zagrozenie dla zycia.

3. Wlasciwe stosowanie

Urzadzenie przeznaczone jest do urzadzen
przystosowanych do uzycia pradu przemiennego 230 Vi
400 V.

Nalezy pamietac o przestrzeganiu ograniczen w
zakresie bezpieczenstwa. Generator jest przeznaczony
do zapewnienia energii narzedziom i zrodet Swiatta

w elektrycznos$¢. Podczas korzystania z urzadzenia
AGD, nalezy sprawdzi¢ ich przydatno$¢ zgodnie

z odpowiednimi instrukcjami producenta. W razie
watpliwosci, popro$ autoryzowanego dealera danego
urzadzenia. Urzadzenie moze by¢ uzywane tylko

do okreslonego celu. Kazde inne zastosowanie jest
uwazane za naduzycia Uzytkownika / operatora,
producent nie ponosi odpowiedzialnosci za jakiekolwiek
szkody lub zranienia wszelkiego rodzaju powstate w
wyniku tego dziatania.
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4. Dane techniczne

Generator typ:
Stopien ochrony:
Moc znamionowa PN (S1):
3.0 kW (230 V~)/ 7.0 kW (400 V 3~)
Maksymalna Moc Pmax:
3.3 kW (230 V~)/ 7.5 kW (400 V 3~)

synchroniczny
IP 23M

Napigcie znamionowe: 2x230 V~

1x400 V 3~
Pojemnosé skokowa: 458 cm®
Czestotliwos¢: 50 Hz

Konstrukcja silnika:
Jeden cylinder, chtodzony powietrzem 4-suwowy, OHV
Rodzaj paliwa: benzyna bezotowiowa normalna

Pojemnos$¢ zbiornika: 251
Olej silnikowy: okoto 1.11(15W40/<0 °C: 5W30)
Waga brutto: 96,5 kg
Waga netto: 88 Kg
Gwarantowany poziom mocy akustycznej Ly,: 97 dB (A)
Wspdtczynnik mocy cos ¢: 1
Klasa mocy: G1
Max. Temperatura: 40°C
Max. wysoko$¢ (nad poziomem morza): 1000 m
Swieca zaptonowa: LD F7RTC

Tryb pracy S1 (praca ciagta) Urzadzenie moze
by¢ uzywane w sposdb ciagty ze znamionowg moca.
Tryb pracy S2 (praca chwilowa) Urzadzenie
moze by¢ uzywane chwilowo z maksymalng moca.
Nastepnie urzadzenie musi by¢ zatrzymane, aby
zapobiec przegrzaniu.

5. Schemat urzadzen (rys. 1-7)

1 Wskaznik poziomu paliwa
2 Korek wlewu paliwa

3 Gniazdo 230 V ~ wtykowe
4 Gniazdo 400 V ~ wtykowe
5 Thumik

6 Uziemienie

7 Wskaznik przecigzenia

8 Woltomierz

9 Korek spustowy oleju

10 Korek wlewu oleju

11 Wskaznik niskiego poziomu oleju - odciecie
12 Kluczyk



13 Dzwignia ssania

14 Linka rozrusznika

15 Electro starter

16 Kranik doptywu paliwa
17 Kétka

18 Uchwyt do przenoszenia
19 Gumowe stopy

20 Akumulator

21 Uchwyty transportowe
22 Zestaw do nalewania oleju (Nie wyposazony)
23 Zestaw kluczy do $wiec
24 Zestaw filtrdw powietrza
25 Zestaw do montazu kot
26 Swieca zaplonowa

6. Przed uruchomieniem urzadzenia
6,1 Montaz két (ryc .3-5)

1. Na poczatku jeden koniec $ruby (poz. 25) przesunaé
poprzez otwdr w ramie i zabezpieczy¢ nakretka i
podktadka.

2. W16z do otworu przez drugi koniec $ruby (pozycja25) i
w miejsce kofa, podktadki i zabezpieczy¢ go
nakretka.

3. Zat6z pokrywe kota poprzez wcisniecie jak pokazano
na wewnetrznej stronie pokrywy.

4. Montaz kota z lewej strony z zastosowaniem tej samej
procedury jak wyzej.

Wazne:

Kota powinny by¢ napompowane przed zatozeniem, jesli
zostaty wystane z nizszym ci$nieniem (ci$nienie maks.
3bar/0.3 MPa).

6.2 Montaz gumowych stop (ryc. 6)

Trzymaj stopy (pozycja 19) tak jak pokazano. Po
pierwsze umie$¢ Srube przez otwor w ramie i otwor
w stopie i zabezpiecz nakretka. Nastepnie nalezy
zabezpieczy¢ inne trzy Sruby i nakretki zgodnie z tg.
sama procedurg.
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6,3 Montaz uchwytu transportowego (ryc.
7-8)

Umie$¢ uchwyt (poz. 18) przez wspornik i zamocuj go za
pomoca pokretta. Nastepnie umiesci¢ $ruby z uszczelka
przez otwor w ramie i nacisna¢ pret. Zabezpieczy¢ go za
pomoca podktadki i nakretki, jak pokazano na Rys. 7-8).
Uzytkownik moze dostosowac pozycje uchwytu przez
usunigcie z urzadzenia poprzez zwolnienie pokretta i
obracajac uchwyt (pozycja 18) do pozycji poziome;.

6.4 Bezpieczenstwo elektryczne

- Elektryczne kable zasilajace i kable podtaczonego
sprzetu musza by¢ w idealnym stanie.

- Generator moze pracowac tylko ze sprzetem, ktorych
napiecie na specyfikacji jest zgodne z napieciem
wyjsciowym generatora.

- Nigdy nie podtacza¢ generatora do zasilania sieci
energetycznej (gniazdka)

6.5 Ochrona srodowiska

- Usunag zuzyte materiaty eksploatacyjne w
odpowiednim punkcie zbidrki.
- Recykling opakowan, metalu i tworzyw sztucznych.

6.6 Podtaczenie do ziemi

Obudowa moze by¢ podtaczone do ziemi w celu
przeptywu elektrycznosci statycznej. Aby to zrobic,
podtacz jeden koniec kabla do uziemienia (6) na
generator, a drugi koniec do zewnetrznego zrodta ziemi
(na przyktad pret uziemienia).

7. Uzytkowanie

Wazne!
Generator musisz napetnic olejem silnikowym (patrz rys.
9) i paliwem przed uruchomieniem silnika.

- Sprawdzi¢ poziom paliwa i uzupetni¢ go w razie
potrzeby.

- Upewnij sie, ze generator ma wystarczajacq wentylacje.
- Upewnij sie, ze przewo6d zaptonu jest przymocowany
do $wiecy zaptonowej.

- Sprawdzi¢ bezpo$rednie sasiedztwo generatora.



- Odtacz wszystkie urzadzenia elektryczne, ktore moga,
juz by¢ podfaczony do generatora.

7.1 Uruchomienie silnika

- Nie nalezy podtaczac elektronarzedzia przed
rozpoczeciem silnika.

- Otworzy¢ zawér benzyny (16) przez zwrdci¢ sig do
pozycji .

- Przesun przefacznik ON / OFF (12) w pozycji "I".

- Przesun dzwignia ssania (13) do pozycji IOI.

- Uruchomi¢ silnik ze sznura (14), pociggajac za uchwyt
na site. Jezeli silnik nie uruchamia sie, wyciagnij
uchwyt ponownie.

- Pchnij dzwignie ssania (13) ponownie po uruchomieniu
silnika.

Wazne!

Podczas uruchamiania z ciagnij za przewdd, silnik moze
odrzuci¢ nagle podczas startu, powodujac obrazenia
reki. Zatoz rekawice ochronne podczas uruchamiania
urzadzenia

7.2 Uruchamianie silnika (electro starter)

- Sprawdzi¢ napiecie akumulatora. Napiecie nie powinno
by¢ mniejsze niz 12V. Jesli napiecie akumulatora jest
mniejsze niz 12V, natadowa¢ baterie odpowiednio przed
rozpoczeciem pracy generatora.

- Nie nalezy podtaczac elektronarzedzia przed
rozpoczeciem silnika.

- Przesun dzwignia ssania (13) do pozycii [Ol.

- Otworzy¢ zawor benzyny (16), obracajac go w dot.

- Przesun przefacznik ON / OFF (12) w pozycji "I".

- Przekre¢ rozrusznik elektryczny (15), z pomoca klucz
do "START" pozycji, az silnik zostat uruchomiony.

- Pchnij dzwignia ssania (13) ponownie po uruchomieniu
silnika.

7.3 Podtaczanie urzagdzen do generatora

Podtaczenie urzadzenia, ktoérego chcesz uzy¢ do
gniazda (3/4)

Wazne:

- Gniazda te moga by¢ tadowane w sposéb ciagty
(zgodnie wartoscig S1) i czasowo (zgodnie z S2).
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- Nie wolno podtacza¢ generatora do zasilania
domowych sieci, poniewaz moze to spowodowac
uszkodzenie generatora lub innych urzadzen w domu.
Uwaga: Niektore urzadzenia elektryczne (moc
wyrzynarek, wiertta,itp.) moga mie¢ wyzszy poziom
zuzycia energii gdy sq stosowane w trudnych warunkach.

7.4 Wytaczenie silnika

- Przed wytaczy¢ generatora, pozwoli¢ na prace bez
obcigzen i bez podtaczonych urzadzen, aby mogt sie
"schtodzi¢".

- Przesun przetacznik ON / OFF (12) do pozycji "O".

- Zamknag¢ zawér paliwa.

7.5 Wytacznik przecigzenia

Wazne! Generator jest wyposazony w wytacznik
przecigzenia.

To wytgcza gniazda (3/4). Mozesz restartowac gniazda (3
/ 4), naciskajac wytacznik przecigzenia(7).

Wazne! Jesli tak sie stanie, zmniejszy¢ zuzycie energii
elektrycznej jakie jest pobierane z generatora lub usunaé
podtgczone urzadzenie.

Wazne! Uszkodzony wytacznik przecigzenia musi by¢
wymieniony tylko na identyczny wzér i z tymi samymi
osiggami. Jesli naprawy sg konieczne, skontaktuj sie z
centrum obstugi klienta.

8. Czyszczenie, konserwacja i
przechowywanie

Wytaczy€ silnik i wyciagna¢ koputke Swiecy zaptonowej
od Swiecy zaptonowej przed wykonaniem jakichkolwiek
czynno$ci czyszczenia i konserwacji sprzetu.

Wazne: Wytaczy¢ natychmiast urzadzenie i skontaktuj
sie z serwisem w przypadku:

- Zaistnienia nadzwyczajnych wibracji i hatasu.

- Jezeli silnik wydaje sie by¢ przecigzony lub przerywa.

8.1 Czyszczenie

- Utrzymuj wszystkie cze$ci zabezpieczajace, wloty
powietrza i silnika wolne od brudu i kurzu w miare
mozliwosci. Przetrzyj sprzet czystg Sciereczka lub
przedmuchaj sprezonym powietrzem przy niskim
ci$nieniu.



- Zaleca sie czyszczenie urzadzenia bezposrednio za
kazdym razem, gdy skoriczysz go uzywac.

- Urzadzenie czysci¢ regularnie wilgotng $ciereczka i
niektore czesci szarym mydtem. Nie uzywac Srodkow
czyszczacych ani rozpuszczalnikdw; moga one
uszkodzi¢ plastikowe czgsci urzadzenia.

Upewnij sie, ze woda nie przedostaje si¢ do urzadzenia.

8.2 Filtr powietrza (rys. 10-11)

Prosze zapoznac¢ sie rowniez instrukcjg serwisowa,

- Filtr powietrza nalezy czy$ci¢ w regularnych odstepach
czasu, i wymienic, jezeli konieczne.

- Otworz oba klipy i usunaé¢ pokrywe filtra powietrza (rys.
10).

- Wyja¢ elementy filtr (rys. 11).

- Nie uzywac¢ $rodkow czyszczacych lub benzyny do
czyszczenia elementow.

- Wyczysci¢ elementy, wybierajac je na ptaskiej
powierzchni. W przypadku zabrudzen najpierw wyczy$¢
wodg z mydtem, anastepnie sptukac czysta wodg i
osuszy¢.

- Zamontowa¢ w odwrotnej kolejnosci.

8.3. Swieca zaptonowa (rys. 12)

Sprawdz stan $wiecy zaptonowej (pozycja 27) pod
katem kurzu i brudu po 20 godzin pracy w razie potrzeby
oczysci¢ miedziang szczotka druciang. Nastepnie
sprawdzaj stan $wiecy po kazdych 50 godzinach pracy.
- Zdja¢ koputke Swiecy.

- Wymontowac $wiece zaptonowg z dostarczonego
klucza do $wiecy zaptonowe;.

- Zamontowac¢ w odwrotnej kolejnosci.

8.4 Wymiana oleju i sprawdzania poziomu
oleju (Przed uzyciem urzadzenia) (rys. 9)

Olej silnikowy najlepiej wymieniaé, kiedy silnik ma
odpowiednig temperature pracy.

- Nalezy uzywac tylko oleju silnikowego (15W40/<0 °C:
5W30).

- Umie$¢ generator na nieco pochytej nawierzchni takze
korek spustowy oleju jest na dolnym koricu.

- Otworzy¢ korek wlewu oleju (10).

- Otworz korek spustowy oleju (9) i niech goracy olej
silnikowy sptywa do tacy ociekowej.

- Gdy stary olej sptynie, zakre¢ korek do spuszczania
oleju i ponownie postaw generator na rownej
powierzchni.

- Wypeij olej silnikowy do gornego poziomu
0znaczonego na miarce.

- Wazne: Nie nalezy wkreca¢ bagnet, by sprawdzi¢
poziom oleju, wystarczy go tylko wiozy¢.

- Pozbadz sie zuzytego oleju prawidtowo.

8.5 Odciecie w przypadku niskiego
poziomu oleju

Whytacznik niskiego poziomu oleju (11) zadziata, jesli

jest zbyt mato oleju w silniku. W tym przypadku nie
bedzie mozliwe uruchomienie silnika lub wytaczy sie
automatycznie po krotkim czasie. Nie bedzie go mozna
uruchomi¢ ponownie, az do momentu kiedy olej silnikowy
zostanie uzupetniony (patrz punkt 8.4).

9. Usuwanie i recykling

Urzadzenie dostarczane jest w opakowaniu, aby
zapobiec uszkodzeniu w transporcie. Opakowanie to jest
surowcem i dlatego moze by¢ wykorzystane lub moze
by¢ zwrécone do punktu skupu surowcow wtérnych
Urzadzenie i jego akcesoria wykonane sg z réznych
typéw materiatow, takich jak metal i plastik. Wadliwe
elementy muszg by¢ usuwane jako odpady specjalne.

W przypadku pytan prosimy skontaktowac sie ze
sprzedawca lub lokalnymi wtadzami.

10. Transport

Wymagania te musza by¢ spetnione:

Generator ¢ jest wytaczony

Generator ¢ jest schiodzony

+ Kranik doptywu paliwa (16) jest w pozycji "OFF"
+ Co najmniej jedna osoba do kazdego uchwytu
transportowego (21)

UWAGA! W przypadku poslizgu lub
upadku urzgdzenie moze zmiazdzy¢
dionie i stopy.

Podnosi¢ generator tylko za pomoca
uchwytéw transportowych:
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+ Podnie$¢ generator rownomiernie

* Przenie$¢ generator do miejsca pracy

+ Postawi¢ generator rownomiernie

Przenoszenie generatora z kotami (17) i

uchwytami (21):

+ Zamontowac¢ kota i uchwyt (patrz rozdziat 6.1 6.3)
+ Generator moze by¢ przenoszony przez podniesienie

uchwytu (21)

11. Rozwigzywanie problemow

Problem

Przyczyna

Rozwigzanie

Silnik nie uruchamia sie

Zadziatat wytacznik niskiego poziomu
oleju

Zanieczyszczona jest Swieca
zaptonowa

Napiecie baterii jest zbyt niskie

Brak paliwa

Uzupetni¢ olej

Oczysci¢ badz wymieni¢ Swiece
zaptonowg (przerwa 0,6mm)
Nataduj akumulator

Sprawdz i zatankuj generator

Generator daje za mato napiecia lub
brak napiecia

Uszkodzony regulator lub kondensator
Zadziatat wytacznik przecigzeniowy

Zabrudzony filtr powietrza

Skontaktuj sie z lokalnym serwisem
Zredukuj ilo$¢ urzadzen i zaktualizu;
pobor mocy

Oczys$¢ badz wymien filtr powietrza
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12. Harmonogram konserwacji

Regularne okresy serwisowania
wykonywa¢ co wskazang ilos¢
miesiecy, badz co przedziat godzin Kazde uzycie| Pierwszy [Co 3 miesigce| Co 6 miesiecy | Co rok albo
pracy, co nastapi wczesniej miesiac badz | albo 50 albo 100 100 godzin
20 godzinach|  godzin godzin
Pozycja
Olej silnikowy Sprawdz 0
poziom
Wymien 0 0]
Filtr powietrza Sprawdz 0
Wymien o)
Swieca zaptonowa Regulacja 0
Wymien 0
Koputka $wiecy Wyczyse 0]
Zawory Regulacja 0(2)
Komora spalania Wyczyse Kazde 300 godzin (2)
Zbiornik paliwa i filtr Wyczyse [ 00 |
Przewody paliwowe Sprawdz Co 2 lata (wymien jes$li potrzeba) (2)

Uwagi:

(1) Serwisuj czesciej jesli pracujesz w zakurzonych miejscach

(2) Ta cze$¢ powinna by¢ serwisowana w autoryzowanym serwisie

Niezastosowanie sie do tego planu serwisowania moze doprowadzi¢ do nie uznanych gwarancyjnych awarii.
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ADéleiité!

Toto zariadenie mdze byt pouZité po dobu najmenej 8
rokov a osoby so znizenymi fyzickymi, zmyslovymi alebo
duSevnymi schopnostami st znizené ¢i nedostatok
skusenosti a znalosti, pokial su pod dozorom alebo

boli vy$koleni, aby bezpecne pouzivat zariadenie, a ak
chéapu nebezpecenstvo zariadenie spojené s uzivanim.
Deti by nemali hrat so spotrebi¢om.

Deti nie su povolené na Cistenie zariadeni a nie je
dovolené, aby riadenie zariadeni bez dozoru.

Pri pouziti tohto pristroja dodrzujte urcité bezpe¢nostné
pravidla, aby nedoslo k zraneniu a

vecnym Skodam. Precitajte si dokladne cely navod na
obsluhu a bezpeénostné pokyny. Ulozte

navod na bezpe¢nom mieste k neskorSiemu nahliadnutiu.
Ak postupite pristroj inej osobe, nezabudnite odovzdat aj
tento navod na obsluhu a bezpec¢nostné

pokyny. Neru¢ime za akékolvek Skody alebo nehody,
vzniknuté nedodrziavanim tohto navodu a
bezpecnostnych pokynov.

1. Pokyny k vystraznym a inym
symbolom na pristroji

YA

1
A\ &

Pred pouzitim generatora sa
zoznamte s bezpe€nostnymi
pokynmi.

L]

Pri prevadzke vznikaju jedovaté
plyny, napriklad oxid uholnaty
(plyn bez farby a zapachu),

ktoré mozu viest k uduseniu.
Pouzivajte generétor iba vonku na
dobre vetranych miestach.Pred
tankovanim generatora vypnite
motor a nechajte ho vychladnut.
Palivo je lahko horlavé a za
urcitych podmienok méze dokonca
explodovat. Pliite generator len na
dobre vetranych miestach dalej od
otvoreného oha, iskier a cigariet.

Rozliate palivo ihned otrite.

Viyfuk sa pri prevadzke silno
zahrieva. Pred udrzbovymi pracami,
tankovanim a uskladnenim nechajte
dokladne vychladnat motor.
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Nedotykajte sa vyfuku -
nebezpecenstvo popalenia a
poranenia!

Generator sa nesmie pripojit

na verejny elektricku siet. Pri

zlom pripojenie a pri pracach u
verejnej elektrickej siete hrozi
nebezpecenstvo poziarov a vecnych
8kod az k smrtelnym drazom
elektrickym pradom.

Varovanie! Nebezpe¢né napétie
pri prevadzke generatora. Pred
Udrzbovymi pracami

generator Upine odpojte.

Pri obsluhe generatoru noste
ochranu sluchu.

Pripojka uzemnenia

Pred Gdrzbovymi pracami, pred
opustenim pristroja a po vypnuti
odpojte vietky spotrebice.

Packa sytica

Uzatvéraci ventil paliva

Varovanie: Palivo je ahko prchavé,

zapalné a vybusné.

Varovanie: Pred pouzitim pristroja
skontrolujte stav oleja.



Ukazovatel paliva

x 5 < Voltmeter
v
/0 Zap /Vlyp
’\J Striedavé napétie (AC)
Y

Viypnutie pri prepati

400V

PrepinaC napatie: 400 V / 230V
Striedavé napétie

o
-« —

230V Klu¢ zapalovania

poloha zamknutie

Stav pripravy, Startovanie

Smer ota¢ania klti¢a zapalovania

@ &[] |

L123AC 230V~ 230V - vystup striedavého napatia

Mo

AC 400V 400 V - vystup striedavého napatia

2. Vseobecné bezpecnostné pokyny
+ Generator nesmie byt Ziadnym spdsobom upravovany.

+ Pre Ucely udrzby a ako prisluSenstvo pouzivajte len
originalne diely.

+ Dolezité: nebezpecenstvo otravy; nevdychuijte vyfukové
plyny.

+ Drzte deti dalej od generatora.

+ Dolezité: nebezpecenstvo popalenia. Nedotykajte sa
vyfukového systému a motora.

+ \/ blizkosti pristroja noste vhodnd ochranu sluchu.

+ Dolezité: Palivo a palivové vypary su lahko zapalné a
vybusné.

* Neprevadzkujte generator v nevetranych priestoroch
alebo v blizkosti fahko horfavych predmetov. Pri
prevadzke generatora v dobre vetranych priestoroch
musi byt vyfukové plyny odvadzané priamo von hadicou
pre odpadovy vzduch.

+ Dolezité: Aj ked mate hadicu pre odpadovy vzduch,
mdzu unikat jedovaté splodiny.

Ustia hadice nikdy nesmerujte na horfavé materialy:
hrozi nebezpecenstvo poziaru.

+ Nebezpecenstvo vyber uchu: NepouZivajte generator v
priestoroch, kde sa nachadzaju horfavé materialy.

» Nemerite pocet otaCok, uréeny vyrobcom. Inak by sa
mohol generator a pripojené pristroje poskodit.

* Pri preprave zaistite generator proti posunutiu a
prevrateniu.

+ Postavte generator aspori 1 m od budov a pripojeného
zariadenia.

+ Postavte generéator na bezpecny, rovny podklad. Ak je
generator v prevadzke, nikdy ho neotacajte, nenaklanajte
alebo nepremiestriujte.



* Pred prepravou alebo tankovanim generatora zasadne
vypinajte motor.

+ Pri tank ovanie dbajte na to, aby sa palivo nedostalo na
motor a vyfuk.

+ Zabezpecte sa, aby generator nikdy nepriSiel do
kontaktu s dazdom, snehom alebo inou vihkostou.

+ Nedotykajte sa generatora mokrymi alebo vihkymi
rukami.

+ Zabrante Urazu elektrickym pradom. Pri pouZivani
vonku pouzivajte vyhradne vhodné a

prisluSne oznacené (HO7RN-F) kable, vyslovne uréené
na vonkajSie pouZitie.

+ Celkova dizka predizovacich kablov nesmie prekrogit
pri priereze 1,5 mm? 50 m, pri priereze 2,5 mm? 100 m

+ Nastavenie motora a generatora sa nesmie menit.

+ Opravy a nastavenie smie vykonavat iba autorizovany,
kvalifikovany odbornik.

+ Palivovu nadrz nikdy netankuijte alebo nevyprazdriujte
v blizkosti otvorenych plameriov, ohia alebo iskier.
Nefajcite!

+ Nedotykajte sa mechanicky pohananych alebo hortcich
Casti. Neodstrariujte ochranné zariadenia.

+ Chrante pristroj pred vihkostou a prachom. Pripustna
teplota okolia: -10 az +40 ° C.

Maximalna nadmorska vyska pre pouzitie pristroja:
1000 m nad morom. Relativna vihkost vzduchu: 90%
(nekondenzujuca)

+ Generator je pohana n spalovacim motorom, ktory
spdsobuje silné zahrievanie v oblasti

vyfuku (naproti zasuvkam). Drzte sa od tych miest dalej;
hrozi nebezpecenstvo spalenia.

+ Udaje o akustickom vykone (LWA) a akustickom tlaku
(LWM), uvedené v technickych datach, su emisné
hodnoty, ktoré nemusia nutne zodpovedat skutoénym
hodnotam na pracovisku. Pretoze existuje striedavy
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vztah medzi emisnymi a imisnymi hodnotami,
nepredstavuju tieto hodnoty spolahlivy zaklad na
vymeranie eventualne potrebnych

dalSich bezpe€nostnych opatreni. K faktorom, ktoré
sa podielaju na skutocnej hodnote imisii vzhladom
na obsluhu, sa po€itaju ako vlastnosti pracovného
priestoru, dalSie zdroje hluku, pocet strojov a ostatné
procesy Vv blizkosti, tak aj doba, po ktoru je obsluha
vytavenej prevadzkovému hluku. K tomu moze byt
pripustna troveri imisii v réznych krajinach rézne
definovana. Napriek tomu méZzu tieto informacie prispiet
k informovanému odhadu nebezpecenstiev a rizik
pre obsluhu. NepouZivajte chybné alebo poskodené
elektropristroje; to plati aj pre predlzovacie kable a
konektory.

+ POZOR! Precitajte si vSetky bezpe¢nostné pokyny a
navody.

Akékolvek nedodrzanie bezpecnostnych predpisov a
navodov moze viest k Urazom elektrickym

pradom, poziarom a / alebo tazkym poranenim.
Uschovajte bezpe€nostné pokyny a navody na nejakom
bezpeCnom mieste, aby ste ich mali k

dispozicii k neskorSiemu nahliadnutiu.

3. Predpisovej pouzitie

Tento pristroj bol vyvinuty pre aplikacie, ktoré potrebuju
napéjanie pradom 230 V a 400 V striedavého napétia.
Bezpodmienecne dodrzujte nariadenia v bezpecnostnych
pokynoch. Generator slizi na zasobovanie elektrickych
naradia a zdrojov svetla elektrinou. Pri pouZivani pristroja
na napajanie domacich spotrebi¢ov sa vopred informuijte
na zéklade dokumentacie vyrobcu o spdsobilosti

daného pristroja. V pripade pochybnosti si vyziadajte
radu autorizovaného predajcu. Pristroj

smie byt pouzivany len na Ucel, ktory je v stlade s
uréenim pristroja. Akékolvek iné pouZitie je

povazované za zneuzitie. Za Skody alebo zranenia, ktoré
vzniknd takym pouzitim, ruéi uzivatel /

obsluha, nie vyrobca.




4. Technické parametre

Typ generéatora:
Ochranné krytie:
Trvaly menovity vykon P-rated (S1):
3.0kW (230 V ~)/ 7.0 kW (400 V 3 ~)
Maximéalny vykon Pmax:
3.3 kW (230 V ~)/ 7.5kW (400 V 3 ~)

synchrénny
IP 23M

Menovité napatie U: 2% 230V~
1x400V 3~
Frekvencia F: 50 Hz

Pohon: jednovalcovy Stvortaktny motor s

externym vetranim, OHV
Zdvihovy objem: 458 cm’
Typ paliva: bezolovnaty benzin
Kapacita nadrze: 251
Motorovy olej: cca 1,11(15W40/<0 ° C: 5W30)
Hruba hmotnost: 96,5 kg
Cista hmotnost: 88 kg
Garantovany akusticky vykon, Ly 97 dB (A)
Faktor vykonu cos ¢: 1
V/ykonova trieda: G1
Maximélna teplota: 40°C
Maximalna vyska (nadmorska): 1000 m
Zapalovacia sviecka: LD F7RTC

Prevadzkovy modus S1 (trvali prevadzku)
Pristroj pracuje trvale s uvedenym dodavanym vykonom.

Prevadzkovy modus S2 (ob¢asna
prevadzka)

Pristroj pracuje kratkodobo s uvedenym dodavanym
vykonom. Potom musi pristroj pre ochranu
proti prehriatiu zostat chvilu vypnuty.

5. Komponenty (obrazky 1 - 7)

1. Indikator nadrze

2. VieCko nadrze

3. Zasuvky 230 V

4. Zasuvky 400 V

5. TImi¢ vyfuku

6. Pripojka uzemnenia
7. Ochrana proti prepétiu
8. Voltmeter

9. Zatka vypustanie oleja

10. Zatka olejovej nadrze

11. Viypinac - pri nedostatkov oleja

12. KIU¢ zapalovania pre elektricky Startér
13. Packa sytica

14. Startovacie lanko

15. Elektricky Startér

16. Uzatvaraci kohut paliva

17. Kolesa

18. Rukovat pre rolovanie pristroje

19. Gumové nozicky

20. Batéria

21. Rukovéte pre prepravu

22. Sada pre nalievanie oleja (Nie je vybaveny)
23. Sada klu¢ov na zapalovacie svieCky
24. Sada vzduchovyh filtrov

25. Sada pre montaz koliesok

26. Zapalovacia sviecka

6. Pred prvym spustenim
6.1 Pripevnite kolieska (3-5)

1. Zavedte najprv koniec ¢apu (€. 25) do otvoru GB 13 v
rame, potom zaistite podlozkou a matkou.

2. Nasadte vlozku, bicykel a podlozku na druhy koniec
Capu (€. 25); potom zafixujte matkou.

3. Nasadte krytku kolesa, upevnite krytku sponou na
vnitornej strane.

4. Kolo na lavej strane primontujte rovnakym spdsobom.
Dolezité:

Kolo sa dodava prazdne, musi sa preto nahustit’
vzduchom; Maximalny tlak: 3 bary / 0,3 Mpa

6.2 Pripevnite gumené nozicky (obr. 6)
Nasadte ndzku (€. 19) na rdm podla obrazku. Zavedte

Cap otvory v rame a ndzke, potom zafixujte matkou.
Rovnakym spdsobom pripevnite zostavajuce tri ¢apy.
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6.3 Pripevnite transportné rukovat’ (obrazky
7-8)

Nasadte rukovat (€. 18) do drziaka; potom, zaistite
tlaCidlom. Zavedte ¢ap s tesnenim do

otvorov v rame a do ojnice. Nakoniec zaistite pomocou
podlozky a matky; pozri obrazky 12-13.

Rukovat (€. 18) je mozné k presunu pristroja uvolnit
uvolfiovacim tlacidlom a otocit do

vodorovnej polohy.

6.4 Elektricka bezpecnost’

+ Napéjaci kabel a pripojené zariadenia musia byt v
bezchybnom stave.

+ Generator prevadzkuite iba s pristrojmi, ktorych
Specifikacia napatie zodpoveda vystupnému napétiu
generatora.

+ Nikdy neprip&jajte generator na verejnu elektricku siet
(zésuvka).

* Pripojovaci kabel spotrebi¢ov udrzujte ¢o najkratSie.
6.5 Ochrana zivotného prostredia

+ ZneCistené materidly pouzité pri udrzbe a prevadzkové
latky odovzdajte na vhodnom zbernom mieste.

+ Obalové materialy, kovy a plasty odovzdajte na
recyklaciu.

6.6 Pripojka uzemnenia

Teleso je mozné uzemnit k odvedenie statickej elektriny.
K tomu pripojte koniec uzemnovacieho kabla do pripojky
uzemnenie na generatora (€. 6), druhy koniec k externej
pripojke uzemnenie (napriklad k uzemriovaci tyci).

7. Prevadzka

Dolezité!

Pred Startom sa musi do motora bezpodmienecne naliat
motorovy olej a palivo (obrazok 9).

+ Skontrolujte stav paliva, pripadne doplrite.
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+ Postarajte sa o dostatocné vetranie generatora.

+ Uistite sa, Ze je nastrcka zapalovacieho kabla pevne
nasadena na zapalovaciu sviecku.

+ Dokladne prezrite bezprostredné okolie generatora.
VSetky eventualne pripojené elektropristroje odpojte od
generatora.

7.1 Startovanie motora

+ VSetky spotrebice pripojte az po nastartovani motora.

+ Otvorte uzatvaraci ventil paliva (€. 16) otoCenim do
polohy "I".

* Vypinag (€. 15) nastavte do polohy "I".

+ Packu sytica nastavte do polohy IOI.

+ NaStartujte motor silnym (av3ak nie trhavym)
zatiahnutim za $tartovacie lanko (€.13). Ak

motor nenasko€i, zatiahnite znovu.

+ Po naskogeni motora nastavte packu syti¢a (€. 13)
opat do pdvodnej polohy.
Délezité!

Pri Startovani sa po nasko¢eni motora moZze Startovacie
lanko trhnutim vratit spat. Noste preto pri Startovani
ochranné rukavice.

7.2 Startovanie motora (elektricky Startér)
+ Skontrolujte napatie batérie. Napétie by malo byt
miniméalne 12 V. Pri napéti batérie pod 12 V najprv
batériu pred pouZitim v generatore nabite na prislusnu
hodnotu.

+ V3etky spotrebiCe pripojte az po nastartovani motora.

+ Packu sytica (¢ C3) nastavte do polohy I0I.

+ Otvorte ventil paliva (€. 16) otocenim doll. Otvorte
uzatvaraci ventil paliva (€. 16) oto¢enim dole.
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* Vlypina€ (€. 12) nastavte do polohy
nastavte do polohy "I".

. Vypina¢ (€. 12)

+ Zasunte do zdmku zapalovanie (€. 15) kli¢, otocte
do polohy START a podrzte, dokud nenaskoci motor.
Zasunte do zamku zapalovania (€. 15) kIUg, otocte do
polohy START a podrzte, kym nenasko¢i motor.

+ Po nabehnuti motora vratte packu sytica (¢. 13) opat
do pdvodnej polohy.

7.3 Pripojenie spotrebi¢ov na generator

Pripojte pozadované elektropristroje do zasuviek (3/4).
Dolezité:

+ Zasuvky mozu byt zatazené trvalo (hodnota S1) alebo
ob¢as (hodnota S2).

* Nepripajajte generéator na verejnu alebo domacu
elektricku siet, v opacnom pripade moze

dojst k poSkodeniu generatora a inych elektrickych
pristrojov.

Poznamka: Niektoré elektrické pristroje (napr. elektrické
dierovacie pily alebo vftacky) mézu pri réznych
prevadzkovych podmienkach spotrebovavat' viac pradu
nez obvykle.

7.4 Vypnutie motora

+ Pred vypnutim nechajte generator este chvilu bezat
bez pripojenych spotrebicov; tak moze

pristroj vychladnut.

* Vlypinac (€. 15) nastavte do polohy "O".

+ Uzavrite uzaviraci ventil paliva.

7.5 Ochrana zasuviek proti prepatiu

Dolezité! Generator je vybaveny prepatovou ochranou,
ktora odpoji zasuvky (3/4). Po stlaceni zabezpecenie
proti prepétiu (7) budd zasuvky (3/4) opat napajané
pradom.

Dolezité! V takychto pripadoch znizte odber pradu
pripojenych spotrebicov, odpojte chybné pristroje.
Ddlezité! Pokazenu prepatovl ochranu je potrebné
vymenit za prepatovy ochranu identického prevedeni s

rovnakymi vykonovymi dajmi. Ak je potrebné oprava,
obratte sa na zakaznicky servis.

8. Cistenie, udrzba a skladovanie

Pred Cistiacimi alebo Udrzbovymi pracami vypnite motor
a vytiahnite koncovku zo zapalovacej sviecky.

Délezité: v nasledujucich pripadoch ihned vypnite pristroj
a obrétte sa na servis:

* neobvyklé vibracie alebo zvuky
+ oCividné pretazenie alebo preruSovany zazih motora
8.1 Cistenie

+ VSetky bezpe€nostné zariadenia, vetracie otvory a
teleso motora udrZujte pokial' mozno

bez prachu a inych ne€istdt. Utrite pristroj Cistou
handrickou alebo ho vycistite stiatenym

vzduchom pri nizkom tlaku.

+ Odpor¢ame vycistit pristroj hned po kazdom pouziti.

« Cistite pristroj pravidelne vihkou handri¢kou a trochou
jemného mydla. NepouZivajte Cistiace prostriedky a
rozpustadla; také latky mozu Skodit' plastové Casti
pristroja.

Dbajte na to, aby do pristroja nevnikla voda a iné
tekutiny.

8.2. Vzduchovy filter (obrazky 10-11)
Precitajte si tiez pokyny na udrzbu.

+ Pravidelne Cistite vzduchovy filter, podla potreby ho
vymente.

+ Otvorte obe spony, zloZte kryt vzduchového filtra
(obrazok 10).

* Vyberte filtrané Elanky (obrazok 11).

+ V Ziadnom pripade nepouzivajte na Cistenie
vzduchoveého filtra abrazivne prostriedky alebo benzin.
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+ VyCistite ¢lanky vyklepavanim. Zatvrdnutej usadeniny
vyCistite najprv mydlovou vodou, potom dobre
vypléchnite Cistou vodou a nechajte filter na vzduchu
vyschnlt, neZ ho znova nasadite.

+ Potom namontuijte spat v obratenom poradi.

8.3 Zapalovacia sviecka (obrazok 12)

Po dvadsiatich prevadzkovych hodinach skontrolujte, Ci
nie je zapalovacia sviecka (€. 27) znecistena, v pripade
potreby ju vycistite drétenou kefou. Potom kontrolujte

a Cistite zapalovaciu sviecku po kazdych 50tich
prevadzkovych hodinach.

+ Vytiahnite ota¢anim koncovku zapalovacej sviecky.
Vyskrutkujte zapalovaciu svie¢ku

pomocou dodaného kltca.

* Potom namontuijte spat v obratenom poradi.

8.4 Vymena oleja a kontrola stavu oleja
(pred pouzitim pristroja) (obrazok 9)

Motorovy olej moZno najlahSie vymenit, ked motor
dosiahne bezné prevadzkové teploty.

+ Pouzivajte vyhradne motorovy olej (15W40 / <0° C:
5W30).

+ Postavte generator na podklad s miernym sklonom tak,
aby vypustaci zatka oleja bola na dolnom konci.

+ Otvorte plniacu zatku (€. 10).

+ Otvorte vypUstaciu zatku (¢.9), nechaijte hortci
motorovy olej vytiect do nejakej zachytnej nadobky.

+ Po vypusteni starého oleja uzavrite vypustaci zatku a
postavte generator opor na nejaky rovny podklad.

+ Napliite motorovym olejom az po horn( znacku na
mierke oleja.

+ Dolezité: Pri kontrole stavu oleja mierku nesrabuijte -
len ju zasurite po zaciatok zavitu.
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« Stary olej odovzdajte k riadnej likvidacii.
8.5 Vypnutie pri nedostatku oleja

K vypnutie pri nedostatku oleja (€. 11) ddjde, ak je v
motore prili§ malo oleja. V tomto pripade

nemozno motor nastartovat alebo sa po kratkej dobe
sam vypne. Motor mozno opét nastartovat

az po doplneni oleja (pozri 8.4).

9. Likvidacia a recyklacia

Obal chrani pristroj pred poskodenim pri preprave. U
obalu sa jedna o hodnotnu surovinu, ktoru

by ste mali odovzdat na recyklaciu.

Pristroj a jeho pfisluSensvo pozostava z roznych
materialov ako kov a plast. Chybné diely musia

byt likvidované ako zvlastny odpad. Informujte sa u
vasho predajcu alebo u mestskej spravy.

10. Transport

Musia byt spinené tieto predpoklady:

* vypnuty generator

+ vychladnuty generator

+ uzatvaraci ventil (€.16) v polohe OFF

+ aspon jedna osoba u kazdej prepravné rukovéte (21)

POZOR! Ak pristroj vykizne z rik a spadne, moze
priSkripnat ruky a nohy.

Nosenie generatora za transportné rukovéte:
* Rovnomerne nadvihnite generator.

+ Doneste generator na miesto pouzitia.

+* Rovnomerne generéator poloZte.
Pohyb generatora s kolieskami (€. 17) a prepravné
rukovétou (¢. 21):

* Primontuijte kolesa a prepravné rukovéat (pozri kapitoly
6.126.3).

+ Po nadvihnuti prepravné rukovéte (€. 21) mozno
generatorom pohodine pohybovat.



11. RieSenie problémov

Zapalovacia sviecka je
znecistena alebo opotrebovana
Chyba palivo

Prili§ nizke napétie batérie

Zavada Pri¢ina Naprava
SMotor neStartuje Aktivne vypinac pri Skontrolujte stav oleja,
nedostatku oleja pripadne dopliite

Vycistite alebo vymerite
zapalovaciu svieCku (rozostlp
elektréd 0,6 mm)

Doplrite palivo / skontrolujte
polohu uzatvaracieho ventilu
paliva Dobite batériu

Napatie generatora je prilis
vysoké alebo nizke

Chybné zapojenie alebo
kondenzéator

Aktivne prepétova ochrana
ZneCisteny vzduchovy filter

Kontaktujte predajcu
resetujte prepatovd ochranu,
znizte elektrické zatazenie
VycCistite alebo vymeiite filter

12. Plan udrzby

(1) V prasnom prostredi skratte intervaly udrzby
(2) Udrzbové prace na tychto prvkoch by mal vykonavat servis. Precitajte si pokyny k udrzbe.
Pri nedodrZani planu udrzby moze dojst k vypadkom, ktoré nebudu pokryté zarukou.

Viykonavaijte riadnu Udrzbu v
intervaloch podra uvedeného poctu |Prvé pouzitie] Po prvom | Po kazdych 3 | Po kazdych 6 [ Rocne alebo
mesiacov alebo prevadzkovych mesiaci alebo [ mesiacoch mesiacoch | vzdy po 200
hodin -podra toho, ktora doba po alebo alebo prevadzkovach
vyprsi skor 20-tich po 50-tich po 100 hodinach
prevadzkovych |prevadzkovych|prevadzkovych
hodinach hodinach hodinach
Prvok
Motorovy olej Skontrolovat 0
stav
Vymenit 0 0
zduchovy filter Skontrolovat 0
Vydistit o)
Zapalovacia sviecka Skontrolovat 0
Vymenit 0
Lapac iskier Vyistit 0
6la ventilu Skontrolovat, 0(2)
nastavit
Spalovacia komora Vygistit Kazdych 200 hodin
Palivova nadrz a Vycistit 0(2)
alivovy filter
edenie paliva Sprawdz Kazdé 2 roky (podla potreby vymenit) (2)
Poznamky:
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A Belangrijk!

Dit apparaat kan gebruikt worden voor ten minste 8

jaar oud zijn en personen met verminderde lichamelijke,
zintuiglijke of geestelijke vermogens worden verminderd
of gebrek aan ervaring en kennis als ze onder toezicht
staan of ze zijn opgeleid om het apparaat veilig te
gebruiken en als ze begrijpen het apparaat gevaren
verbonden aan het gebruik.

Kinderen mogen niet met het apparaat spelen.

Kinderen zijn niet toegestaan om het apparaat schoon

te maken en is niet toegestaan om het beheer van het
apparaat te maken zonder toezicht.

Bij het gebruik van dit apparaat moeten enkele
veiligheidsmaatregelen in acht worden genomen om
mogelijk letsel en schade te voorkomen. Lees de volledige
gebruikershandleiding en de veiligheidsaanwijzingen
aandachtig door. Bewaar deze handleiding op een veilige
plaats, zodat u de informatie op ieder moment kunt
raadplegen. Als u het apparaat uitleent of verkoopt,
vergeet dan niet ook deze gebruikershandleiding en de
veiligheidsaanwijzingen mee te geven. Wij wijzen iedere
aansprakelijkheid af voor schade of ongevallen die het
gevolg zijn van het niet opvolgen van deze instructies en
veiligheidsaanwijzingen.

1. Uitleg van de veiligheidslabels en
symbolen op de machine

Bestudeer de
veiligheidsaanwijzingen alvorens de
generator te gebruiken.

A\ |

1
A&

Tijdens de werking van het
apparaat komen giftige gassen
zoals koolmonoxide (een kleur- en
geurloos gas) vrij. Het inademen
hiervan kan verstikking tot gevolg
hebben. Gebruik de generator alleen
buiten om een goede ventilatie te
garanderen.

Schakel de motor uit en laat hem
afkoelen alvorens brandstof bij
te vullen. Brandstof is zeer licht

ontvlambaar en kan onder bepaalde
omstandigheden zelfs ontploffen. Vul
uitsluitend brandstof in de generator

1

89

® 6 P>

bij op goed geventileerde plaatsen,
uit de buurt van open vlammen,
vonken en sigaretten. Gemorste
brandstof dient onmiddellijk te
worden verwijderd.

De uitlaat wordt tijdens de werking
van de generator erg heet. Laat

de motor eerst afkoelen voordat

u onderhoudswerkzaamheden
uitvoert of brandstof bijvult. Raak
de uitlaat niet aan om gevaar voor
brandwonden en letsel te vermijden.

De generator mag niet op het
openbare lichtnet worden
aangesloten. In geval van verkeerd
aansluiten bestaat er gevaar

van brand en materiéle schade,
ernstige elektrische schokken en
zelfs elektrocutie van personen die
de generator gebruiken en bij het
openbare lichtnet werken.

Waarschuwing: gevaarlijke
spanningen wanneer de
generator in bedrijf is. Schakel
altijd de generator uit alvorens
onderhoudswerkzaamheden te
verrichten.

Draag gehoorbescherming wanneer
u de generator gebruikt.

Massa-aansluiting

Haal alle stekkers van

aangesloten apparaten uit

de contactdozen wanneer
onderhoudswerkzaamheden moeten
worden verricht of de generator

na uitschakelen onbewaakt wordt
achtergelaten.

* I - I"- Chokehendel




L 1,23 AC 230V~ Contactdoos 230 V~

AC 400v Contactdoos 400 V~

Brandstofkraan

2. Algemene veiligheidsaanwijzingen

Waarschuwing: benzine is zeer - Er mogen geen wijzigingen in de generator worden
vluchtig, ontvlambaar en explosief. aangebracht.
- Voor onderhoud en accessoires mogen uitsluitend
Waarschuwing: controleer het originele onderdelen worden gebruikt.
oliepeil voér gebruik. - Belangrijk: Vergiftigingsgevaar! Uitlaatgassen niet
inademen.
- Kinderen uit de buurt van de generator houden.

- Belangrijk: Verbrandingsgevaar! Uitlaatsysteem en
Brandstofmeter
X
v

motor niet aanraken.
- Draag geschikte gehoorbescherming in de directe
omgeving van het apparaat.

- Het door de fabrikant ingestelde toerental mag

niet worden veranderd. Anders kan de generator of

aangesloten apparaten worden beschadigd.

- Voor transport de generator goed vastzetten om
Status contactslot geblokkeerd schuiven of kantelen te voorkomen.

- Plaats de generator ten minste op 1 meter afstand van

gebouwen en van de apparaten die erop aangesloten

zijn.

- Plaats de generator op een vlakke, stevige ondergrond.
Voorbereidingsstatus, starten De generator tijdens het bedrijf niet draaien, kantelen of

verplaatsen.

- Schakel altijd de motor uit alvorens de generator te
Draairichting contactsleutel om de vervoeren of brandstof bij te vullen.
motor te starten

Voltmeter - Belangrijk: benzine en benzinedampen zijn licht
ontvlambaar en explosief.
1/0 Aan/Uit - Gebruik de generator nooit in slecht geventileerde
ruimten of in de buurt van licht brandbare voorwerpen.
Wanneer de generator in goed ventileerde ruimten wordt
N Wisselspanning (AC) gebruikt, moeten de uitlaatgassen via een afvoerslang
direct naar de buitenlucht worden afgevoerd.
n - Belangrijk: Ondanks het gebruik van een afvoerslang
Uitschakeling bij overbelasting kunnen er giftige uitlaatgassen ontsnappen. Vanwege
200V het gevaar van brand mag de opening van de uitlaatslang
T nooit op brandbaar materiaal worden gericht.
Spanningskeuzeschakelaar 400 Explosiegevaar: de generator niet in ruimten gebruiken
0 V~/230 V~ waar zich brandbare materialen bevinden.
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- Let er tijdens het bijvullen op geen brandstof op de
motor of de uitlaatpijp te morsen.

- Gebruik de generator niet in regen of sneeuw.

- Raak de generator niet aan met natte handen.Bescherm
u tegen elektrische gevaren. Gebruik wanneer u buiten
werkt, alleen verlengkabels die goedgekeurd zijn voor
buitengebruik en dienovereenkomstig zijn gemerkt
(HO7RN-F).

- De totale lengte van de verlengkabels mag niet meer
dan 50 meter zijn voor kabels met een diameter van 1,5
mm2 en 100 meter voor kabels met een diameter van 2,5
mm-.

- Er mogen geen wijzigingen in de instellingen van motor
en generator worden aangebracht.

- Reparaties en afstelling mogen uitsluitend door
bevoegd en getraind personeel worden uitgevoerd.

- De tank niet bijvullen of leegmaken in de buurt van
open viammen, vuur of vonken. Niet roken!

- Raak geen mechanisch aangedreven of hete onderdelen
aan. Verwijder de veiligheidsbeschermingen niet.

- Gereedschappen niet aan vocht of stof blootstellen.
Toelaatbare omgevingstemperatuur: =10 tot +40 °C.
Maximale gebruikshoogte: 1000 meter boven zeespiegel.
Relatieve vochtigheid: 90% (niet condenserend).

- De generator wordt door een brandstofmotor
aangedreven, die warmte produceert bij de uitlaat (aan
de tegenoverliggende zijde van de contactdozen). Blijf
daarom uit de buurt van deze plaatsen vanwege het
gevaar voor brandwonden.

- De waarden die in de technische gegevens zijn
vermeld voor het geluidsvermogen (LWA) en het
geluidsdrukniveau (LWM) zijn emissiewaarden en

komen niet noodzakelijkerwijs overeen met de waarden
op de werkplek. Ondanks het verband tussen emissie-
en blootstellingsniveaus vormen de waarden geen
betrouwbare basis om vast te stellen of verdere
voorzorgsmaatregelen noodzakelijk zijn.

De factoren die het werkelijke niveau van blootstelling
voor de gebruiker bepalen, hebben betrekking op de
kenmerken van de ruimte waarin wordt gewerkt, andere
geluidsbronnen, het aantal in bedrijf zijnde apparaten en
overige werkzaamheden, en de tijd gedurende welke de
bediener aan het geluid wordt blootgesteld. Daarnaast
kan het wettelijk toegestane blootstellingsniveau per
land verschillen. Met deze informatie kan de gebruiker
de gevaren en risico’s echter beter inschatten.
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- Gebruik geen defecte of beschadigde elektrische
apparaten. Dit geldt ook voor de verlengkabels en
steekverbindingen).

ALET OP!

Lees alle veiligheidsvoorschriften en -aanwijzingen
door.

Het niet in acht nemen van de veiligheidsvoorschriften
en —aanwijzingen kan elektrische schokken, brand en/of
ernstig letsel tot gevolg hebben.

Bewaar de veiligheidsvoorschriften en
gebruiksaanwijzingen op een veilige plaats om ze
naderhand te kunnen raadplegen.

3. Beoogd gebruik

Dit apparaat is ontwikkeld voor toepassingen die op een
voeding van 230 V en 400 V wisselspanning werken.

Neem de beperkingen in de veiligheidsaanwijzingen

in acht. De generator dient om elektrisch gereedschap
en lichtbronnen van stroom te voorzien. Wanneer het
apparaat wordt gebruikt als voeding voor huishoudelijke
apparaten, controleer dan eerst aan de hand van de
gebruiksaanwijzing van de fabrikant of deze apparaten
hiervoor geschikt zijn. Raadpleeg bij twijfel de dealer van
het betreffende apparaat. Het apparaat mag uitsluitend
voor het beoogde doel worden gebruikt. leder andere
toepassing wordt als oneigenlijk gebruik beschouwd.
Schade of letsel die als gevolg van een dergelijk gebruik
ontstaat, valt onder de verantwoordelijkheid van de
gebruiker/bediener en niet onder die van de fabrikant.

4, Technische gegevens

Generatortype:
Beschermingsklasse:
Continu nominaal vermogen Pnominaal (S1):
3.0kW (230V ~)/ 7.0 kW (400 V 3~)
Maximaal vermogen Pmax:
3.3kW (230V ~)/ 7.5 kW (400 V 3~)

Synchroon
IP23M

Nominale spanning Unominaal: 2x 230V~
1x400V 3~
Frequentie Fnominaal: 50 Hz



1- cilinder 4-taktmotor met
bovenliggende kleppen (OHV) en
geforceerde luchtkoeling

Ontwerp aandrijving:

Cilinderinhoud: 458 cm’
Brandstoftype: Normale loodvrije benzine
Tankinhoud: 251
Motorolie: Ca.1,11(15W40/<0 °C: 5W30)
Brutogewicht: 96,5 Kg
Nettogewicht: 88 Kg
Gegarandeerd geluidsvermogen Ly, 97 dB(A)
Vermogensfactor cos ¢: 1
Vermogensklasse: G1
Maximale temperatuur: 40 °C
Maximale hoogte (boven zeespiegel): 1000 m
Bougie: LD F7RTC

Bedrijfsmodus S1 (continubedrijf)

Het apparaat werkt continu met het vermelde afgegeven
vermogen.

Bedrijfsmodus S2 (tijdelijk bedrijf)

Het apparaat werkt korte tijd met het vermelde
afgegeven vermogen. Vervolgens moet het apparaat
tijdelijk uitgeschakeld worden om oververhitting te
voorkomen.

5. Opbouw (Afb. 1-7)

1 Brandstofindicator

2 Tankdop

3 Contactdozen 230 V~

4 Contactdozen 400 V~

5 Demper

6 Massa-aansluiting

7 Overbelastingschakelaar

8 Voltmeter

9 Olieaftapplug

10 Olievuldop

1 Uitschakeling door oliealarmsysteem
2 Contactsleutel voor elektrische starter
3 Chokehendel

4 Repeteerstarter

5 Elektrische starter

6 Brandstofkraan

17 Wielen

18 Handgreep

19 Rubberen voeten

20 Accu

21 Transportgreep

22 Olievulset (Niet uitgerust)
23 Bougiesleutelset

24 Luchtfilterset

25 Wielmontageset

26 Bougie

6. Vaor ingebruikname
6.1 Wielen monteren (Afb. 3-5)

1. Steek een uiteinde van de bout (nr. 25) in het gat in het
frame en zet hem met een ring en moer vast.

2. Plaats de bus en vervolgens het wiel en de ring op het
andere uiteinde van de bout (nr. 25) en zet deze met de
moer vast.

3. Breng de wieldop aan en zet deze vast met de clip aan
de binnenzijde van de dop.

4. Monteer het wiel aan de linkerkant op dezelfde wijze.

Belangrijk:

Het wiel wordt zonder lucht geleverd en moet eerst
opgepompt worden: maximale bandenspanning: 3
bar/0,3 MPa.

6.2 Rubberen voeten monteren (Afb. 6)

Zet de voet (nr. 19) tegen het frame zoals aangegeven.
Voer eerst de bout door de openingen in het frame en
voet en zet de bout vervolgens met een moer vast. Zet
hierna de overige drie bouten met moeren op dezelfde
wijze vast.

6.3 Handgrepen monteren (Afb. 7-8)

Plaats de handgreep (nr. 18) in de steun en zet deze met
de knop vast. Plaats vervolgens de bout samen met een
afdichtring door het gat in het frame en de duwstang. Zet
deze vervolgens met een pakking en moer vast zoals in
afbeelding 7-8 te zien is.



De gebruiker kan de stand van de handgrepen, wanneer
het apparaat verplaatst moet worden, aanpassen met
behulp van de ontgrendelknop en de handgreep (nr. 18) in
horizontale stand zetten.

6.4 Elektrische veiligheid

- De voedingskabels en de aangesloten apparaten
moeten in uitstekende staat zijn.

- De generator alleen met apparaten gebruiken
waarvan de spanningsgegevens overeenkomen met de
uitgangsspanning van de generator.

- Sluit de generator nooit op het stroomnet (stopcontact)
aan.

- Houd de lengte van de aansluitkabel naar het
aangesloten apparaat zo kort mogelijk.

6.5 Bescherming van het milieu

- Vuile onderhoudsmaterialen en bedrijfsstoffen moeten
bij het geschikte inzamelpunt worden afgegeven.

- Recycleer verpakkingsmateriaal, metalen en
kunststoffen.

6.6 Aarding

De behuizing kan geaard worden om statische
elektriciteit af te voeren. Sluit hiertoe één uiteinde
van de aardkabel op de massa-aansluiting (6) van de
generator aan en het andere uiteinde op een externe
massa-aansluiting (bijvoorbeeld een aardpen).

7. Bediening
Belangrijk!

De motor moet voor het starten met motorolie en
brandstof worden gevuld (zie afb. 9).

- Controleer het brandstofpeil en vul, indien nodig,
brandstof bij.

- Zorg voor voldoende ventilatie voor de generator.

- Controleer of de ontstekingskabel naar de bougie is
aangesloten.

- Inspecteer de directe omgeving van de generator.

- Koppel eventuele elektrische apparaten af die al op de
generator zijn aangesloten.
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7.1 De motor starten (repeteerstarter)

- Sluit geen elektrische apparaten aan alvorens de motor
te starten.

- Open de brandstofkraan (nr. 16) door hem omlaag te
draaien.

- Zet de elektrische starter (nr. 15) in de stand "I".

- Zet de chokehendel (nr. 13) in de stand 101.

- Start de motor met de repeteerstarter (nr. 14) en trek
krachtig aan de handgreep. Als de motor niet start, trek
dan nogmaals aan de handgreep.

- Breng nadat de motor draait de chokehendel (nr. 13)
terug in de oorspronkelijke stand.

Belangrijk!

Bij het starten met de repeteerstarter kan het zijn dat
de startkabel wanneer de motor aanslaat, met een ruk
wordt teruggetrokken. Draag daarom bij het starten van
het apparaat beschermende handschoenen.

7.2 De motor starten (elektro starter)

- Controleer de accuspanning. De spanning moet
minstens 12 V bedragen. Als de accuspanning lager dan
12 Vis, laad dan eerst de accu op voordat u de generator
gebruikt.

- Sluit geen elektrische apparaten aan alvorens de motor
te starten.

- Zet de chokehendel (nr. 13) in de stand 101.

- Open de brandstofkraan (nr. 16) door hem omlaag te
draaien.

- Draai de elektrische starter (nr. 15) met de sleutel in

de stand “START" en houd hem in deze stand totdat de
motor aanslaat.

- Breng nadat de motor draait de chokehendel (nr. 13)
terug in de oorspronkelijke stand.

1.3 Elektrische apparaten op de generator
aansluiten

Sluit het gewenste elektrische apparaat op de
contactdoos (nr. 3/4) aan.

Belangrijk:



- Deze contactdozen kunnen continu (ST-waarde) of
tijdelijk (S2-waarde) worden belast.

- Sluit de generator niet op het openbare lichtnet of op
het huisstroomnet aan omdat hierdoor de generator zelf
en andere elektrische apparaten in de woning mogelijk
beschadigd kunnen worden.

Opmerking: sommige elektrische apparaten (elektrische
decoupeerzagen, boormachines, enz.) kunnen bij
zwaardere gebruiksomstandigheden meer stroom dan
gewoonlijk verbruiken.

7.4 Motor uitschakelen

- Laat de generator voordat u hem uitschakelt nog kort
zonder aangesloten apparaten draaien zodat de motor
kan afkoelen.

- Zet de elektrische starter (nr. 15) in de stand "0".

- Draai de brandstofkraan dicht.

7.5 Overbelastingschakelaar voor contactdozen

Belangrijk! De generator is voorzien van een
overbelastingschakelaar waardoor de contactdozen (nr.
3/4) wordt uitgeschakeld. U kunt de contactdozen (nr. 3/4)
weer inschakelen door op de overbelastingschakelaar (nr.
7) te drukken.

Belangrijk! Als dit gebeurt, verminder dan het elektrisch
vermogen dat aan de generator wordt geleverd of koppel
alle defecte aangesloten apparaten af.

Belangrijk! Een defecte overbelastingschakelaar
moet worden vervangen door een identiek
uitgevoerde overbelastingschakelaar met dezelfde
vermogensgegevens. Neem contact op met de
klantendienst wanneer reparatie nodig is.

8. Reiniging, onderhoud en opslag

Schakel de motor uit en trek de bougiedop van de
bougie los alvorens het apparaat te reinigen of hieraan
onderhoud te verrichten.

Belangrijk! Schakel in de volgende gevallen het
apparaat onmiddellijk uit en neem contact op met de
klantendienst:

- Bij ongebruikelijke trillingen of geluiden.

- Bij duidelijke overbelasting of veelvuldig overslaan van

de motor.
8.1 Reiniging

- Houd alle veiligheidsinrichtingen, ventilatieopeningen
en motorbehuizing zo veel mogelijk vrij van stof en vuil.
Veeg het apparaat met een schone doek schoon of blaas
het met perslucht met lage druk schoon.

- Geadviseerd wordt het apparaat onmiddellijk na gebruik
te reinigen.

- Maak het apparaat regelmatig schoon met een vochtige
doek en wat zachte zeep. Gebruik geen schoonmaak-

of oplosmiddelen, omdat ze de kunststof delen van het
apparaat kunnen aantasten. Let erop dat er geen water
of andere vloeistof in het apparaat kan binnendringen.

8.2 Lucht filter (Afb. 10-11)

Lees hiervoor ook de onderhoudsaanwijzingen.

- Reinig het luchtfilter regelmatig en vervang het indien
nodig.

- Open de beide beugelklemmen en verwijder het
filterdeksel (Afb. 10).

- Haal de filterelementen eruit (Afb. 11).

- Gebruik geen schuurmiddelen of benzine om de
elementen te reinigen.

- Reinig de elementen door ze op een vlakke ondergrond
uit te kloppen. Maak bij hardnekkig vuil eerst het filter
met zeepwater schoon, spoel het daarna met schoon
water af en laat het aan de lucht drogen.

- Het inbouwen van het filter gebeurt in omgekeerde
volgorde van het uitbouwen.

8.3. Bougie (Afb. 12)

Controleer de bougie (nr. 27) na 20 bedrijfsuren op

vuil en roet, en maak hem, indien nodig, schoon met
een koperdraadborstel. Hierna de bougie om de 50
bedrijfsuren controleren en reinigen.

- Trek de bougiedop er met een draaiende beweging af.
- Verwijder de bougie met de meegeleverde
bougiesleutel.

- Het inbouwen gebeurt in omgekeerde volgorde van het
uitbouwen.

8.4 Olie verversen en oliepeil controleren (voor
gebruik van het apparaat) (Afb. 9)



Het is beter de motorolie te vervangen wanneer de motor
op bedrijfstemperatuur is.

- Gebruik uitsluitend motorolie 15W40, bij <0 oC: 5W30).
- Plaats de generator op een licht hellende ondergrond
met de olieaftapplug aan het lage uiteinde.

- Open de olievuldop (nr. 9).

- Open de olieaftapplug (nr. 10) en laat de warme olie in
een opvangbak lopen.

- Sluit, nadat alle oude olie eruit gelopen is, de
olieaftapplug en plaats de generator weer op een vlakke
ondergrond.

- Vul de generator met motorolie tot aan het bovenste
merkteken op de oliepeilstok.

- Belangrijk: draai de oliepeilstok er niet in om het
oliepeil te controleren maar steek de peilstok er tot de
schroefdraad in.

- Voer de oude olie op de juiste wijze af.

8.5 Uitschakeling door oliealarmsysteem

De uitschakeling door het oliealarmsysteem (nr. 11) wordt
geactiveerd wanneer er zich te weinig olie in de motor
bevindt. In dit geval kan de motor niet worden gestart of
schakelt deze automatisch na korte tijd uit. Hij kan niet
opnieuw worden gestart totdat er motorolie bijgevuld is
(zie 8.4).

9. Afvoer en recycling

De verpakking beschermt het apparaat tegen
transportschade. Deze verpakking bestaat uit
waardevolle onbewerkte materialen en kan daarom
hergebruikt of gerecycleerd worden.

Het apparaat en de accessoires zijn gemaakt van
verschillende materialen, zoals metaal en kunststof.
Defecte onderdelen moeten als bijzonder afval worden
afgevoerd. Raadpleeg voor informatie uw dealer of het
gemeentebestuur van uw woonplaats.

10. Transport

Aan de onderstaande voorwaarden moet worden
voldaan:

® Generator staat uit

e Generator is afgekoeld

® Brandstofkraan (nr. 16) staat in de stand "OFF"
 Ten minste één persoon per transportgreep (nr. 21)

ATTENTIE! Mocht het apparaat wegglijden of vallen, dan
kunnen handen of voeten bekneld of geplet raken.

De generator bij de transportgrepen dragen:

e |icht de generator gelijkmatig op.
e Draag de generator naar de werkplek.
e /et de generator gelijkmatig op de grond.

De generator met wielen (nr. 17) en handgrepen (nr.
18) verplaatsen:

e Monteer de wielen en handgrepen (zie paragraaf 6.1
en 6.3).

® De generator kan gemakkelijk worden verplaatst door
de handgrepen (nr. 18) omhoog te plaatsen.
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11. Storingzoeken

Storing

Oorzaak

Oplossing

Motor slaat niet aan

Uitschakeling door oliealarmsysteem
is niet geactiveerd.

Bougie is vuil.

Er is geen brandstof.

Accuspanning is te laag.

Controleer oliepeil, vul motorolie bij.
Reinig of vervang de bougie
(elektrodenafstand 0,6 mm).

Vul brandstof bij/controleer de
brandstofkraan.

Laad de accu.

Generator geeft te weinig of geen
spanning

Schakeling of condensator is defect.
Overbelastingschakelaar is
ingeschakeld.

Luchtfilter is vuil.

Neem contact op met uw dealer.
Zet de aan/uit-knop op uit en
verminder het aantal aangesloten
elektrische apparaten.

Reinig of vervang het filter.

12. Onderhoudsschema

Reguliere
onderhoudsintervallen: V6ér ieder |Eerste maand of ledere 3 ledere 6 leder jaar of
na het aangegeven gebruik | iedere 20 uur | maanden of 50 [maanden of 100] 200 uur
aantal maanden of uur uur
bedrijfsuren uitvoeren,
afhankelijk van wat zich
als eerste voordoet.
ELEMENT
Motoroliepeil Controleren 0
Verversen 0 0
Luchtfilter Controleren 0
Reinigen 0(1)
Bougie Controleren 0
Vervangen 0]
\Vonkenvanger Reinigen 0
Klepspeling Controleren 0(2)
\Verbrandingskamer Reinigen ledere 300 bedrijfsuren (2)
Brandstoftank en filter Reinigen | | 0(2) |
Brandstofleiding Controleren ledere 2 jaar (Vervangen indien nodig) (2)

Opmerking:

in de handleiding.

vallen.

(1) Onderhoudsintervallen bij gebruik in stoffige omgevingen inkorten.
(2) Deze elementen moeten door de klantdienst worden onderhouden. Raadpleeg hiervoor de onderhoudsaanwijzingen

Indien het onderhoudsschema niet wordt aangehouden, kunnen er storingen optreden die niet onder de garantie
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A Tarkeas!

Tatd laitetta voivat kdyttad vahintdan 8-vuotiaat lapset
ja sellaiset henkildt, joiden fyysiset, aistinvaraiset tai
henkiset ominaisuudet ovat alentuneet tai joilla ei ole
kokemusta ja tietoa, jos heitd valvotaan tai heitd on
opastettu kayttdmaan laitetta turvallisesti ja jos he
ymmartavat laitteen kadyttoon liittyvat vaarat.

Lapset eivat saa leikkid laitteella.

Lapset eivdt saa puhdistaa laitetta eivdtka he saa tehda
laitteen hoitotoimenpiteitd ilman valvontaa.

Laitteen kdytdssa on noudatettava varotoimia
loukkaantumisten ja vaurioiden valttamiseksi. Lue
kayttdohjeet ja turvallisuustiedot kokonaisuudessaan ja
huolellisesti. Pidd taéma kayttoohje turvallisessa paikassa
siten, ettd tiedot ovat aina saatavilla.

Jos annat laitteen toiselle henkildlle,

anna mukana myds nama kayttoohjeet ja
turvallisuustiedot. Emme vastaa vaurioista tai
tapaturmista, jotka johtuvat ndiden ohjeiden tai
turvaohjeiden noudattamatta jattamisesta.

1. Laitteen varoitusmerkkien ja symboleiden
selitykset

A

A

Lue ja omaksu aina
turvallisuusohjeet ennen
generaattorin kayttoa.

LI

Kayton aikana syntyy myrkyllisia
kaasuja esim. hiilimonoksidia
(variton ja hajuton kaasu).

Tamd kaasu saattaa aiheuttaa
tukehtumisen. Kayta generaattoria
vain ulkona riittdvan ilmanvaihdon
varmistamiseksi.

IR

R

Kytke moottori pois péaltd ja
anna jadhtya ennen polttoaineen
tayttamistd. Polttoaine on hyvin
herkasti syttyvaa ja tietyissa
olosuhteissa myos rajahtavaa.
Lisda polttoainetta generaattoriin
vain hyvin ilmastoiduissa tiloissa,
joissa ei ole avotulta, kipindita tai
savukkeita. Puhdista ylimennyt
polttoaine valittomasti.
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Pakokaasu on hyvin kuumaa kayton
aikana. Anna koneen jadhtyd ennen
kunnossapitotoimia,varastoimist
aja polttoaineen lisaamista. Ala
koske poistoaukkoon valttadksesi
palovammat ja vahingot.

Generaattoria ei saa liittad yleiseen
verkkovirtaan. Vaardsta liitdnndsta
saattaa olla seurauksena tulipalo,
omaisuusvahinko tai séhkdtapaturma
generaattorin kdyttdjalle tai julkisen
sahkoverkon kanssa tydskenteleville.

Varoitus vaarallisia jannitteita
esiintyy generaattorin ollessa
kaytossa. Kytke generaattori

aina pois paaltd ennen
kunnossapitotoimien suorittamista.

Kaytd kuulosuojaimia
tyGskennellessdsi generaattorilla.

Maadoitusliiténta

Irrota kaikki laitteet
pistorasioista ennen kuin suoritat
huoltotoimenpiteitd tai jatdt ne
valvomatta ja poiskytkettyind.

Rikastinvipu

Bensiinihana

aroitus: bensiini on erittdin helposti
aihtuvaa, syttyvaa ja rajahtavaa.
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Varoitus: tarkista 6ljyn pinnan taso
ennen kayttoa.

Polttoainemittari

Jannitemittari

PAALLE/POIS

Vaihtovirta (AC)

Ylikuormitussuoja

Valintakytkin 400 V~/230 V~
Vaihtovirta

Virta avaimen lukon tila

Valmistelutila, kaynnistys

Avaimen pydrimissuunta koneen
kédynnistamiseksi

230 V~ pistorasian mukaan

400 V~ pistorasian mukaan

2. Yleiset turvaohjeet
- Generaattoriin ei saa tehda mitdan muutoksia.

- Vain alkuperaisia osia saa kayttaa korjauksissa ja
lisdvarusteissa.

- Tarkeda: myrkytysvaara, ala hengita
paastojd.

- Pidd lapset etdélla generaattorista.

- Tarkeaa: Palovammojen vaara. Al4 koske
pakokaasujarjestelmaan tai kayttoyksikkoon.

- Kdyta asianmukaisia kuulosuojaimia, kun olet laitteen
lahella.

- Tarke&a: Bensiini ja bensiinin hdyryt ovat erittdin
herkasti syttyvia ja rajahtavia.

- Ala koskaan kayta generaattoria huonosti ilmastoiduissa
tiloissa tai helposti syttyvdssd ympéristdssad. Kun

kaytdt generaattoria tiloissa, joissa on hyva ilmastointi,
pakokaasut on johdettava suoraan ulos pakokaasuletkun
kautta.

Tarkedd: Myrkyllisi& pakokaasuja voi vapautua letkusta
huolimatta. Ald koskaan suuntaa pakokaasuletkua kohti
syttyvid materiaaleja tulipalovaaran takia.

- Rajahdysvaara: Ala koskaan kayta generaattoria
tiloissa, joissa on syttyvid materiaaleja.

- Valmistajan esiasettamaa nopeutta ei saa muuttaa.
Generaattori tai siihen liitetty laite saattaa
vaurioitua.

- Tue generaattori heilumiselta ja kaatumiselta
kuljetuksen aikana.

- Sijoita generaattori vahintaan 1 metrin etdisyydelle
rakennuksista ja siihen liitetyista laitteista.

- Aseta generaattori vakaalle ja tasaiselle alustalle. Ala
kadnna tai kallista generaattoria tai muuta sen paikkaa,
kun se on toiminnassa.



- Kytke generaattori aina pois paalta, kun kuljetat sitd tai
lisdat polttoainetta generaattoriin.

- Varmista, ettd polttoaineen tdyttdmisen aikana
polttoainetta ei roisku moottorin tai pakoputken paalle.

- Ala koskaan kayta generaattoria vesi- tai lumisateessa.
- Ala koskaan koske generaattoriin mérin kasin.

- Suojaudu sahkdiskujen varalta. Ulkoty6ssa saa kayttaa
vain jatkojohtoja, jotka on hyvaksytty ulkokayttddn, ja
jotka on merkitty sen mukaisesti (HO7RN).

- Jatkojohtojen kokonaispituus ei saa ylittdd 50 metrid 1,5
mm’ kaapelilla ja 100 metria 2,5 mm” kaapelilla.

- Moottorin tai generaattorin asetuksiin ei saa tehda
mitdan muutoksia.

- Vain valtuutettu ja koulutettu henkildkunta saa tehda
korjauksia ja saatdja.

- Al lisa4 polttoainetta tai tyhjennd polttoainesailicta
|ahelld avoliekkejd, tulta tai kipingitd. Ald tupakoi!

- Ala koske mekaanisesti kéyvia tai kuumia osia. Al
poista turvasuojuksia.

- Al altista tykaluja kosteudelle tai polylle. Sallittu
ympariston ldampoétila -10 ~ +40 °C, maksimi korkeus
merenpinnan yldpuolelta 1 000 m, suhteellinen kosteus:
90 % (kondensoitumatonta)

- Generaattoria kayttaa polttomoottori, joka tuottaa
|ampoa ulospuhalluksessa (pistorasioiden vastakkaisella
puolella) ja poistoilma-aukossa. Pida ndmd alueet
vapaina palovammojen vaaran takia.

- Teknisten tietojen arvot danitehotasolle (LWA)

ja &anenpainetasolle (LWM) ovat padstdarvoja,

eivatka valttamatta luotettavia tydpaikka-arvoja.

Vaikka padstotasojen ja altistumistasojen vélilla on
yhtaldisyyksia, ei niitd voida kdyttaa luotettavasti
lisdtoimenpiteiden tarpeen maarittamiseen. Tydpaikalla
olevaan melutasoon vaikuttavat tydtilan ominaisuudet,
muut melunldhteet ym. kuten esim. koneiden lukumaara

ja muut vieressd tapahtuvat prosessit sekd aika, jonka
henkild altistuu melulle. Liséksi sallittu altistumistaso
saattaa vaihdella maittain. Naiden tietojen perusteella
koneen kéyttdjd voi kuitenkin arvioida paremmin vaara-
ja riskitekijat.

- Ala koskaan kéyta viallisia tai vaurioituneita
sdhkolaitteita (tama koskee myds jatkojohtoja ja
pistorasioita).

AHUOMIO!

Lue kaikki turvallisuustiedot ja ohjeet.

Turvallisuusmaardysten ja ohjeiden virheellinen
noudattaminen saattaa johtaa sahkéiskuun, tulipaloon
ja/tai vakavaan vammaan.

Sailyta kaikki turvallisuusmadraykset ja ohjeet
turvallisessa paikassa myohempéaa kayttéa varten.

3. Oikea kaytto

Laite on suunniteltu laitteille, jotka toimivat
230 V:n vaihtovirralla seka 230 V:n ja 400 V:n
vaihtovirralla.

Muista huomioida turvallisuusohjeiden rajoitukset.
Generaattori on tarkoitettu tuottamaan sahkoa
sdhkotydkaluille ja valonlahteille. Jos laitetta

kaytetadn kodinlaitteiden kanssa, tarkista niiden
soveltuvuus valmistajien ohjeista. Jos olet epdvarma
soveltuvuudesta, kysy neuvoa

kunkin laitteen valtuutetulta jalleenmyyjalta. Konetta saa
kayttaa vain sille maaratyssa tarkoituksessa. Kaikki muu
kayttd katsotaan vaarinkaytoksi. Kayttaja, ei valmistaja,
vastaa kaikista vaarinkdytén aiheuttamista vahingoista
tai vammoista.

4. Tekniset tiedot

Generaattorin tyyppi:

Suojausluokka:

Jatkuva nimellisteho Prated (S1):
3.0kW (230 V ~)/ 7.0 kW (400 V 3~)

Maksimi teho Pmax: 3.3 kW (230 V ~)/ 7.5 kW (400 V 3~)

Synkroninen
IP23M

99



2% 230V~ 1x400 V 3~
50 Hz

Nimellisjannite Urated:

Nimellistaajuus:

Kayttémoottorin rakenne:
Yksisylinterinen, pakotettu ilmajaahdytys, 4-tahtinen

OHV Tilavuus: 458 cm’
Polttoaineen tyyppi: Normaali lyijytén bensiini
Séilién tilavuus: 251
Moottoridljy: Noin 1,1 1(15 W 40/<0 °C: 5 W 30)
Kokonaispaino: 96,5 Kg
Nettopaino: 88 kg
Taattu danitehotaso Ly 97 dB (A)
Tehokerroin cos @: 1

Teholuokka: G1
Maksimi [ampétila: 40°C
Maksimi korkeus (merenpinnan ylapuolella): 1000 m
Sytytystulppa: LD F7RTC

Kayttotila ST (jatkuva kayttd)
Konetta saa kayttaa jatkuvasti annetulla ottoteholla.
Kayttétila S1 (tilapdinen kéytto)

Konetta saa kayttaa tilapdisesti annetulla ottoteholla.
Taman jalkeen kone taytyy pysayttaa hetkeksi, jotta
estetaan ylikuumentuminen.

5. Kokoonpano (kuvat 1-7)

1 Sé&ilion merkkivalo

2 Polttoainesailén korkki

3230 V~ pistorasiat

4400 V~ pistorasiat

5 Adnenvaimennin

6 Maadoitusliitdntd 7Ylikuormitussuoja 8 Jénnitemittari
9 0ljyn tyhjennystulppa

10 Oljyn tayttotulppa

11 Oljyn vahyyden ilmaisin

12 Séhkokaynnistimen avain

13 Rikastinvipu

14 Vetovaijeri

15 Séhkokaynnistin

16 Bensiinihana

17 Pyorat

18 Kantokahva 19 Kumitassut 20 Akku
21 Kuljetuskahvat

22 Oljyntayttosarja (Ei varusteltu)

23 Sytytystulpan avainsarja
24 llmansuodatinsarja

25 Pyérien asennussarja

26 Sytytystulppa

6. Ennen koneen kayttoonottoa
6.1 Pydrien kokoonpano (kuvat 3-5)

1. Aseta pultin (0sa 25) toinen pa& rungon reidn lapi ja
kiinnitd se mutterilla ja aluslevylla.

2. Laita holkki pultin toisen p&én kautta (osa
25) ja aseta pyora, aluslevy paikoilleen ja kiinnita
mutterilla.

3. Aseta rengassuoja paikoilleen ja kiinnitd se
kiinnittimelld, kuten suojan sisapuolella ndytetaan.

4. Asenna vasemman puolen pydra samalla tavalla kuin
edelld.

Térkeda:
sisdrengas tdytyy tayttaa, silla se toimitetaan matalalla
paineella (maksimi ilman ylipaine 3 bar/0,3 MPa).

6.2 Kumitassujen asentaminen (kuva 6)

Pida tassua (osa 19) runkoa vasten kuten kuvassa. Aseta
pultti ensin rungon reidn ja tassun reidn lapi, kiinnita
mutterilla. Kiinnitd muut kolme pulttia ja mutteria
samalla tavalla.

6.3 Kuljetuskahvojen asentaminen (kuvat 7-8)

Aseta kuljetuskahva (osa 18) telineen lépi

ja kiinnitd nupilla. Aseta sitten tiivisteellinen pultti
rungon ja tyéntétangon reidn lapi. Kiinnita se aluslevylla
ja mutterilla kuten kuvissa 7-8.

Kayttdja voi séddtad kantokahvan asentoa poistamalla
koneen, vapauttamalla nupin ja kaantdmalla kantokahvan
(osa 18) vaakasuoraan asentoon.

6.4 Sahkaoturvallisuus

- Sdhkojohtojen ja liitettyjen laitteiden tulee olla
moitteettomassa kunnossa.
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- Generaattoria saa kdyttaa vain sellaisten laitteiden
kanssa, joiden jannite vastaa generaattorin
antojannitetta.

- Ala koskaan liita generaattoria virtalahteeseen
(pistorasiaan).

- Pidd kaapelin pituus kuluttavaan laitteeseen
mahdollisimman lyhyena.

6.5 Ympéristonsuojelu

- Havita huoltojate ja kaytdstd aiheutuvat jatteet
asianmukaiseen kerdyspisteeseen.

- Kierréta pakkausmateriaali, metalli ja muovi.
6.6 Liittdminen maadoitukseen

Kotelo on mahdollista maadoittaa staattisen sahkon
poistamiseksi. Voit tehdd maadoituksen liittdmalld
kaapelin toisen paan generaattorin maadoitusliitdntaan
(6)

ja toisen paan ulkopuolelle maahan (esimerkiksi
maadoitussauvaan).

7. Kaytto Tarkeaa!

Tayta moottoridljy (katso kuva 9) ja polttoaine

ennen moottorin kdynnistamista.

- Tarkasta polttoaineen méara ja lisda tarvittaessa.

- Varmista, ettd generaattori on riittdvan ilmastoidussa
paikassa.

- Varmista, etta sytytysjohto on liitettyna sytytystulppaan.

- Tarkista generaattorin l&hiymparistd.
- Irrota kaikki mahdollisesti generaattoriin jo liitetyt
sahkolaitteet.

7.1 Moottorin kdynnistaminen (kdynnistysvaijeri)

- Al lita sahkétyskalua ennen kuin kaynnistat moottorin.

- Avaa bensiinihana (16) kaantamalld se alas.

- Siirré sahkokaynnistin (15) “I"-asentoon.

- Siirrd rikastinvipu (13) 1@1-asentoon.

- Kéynnistd moottori kéynnistyskaapelilla (14) vetamalla
kahvasta voimakkaasti. Jos moottori ei kdynnisty, veda
kahvasta uudelleen.

- Tydnné rikastinvipu (13) takaisin, kun moottori on
kdynnistynyt.

Tarkeaa!

Kun moottori kdynnistetaan kaynnistysvaijerilla, moottori
saattaa ponnahtaa takaisin akillisesti kdynnistyessaan,
mika johtaa kasivammoihin. Kayta suojakésineita laitetta
kéynnistdessasi.

7.2 Moottorin kdynnistdminen (sahkékaynnistin)

- Tarkasta akun jannite. Jannitteen pitad olla vahintdan
12 V. Jos akun jannite on alle 12 V, lataa akku ennen
generaattorin kdyttdmista.

- Al liita sahkstydkalua ennen kuin kdynnistat moottorin.
- Siirrd rikastinvipu (13) 1@1-asentoon.

- Avaa bensiinihana (16) kdantamalla se alas.

- K&anna avaimellinen sahkokaynnistin (15) "START"-
asentoon, kunnes moottori kaynnistyy.

- Tydnné rikastinvipu (13) takaisin, kun moottori on
kdynnistynyt.

1.3 Laitteiden liittdminen generaattoriin
Liitd laitteet, joita haluat kayttaa pistorasioihin (3/4)

Térkeda:

- Né&ita pistorasioita voidaan ladata jatkuvasti (S1-arvon
mukaisesti) ja tilapdisesti (S2-arvon mukaisesti).

- Al liita generaattoria kodin sahkoverkkoon, tamé
saattaa vaurioittaa generaattoria tai muita laitteita
kotonasi. Huomautus: joillakin sahkélaitteilla
(séhkolehtisahat, porat jne.) voi olla karkeampi
sahkonkulutus kaytettaessa vaikeissa olosuhteissa.

7.4 Moottorin sammuttaminen

- Ennen kuin sammutat moottorin, anna sen kéyda Iyhyen
aikaa ilman liitettyja sahkdlaitteita, jotta se “jaéhtyy”.

- Siirré sahkokaynnistin (15) “0"-asentoon.

- Sulje polttoainehana.

1.5 Pistorasioiden ylikuormasuoja

Tarkeaa! Generaattori on varustettu ylikuormasuojalla.
Se kytkee pistorasiat (3/4) pois paaltd. Voit ottaa
pistorasiat
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(3/4) uudelleen kéyttéon painamalla ylikuormasuojaa (7).
Térkeaa! Jos tama tapahtuu, vahenna sahkdvirtaa, jota

generaattorista otetaan tai poista kaikki vialliset liitetyt
laitteet.

Térkeaa! Vialliset ylikuormasuojat saa vaihtaa
ainoastaan samanlaisiin ylikuormasuojiin, joilla on sama
suoritusteho. Ota yhteys huoltoliikkeeseen, jos korjaus
on tarpeen.

8. Puhdistus, kunnossapito ja varastointi

Sammuta moottori ja veda sytytystulpan liitdnta pois
sytytystulpasta ennen laitteen puhdistamista tai
huoltamista.

Tarkeda: Kytke generaattori valittémasti pois pdalta ja
ota yhteys huoltoliikkeeseen:

- Jos laite tdrisee epanormaalisti tai siitd kuuluu melua.
- Jos moottori on ylikuormittunut tai kdy katkonaisesti.

8.1 Puhdistaminen

- Pidd kaikki turvalaitteet, ilma-aukot ja moottorin

kotelo mahdollisimman puhtaina ja pdlyttémind. Pyyhi
laite puhtaalla liinalla tai puhalla matalapaineisella
paineilmalla.

- Suosittelemme, ettd puhdistat laitteen joka kerta
valittémasti kayton jalkeen.

- Puhdista laite sdanndllisesti kostutetulla liinalla ja
miedolla pesuaineella. Al kdyta mitaan puhdistusaineita
tai liuottimia; ne voivat vaurioittaa laitteen muoviosia.
Varmista, ettei vesi paase laitteen sisalle.

8.2 limansuodatin (kuvat 10-11)

Lue tassa yhteydessa myds huoltotiedot.

- Puhdista ilmasuodatin séanndllisesti ja vaihda uuteen
tarvittaessa.

- Avaa kummatkin kiinnikkeet ja poista ilmansuodattimen
kansi (kuva 10).

- Poista suodatinelementit (kuva 11).

- Ala kéyta hankaavia puhdistusaineita tai bensiinia
elementtien puhdistamiseen.

- Puhdista elementit naputtelemalla niitd tasaiseen
pintaan.

Jos lika on pinttynyttd, puhdista saippuavedelld, huuhtele
puhtaalla vedelld ja anna kuivua.

- Kokoa péinvastaisessa jarjestyksessa.
8.3. Sytytystulppa (kuva 12)

Tarkasta sytytystulppa (osa 27) liasta ja noesta 20
kayttotunnin jalkeen ja mikali tarpeen puhdista
kuparilankaharjalla. Sen jalkeen huolla sytytystulppa
aina 50 kaytt6tunnin jélkeen.

- Veda sytytystulppa pois kaantoliikkeella.

- Irrota sytytystulppa mukana tulevalla tulppa-avaimella.
- Kokoa péinvastaisessa jarjestyksessa.

8.4 Oljyn vaihtaminen ja dljyn tason tarkistaminen
(ennen koneen kayttoa) (kuva 9)

Moottori6ljy on parasta vaihtaa, kun moottori on
ty6skentelyldmpdtilassa.

- Kéytd vain moottoritljya (15 W 40/<0 oC: 5 W 30).

- Aseta generaattori hieman kaltevalle pinnalle, jotta
6ljynpoistotulppa on matalammalla tasolla.

- Avaa oljyntayttotulppa (10).

- Avaa Gljynpoistotulppa (9) ja anna kuuman moottoridljyn
valua ulos astiaan.

- Kun vanha 6ljy on tyhjennetty, sulje 6ljyntyhjennystulppa
ja aseta generaattori takaisin tasaiselle alustalle.

- Taytd moottoridljya mittatikun ylimpaan merkkiin

asti.

- Tarkeda: ala ruuvaa mittatikkua irti tarkistaaksesi
6ljytason, tydnna se vain kierteen verran.

- Havitd jatedljy asianmukaisesti.

8.5 Oljyn vahyyden ilmaisin

Oljyn vahyyden ilmaisin (11) reagoi, jos moottorissa

on lilan vahan oljya. Tassa tapauksessa moottorin
kdynnistdminen ei ole mahdollista tai se sammuu
automaattisesti jonkin ajan kuluttua. Moottoria ei voida
kdynnistad uudelleen ennen kuin moottoriéljyd on lisdtty
(katso kohta 8.4).

9. Havittdminen ja kierrétys

Laite toimitetaan pakkauksessa kuljetusvaurioiden
estamiseksi. Pakkaus on raaka-ainetta ja voidaan
siksi kdyttad uudelleen tai palauttaa raaka-aineiden
kierratykseen.
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Laite ja sen lisdosat on tehty erilaisista materiaaleista,
kuten metallista ja muovista. Vialliset osat tulee havittaa
ongelmajatteend. Pyyda neuvoa jalleenmyyjalta tai
paikallisesta jatehuoltoyrityksesta.

10. Kuljetus

Taytettdvat vaatimukset:

e Generaattori on kytketty pois paalta

e Generaattori on jaahtynyt

e Bensiinihana (16) on "OFF"-asennossa

e Vahintadn yksi henkil6 kuljetuskahvaa (21) kohti.

HUOMIOITAVAA! Laitteen liukuminen tai putoaminen
voi murskata kddet ja jalat.

Kanna generaattoria kuljetuskahvoista:
e Nosta generaattori tasaisesti
e Kanna generaattori kayttopaikalle

e Laske generaattori tasaisesti

Kanna generaattori py6ran (17) ja kantokahvan (21)
avulla:

o Asenna pyorat ja kantokahva (katso luvut 6.1 ja 6.3)

e (Generaattori voidaan kantaa nostamalla kantokahvasta
(21)

103




11.Vianmaaritys

Vika

Syy

Ratkaisu

Moottori ei kdynnisty

Oljyn vahyyden ilmaisin ei ole
vastannut Likainen sytytystulppa
Ei polttoainetta

Akun jénnite liian alhainen

Tarkasta 6ljyntaso, lisda moottoritljya
Puhdista tai vaihda sytytystulppa
(elektrodien karkivali 0,6 mm) Lisad
bensiinid/tarkasta bensiinihana

Generaattorissa on liian vahan tai ei
ollenkaan jannitetta

Ohjain tai kondensaattori
viallinen, Ylikuormasuoja lauennut

Ota yhteytta jalleenmyyjaan
Palauta ylikuormasuoja ja vahenna

lImansuodatin likainen liitettyja laitteita

Puhdista tai vaihda suodatin.

12. Huoltoaikataulu

Saanndllinen huoltojakso
Suoritetaan jokainen annettu Joka kayttd | Ensim-méinen Joka 3. Joka 6. Joka vuosi tai
kuukausi tai tiettyjen ty6tuntien kuukausi tai | kuukausitai | kuukausi tai 200. tunti
jalkeen, kumpi tahansa tulee ensin. 20. tunti 50. tunti 100. tunti
OSA
Moottoridljy Tarkasta taso 0
Vaihda 0 0
lImanpuhdistaja Tarkasta 0
Puhdista o
Sytytystulppa Tarkasta-saada 0
Vaihda 0
Kipindsuoja Puhdista 0
enttiilien vélys Tarkasta-saada 0(2)
Palokammio Puhdista Joka 300. tunnin jéalkeen (2)
Polttoainesailio ja Puhdista 0(2)
suodatin
Polttoaineletku Tarkasta Joka 2. vuosi (vaihda tarvittaessa) (2)

Huomautus:

(1) Huolto useammin, jos tydskennellaan polyisilla alueilla.

(2) Nama osat tulee huollattaa huoltoliikkeessa, ks. kayttdoppaan kohta huoltotoimenpiteet.

aman huoltoaikataulun noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa vahinkoja, joita takuu ei korvaa.
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A Téhtis!

Seda seadet tohivad kasutada lapsed, kes on vanemad
kui 8 aastat, ja piiratud fiilisiliste, sensoorsete voi
vaimsete voimetega voi vastavate kogemuste vi
teadmisteta inimesed jarelevalve all voi kui neile on
antud juhised seadme ohutuks kasutamiseks ja nad on
aru saanud tootega seonduvatest ohtudest.

Lapsed ei tohi seadmega méngida.

Puhastust ja hooldust ei tohi lapsed |abi viia, kui nad ei
ole vahemalt 8-aastased ning jérelevalve all.

Seadme kasutamisel peab vigastuste ja kahjustuste
arahoidmiseks jargima mdningaid ettevaatusabindusid.
Palun lugege kogu kasutusjuhend ja ohutusnduded
hoolikalt labi. Hoidke seda kasutusjuhendit kindlas
kohas, et see oleks alati kattesaadav.

Kui te annate seadme edasi teistele kasutajatele, andke
kaasa ka kasutusjuhend ja ohutusnduded. Tootja ei
kanna vastutust kahjustuste vi vigastuste eest, mis on
tekkinud kasutusjuhendi vai ohutusnduete eiramisest.

1. Masinal olevate hoiatussiltide ja
siimbolite tdhendused

A

1
A&

Enne generaatori kasutamist
lugege labi ja tehke endale selgeks
ohutusjuhised.

L)

Tootamise ajal tekivad miirgised
gaasid, nt vingugaas (see gaas
on varvitu ja I6hnatu), mis vdib
pohjustada lambumist. Kasutage
generaatorit vaid Gues ja tagage
korralik ventilatsioon.

Enne kiituse lisamist liilitage mootor
vdlja ja laske sellel maha jahtuda.
Kiitus on adrmiselt tuleohtlik ning
voib teatud tingimustes olla ka
plahvatusohtlik.

Lisage kiitust vaid hasti ventileeritud
alal ja veenduge, et ldheduses ei
oleks lahtist leeki, sddemeid ega
suitsetamist. Mahaloksunud kiitus
tuleb koheselt dra koristada.

iR

H =~

Heitgaasid on generaatori
todtamise ajal vaga kuumad. Laske
mootoril maha jahtuda, enne kui
hakkate hooldustdid tegema voi
kiitust lisama. Arge puudutage
valjalasketoru, et véltida poletusi ja
vigastusi.

Generaatorit ei tohi tihendada
avalikku elektrivarustusstisteemi.
Vale ihendamise korral tekib
tulekahju ja varakahjustuste oht
ning elektrilédgi oht generaatorit
kasutavatele inimestele ja avaliku
elektrivarustusstisteemiga
todtavatele inimestele.

Hoiatus! Generaatori kasutamise ajal
on tegemist ohtliku pingega. Lilitage
generaator enne hooldustédde
tegemist alati vélja.

Kandke generaatori kasutamise ajal
kuulmiskaitsmeid.

Maandus

Kui teete hooldustdid, jatate
generaatori jdrelevalveta voi selle
vdlja lulitate, votke see vooluvorgust
vélja.

Ohuklapp

Bensiini kraan

Hoiatus! Bensiin on vdga lenduv,
kergestisiittiv ja plahvatusohtlik.



il

1/0

@ efg[1" " - # 2

L 1,23 AC 230V~

AC 400V

Hoiatus! Kontrollige enne kasutamist
dlitaset.

Kiitusemoadik

Voltmeeter

ON/QFF

Vahelduvvool (AC)

Ulekoormuskatkesti

Valikululiti 400 V~/230 V~

Starteri votme luku olek

Kaivitamise ettevalmistamise olek

\/6tme keeramise suund mootori
kdivitamiseks

Vastavalt 230 V~ pistikupesale

Vastavalt 400 V~ pistikupesale

2. Uldised ohutusjuhised

- Generaatori juures ei tohi teha mingeid muudatusi.

- Hooldamisel ja lisatarvikuteks tohib kasutada vaid
originaalosi.

- Tahtis! Miirgistuse oht. Arge hingake sisse heitgaase.
- Lapsed peab generaatorist eemal hoidma.

- Tahtis! Péletuste oht. Arge puudutage heitgaaside
stisteemi ega ajamiliksust.

- Kandke seadme vahetus l&heduses sobivaid
kuulmiskaitsmeid.

- Tahtis! Bensiin ja bensiiniaurud on vdga kergesti
sttivad ja plahvatusohtlikud.

- Arge kunagi kasutage generaatorit ventileerimata
ruumis ega kergestisiittivate esemete laheduses. Kui te
kasutate generaatorit hasti ventileeritud ruumis, peab
heitgaasid vooliku kaudu otse Bue suunama.

Tahtis! Vaatamata heitgaaside voolikule voivad miirgised
heitgaasid tuppa imbuda. Tulekahju valtimiseks &rge
suunake heitgaaside voolikut kunagi kergsiittivate
materjalide poole.

- Plahvatuse oht! Arge kunagi kasutage generaatorit
ruumis, kus on siittida voivaid materjale.

- Tootja poolt etteseadistatud kiirust ei tohi muuta.
Generaator vdi sellega iihendatud seadmed vdivad saada
kahjustusi.

- Kindlustage generaator transpordi ajal libisemise ja
imberkukkumise vastu.

- Paigaldage generaator vahemalt 1 m kaugusele
hoonetest ja sellega ihenduses olevatest seadmetest.

- Paigaldage generaator kindlale ja rohtsale alusele.
Arge poorake ja kallutage generaatorit ega muutke selle
asukohta, kui ta td6tab.

- Liilitage mootor generaatori transportimise voi
tankimise ajal alati valja.

- Jalgige, et generaatori tankimise ajal ei loksuks
bensiini selle mootorile voi heitgaasitorule.

- Arge kunagi kasutage generaatorit vihma vdi lume kaes.
- Arge kunagi puudutage generaatorit mérgade kitega.

- Hoiduge elektriohu eest. Oues tootades kasutage ainult
valitoddeks lubatud pikenduskaableid, millel on ka vastav
markeering (HO7RN).

- Kasutatava pikendusjuhtme (ldpikkus ei tohi labimdddu
1,5 mm’ korral tiletada 50 m ning 2,5 mm? korral 100 m.

- Generaatori voi mootori sétetes ei tohi teha mingeid
muudatusi.
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- Parandustdid ja seadistusi tohib teha vaid volitatud ja
vastava valjadppega teeninduspersonal.

- Arge taike ega tiihjendage paaki lahtise leegi, tule ega
sademete laheduses. Arge suitsetage!

- Arge puudutage mehaaniliselt liikuvaid vai kuumi osi.
Arge eemaldage kaitsekatteid.

- Arge jatke tocriistasid niiskuse ja tolmu katte. Lubatud
timbriseva keskkonna temperatuur on —10 kuni +40 °C,
max kdrgus merepinnast on 1000 m, suhteline niiskus
90% (mittekondenseeruv)

- Generaator t66tab sisepdlemismootoriga, mis muudab
heitgaastoru ja selle imbruse kuumaks (pistikupesade
vastaskiiljel). Seet6ttu peab pdletuste valtimiseks sellest
piirkonnast eemale hoidma.

- Tehnilistes andmetes toodud helivGimsuse taseme (Ly)
ja helirdhu taseme (L) andmed on emissioonivaartused
ning ei pruugi alati vastata tegelikele téovaartustele.
Kuna emissiooni ja immissiooni vahel on vastastikune
seos, ei ole vdartused alati usaldusvdarsed otsustamaks,
kas on vaja kasutada lisakaitsevahendeid. Tegelikku
immissioonitaset mojutavad tegurid on todala omadused
ja muud miiraallikad, kas laheduses on teisi masinaid ja
tooprotsesse jne. Oluline on ka, kui kaua generaatoriga
to0taja mira kdes viibib. Lubatud immissiooni tase voib
olla erinev ka riigiti. Siiski saab kasutaja nende vaartuste
abil paremini ohtusid ja riske hinnata.

- Arge kunagi kasutage rikkis vdi kahjustatud
elektriseadmeid (see kehtib ka pikendusjuhtmete ja
pistikutihenduste kohta).

ETTEVAATUST!

Lugege labi kdik ohutuseeskirjad ja juhised.

Mistahes ohutusnduete ja juhiste eiramine voib
pohjustada elektrilooki, tulekahju ja/voi tdsiseid
vigastusi.

Hoidke kdik ohutuseeskirjad ja juhised kindlas kohas, et
neid saaks ka edaspidi kasutada.

3. Oige kasutamine

Seade on mdeldud rakendustele, mis kasutavad 230 V
voi 400 V vahelduvvooluallikat.

Jargige kindlasti ohutusjuhistes toodud piiranguid.
Generaator on maeldud elektri tootmiseks elektriliste
tooriistade ja valgusallikate jaoks. Kui te kasutate
seadet kodumasinate jaoks, kontrollige nende sobivust

tootja juhistes toodud andmete jargi. Kahtluse korral
p6orduge vastava seadme volitatud miiiija poole. Seade
on moeldud kasutamiseks ainult ettendhtud otstarbel.
Muud kasutamist loetakse véarkasutamiseks. Sellest
tulenevate mistahes kahjude vdi vigastuste eest vastutab
kasutaja/operaator ning mitte tootja.

4. Tehnilised andmed

Stinkroonne
IP 23M

Generaatori tlilp:
Kaitse tiip:
Piisinimivoimsus P arvestuslik (S1):
3.0 kW (230 V~)/ 7.0 kW (400 V 3~)
Maksimaalne voimsus Pmax:
3.3 kW (230 V~)/ 7.5 kW (400 V 3~)

Nimipinge U arvestuslik: 2% 230V~
1x400V 3~
Sagedus F arvestuslik: 50 Hz

Ajamimootor:
Uhesilindriline sunddhkjahutusega 4-taktiline OHV

Viljasurve: 458 cm®
Kiituse tiitip: Tavaline pliivaba bensiin
Paagi maht: 251
Mootorioli: U1,11(15W40 /<0 °C: 5W30)
Brutokaal: 96,5 kg
Netokaal: 88 kg
Garanteeritud helivdimsuse tase Ly: 97 dB(A)
Vdimsustegur cos 9: 1
Voimsusklass: G1
Max temperatuur: 40 °C
Max korgus merepinnast: 1000 m
Stttekitnal: LD F7RTC

Tooreziim S1 (pisireziim)
Masinat voib plsireZiimil kasutada margitud voimsuse
juures.

Tooreziim S2 (ajutine reziim)

Masinat voib ajutisel reziimil kasutada margitud
voimsuse juures. Pérast seda peab masina selle
tlekuumenemise valtimiseks seiskama.

5. Seadme osad (joon. 1-7)
1 Paagi nait

2 Kiitusepaagi kork
3230 V-~ pistikupesad
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4400 V-~ pistikupesad

5 Summuti

6 Maandus

7 Ulekoormuskatkesti

8 Voltmeeter

9 0li valjalaske otsak

10 Oli taiteotsak

1 Katkesti 0li puudumisel
2 Elektriline starteri voti
3 Ohuklapp

4 Tombetross

5 Elektriline starter

6 Bensiini kraan

7 Rattad

8 Kandmiskéepide

19 Kummijalad

20 Aku

21 Transpordikdepidemed
22 Olitaite komplekt (Pole varustatud)
23 Stititekitnla voti

24 Ohufiltri komplekt

25 Rattakoost

26 Stutekitnal

6. Enne generaatori todle panekut
6.1 Rataste paigaldamine (joon. 3-5)

1. Pange kdigepealt poldi (25) tiks ots |abi raamis oleva
ava ja kinnitage see mutri ja seibiga.

2. Pange pesa poldi (25) teisele otsale, pange ratas ja
seib oma kohale ja kinnitage mutri abil.

3. Pange peale rattakilp ja kinnitage see kilbi sisemisel
kiiljel oleva klambri abil.

4. Paigaldage vasakpoolne ratas nagu iilalpool
kirjeldatud.

Téhtis!
Sisemine ratas tuleb tdis pumbata, kuna see tarnitakse
tiihjana (max rohk 3 baari/0,3 MPa).

6.2 Kummijalgade paigaldamine (joon. 6)

Hoidke jalga (19) raami vastu, nagu joonisel naidatud.
Pange koigepealt polt Ibi raamis ja jalas olevate avade
ja kinnitage see mutriga. Seejarel kinnitage samal viisil
iilejdénud kolm polti mutritega.

6.3 Transpordikdepideme paigaldamine (joon. 7-8)

Pange transpordikaepide (18) klambrist I&bi ja kinnitage
nupu abil. Seejérel viige muhviga polt 1abi raamis ja
porkerauas oleva ava. Kinnitage see seibi ja mutri abil,
nagu ndidatud joonistel 7-8.

Kasutaja saab masina transportimiseks
transpordikdepidet reguleerida nuppu avades ja kdepidet
(18) horisontaalsesse asendisse keerates.

6.4 Elektriohutus

- Elektritoite kaablid ja (ihendused peavad olema téiesti
korras.

- Generaatorit tohib kasutada vaid nende seadmetega,
mille pinge spetsifikatsioonid vastavad generaatori
valjundpingele.

- Arge kunagi tihendage generaatorit vooluvarku
(pistikupesasse).

- Tarbijaga Uihendatav kaabel peab olema voimalikult
ltihike.

6.5 Keskkonnakaitse

- Viige madrdunud hooldus- ja tédvahendid sobivasse
kogumiskohta.
- Andke pakkematerjal, metall ja plast taaskasutusse.

6.6 Maandamine

Korpust tohib staatilise elektri mahalaadimiseks
maandada. Selleks ihendage kaabli tks ots generaatori
maandusiihendusega (6) ja teine ots vélise maandaja
kiilge (nt maandusvarda kilge).

7. Kasutamine

Tahtis!

Mootoridli (vt joon. 9) ja kiitust peab lisama enne mootori
kaivitamist.

- Kontrollige kiituse taset ja lisage vajadusel.

- Veenduge, et generaatoril on piisav ventilatsioon.

- Veenduge, et stilitekaabel on iihendatud stiitekiitinlaga.
- Vaadake generaatori vahetu timbrus ile.

- Uhendage generaatori kiiljest lahti kdik elektriseadmed,
mis voisid sellega juba varem iihendatud olla.
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7.1 Mootori kaivitamine (starteri tross)

- Arge tihendage elektrilist tooriista enne, kui olete
kdivitanud mootori.

- Avage bensiini kraan (16) seda allapoole keerates.

- Viige elektriline starter (15) asendisse ,|".

- Viige 8huklapp (13) asendisse 10..

- Kaivitage mootor starteritrossi (14) abil seda jduliselt
kaepidemest tdommates. Kui mootor ei kdivitu, tommake
kéepidemest uuesti.

- Vajutage ohuklapp (13) parast mootori kéivitumist
tagasi.

Tahtis!

Kui te teete kaivitust trossi abil, vBib mootor kaivitumisel
akitselt tagasi llilia ja see voib pohjustada kdevigastusi.
Kandke seadme kaivitamise ajal kaitsekindaid.

7.2 Mootori kaivitamine (elektrilise starteriga)

- Kontrollige aku pinget. Pinge peaks olema vahemalt 12
V. Kui aku pinge on vdiksem kui 12 V, laadige akut enne
generaatori t6dle panekut.

- Arge tihendage elektrilist tooriista enne, kui olete
kdivitanud mootori.

- Viige 6huklapp (13) asendisse 11..

- Avage bensiini kraan (16) seda allapoole keerates.

- Keerake elektriline starter (15) vatme abil asendisse
,START", kuni mootor kdivitub.

- Vajutage ohuklapp (13) pdrast mootori kdivitumist
tagasi.

7.3 Tarbijate iihendamine generaatoriga

Uhendage soovitud seade, kasutades pistikupesasid
(3/4).

Tahtis!

- Neid pistikupesasid saab laadida piisireZziimiga (S1) ja
ajutiselt (S2).

- Arge tihendage generaatorit kodusesse elektrivérku,
kuna see voib pohjustada generaatori voi muude teie
kodus olevate elektriseadmete kahjustumise.

Markus. Manede elektriseadmete (tikksaed, trellpuurid
jne) elektritarbimine vdib raskemates tingimustes
kasutamise ajal olla suurem.

7.4 Mootori véljallilitamine

- Laske enne generaatori valjaliilitamist tal pisut veel
edasi tédtada, ilma et sellega oleks tarbijaid, nii saab
generaator maha jahtuda.

- Viige elektriline starter (15) asendisse ,,0".

- Sulgege bensiini kraan.

1.5 Pistikupesade iilekoormuskatkesti

Tahtis! Generaatoril on ilekoormuskatkesti.

See liilitab vélja pistikupesad (3/4). Te saate
pistikupesad (3/4) uuesti sisse ltlitada, kui vajutate
tilekoormuskatkestit (7).

Tahtis! Kui see juhtub, vdhendage generaatorist voetavat
elektrivoimsust voi eemaldage selle kiiljest rikkis
seadmed.

Tahtis! Kahjustatud tilekoormuskatkestid
tuleb vélja vahetada samavaarsete vastu. Kui
neid on vaja parandada, votke tihendust oma
klienditeeninduskeskusega.

8. Remont, hooldus ja hoiundamine

Lulitage mootor vélja ja tommake siitekiitinal oma
pesast valja, enne kui hakkate seadet puhastama vdi
hooldama.

Tahtis! Liilitage generaator koheselt vélja ja poorduge
oma teeninduse poole, kui:

- ilmneb ebatavaline vibratsioon vai miira;
- kui mootor tundub olevat (ilekoormatud voi tal esineb
torkeid.

8.1 Puhastamine

- Hoolitsege selle eest, et kdik ohutusseadmed, 6huavad
ja mootori korpus oleksid vdimalikult puhtad mustusest
ja tolmust. Puhastage seadet puhta lapiga voi puhuge
see puhtaks madala surve all oleva surughuga.

- Soovitame puhastada seadet kohe iga kord pérast selle
kasutamist.
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- Puhastage seadet korrapdraselt niiske lapi ja
drnatoimelise seebiga. Arge kasutage puhastusvahendeid
ega lahusteid, sest need vdivad kahjustada seadme
plastosi. Jélgige, et vesi ei valguks seadme sisse.

8.2 Ohufilter (joon. 10-11)

Lugege ka teenindusteavet.

- Puhastage ohufiltrit regulaarsete intervallide jarel ja
vajadusel vahetage vélja.

- Avage mdlemad klambrid ja eemaldage dhufiltri kate
(joon. 10).

- Eemaldage filtrielemendid (joon. 11).

- Arge kasutage elementide puhastamiseks abrasiivseid
puhastusvahendeid ega bensiini.

- Puhastage elemendid neid vastu tasast pinda kloppides.
Kui dhufilter on vaga maardunud, peske seda kdigepealt
seebiveega, seejarel loputage ja kuivatage ohu kées.

- Pange ohufilter tagasi eelkirjeldatule vastupidises
jarjekorras.

8.3. Siilitekitinal (joon. 12)

Kontrollige iga 20 t6tunni jarel siilitekitinalt (27), et see
ei oleks must ega tahmane, ning puhastage vajadusel
vasktraadist harjaga. Seejarel hooldage stiitekiiinalt iga
50 t6otunni jarel.

- Tommake kergelt vadnates valja siiitekiitinla pesa.

- Eemaldage sititekiitinal kaasasoleva siiitekiitinla
votme abil.

- Pange kiitinal tagasi eelkirjeldatule vastupidises
jarjekorras.

8.4 Oli vahetamine ja dlitaseme kontrollimine (enne
generaatori kasutamist) (joon. 9)

Mootoridli on kdige parem vahetada siis, kui mootor on
téétemperatuuril.

- Kasutage vaid mootorigli (15W40 / < 0 oC: 5W30).

- Asetage generaator kergelt kaldus olevale pinnale nii,
et 0li véljalaskeava oleks madalamal.

- Avage 0li taiteotsak (10).

- Avage 6li véljalaske otsak (9) ja laske kuumal
mootoriolil kogumisanumasse valja voolata.

- Kui vana 6li on valja voolanud, sulgege véljalaske otsak
ja pange generaator uuesti rohtsale aluspinnale.

- Lisage mootoridli kuni 6limdodtevardal oleva

margistuseni.

- Tahtis! Arge keerake 6litaseme modtmiseks
mootevarrast peale. Pange see lihtsalt kuni keermeni
sisse.

- Kdidelge vana oli Gigesti.

8.5 Katkesti dli puudumisel

Katkesti (11) annab marku, kui 6li on mootoris liiga vahe.
Sel juhul ei ole vimalik mootorit kéivitada voi mootor
lulitub automaatselt parast ltihiajalist tédtamist vélja.
Mootorit ei ole voimalik uuesti kdivitada enne, kui on
lisatud 6li (vt punkti 8.4).

9. Kéitlemine ja taaskasutus

Seade tarnitakse pakendis, et véltida selle kahjustumist
transpordi kdigus. Pakend on tooraine ja seega saab seda
uuesti kasutada v@i ringlusesse anda.

Seade ja selle tarvikud on valmistatud erinevat tiiipi
materjalidest, naiteks metall ja plast. Katkised osad
tuleb kaidelda erijaatmetena. Kiisige selle osas ndu oma
miijalt voi kohalikult omavalitsuselt.

10. Transportimine

Taidetud peavad olema jargmised nduded:

e Generaator on valja lulitatud.

e (Generaator on maha jahtunud.

© Bensiini kraan (16) on asendis ,OFF".

® |ga transpordi kdepideme (21) kohta on vahemalt tks
inimene.

TAHELEPANU! Libisev véi kukkuv seade véib muljuda
kési ja jalgu.

Kandke generaatorit transpordikdepidemete abil.

® Tostke generaatorit Gihtlaselt.

e Kandke generaator selle tookohta.

e Pange generaatorit iihtlaselt maha.

Kandke generaatorit selle rataste (17) ja
transpordikdepideme (21) abil.

e Paigaldage rattad ja transpordikéepide (vt peatiikki 6.1
ja6.3)

© (Generaatorit saab transportida selle
transpordikdepideme (21) abil.
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11.Veaotsing

Rike

Pohjus

Lahendus

Mootor ei kéivitu.

Oli puudumise katkesti ei tgéta.
Sttekiitnal maardunud. Kitust ei ole
Aku pinge on liiga madal

Kontrollige @litaset, lisage mootoridli.
Puhastage vdi vahetage vélja
stititektnal (elektroodide vahe 0,6
mm). Lisage kitust / kontrollige
bensiini kraani. Laadige aku

Generaatori pinge on liiga madal voi
puudub

Kontroller véi kondensaator on rikkis.
Kaivitunud on tilekoormuskatkesti.
Ohufilter on must

Votke ihendust edasimiitijaga.
Rakendage voolukatkesti ja vahendage
tarbijaid.Puhastage v@i vahetage vélja

filter
12. Hoolduse ajakava
Regulaarne hooldusperiood | Viige
labi igal ndidatud kuul \ voi Igal Esimesel lga lga Igal
tootundide jarel, vastavalt sellele,  [kasutuskorral kuul 3 6 aastal
kumb juhtub varem. VoI kuu jarel kuu jarel VoI
20 tt jarel VoI VOi 200 tt jarel
50 tt jarel 100 tt jérel
OSA
Mootoridli Kontrollige taset| 0
Vahetage vélja 0 0
Ohupuhastaja Kontrollige 0
Puhastage 01
StitekGlnal Kontrollige, 0
requleerige
Vahetage vélja 0
Sademepilidur Puhastage 0
Klapivahe Kontrollige, 0(2)
requleerige
Polemiskamber Puhastage Iga 300 tt jarel (2)
Kiitusepaak ja filter Puhastage | [ 00 |
Kiitusevoolik Kontrollige Iga 2 aasta jarel (vajadusel vahetage valja) (2)

Markus:

(1) Hooldage tihedamini, kui keskkond on tolmune.
(2) Nende Uksuste hooldamist peaks tegema teie teeninduse pakkuja. Vaadake teeninduse kohta kasutusjuhendist.
Selle hoolduse ajakava mittejargimine voib pdhjustada pddrdumatuid kahjustusi.

111




A Viktigt!

Denna apparat kan anvéndas av barn fran 8 ars alder
och personer med fysisk, sensorisk eller mental
funktionsnedsattning samt av personer som saknar
nodvandig erfarenhet och/eller kunskap under
forutsattning att de erhallit vagledning eller instruktioner
i apparatens sakra hantering och ar medvetna om
riskerna.

Barn far inte leka med apparaten.

Rengoring och runderhéll far inte utforas av barn under 8
ar och endast under uppsikt.

For att undvika personskador och skada pa egendom
maste vissa sdkerhetsatgarder vidtas. Var god las hela
bruksanvisningen och sakerhetsanvisningarna noga.
Forvara denna bruksanvisning pa saker plats sa att den
alltid &r latt tillganglig.

Om du 6verlater utrustningen till en annan person ska
denna bruksanvisning och sakerhetsanvisningar medfélja
maskinen. Vi patar oss inget ansvar fér skada eller
olyckor som intraffar till f6ljd av underlatelse att folja
anvisningarna i denna bruksanvisning.

1. Forklaring av varningsskyltar och
symboler pa maskinen

A

1
AR

Las och férsakra dig om att du
forstar sakerhetsanvisningarna innan
generatorn anvands.

L)

Under driften bildas giftiga gaser,
t.ex. kolmonoxid (en férglos och
luktfri gas) som kan férorsaka
kvdvning. Anvand generatorn endast
utomhus fér att sakerstalla god
ventilation.

Stoppa motorn och lat den kallna
innan brénslepafylining. Bransle &r
ytterst eldfarligt och kan under vissa
omstandigheter dven vara explosivt.
Fyll pa bransle endast i vél
ventilerade omraden och sakerstéll
att oppen laga, gnistor och tanda
cigaretter inte finns i narheten.
Eventuellt branslespill ska
omedelbart torkas bort.
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Avgassystemet blir mycket varmt
under drift. L&t motorn kallna
innan underhall pabdrjas, enheten
stélls undan till férvaring liksom
fére branslepafylining. Vidror inte
avgassystemet for att undvika
brénnskador.

Generatorn far inte anslutas till det
allménna elkraftnatet. Vid felaktig
anslutning féreligger risk fér brand
och skada pa egendom inklusive risk
for dodliga elchocker for personer
som anvander generatorn och
arbetar vid det allmédnna kraftnatet.

Varning! Farliga spanningar uppstar
ndr generatorn anvands. Stoppa
alltid motorn innan underhallsarbete
pa generatorn pabdrjas.

Bar horselskydd vid anvandning av
generatorn.

Jordningsanslutning

Koppla bort samtlig utrustning fran
generatorns uttag fére underhall
eller ndr det lamnas utan uppsikt och
stoppas.

Chokespak

Branslekran

Varning: bensin dr mycket flyktig,
brandfarlig och explosiv.



>
2

i i

1/0

@ efg[ 1" " - } 2

L 1,23 AC 230V~

AC 400V

Varning: Kontrollera oljenivan fére
drift.

Bréanslematare

Voltmétare

PA/AV

Véxelspanning (AC)

Overbelastningsskydd

Valjaromkopplare 400 V~/230 V~

Startnyckelns Iasstatus

Forberedelsestatus vid start

Rotationsriktningen for nyckeln fér
att starta motorn

Enligt 230 V ~ vdgguttag

Enligt 400 V ~ vdgguttag

2. Allmédnna sédkerhetsanvisningar

- Inga andringar far goras pa generatorn.

- Endast originaldelar kan anvéndas for underhall och
tillbehér.

- Viktigt: Risk for férgiftning, andas inte in avgaser.

- Hall barn borta fran generatorn.

- Viktigt: Risk for brannskador. Ror inte avgassystemet
eller drivenheten.

- Anvand Iampliga horselskydd nar du &r i ndrheten av
utrustningen.

- Viktigt: Bensin och bensindngor &r mycket brannbara
eller explosiva.

- Anvand aldrig generatorn i icke ventilerade lokaler eller
i nérheten av lattantandliga material. Nar generatorn
anvands i lokaler med god ventilation méste avgaserna
kanaliseras direkt utomhus genom en avgasslang.
Viktigt: Giftiga avgaser kan komma ut &ven om avgasslang
anvands. Pa grund av brandrisk far avgasslangen aldrig
riktas mot brénnbart material.

- Explosionsrisk: Anvéand aldrig generatorn i utrymmen
med brénnbart material.

- Hastigheten som har forinstéllts av tillverkaren far inte
andras. Generatorn eller ansluten utrustning kan skadas.
- Sékra generatorn s& att den inte forskjuts eller ramlar
vid transport.

- Placera generatorn pa minst 1 meters avstand fran
byggnader och den anslutna utrustningen.

- Placera generatorn i ett sdkert, horisontellt ldge. Vénd
inte, tippa eller &ndra generatorns lage under drift.

- Sténg alltid av motorn ndr generatorn transporteras
eller tankas.

- Se till att inget brénsle spills pd motorn eller avgasroret
ndr generatorn tankas.

- Anvand aldrig generatorn i regn eller snd.

- Vidrér aldrig generatorn med vata hander.

- Skydda mot elektriska faror. Vid arbete utomhus féar
endast godkanda férlangningskablar for utomhusbruk,
som ar markta pa vederborligt satt, anvandas (HO7RN..).
- Férlangningskablarnas totala langd far inte dverstiga
50 m for 1,5 mm? ledararea och 100 m for 2,5 mm’
ledararea.

- Inga andringar far géras pa installningarna fér motorn
eller generatorn.

- Reparationer och justeringsarbeten far endast utforas
av kvalificerad personal.

- Tanka inte och tém inte tanken néra levande ljus, eld
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eller gnistor. Rok inte!

- Rér inte ndgra mekaniskt drivna eller varma delar. Ta
inte bort skydden.

- Skydda verktygen fran fukt och damm. Tillaten
omgivningstemperatur — 10 till + 40°. Max hojd

over havet 1 000 m, relativ fuktighet: 90 % (icke-
kondenserande).

- Generatorn drivs av en forbranningsmotor som
producerar varme i avgasomradet (pa den motsatta sidan
av uttagen) och avgasutloppet. Du bor darfér halla dig
undan dessa ytor pa grund av risken for brannskador pa
huden.

- De varden som anges i tekniska data for ljudeffektniva
(LWA) och ljudtrycksniva (LWM) ar emissionsvarden

och inte nddvandigtvis tillforlitliga arbetsplatsvarden.
Eftersom det finns ett samband mellan emissions- och
immissionsnivaer &r vardena inte en tillforlitlig grund for
beslut om eventuella ytterligare férsiktighetsatgarder
som kan behdvas. Faktorer som péaverkar den faktiska
anvandarimmissionsnivan omfattar egenskaperna for
arbetsomradet, andra ljudkallor etc., antalet maskiner
och andra processer i narheten, samt tidsintervallet da
operattren utsatts for buller. Dessutom kan den tilldtna
immissionsnivan variera fran land till land. Emellertid kan
anvandaren gora en béattre bedémning av faror och risker
med denna information.

- Anvand aldrig felaktig eller skadad elektrisk utrustning
(detta galler aven forlangningskablar och kontaktdon).

VARNING!

Las samtliga sakerhets- och hanteringsanvisningar.
Underlatenhet att félja anvisningarna kan leda till
elchock, brand och/eller svéra personskador.
Forvara bruksanvisningen pa saker plats for framtida
konsultation.

3. Korrekt anvéndning

Enheten dr avsedd for anvandning med enheter
som drivs med en vaxelstrémskalla pa 230 V for en
véxelstromskélla pa 230 V och 400 V.

Var noga med att folja begransningarna i
sakerhetsfdreskrifterna. Generatorn ar avsett att forse
elverktyg och ljuskéllor med el. Nar enheten anvénds med
hushallsapparater, kontrollera deras lamplighet i enlighet
med relevanta instruktioner fran tillverkaren. Fraga en

auktoriserad aterforsaljare for respektive apparat om du
ar osaker. Maskinen far endast anvandas for det avsedda
andamalet. All annan anvandning anses vara felaktig
anvandning. Anvéndaren/operatéren och inte tillverkaren
ansvarar for alla skador pa egendom eller personskador
som &r en foljd av felaktiv anvandning.

4. Teknisk data

Typ av generator:
Typ av skydd:
Kontinuerlig markeffekt P-markt (S1):
3.0 kW (230 V~)/ 7.0 kW (400 V 3~)
Maximal effekt P-max:
3.3 kW (230 V~)/ 7.5 kW (400 V 3~)

Synkron
IP23M

Markspanning U-markt: 2* 230V~
1X400V 3~
Frekvens F-markt: 50 Hz

Drivmotordesign:
Encylindrig forcerad luftkyld 4-takts OHV

Cylindervolym: 458 ¢cm’
Bransletyp: Normal blyfri bensin
Tankvolym: 251
Motorolja: Ca1,11(15W40/<0 °C: 5W30)
Bruttovikt: 96,5 kg
Nettovikt: 88 kg
Garanterad ljudeffektniva Ly, 97 dB(A)
Effektfaktor 9: 1
Effektklass: G1
Max. temperatur: 40 °C
Max. hojd (6ver havsytans medelniva): 1000 m
Tandstift: LD F7RTC

Driftsatt S1 (kontinuerlig drift)

Maskinen kan anvandas kontinuerligt med den angivna
uteffekten.

Driftsatt S2 (temporar drift)

Maskinen kan anvandas temporart med den angivna
uteffekten. Efterat maste maskinen stoppas en stund fér
att férhindra dverhettning

5. Layout (bild 1-7)

1 Tankindikator
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2 Tanklock

3230 V~ végguttag

4400 V~ vdgguttag

5 Ljudd@mpare

6 Jordanslutning

7 Overbelastningsskydd

8 Voltmeter

9 Oljedraneringsplugg

10 Oljefilterplugg

1 Oljebristskydd

2 Nyckel for elektrisk startmotor
3 Chokespak

4 Startsnére

5 Elektrisk startmotor

6 Branslekran

7 Hjul

8 Barhandtag

19 Gummifétter

20 Batteri

21 Transporthandtag

22 Oljepéfyliningssats (Ej utrustad)
23 tandstiftsnyckelsats

24 Luftfiltersats

25 Monteringssats for hjul
26 Tandstift

6. Innan maskinen tas i drift
6.1 Hjulmontering (bild 3-5)

1. Placera forst ena dnden av skruven (artikel 25) genom
hélet i ramen och fast den med en mutter och bricka.

2. Satt uttaget genom andra anden av skruven (artikel 25)
och placera hjulet och bricka och fast med muttern.

3. Satt pa hjullocket och sétt fast den med kldmmor
enligt utformningen pa lockets insida.

4. Montera det vdnstra sidohjulet pa samma sdtt som
ovan.

Viktigt:

Det inre hjulet bor pumpas upp eftersom det levereras
med lagre tryck (max. lufttryck 3 bar/0,3 MPa).

6.2 Montering av gummifétter (bild 6)

Hall foten (artikel 19) mot ramen enligt bild. Satt forst i
skruven genom hdlet i ramen och halet i foten och sékra

den med en mutter Fast sedan de andra tre skruvarna
och muttrarna pa samma stt.

6.3 Montering av transporthandtag (bild 7-8)

Satt barhandtaget (artikel 18) genom fastet och satt fast
det med vredet. Satt sedan skruven med packning genom
hélet i ramen och paskjutarstaven. Fést den med en
bricka och en mutter enligt bild 7-8).

Anvéandaren kan justera barhandtagets position ndr
maskinen ska forflyttas genom att frigéra vredet och
vrida béarhandtaget (artikel 18) till horisontellt ldge.

6.4 Elsdkerhet

- Elektriska kablar och ansluten utrustning maste vara i
fullgott skick.

- Generatorn far endast kraftférsorja utrustningar

vars drivspanning 6verensstammer med generatorns
utspanning.

- Anslut aldrig generatorn till det allménna elkraftnatet
(t.ex. ett vdgguttag).

- Hall kabellangderna till férbrukaren sa korta som
mojligt.

6.5 Miljoskydd

- Bortskaffa fororenat underhélls- och driftmaterial till
lampliga insamlingsanl&ggningar.

- Atervinn emballagematerial, metall och plast.

6.6 Anslutning till skyddsjord

Holjet kan anslutas till skyddsjord for att leda bort
statisk elektricitet. Detta sker genom att ansluta
jordningskabelns ena &nda (6) pa generatorn och kabelns
andra &nda till en yttre skyddsjord (till exempel ett
jordspett).

7. Drift

Viktigt!

Motorn ska fyllas med motorolja (se bild 9) och bransle
innan motorn startas.

- Kontrollera brénslenivan och fyll pa vid behov.
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- Sakerstall ventilationen pa driftsplatsen.

- Kontrollera att tandkabeln dr sékert ansluten till
tandstiftet.

- Kontrollera ndrmaste omgivningen runt generatorn.

- Koppla bort alla enheter som &r anslutna till generatorn.

7.1 Start av motorn (startsnére)

- Anslut inte elverktyget innan motorn startas.

- Oppna branslekranen (16) genom att vrida den nedat.

- Flytta den elektriska startmotorn (15) till lage “I".

- For chokespaken (bild 13) till age 121.

- Starta motorn med startsnéret (14) genom att dra ut
handtaget kraftigt. Dra &ter ut handtaget om motorn inte
startar.

- Tryck tillbaka chokespaken (13) efter att motorn startat.

Viktigt!

Vid start med startsndret kan motorn plotsligt studsa
tillbaka ndr den startar, vilket resulterar i handskador.
Anvand skyddshandskar nar du startar utrustningen.

7.2 Start av motorn (elektrisk startmotor)

- Kontrollera batterispanningen. Spanningen bor inte vara
mindre &n 12V. Om batterispanningen &r mindre &n 12V,
ladda batteriet i enlighet med detta innan du anvander
elverket.

- Anslut inte elverktyget innan motorn startas.

For chokespaken (bild 13) till 1age 1@I.

- Oppna branslekranen (16) genom att vrida den nedat.

- Vrid den elektriska startmotorn (15) med nyckeln till
"START" tills motorn har startat.

- Tryck tillbaka chokespaken (13) efter att motorn startat.

7.3 Anslutning av forbrukare till generatorn

Anslut den utrustning du vill anvéanda till vdgguttagen
(3/4)

Viktigt:

- Dessa uttag kan laddas kontinuerligt (enligt S1-vérde)
och temporart (enligt S2 vérde).

- Anslut inte generatorn till det inhemska kraftnatet
eftersom det kan leda till skador pa sjélva generatorn
eller pd andra elektriska apparater i hemmet.

Obs! Vissa elektriska apparater (t.ex. sticksdgar,
borrmaskiner, etc.) kan ha hogre effektforbrukning vid

tungt arbete.
7.4 Stdnga av motorn

- Lt motorn arbeta n&gra minuter utan férbrukare
anslutna for att [ata den "kylas ner”.

- Flytta den elektriska startmotorn (15) till lage "0".
- Sténg branslekranen.

7.5 Overbelastningsskydd for vigguttag

Viktigt! Generatorn har ett 6verbelastningsskydd.

Detta stanger av uttagen (3/4). Du kan starta om uttagen
(3/4) genom att trycka pa Gverbelastningsskyddet (7).
Viktigt! Om detta hander, minska elkraften du far fran
elverket eller ta bort felaktigt anslutna apparater.
Viktigt! Defekta dverbelastningsskydd maste endast
bytas ut mot dverbelastningsskydd med samma design
och prestandadata. Kontakta kundtjénst vid behov av
reparationer.

8. Rengdring, underhall och férvaring

Stoppa motorn och koppla bort tandstiftskontakten
innan rengdrings- och underhallsarbete pa utrustningen
paborjas.

Viktigt: Stoppa elverket omedelbart och kontakta din
servicestation:

- Vid onormala vibrationer eller buller.

- Om motorn tycks vara dverbelastad eller feltéander.

8.1 Rengoring

- Hall alla skyddsanordningar, ventilationséppningar och
motorkapan i sa damm- och smutsfritt skick som méjligt.
Torka av maskinen med en ren duk eller blds av den med
tryckluft med svagt tryck.

- Vi rekommenderar att du rengdr enheten omedelbart
efter varje anvandning.

- Rengér maskinen regelbundet med en fuktig duk och lite
mild tval. Anvand inte rengérings- eller I6sningsmedel

da det kan skada maskinens plastdelar. Se till att inget
vatten kan trdnga in i enheten.

8.2 Luftfilter (bild 10-11)

Var god |as dven serviceinformationen i denna del.
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- Rengér luftfiltret regelbundet, och byt vid behov.

- Oppna bada klammorna och ta bort luftfilterkapan (bild
10).

- Ta bort filterelementen (bild 11).

- Anvand inte fratande rengéringsmedel eller bensin vid
rengdring av elementen.

- Rengdr elementen genom att knacka dem latt mot en
plan yta.

Ett hart nedsmutsat luftfilter kan tvéttas i vatten med ett
milt diskmedel, skoljas med rent vatten och lufttorkas.

- Atermonteringen sker i omvénd ordningsféljd.

8.3. Tandstift (bild 12)

Kontrollera tandstiftet (objekt) med avseende pa smuts
och avlagringar efter 20 drifttimmar, och rengor vid
behov med en koppartradsborste. Dérefter ska tandstiftet
servas efter 50 drifttimmar.

- Dra av tandstiftskontakten med en vridning.

- Demontera tandstiftet med den medfdljande
tandstiftsnyckeln.

- Atermonteringen sker i omvand ordningsféljd.

8.4 Oljebyte och kontroll av oljenivan (fore
anvandning av maskinen) (bild 9)

Oljan i motorn byts enklast nar motorn har
arbetstemperatur.

- Anvénd endast motorolja (15W40 / <0 oC: 5W30).

- Placera generatorn pa en nagot lutande yta s att
oljeavtappningspluggen ar vid den nedre &nden.

- Skruva ut oljepafyliningspluggen (10).

- Skruva ut oljeavtappningspluggen (9) och lat den varma
motoroljan drdnera till en droppskal.

- Nar den gamla oljan har drénerats, stang
oljeavtappningspluggen och placera generatorn pa en
plan yta igen.

- Fyll p& motorolja upp till den évre markeringen pa
oljematstickan.

- Viktigt: Skruva inte in oljematstickan for att kontrollera
oljenivan, for bara in den till gdngorna.

- Kassera spilloljan pa ratt satt.

8.5 Oljebristskydd

Oljebristskyddet (11) reagerar om det &r for lite olja i
motorn. | detta fall kommer det inte att vara mojligt att

starta motorn eller den sténgs av automatiskt efter en
kort stund. Den kan inte aterstartas férran motoroljan har
fyllts pa (se punkt 8.4).

9. Avfallshantering och atervinning

Enheten levereras emballerad for att undvika
transportskador. Emballagematerialet kan dtervinnas och
ska darfor aterféras till rdvarukedjan.

Enheten och tillbehdren &r tillverkade av olika material
sasom metall och plast. Defekta komponenter ska
bortskaffas som speciellt avfall. Kontakta aterforséljaren
eller den lokala myndigheten for anvisningar om
bortskaffning.

10. Transport

Foljande krav maste uppfyllas:

® (Generatorn &r avstangt

e Generatorn &r nedkylt

e Branslekranen (16) ar i "AV"-lage

e Minst en person per transporthandtag (21)
OBSERVERA! En enhet som glider eller faller kan krossa
hénder och fétter.

Bar generatorn med transporthandtagen:

e |yft generatorn jamt

© Bar generatorn till arbetsplatsen

e Slapp ner generatorn jamt

Béar generatorn med hjulet (17) och barhandtaget (21):

e Montera hjul och barhandtag (se kapitel 6.1 och 6.3)

e Generatorn kan baras genom att lyfta barhandtaget (21)
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11. Felsékning

Fel Orsak Atgérd
Motorn startar inte Oljebristskyddet har inte reagerat Kontrollera oljenivan, fyll pa
Tandstiftet nedsmutsat Inget bransle  |motorolja Rengor eller byt téandstift
For lag batterispanning (elektrodavstand 0,6 mm) Tanka/
kontrollera bensinkranen Ladda
batteriet
Generatorn har for lite eller ingen Defekt kontroll eller kondensator Kontakta din aterforsaljare Tryck pa
spanning Overbelastningsskyddet har lgsts ut  |jordfelsbrytaren och minska forbrukare
Luftfilter smutsigt Rengdr eller byt ut filtret

12. Underhallsschema

Normalt serviceintervall. Utfér
service varje angiven manad eller Varje Forsta Var Var Varje
drifttimme beroende pa vilket som | anvandning | manaden 3e 6:e ar
intraffar forst. eller manad manad eller
20 tim. eller eller 200 tim.
50 tim. 100 tim.
0OSA
Motorolja Kontrollera 0
nivan
Byt 0 0
Luftrenare Checkning 0
Rengdr o)
Tandstift Kontrollera- 0
justera
Byt 0
Gnistslackare Rengdr 0
entilspel Kontrollera- 0(2)
justera
Forbranningsrum Rengér Var 300:e driftstimme (2)
Bréansletank och filter Rengdr | | [ 00 |
Bransleledning Checkning Vartannat ar (byt vid behov) (2)
IAnmarkning:

(1) Utfor service med kortare intervall vid anvandning i dammig milj6.
(2) Dessa delar ska servas av din serviceverkstad. Se servicehandboken angaende serviceprocedurer. Underlatenhet
att folja detta underhallsschema kan leda till haverier som inte omfattas av garantin.
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A Important!

Persoanele cu varsta de peste 8 ani sau utilizatorii, sau
persoanele cu dizabilitati fizice, senzoriale sau mentale
sau ce nu detin suficientd experienta sau cunostinte,
pot utiliza echipamentul doar sub supraveghere sau pot
utiliza echipamentul in siguranté doar prin realizarea de
exercitii sau o data ce se familiarizeaza cu pericolele
asociate utilizarii echipamentului.

Este interzisa utilizarea echipamentului de catre copii si
adolescenti.

Copiilor nu li se va permite curatarea si manevrarea
unitatii fara supraveghere.

La utilizarea echipamentului, cateva masuri de
precautie trebuie respectate pentru a evita accidentele
si defectarea echipamentului. Va rugam sa cititi cu
atentie si in Intregime instructiunile de operare si
regulamentele de siguranta. Pastrati acest manual intr-o
locatie sigura astfel inct informatiile sa fie intotdeauna
la indemana. in cazul in care echipamentul este dat
oricérei alte persoane, predati aceste instructiuni de
operare si regulamentele de siguranta. Nu ne asumam
responsabilitatea pentru defectiunile sau accidentele
survenite ca urmare a nerespectarii acestor instructiuni
si a celor de siguranta.

1. Explicarea semnelor si simbolurilor
de avertizare de pe echipament

Cititi cu atentie instructiunile pentru
siguranta fnainte de utilizarea
generatorului.

L)

Tn timpul operarii se produc gaze
toxice, de exemplu monoxid de
(care este un gaz incolor si inodor),
acest gaz poate provoca sufocarea.
Utilizati acest generator doar in
exterior pentru a asigura o ventilatie
adecvata.

Opriti motorul si permiteti racirea
acestuia inainte de realimentarea
generatorului cu combustibil.
Combustibilul este extrem de
inflamabil si in anumite conditii,
poate fi exploziv. Realimentati
generatorul doar in zone bine
ventilate, asigurandu-va ca nu
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exista in preajma lampi cu flacara
deschisa, scantei si tigari aprinse.
Orice scurgere de combustibil
trebuie curatata imediat.

Zona de evacuare se incalzeste
foarte mult in timpul operarii.
Permiteti racirea motorului inainte
de depozitare pentru mentenanta

si realimentare. Nu atingeti zona de
exhaustare deoarece exista riscul de
arsuri si accidentare.

Generatorul nu trebuie conectat

la reteaua publica de alimentare
electrica. Tn cazul unei conexiuni
necorespunzatoare, exista riscul de
incendiu si prejudiciere a proprietatii,
inclusiv electrocutarea persoanei
care utilizeaza generatorul si care
lucreaza la sursa de alimentare
publica.

Avertisment Tensiune periculoasa
prezenta in timpul utilizarii
generatorului. Opriti intotdeauna
generatorul inainte de realizarea
mentenantei.

Purtati casti de protectie atunci cand
utilizati generatorul.

Impamantare

Deconectati toate echipamentele
de la priza atunci cand realizati
mentenanta sau atunci cand
echipamentul este lasat
nesupravegheat si oprit.

} | - |...I )
Maneta soc




Robinet benzina

% Avertisment: benzina este foarte
—=\| volatila, inflamabila si exploziva.
! X Avertisment: Verificati nivelul uleiului
inainte de operare.
Aparat de masura combustibil
A
v

Voltmetru

1/0 Buton pornire/oprire

’\J Curent alternativ (AC)
o Y Disjunctor supratensiune

0 Buton selectie 400 V~/230 V~

230V

J;L Blocare cheie pornire

|J;L| Pornirea conditiei de pregatire

@ Directia de rotatie a cheii pentru
pornirea motorului

L 1,2,3 AC 230V~ Priza 230 V~

AC 400v Priza 400 V~

2. Instructiuni Generale pentru
Siguranta

- Nu pot fi realizate modificari asupra generatorului.

- Pot fi utilizate doar piese originale pentru mentenanta si
accesorii.

- Atentie: Pericol de otravire, nu inhalati emisiile.

- Copiii trebuie tinuti departe de generator.

- Important: Risc de arsuri. Nu atingeti sistemul de
exhaustare sau unitatea de actionare.

- Purtati echipament de protectie corespunzator pentru
urechi atunci cand va aflati in apropierea echipamentului.
- Important: Benzina si vaporii de benzina sunt extrem
de inflamabili si explozivi.

- Nu utilizati niciodata generatorul in incaperi ce nu

sunt ventilate sau in apropierea unor substante usor
inflamabile. La utilizarea generatorului in incéperi cu
ventilatie adecvata, gazele emanate trebuie directionate
catre exterior prin intermediul unui furtun de evacuare.
Important: Gazele toxice evacuate se pot degaja prin
furtunul de evacuare. Datorita pericolului de incendiu, nu
directionati niciodata furtunul de evacuare spre materiale
inflamabile.

- Risc de explozie: Nu utilizati niciodata generatorul in
incaperi in care exista materiale combustibile.

- Viteza presetata de catre producator nu poate fi
modificata. Generatorul sau echipamentul conectat se
pot defecta.

- Fixati in mod corespunzator generatorul pentru a evita
deplasarea si rasturnarea in timpul transportului.

- Amplasati generatorul la o distanta de cel putin 1 m
departare de cladiri si echipamentul conectat la acesta.

- Asezati generatorul intr-o pozitie fixa, pe o suprafata
plana. Nu inclinati, rotiti sau modificati pozitia
generatorului in timpul operarii acestuia.

- Opriti intotdeauna motorul atunci cand generatorul este
transportat sau realimentat.

- Asigurati-va ca atunci cand se realimenteaza
generatorul, nu se varsa combustibil pe motor sau
conducta de evacuare.

- Nu utilizati niciodaté generatorul in ploaie sau zapada.
- Nu atingeti niciodata generatorul cu méinile ude.

120



- Protejati-va impotriva pericolului electric. Atunci cand
lucrati in exterior, utilizati doar prelungitoarele aprobate
pentru uz exterior, marcate in mod corespunzator
(HO7RN..).

- Lungimea totald a prelungitoarelor utilizate nu poate
depasi 50 m pentru 1.5 mm?’ si 100 m pentru 2.5 mm’.

- Este interzisa modificarea setarilor motorului sau
generatorului.

- Operatiunile de reparatie si reglare pot fi realizate doar
de cétre persoane instruite si calificate.

- Nu realimentati sau goliti rezervorul in apropierea unor
[ampi cu flacara deschisd, scantei si tigari aprinse. Este
interzis fumatul!

- Nu atingeti nici o piesé actionatd mecanic sau fierbinte.
Nu eliminati dispozitivele de siguranta.

- Nu expuneti sculele la umezeald sau praf. Temperatura
permisé a mediului ambiant este cuprinsa intre — 10 si
+40°C, altitudinea maxima deasupra nivelului marii de
1000 m, umiditate relativa: 90 % (fara condens)

- Generatorul este actionat printr-un motor cu combustie
ce produce caldura in zona de evacuare (pe partea
laterald prizelor) si portul de evacuare. Prin urmare,
trebuie s& evitati aceste suprafete datorité riscului de
arsuri ale pielii.

- Valorile indicate in datele tehnice pentru nivelul puterii
acustice (LWA) si nivelul presiunii acustice (LWM) sunt
valori ale emisiei si nu sunt neapérat valori precise pentru
locatia de lucru. Deoarece exista o corelare intre nivelele
emisiei si imisiei, valorile nu reprezinta o baza precisa
pentru a decide orice masuri de precautie suplimentare
ce pot fi necesare. Factorii ce influenteaza nivelul imisiei
reale a utilizatorului includ proprietatile zonei de lucru, ale
surse de zgomot, etc., numarul de echipamente si alte
procese din vecinatate, dar si intervalul de timp in care
operatorul este supus zgomotului. De asemenea, nivelul
permis al imisiei poate varia de la taré la tard. Cu toate
acestea, prin intermediul acestei informatii, utilizatorul
poate realiza o evaluare imbunatatita a pericolelor si
riscurilor implicate.

- Nu utilizati niciodata echipamente electrice defecte sau
deteriorare (se aplica de asemenea prelungitoarelor si
conexiunilor la priza).

ATENTIE!

Cititi toate regulamentele si instructiunile pentru
siguranta.

Orice nerespectare a regulamentelor si instructiunilor
pentru siguranta poate duce la electrocutare, incendiu si/

sau accidentare grava.
Péstrati toate regulamentele si instructiunile de siguranta
intr-o locatie sigura pentru o utilizare viitoare.

3. Utilizare adecvata

Dispozitivul a fost conceput pentru dispozitive alimentate
de o sursa de curent alternativ de 230 V, pentru surse de
curent alternativ de 230 V si 400 V.

Respectati restrictiile indicate in instructiunile pentru
siguranta. Generatorul este utilizat cu scopul de a
alimenta cu electricitate scule electrice si surse de
iluminare. La utilizarea acestui echipament cu aparate
de uz casnic, verificati potrivirea acestora in conformitate
cu instructiunile relevante ale producatorului. in

caz de indoieli, consultati un distribuitor autorizat al
respectivului aparat. Echipamentul trebuie utilizat doar
in scopul indicat. Orice alta utilizare este considerata
drept necorespunzatoare. Utilizatorul/operatorul si nu
producatorul, vor fi considerati responsabili pentru

orice defectiune si accidentari cauzate ca urmare a
nerespectarii instructiunilor

4. Date tehnice

Sincron
IP 23M

Tip generator:
Tip protectie:
Putere nominala continua P (S1):
3.0 kW (230 V~)/ 7.0 kW (400 V 3~)
Putere maxima Pmax:
3.3 kW (230 V~)/ 7.5 kW (400 V 3~)
Tensiune nominala U: 2% 230 V~ 1X400V 3~
Frecventa F: 50 Hz
Design motor: Monocilindru, racire fortata cu aer, 4 timpi
ORV

Deplasare: 458 cm®
Tip combustibil: Benzina fara plumb normala
Capacitate rezervor: 251
Ulei motor: Aprox.1.1 1 (15W40/<0 °C: 5W30)
Greutate bruta: 96,5 kg
Greutate neta: 88 kg
Nivel garantat putere acustica Ly,: 97 dB(A)
Factor putere cos ¢: 1
Clasa putere: G1
Temperatura maxima: 40°C

Altitudine max. (deasupra nivelului mediu al marii):
1000 m
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Bujie: LD F7RTC

Mod de operare S1 (operare continua)

Echipamentul poate fi utilizat in mod continuu la puterea
de iesire indicata.

Mod operare S2 (operare temporara)

Echipamentul poate fi utilizat temporar la puterea de
iesire indicata. Apoi, echipamentul trebuie oprit pentru o
perioada de timp pentru a preveni supraincalzirea.

5. Configuratie (Fig. 1-7)

1 Indicator rezervor

2 Capac combustibil

3 Prize 230 V~

4 Prize 400 V~

5 Amortizor zgomot

6 Impamantare

7 Disjunctor supratensiune
8 Voltmetru

9 Stut drenare ulei

10 Stut umplere ulei

11 Disjunctor pentru scaderea nivelului uleiului
12 Tasta demaror

13 Maneta de soc

14 Curea

15 Demaror

16 Robinet benzina

17 Roti

18 Maner transport

19 Suport

20 Baterie

21 Manere de transport
22 Set umplere ulei (Nu este echipat)
23 Set chei bujie

24 Set filtru aer

25 Set asamblare roata

26 Buijie

6. Inainte de punerea in functiune a
echipamentului

6.1 Asamblarea rotii (fig 3-5)

1. Mai intéi asezati un capat al surubului (articol 25) prin
orificiul cadrului si fixati-| cu o piulita si o saiba.

2. Asezati bucsa prin celdlalt capat al surubului (articolul
25) si roata, saiba si apoi fixati cu piulita.

3. Asezati capacul rotii si fixati- cu ajutorul clemei,
conform indicatiei de pe partea interioard a capacului.

4. Asamblati roata de pe partea stanga conform aceleiasi
proceduri de mai sus.

Important:
Roata interioara trebuie umflata deoarece a fost livrata
Cu 0 presiune scazuta (presiune max. 3 bar/0.3 MPa).

6.2 Asamblarea piciorului din cauciuc (fig.
6)

Fixati piciorul (articolul 19) pe cadru conform imaginii.
Mai ntéi, introduceti surubul prin orificiul cadrului si cel
al piciorului de cauciuc si fixati cu o piulita. Apoi, utilizand
aceeasi procedurd, fixati inca trei suruburi si piulite.

6.3 Asamblare maner pentru transport (fig.
7-8)

Introduceti méanerul de transport (articolul 18) prin
suport si fixati-l cu ajutorul butonului rotativ. Apoi fixati

0 garnituré pe surub prin orificiul cadrului si bara de
impingere. Fixati cu o saiba si o piulita, conform imaginii
7-8).

Utilizatorul poate regla pozitia ménerului de transport
pentru mutarea echipamentului prin intermediul butonului
rotativ si fixarea méanerului de transport (articol 18) in
pozitie orizontala.

6.4 Siguranta electrica

- Cablurile de alimentare electrica si echipamentele
conectate trebuie sa se afle intr-o conditie perfecta.

- Generatorul trebuie utilizat doar cu echipamente ale
caror specificatii de tensiune respecta tensiunea de
iesire a generatorului.

- Nu conectati niciodaté generatorul la reteaua de
alimentare (priza).

- Péstrati lungimea cablului catre consumator cat mai
scurta posibil.
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6.5 Protectia mediului

- Eliminati materialele uzate de mentenanta si operare la
punctele de colectare speciale.

- Reciclati materialul de ambalare, metalele si plasticele.

6.6 impamantare

Carcasa poate fi conectata la pamant pentru a descarca
electricitatea statica. In acest sens, conectati un

capat al cablului la conexiunea de impamantare (6) a
generatorului si celdlalt capét la legdtura de impamantare
externa (de exemplu o tija de impamantare).

7. Operare

Important!

Trebuie sa umpleti cu ulei de motor (vezi Fig 9) si
combustibil inainte de pornirea motorului

- Verificati nivelul combustibilului si umpleti daca este
necesar.

- Asigurati-va ca generatorul are o ventilatie suficienta.
- Cablul de aprindere trebuie sa fie fixat pe bujie.

- Verificati imediata vecinatate a generatorului.

- Deconectati orice echipamente electrice ce pot fi deja
conectate la generator.

7.1 Pornirea motorului (cablu demaror)

- Nu conectati scula electrica fnainte de pornirea
motorului.

- Deschideti robinetul de benzina (16), rotindu-I in jos.

- Setati demarorul (15) pe pozitia "I”.

- Asezati maneta de soc (13) in pozitia Q1.

- Porniti motorul cu ajutorul curelei (14), trdgénd cu forta
de maner. Daca motorul nu porneste, trageti inca o daté
de maner.

- Impingeti inapoi maneta de soc (13) dup& pomirea
motorului.

Important!

La pornirea cu ajutorul curelei, motorul poate recula
brusc pe méasura ce porneste, provocand accidentarea
mainilor. Purtati manusi de protectie la pornirea
echipamentului.

7.2 Pornirea motorului (demaror)

- Verificati tensiunea bateriei. Tensiunea nu trebuie sa fie

mai joasa de 12V, incarcati in mod corespunzator bateria
inainte de utilizarea generatorului.

- Nu conectati scula electrica inainte de pornirea
motorului.

- Asezati maneta de soc (13) in pozitia I&I.

- Deschideti robinetul de benzina (16), rotindu-l in jos.

- Porniti demarorul (15) cu butonul in pozitia “START”
pana la pornirea motorului.

- Tmpingegi inapoi maneta de soc (13) dupa pornirea
motorului.

7.3 Conectarea consumatorilor la generator

Conectati echipamentul pe care doriti sa-| utilizati la prize
(3/4).

Important:

- Aceste prize pot fi incarcate continuu (conform valorii
S1) si temporar (conform valorii S2).

- Nu conectati generatorul la reteaua publica de
alimentare deoarece poate duce la defectarea
generatorului dar si a altor aparate electrice din casa
dumneavoastra

Nota: Anumite aparate electrice (ferastraie mecanice,
bormasini electrice) pot avea un consum mai ridicat de
putere atunci cand sunt utilizate in conditii dificile.

7.4 Oprirea motorului

- Tnainte de oprirea generatorului, permiteti functionarea
fara nici un consumator o scurta perioada de timp pentru
a permite racirea acestuia.

- Asezati demarorul (15) in pozitia "O”.

- Inchideti robinetul de benzina.

7.5 Disjunctor supratensiune pentru prize

Important! Generatorul este prevazut cu un disjunctor la
supratensiune.

Acesta intrerupe alimentarea prizelor (3/4). Puteti
realimenta prizele (3/4) apasand pe disjunctorul la
supratensiune (7).

Important! In acest caz, reduceti puterea electrica
preluatd de la generator sau eliminati orice aparate
defecte conectate.

Important! Disjunctoarele de supratensiune defecte pot
fi inlocuite doar cu disjunctoare de supratensiune cu
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design identic si aceleasi date de performanta. Daca
sunt necesare reparatii, contactati departamentul de
service al distribuitorului.

8. Curatare, mentenanta si depozitare

Opriti motorul si scoateti capacul buijiei inainte de orice
lucrare de curatare si mentenanta.

Important: Opriti imediat echipamentul si contactati
departamentul de service:

- In cazul unor vibratii sau zgomote anormale.

- In cazul in care motorul pare a fi supraincarcat sau in
cazul unei functionari defectuoase.

8.1 Curatare

- Protejati de praf si murdérie toate dispozitivele de
siguranta, orificiile de aerisire si carcasa motorului.
Stergeti echipamentul cu o cérpa curata sau utilizati aer
comprimat la presiune scazuta.

- Recomandam curatarea dispozitivului imediat dupa
fiecare utilizare.

- Curatati regulat echipamentul cu o c&rpa umeda si
sapun bland. Nu utilizati agenti de curatare sau solventi;
acestea pot ataca piesele din plastic ale echipamentului.
Asigurati-va ca nu intra apa in dispozitiv.

8.2 Filtrul de aer (Fig. 10-11)

- Curatati filtrul de aer la intervale regulare si inlocuiti-I
dacé este necesar.

- Deschideti ambele cleme si scoateti capacul filtrului de
aer. (Fig 10).

- Scoateti elementele filtrului (Fig. 11).

- Nu utilizati agenti de curatare abrazivi sau benzina
pentru a curata elementele filtrului.

- Curatati elementele lovindu-le usor de o suprafata
plana. n cazul unei murdarii rezistente, curétati mai intai
cu apa si sapun, clatiti cu apa curata si apoi uscati cu
aer.

- Asamblarea se realizeaza in ordine inversa.

8.3. Bujia (Fig. 12)

Verificati daca bujia (articol 27) este murdara dupé 20
de ore de operare si dacé este necesar, curatat bujia

utilizénd o perie de sarma din cupru.

Apoi va fi necesara realizarea service-ului bujiei dupa
fiecare 50 de ore de operare.

- Scoateti capacul bujiei prin résucirea acestuia.

- Scoateti bujia cu ajutorul cheii furnizate pentru bujie.
- Asamblarea se realizeaza in ordine inversa.

8.4 Schimbarea uleiului si verificarea
nivelului uleiului (inainte de utilizarea
echipamentului) (Fig. 9)

Este recomandat ca uleiul de motor sa fie schimbat
atunci cand motorul se afla la temperatura de operare.

- Utilizati doar ulei de motor (15W40/<0 oC: 5W30).

- Asezati generatorul pe o suprafata usor inclinaté astfel
incat stutul de golire a uleiului sa se afle la capatul sau
inferior.

- Deschideti stutul de umplere cu ulei (10).

- Deschideti stutul de drenare a uleiului (9) si permiteti
scurgerea uleiului de motor fierbinte intr-o tava de
scurgere.

- Dupa drenarea uleiului uzat, inchideti stutul de golire a
uleiului si asezati iar generatorul pe o suprafata plana.

- Umpleti cu ulei de motor pana la marcajul din partea de
sus a jojei de ulei.

- Important: Nu infiletati joja pentru a verifica nivelul
uleiului, pur si simplu inserati joja pana la filet.

- Eliminati in mod corespunzator uleiul uzat.

8.5 Disjunctor pentru scaderea nivelului
uleiului

Disjunctorul pentru scaderea nivelului uleiului (10) este
activat doar in cazul in care existé prea putin ulei in
motor. In acest caz nu va fi posibila pornirea motorului
sau acesta va fi oprit automat dupa o scurtd perioada de
timp. Acesta nu poate fi repornit pana la reumplerea cu
ulei de motor (vezi punctul 8.4.).

9. Eliminare si reciclare

Unitatea este livrata in ambalaj pentru a preveni
deteriorarea acesteia in timpul transportului. Acest
material este 0 materie prima si, prin urmare, poate fi
reutilizat sau returnat in sistemul de materii prime.
Unitatea si accesoriile sale sunt confectionate din
diferite tipuri de material, cum ar fi metal si plastic.
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Componentele defecte trebuie eliminate ca deseuri
speciale. In acest sens, consultati distribuitorul sau
consiliul local.

10. Transport

Urmatoarele cerinte trebuie respectate:

+ Generatorul este oprit

* Generatorul este racit

* Robinetul de benzina (16) este asezat in pozitia "OFF"
+ Cel putin 0 persoana per maner de transport (21)

ATENTIE! Alunecarea sau caderea unitétii poate cauza
accidentarea mainilor si picioarelor.

Ridicati generatorul utilizand ménerele de transport:

+ Ridicati generatorul in mod uniform, fara a-| inclina

+ Transportati generatorul catre locatia de operare

* Asezati generatorul in mod uniform, fara a-l inclina
Mutati generatorul cu ajutorul rotii (17) si manerului de
transport (21):

+ Asamblati rotile si ménerul de transport (vezi capitolul
6.15i6.3)

+ Generatorul poate fi mutat, ridicand de manerul de
transport (21)
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11. Defectiuni

Defectiune

Cauza

Remediu

Motorul nu porneste

Disjunctorul pentru nivelul scazut al
uleiului nu a raspuns comenzii
Bujia este murdara

Nu exista combustibil

Tensiune prea scazuta a bateriei

Verificati nivelul uleiului, umpleti cu
ulei de motor

Curatati sau inlocuiti bujia (distantare
electrod 0.6 mm) Realimentati /
verificati robinetul de benzina
Incércati bateria

scazuta

Generatorul nu este alimentat cu
tensiune sau tensiunea este prea

Controler sau condensator defect
S-a declansat disjunctorul de
suprasarcina

Filtru de aer murdar

Contactati distribuitorul
Actionati disjunctorul si reduceti
consumatorii

Curatati sau inlocuiti filtrul

12. Planificare mentenanta

procedurile de service.

Perioada regulata service
Efectuare la fiecare lund indicata Fiecare |Prima luna sau [La fiecare 3 lunif La fiecare 6 | Anual sau
sau interval de ore de operare, utilizare 20 deore [ sau 50 de ore {luni sau 100 de dupa
oricare survine mai inti. ore 200 de ore
ARTICOL
Ulei motor Verificare nivel 0
Schimbare 0 0]
Purificator aer Verificare 0
Curatare oM
Buijie Verificare- 0]
reglare
Inlocuire 0
Para scanteie Curatare 0
Curatare supapa Verificare- 0(2)
reglare
(Camera combustie Curatare Dupa fiecare 300 ore (2)
Rezervor combustibil Curétare | | 00 |
Tub combustibil Verificare La fiecare 2 ani (Inlocuiti daca este necesar) (2)
Observatie:

(1) Service-ul trebuie realizat mai frecvent daca generatorul este utilizat in zone in care exista praf.
(2) Operatiunile de service pentru aceste articole trebuie realizate de catre distribuitor. Consultati manualul pentru

Nerespectarea acestui program de mentenanta poate duce la defectiuni ce nu sunt acoperite de garantie.
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A Vazno!

Osobe starije od 8 godina ili korisnici sa fizickim,
senzornim ili mentalnim poremecaja ili koje nemaju
dovoljno iskustvo i znanje, mogu opremu koristiti ako
su pod nadzorom ili mogu bezbjedno koristiti istu kroz
mnoge obuke ili su ako vise upoznati sa opasnostima

vezano za opremu. Djeci i adolescentima nije dozvoljeno

da koriste aparat. Djecane smiju da Ciste i upravljaju
jedinicom bez nadzora.

Kada koristite opremu, nekoliko bezbjednosnih mjera
predostroZnosti se mora poStovati kako bi se izbjegle

povrede i oStecenja. Molimo pazljivo procitajte kompletno

uputstvo za upotrebu i sigurnost. DrZite ovaj priru¢nik
na bezbjedno mjesto, tako da su informacije dostupne
u svakom trenutku. Ako dajete opremu bilo kojoj drugoj
0sobi, predajte joj i ova uputstava za rad i sigurnosne
propise. Ne mozemo prihvatiti nikakvu odgovornost

za Stetu il nesre¢e koje nastaju usled nepoStovanja
uputstvava za upotrebu i bezbjednosnih uputstava.

1. Objasnjenje znakova upozorenja i
simbola na masini

A

LI

i

A\

s

X3
A

Procitajte i razumite sigurnosna
uputstva prije koris¢enja generatora.

Tokom rada se proizvode toksicni
gasovi npr. uglien monoksid (koji je
bezbojan i bez mirisa ) ovaj gas
moze dovesti do gusenja. Generator
koristite samo na otvorenom kako bi
se osigurala adekvatna ventilacija.

Iskljucite motor i dozvolite se ohladi
prije nego Sto naspete gorivo u
generator. Gorivo je izuzetno
zapaljivo i pod izvjesnim uslovima
moze biti eksplozivno.

Gorivo sipajte samo u dobro
provjetrenom podrucju gdje nema
varnica i cigareta. Svako prosipanje
goriva treba odmah odistiti. Auspuh

je vrlo vru¢ tokom rada. Dozvolite
da se motor ohladi prije skladiStenja
i odrzavanja goriva. Ne dodirujte
auspuh kako biste izbegli rizik od
opekotina i povreda.

Generator ne smije biti povezan sa
javnu strujnu mrezu.

U slucaju nepravilnog povezivanja
postoji rizik od pozara i oStecenja
imovine ukljucujuéi i elektricni udar
osoba koje koriste generator i koje
rade na javnoj mrezi.

Upozoravajuci opashi naponi su
prisutni kada generator radi. Uvijek
ukljucite generator prije odrzavanja.
Nosite zastitu za uSi kada koristite
generator.

Povezivanje na uzemljenje

Iskljucite svu opremu iz uticnice
kada se izvodi odrzavanije ili kada je
generator bez nadzora i iskljucen.

Poluga ¢oka

Ventil za gorivo

Upozorenje: benzin je veoma

isparljiv, zapaljiv i eksplozivan.

Upozorenje: Provijerite nivo ulja prije
operacije.




7

Voltmetar

170 PALJENJE/GASENJE
- g W

Naizmijenicna struja (AC)

Zastita od preopterecenja

400V T
0 Prekidac za odabir izmedu 400 V ~ /
l 230V~
230V

Status zaklju¢avanja klju¢a za
paljenje

% Status pripreme paljenja
Pravac rotacije klju¢a za pokretanje
motora

<

L 1,2,3 AC 230V~ Prema 230 V ~ priklju¢nice - uti¢nice

AC 400V Prema 400 V ~ prikljunice - uti¢nice

2. Opsta sigurnosna uputstva

- Generator se ne smije modifikovati.

- Moraju se koristiti samo originalni djelovi za odrzavanje
i dodaci.

- Vazno: Opasnost trovanja, nemojte udisati isparenja.

- Djecu treba drZati dalje od generatora.

- Vazno: Opasnost od opekotina. Nemojte dodirivati
izduvni sistem ili pogonsku jedinicu.

- Nosite odgovarajuéu zastitu za usi kada je u blizini
oprema.

- Vazno: Gorivo i benzinska isparenja su veoma
zapaljivea ili eksplozivna.

- Nikada ne upravljajte generatorom u prostorijama u
kojima nema ventilacije ili u lako zapaljivom okruzenju.
Kada koristite generator u prostorijama sa dobrom
ventilacijom, izduvni sistem gasova se mora kanalisati
direktno na otvoreno kroz

- crijevo za ispustanje.

- Vazno: Toksi¢ni izduvni gasovi mogu iza¢i uprkos
postojanju crijeva za ispustanje. Zbog opasnosti od
pozara nikad ne usmeravajte crijevo prema zapaljivim
materijalima.

- Opasnost od eksplozije: Nikada ne koristite generator u
prostorijama sa zapaljivim materijalima.

- Nije dozvoljeno podeSavanje brzine od strane
proizvodaca. Generator ili priklju¢ena oprema se mogu
oStetiti.

- Osigurajte generator od pomjeranja i sruprevrtanja
tokom transporta.

- Postavite generator na udaljenosti od najmanje 1m od
zgrada i opreme povezane sa njim.

- Postavite generator na sigurnu i ravnu povrsinu.
Nemojte okretati, vuci ili mijenjati polozaj generatora dok
radi.

- Uvijek iskljucite motor prilikom transporta i punjenja
generatora.

- Uvjerite se da se tokom dolivanja gorivo ne prosipa po
motoru ili izduvnoj cijevi.

- Nikada ne koristite generator po kisi ili snijegu.

- Nikad ne dodirujte generator mokrim rukama.

- Zastitite od elektricne opasnosti. Kada radite na
otvorenom, koristite samo produzne kablove koji su
odobreni za spolja$nju upotrebu, sa oznakom (HO7RN ..).
- Ukupna duzina upotrebljenih produznih kablova nije
smije preéi 50 m za 1,5 mm?i 100 m za 2,5 mm’.

- Nije moguce izvriti promjene u podeSavanjima motora
Ili generatora.

- Popravke i podeSavanja se mogu izvrsiti samo od
strane ovlad¢enog obucenog osoblja.

- Nemojte nemojte puniti ili prazniti rezervoar blizu
otvorenih sijalica, vatre ili Varnica. Nemojte pusiti!

- Nemojte dodirivati nikakve mehanicke ili vrue djelove.
Ne uklanjajte Stitnike.

- Nemojte izlagati alate vlazi ili prasini. Dozvoljena
temperatura okoline - 10 do + 40 ° C, max. Nadmorska
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visina 1000 m, relativna vlaznost: 90% (bez
kondenzacije).

- Generator pokrece motor koji stvara toplotu u podrucju
izduvnih gasova (na suprotnoj strana uti¢nice) i izduvnog
otvora. Stoga se drzite dalje od ovih povrSina zbog rizika
od opekotina koze.

- Vrijednosti navedene u tehnic¢kim podacima za nivo
zvuéne snage (LWA) i nivo zvuénog pritiska (LWM) su
emisione vrijednosti, a ne nuzno pouzdane vrijednosti na
radnom mjestu. Kako postoji korelacija izmedu vrijednosti
emisije i imisije, vrijednosti nisu pouzdana osnova za
odlucivanje o bilo kakvim dodatnim predostroznostima
koje mogu biti potrebne. Faktori koji uti€u na stvarni nivo
imisije korisnika ukljucuju osobine radnog podrucja,
druge izvore buke itd, broj masina i drugih procesa

u blizinu, kao i vremenski period u kojem je operater
izlozen buci. Takode, dozvoljeni inivo imisije se moze
razlikovati od zemlje do zemlje. Ipak, s tim informacijama
korisnik moZe bolje procijeniti opasnosti i rizike.

- Nikada nemovazi i za produzne kablove i prikljucke).

OPREZ

Procitajte sve sigurnosne propise i uputstva. Bilo kakve
greske u pracenju sigurnosnih propisa i uputstava
mogu dovesti do elektrinog udara, pozara i / ili ozbiljnih
povreda. Sve sigurnosne propise i uputstva drzite una
sigurno mjestoradi buduce upotrebe.

3. Pravilna upotreba

Uredaj je namijenjen za primjene na 230 V na izvorima
naizmjenicne struje za 230 Vi 400 V. Obavezno postujte
ograni¢enja u sigurnosnim instrukcijama. Generator

je namijenjen za obezbjedivanje elektriCne energije
alata i izvora svjetlosti sa elektricnom energijom. Kada
koristite uredaj sa kuénim aparatima, molimo provjerite
njihovu pogodnost u skladu sa relevantnim instrukcijama
proizvodaca . U slu¢aju nedoumice, pitajte ovlas¢enog
dilera 0 odgovaraju¢im uredajima. Masina se smije
kroistiti samo u predvidene svrhe. Svaka druga upotreba
se smatra zloupotrebom. Korisnik / operater, a ne
proizvodac Ce biti odgovorni za Stetu ili povrede bilo
kakve vrste uzrokovanenepravilnom upotrebom.

4. Tehnicki podaci

Sinhroni
IP 23M

Tip generatora:
Vrsta zastite:
Neprekidna nominalna snaga Prated (S1):
3.0 kW (230 V~)/ 7.0 kW (400 V 3~)
Maksimalna snaga Pmax:
3.3 kW (230 V~)/ 7.5 kW (400 V 3~)
Nominalni napon Umjeren: 27%230V~1X400V 3 ~
Ucestalost frekvencije: 50 Hz
Dizajn pogonskog motora:
Jednocilindricni, vazdusno hladenje 4-taktni OHV

Zapremina: 458 cm®
Vrsta goriva: Normalni bezolovni benzin
Kapacitet rezervoara: 251
Motorno ulje: Priblizno 1.11(15W40 / <0 °C: 5W30)
Tezina: 88 kg
Garantovani nivo zvuéne snage Ly,: 97 dB (A)
Faktor snage cos ¢: 1
Klasa snage: G1
Max. Temperatura: 40°C
Max. Visina (iznad nivoa mora): 1000 m
Svjetica: LD F7RTC

Rezim rada S1 (neprekidan rad)

Masina se moze kontinuirano koristiti prema naznacenoj
izlaznoj snazi.

Rezim rada S2 (privremeni rad)

MasSina se moze privremeno koristiti maksimalnom
izlaznom snagom. Nakon toga masina mora biti
zaustavljena neko vrijeme kako bi se sprijecilo
pregrijevanje.

5. Raspored (Slika 1-7)

1 Indikator rezervoara

2 Poklopac za gorivo

3230 V ~ prikljunice - utinice
4400 V ~ priklju€nice - uticnice
5 PriguSiva¢

6 Povezivanje na uzemljenje

7 Stitnik od preopterecenja

8 Voltmetar

9 Cep za ispustanje ulja
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10 Grlo za punjenje ulja

11 Prekid zbog nedostatka ulja
12 Klju€ za elektricno paljenje
13 Poluga ¢oka

14 Pozetno uze

15 Elektro starter

16 Ventil za gorivo

17 Tockovi

18 Rucica za noSenje

19 Noga

20 Baterija

21 Transportna rucka

22 Komplet za punjenje ulja (Nije opremljen)
23 Komplet kljuCeva za svjecice
24 Filter za vazduh

25 Set za montiranje tockova
26 Svjetica

6. Prije nego sto pustite masinu u
rad

6.1 Montaza tocka (slika 3-5)

1. Prvo postavite jedan kraj vijka (art. 25) kroz rupu na
okviru i pricvrstite ga navrtkom i zaptivkom.

2. Postavite priklju¢nicu drugim krajem zavrtnja (artikal
25) i postavite tocak, zaptivku i priévrstite ga navrtkom.
3. Postavite poklopac tocka i pricvrstite ga spojnicom sa
unutradnje strane poklopca

4. Sastavite lijevi bocni to¢ak istom procedurom kao $to
je gore navedeno.

Vazno: Unutra$nji toCak treba naduvati jer je isporucen
sa nizim pritiskom (maksimalni pritisak 3 bar / 0.3 MPa).

6.2 Sklapanje gumenih nogica (slika 6)

Drzite nogicu (stavka 19) uz okviru kao $to je prikazano.
Prvo postavite zavrtanj kroz rupu u okviru i rupu u nogicu
i pricvrstite ga navrtkom. Zatim osigurati ostala tri vijka i
matice istom procedurom.

6.3 Sklapanje transportne rucke (slika 7-8)
Postavite rucicu za noSenje (stavka 18) kroz drzac i

pricvrstite pomocu rucice. Zatim postavite zavrtanj sa
zaptivkom kroz rupu u okviru i potisnu Sipku. Pricvrstite

ga pomocu podloske i navrtke, kao $to je prikazano

na slici 7-8). Korisnik moZe podesiti polozaj rucke za
noSenje za pomjeranje masine oslobadanjem dugmeta i
okretanjem rucke za no3enje (stavka 18) u horizontalni
polozaj.

6.4 Elektricna sigurnost

- Elektriéni napojni kablovi i priklju¢ena oprema moraju
biti u savrSenom stanju.

- Generator treba koristiti samo sa opremom Cije
specifikacije napona odgovaraju izlaznom naponu
generatora.

- Nikada ne prikljuCujte generator na strujnu mrezu
(utiCnicu).

- DuZina kabla do potro$aca treba biti $to je moguice
kraca.

6.5 Zastita zivotne sredine

- Odloziti zagadeni materijal za odrzavanje i rad na
odgovarajucoj lokaciji za sakupljanje.
- Reciklirajte materijal za pakovanje, metal i plastiku.

6.6 Povezivanje na uzemljenje

Kuciste je dozvoljeno prikljuciti na uzemljenje radi
statiCkog praznjenja struje. Da biste to uradili, poveZite
jedan kraj kabla na priklju¢ak za uzemljenje (6) na
generatoru a drugi kraj na spoljadnje uzemljenje (na
primjer Sipka za uzemljejnje).

7. Operacija

Bitno!

Morate napuniti motorno ulje (vidi sliku 9) i gorivo prije
pokretanja motora.

- Provjerite nivo goriva i podesite ako je potrebno.

- Uvjerite se da generator ima dovoljno ventilacije.

- Uvjerite se da je kabl za paljenje pri¢vr§¢en na svjecicu.
- Pregledajte neposrednu blizinu generatora.

- Iskljucite elektriénu opremu koja moZe ve¢ biti
prikljucena na generator.

7.1 Paljenje motora (startno uze)

- Nemojte povezivati elektricni alat prije pokretanja
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motora.

- Otvorite ventil za gorivo (16) okretanjem nadolje.

- Pomaknite elektro starter (15) u polozaj "I".

- Pomijeriti rucicu €oka (13) u polozaj 1dI.

- Pokrenite motor pomocu startnog uzeta(14) tako $to
Cete potegnuti rucicu naglo. Ako se motor ne pokrene,
ponovo povucite rucku.

- Ponovo potegnite rucicu ¢oka (13) nakon $to se motor
pokrene.

VaZno!Kada potegnete stratno uze, motor moze odskociti
kada se pokrene, $to moze dovesti do povreda ruke.
Nosite zastitne rukavice prilikom pokretanja opreme.

7.2 Pokretanje motora (elektro starter)

- Provjerite napon baterije. Napon ne smije biti manji od
12V. Ako je napon baterije manji od 12V, u potpunosti
napunite bateriju prije rada generatora.

- Nemojte povezivati elektricni alat prije pokretanja
motora.

- Pomjerite polugu ¢oka (13) u polozaj 19I.

- Otvorite ventil za goivo (16) okretanjem nadolje.

- Pokrenite elektricni starter (15) klju¢em u “START”
poloZaj dok se motor ne upali.

- Pritisnite nazad polugu ¢oka (13) nakon $to se motor
pokrene.

7.3 Povezivanje potroSaca na generator

Povezite opremu koju Zelite na uticnice (3/4)

Vazno:

- Ove utinice mogu se stalno opteretiti (prema S1
vrijednosti) i priviemeno (prema S2 vrijednosti).

- Nemojte povezivati generator na kucnu strujnu mrezu
jer to moze dovesti do oStecenja samog generatora ili
drugih elektri¢nih uredaja u vaSem domu. Napomena:
Neki elektriéni uredaji (ubodne Sege, busilice itd.) mogu
imati viSi nivo potro3nje energije kada se koriste u teSkim
uslovima.

7.4 Gasenje motora

- Prije nego $to iskljucite generator, dozvolite da kratko
radi bez potro$aca, tako da se moze "ohladiti".

- Pomijerite elektro starter (15) u polozaj "0".

- Zatvorite ventil za gorivo.

7.5 PrekidacCi preopterecenja za
prikljuénice-uti¢nice

Vazno! Generator je opremljen prekidacem
preopterecenja. On iskljucuje utiénice (3/4). MoZete
ponovo pokrenuti uticnice (3/4) pritiskom na prekida¢
preopterecenja (7).

Vazno! Ako se to desi, smanijite elektri¢nu energiju koju
uzimate od generatora ili uklonite bilo kakve neispravne
prikljucene uredaje.

Vazno! Neispravni prekidaci preopterecenja moraju
biti zamijenjeni samo onim identi¢nog dizajna i sa

istim podacima o performansama. Ako su popravke
neophodne, molimo vas da kontaktirate vas servisni
centar.

8. Ciséenje, odrzavanje i skladistenje

Prije nego $to izvrSite bilo kakvo CiS¢enje i odrzavanje
na opremi, iskljucite motor i povucite pokretaC svecice sa
svjecice.Vazno: odmah iskljuCite masinu i kontaktirajte
va$ servisni centar:

- U slu¢aju neobi¢nih vibracija ili buke.

- Ako se €ini da je motor preopterecen ili nefunkcionalan.

8.1 Ciséenje

- Cuvajte sve sigurnosne uredaje, otvore za ventilaciju i
kuciste motora od praSine 3to je viSe moguce. ObriSite
opremu Cistom krpom ili izduvajte kompresovanim
vazduhom pri niskom pritisku.

- Preporucujemo da uredaj odmah ocistite svaki put
nakon upotrebe.

- Redovno distite opremu vlaznom krpom i njeznim
sapunom. Nemojte koristiti sredstva za ¢iS¢enje ili
rastvarace; Oni mogu nagristi plasticne djelove opreme.
Uvjerite se da u uredaj ne moze da ude voda.

8.2 Filter za vazduh (Slika 10-11)

U vezi s tim, molimo procitajte i informacije o servisu.
- Ocistite filter za vazduh u redovnim intervalima i
zamijenite ga ako je potrebno.

- Otvorite obje spojnice i uklonite poklopac vazdusnog
filtera (slika 10).

- Uklonite elemente filtera (slika 11).

- Za CiS¢enje elemenata nemojte koristiti abrazivna
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sredstva za CiScenje ili benzin

- Ocistite elemente tapkanjem po ravnoj povrsini.

U slucajevima tvrdokorne prljavstine prvo o€istite
sapunjavom vodom, a zatim isperite ¢istom vodom i
suvim vazduhom.

- Sastaviti obrnutim redosledom.

8.3. Svjecice (Slika 12)

Provijerite svjecicu (stavka 27) zbog prijavstine i gareza
nakon 20 sati rada, a ako je potrebno, odistite pomocu
bakarne ZiCane Cetke. Nakon toga servisirajte svjecicu
nakon svakih 50 sati rada.

- lzvucite poklopac svjecice okretanjem

- Uklonite svjecicu isporucenim klju¢em za svjecicu.

- Sastaviti obrnutim redosledom.

8.4 Zamjena ulja i provjera nivoa ulja (prije
upotrebe masine) (slika 9)

- Motorno ulje se najbolje mijenja kada je motor na
radnoj temperaturi.

- Koristite samo motorno ulje (15W40 / <0 oC: 5W30).
- Postavite generator na blago nagnutu povrsinu tako da
¢ep za odlivanje ulja bude na donjem kraju.

- Otvarite Cep za ulje (10).

- Otvorite ¢ep za odlivanje ulje (9) i pustite vruce
motorno ulje da se isprazni u posudu.

- Kada se staro ulje isprazni, zatvorite ¢ep za ulje i
ponovo postavite generator na povrsinu.

- Napunite motorno ulje do gornje oznake na mjeracu
ulja.

- Vazno: Nemojte zaSarafljivati mjerac ulja da biste
provjerili nivo ulja, jednostavno ga ubacite u navoj.

- Otpadno ulje zbrinite na adekvatan nacin.

8.5 Prekid zbog nedostatka ulja

Prekid zbog nedostatka ulja (11) odgovara ako je ulja
premalo. U tom slucaju nece biti moguce pokrenuti motor
ili ¢e se automatski iskljuciti nakon kratkog vremenskog
perioda. Ne moze se ponovo pokrenuti dok se motorno
ulje ne dolije (vidi poglavije 8.4).

9. Odlaganije i recikliranje

Uredaj se isporucuje u ambalazi kako bi se sprecilo

ostecenje prilikom transporta. Ova ambalaza je sirovina
i stoga se moze ponovo koristiti ili se moZe vratiti u
sistem za sirovine. Jedinica i dodatni pribor izradeni su
od razli¢itih vrsta materijala, kao $to su metal i plastika.
Neispravne komponente moraju se odloZiti kao poseban
otpad. Pitajte svog prodavca ili vaSe lokalno vijece.

10. Transport

Ovi zahtjevi moraju biti ispunjeni:

+ Generator je iskljucen

+ Generator se ohladio

+ Ventil za gorivo (16) je u poloZaju "OFF"

+ Najmanje jedna osoba po ru¢ki za transport (21)
PAZNJA! Jedinica koja Klizi ili padne moze da udari ruke
i stopala.

Nosite generator za rucice za transport:

+ Podignite generator ravnomjerno

+ Nosite generator na radno mjesto

+ Jednostavno spustite generator

Nosite generator koriste¢i to¢ak (17) i ruicu za nosenje
(21):

+ Sklopite tockove i rucku za noSenje (pogledajte
poglavije 6.1i6.3)

+ Generator se moze nositi podizanjem rucke za noSenje
(21)
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11. RjeSenje problema

Problem

Uzrok

RjeSenje

Motor nece da se upali

Prekid nedostatka ulja nije reagovao
Svjectica je zaprljana

Nema goriva

Napon baterije je prenizak

Provijerite nivo ulja, dopunite motorno
ulje

Ocistite ili zamijenite svecicu (Razmak
elektroda 0.6 mm)

Dopunite / provjerite ventil za gorivo
Napunite bateriju

Generator ima vrlo malo ili nema
uop$te napon

Kontroler ili kondenzator neispravan
Zastita od preoptere¢enja je pokrenuta
Vazdusni filter je prijav

Obratite se svom prodavcu
Aktivirajte prekida¢ i smanjite
potroSace

Ocistite ili zamijenite filter

12. Raspored odrzavanja

(1) Servisiranje se mora ¢eSc¢e obavljati

u prasnjavim zonama.

Redovni period servisiranja
Obaviti prema naznagenim Nakon svake| Prvi mjesec Svaka 3 Svakih 6 | Svake godine
mjesecima ili radnih ¢asova, $taje | upotrebe ili nakon 20 mjeseca ili mjeseciili | ili nakon 200
najprije prispje. Casova nakon 50 nakon 100 ¢asova
¢asova Casova
ARTIKAL
Motorno ulje Provijeriti nivo 0
Zamijeniti 0 0
Filter za vazduh Provjeriti 0
Ocistiti 0(1)
Svjecica Provijeriti- 0
podesiti
Zamijeniti 0
Varniéni zatvara¢ Ocistiti 0
Razmak ventila Provijeriti- 0(2)
podesiti
Komora za Ocistiti Nakon svakih 300 ¢asova (2)
sagorjevanje
Rezervoar za gorivo i Ocistiti 0(2)
filter
Crijevo za gorivo Provjeriti Svake 2 godine (zamijeniti po potrebi) (2)
Napomenje:

(2) Ovi artikli se moraju servisirati u ovlas¢eni servisni centar, pogledajte prirucnik za upotrebu.
nepostovanje ovog rasporeda za odrzavanje moze rezultirati poniStavanjem garancije.
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A Fontos!

Azok a 8 év folotti fiatalkordak, akiknek korlatozott
fizikai, érzékelési vagy szellemi képességtiek vagy nem
rendelkeznek elegend tapasztalattal és tudassal, azok

a gépet csak akkor hasznélhatjak, ha felligyelet alatt
allnak, vagy az eszkozt sok gyakorlas utan kezelni tudjak.

Gyermekeknek és fiatalkordaknak nem engedélyezett az
eszkoz hasznélata.

Feligyelet nélkiil a gyermekeknek nem engedélyezett az
eszkoz tisztitdsa és annak hasznalata.

A berendezés hasznalatakor figyelembe kell venni a
biztonsagi szabalyokat, hogy ne keriiljon sor sériilésekre,
és anyagi kérokra. Kérjiik olvassa el a teljes hasznélati
(tmutaté mellett alaposan és figyelmesen a biztonsagi
utasitasokat. rizze meg ezt az Gtmutatét egy biztos
helyen, hogy mindenkor abban utana tudjon olvasni.

Amennyiben ezt a berendezést masnak adja, akkor ne
felejtse el ezt a hasznélati (tmutatdt és a biztonsagi
utasitasokat is tovabbadni.

H Nem feleltink semmilyen kérért, vagy balesetért ami
ezen (tmutatd, valamint a biztonsagi utasitas be nem
tartdsa altal keletkezik.

1. Utasitasok az eszkdzon lév figyelmeztet
és egyéb szimbo6lumokhoz

A
-
AN

A generétor alkalmazasa el tt ismerje
meg a biztonsagi utasftasokat.

L)

Az tizemben mérgez gazok
keletkeznek, példaul szénmonoxid
(szintelen és szagtalan gaz), ami
fulladdshoz vezethet. A generatort
csak jol szell ztethet helyen, a
szabadban hasznélja.

A generatort toltés el tt kapcsolja
ki és hagyja kih Ini. Az izemanyag
kdnnyen gydlékony és bizonyos
kortilmények kozott felrobbanhat.
A generatort csak jol szell ztethet
helyen szabad télteni, tavol
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a nyflt langtol, szikratol és a
cigarettatol. A kiomldtt tizemanyagot
haladéktalanul el kell tavolitani.

Uzem kdzben a kipufogé er sen
felforrésodik. A karbantartasi
munkak, a toltés és tarolas el tt
hagyja a motort alaposan kih Ini.

Ne érintse meg a kipufogét Egés- és
sériilésveszély!

A generatort nem szabad a lakossagi
aramellatasra csatlakoztatni. Hibés
csatlakozaskor és a lakossagi
aramellatasnal valé munkavégzéskor
fennall a t zveszély, valamint az
anyagi kérok-, és a kezel halélos
aramitésének a veszélye.

Figyelem! Veszélyes fesziiltségek
a generator iizemelése kdzben. A
karbantartasi munkak el tt le kell
kapcsolni.

A generator kezelésekor viseljen
hallasvéd t.

Foldelt csatlakozas

A karbantartasi munkék el tt,

a berendezés elhagyasakor és

a lekapcsolas utan valamennyi

berendezést le kell vélasztani a
csatlakozokrol.

Szivatdkar

Uzemanyag-elzarécsap
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L 1,23 AC 230V~

AC 400V

Figyelmeztetés:az lizemanyag
kénnyen illékony, gydlékony és
robbanékony.

Figyelmeztés: Hasznélat el tt
ellen rizze az olajszintet.
Uzemanyagkijelz

Fesziiltségmeér

Be-/ki

Véltéaram (AC)

Lekapcsolas tdlterheléskor

Fesziiltségkapcsold: 400 V/230 V
Véltéaram

Gydjtokulcs-zaro allapot

El készitési allapot, inditas

Gydjtékulcs-forgasirany

230 V- véltéaram kimenet

400 V- valtéaram kimenet

2. Altalanos biztonsagi utasitasok

- A generatort semmiféle médon nem szabad
megvaltoztatni.

- Karbantartasi célokhoz és tartozékként csak eredeti
alkatrészeket szabad hasznalni.

- Fontos: mérgezésveszély; ne lélegezze be a
kipufogdgazt.

- Tartsa tavol a gyermekeket a generatortél.

- Fontos: Egésveszély. Ne érintse meg a kipufogérendszert
€s a motort.

- A berendezés kozelében hasznéljon megfelel
hallasvéd t.

- Fontos: Az izemanyag és az lizemanyagg z6k kdnnyen
gyulékonyak és robbanékonyak.

- A generdtort soha ne m kédtesse nem szell ztethet
helyiségben, vagy kdnnyen gyulékony targyak kdzelében.
A generator m kddtetésekor j6l szell ztethet helyiségben
a kipufogdgazt kozvetleniil egy leveg elvezet csovon kell
a szabadba vezetni.

Fontos: A leveg elvezet cs hasznélata ellenére
elillanhatnak a mérgez gazok. A leveg elvezet cs
nyflasat soha ne iranyitsa gytlékony anyagokra:
tzveszély éll fenn.

- Robbandsveszély: A generéatort soha se hasznalja olyan
helyiségben, amelyben gytlékony anyagok talalhatdak.

- A gyart6 altal megadott fordulatszamot nem szabad
megvaltoztatni. Kiilénben a generator és a csatlakoztatott
eszkdzok megkarosodhatnak.

- Széllitaskor biztositsa ki a generatort, hogy az ne
cslisszon- és billenjen el.

- A generdtort legaldbb 1 m-re kell feldllftani az épilett |
és a csatlakoztatott felszerelésekt I.

- A generatort egy biztos, sima alatétre kell felallitani.
A generatort izem kdzben soha nem szabad forgatni,
megddnteni, vagy &thelyezni.

- Allitsa le a motort, miel tt a generatort szallitja, vagy
abba (izemanyagot tolt.

- Uténtdltéskor tigyeljen arra, hogy ne keriiljén
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tizemanyag a motorra és a kipufogora.

- Gondoskodjon arrél, hogy a generatort ne tegye ki
es bbe, hoba, vagy egyéb nedvességbe, ahol azokkel
érintkezhet.

- A generatort soha ne érintse meg nedves, vagy vizes
kézzel.

- Biztositsa ki magat az elektromos veszélyeztetések
ellen. A szabadban valé hasznélatkor kifejezetten

a kltéri hasznalatra alkalmas és megfelel en jeldlt
(HO7RN-F) vezetékkel hasznélja.

A hosszabbit6 vezeték hossziisaga nem

haladhatja meg 1,5mm?2 atmér nél az 50 m-t,

2,5 mm? 4tmér nél a 100 m-t.

- Ne véltoztassa meg a motor és a generator bedllitasait.

- A javitasi- és bedllitasi munkdkat csak feljogosftott,
iskolazott szakemberek végezhetik el.

- Az iizemanyagtartalyt soha ne toltse, vagy Uritse ki nyilt
l&ng, t z, vagy szikra kdzelében! Tilos a dohényzas!

- Ne érintse meg a mechanikusan hajtott, vagy forré
részeket. Ne tavolitsa el a véd berendezéseket.

H - Tartsa tavol a nedvességt | és a portél.

Engedélyezett kornyezeti h mérséklet: -10°C —t | +40 °C-
ig.

Maximélis alkalmazasi magassag: 1000 m tengerszint
folotti magasség. Relativ 1égnedvesség: 90 % (nem
kondenzalodik).

- A generatort egy bels égés motor hajtja, ami er s
felmelegedést okoz a kipufogd teriiletén (a dugaszold
aljzattal szemben). Tartézkodjon ezért tavol ezekt | a
teriiletekt I; égésveszély all fenn.

A m szaki adatokban emlitett adatok a zajteljesitményr |
(LWA) és a zajnyomasrél (LWM) olyan emisszids
értékek, melyeknek a munkahely tényleges értékeinek
nem kotelez megfelelni. Mivel az emisziés és az
immisszios értékek kozott kolcsonhatas all fenn, ezért
ezek az értékek nem mutatnak meghizhatd bazist az
esetleg sziikséges tovabbi biztonsagi intézkesdések
felméréséhez. A kezel re haté tényleges immissziés
szinthez tartoznak a munkateriilet tulajdonsagai, a

tovabbi zajforrasok, a gépek szdma és a kézelben lév
egyéb folyamatok is, és az az id tartam, amikor a kezel az
tizemi zajnak ki van téve. Kiegészit leg az engedélyezett
immisszi6s szint orszagrél orszagra kiltnféleképpen
definialt. A fent megnevzett informéaciok mégis lehet vé
teszik a felhasznald szdmara, hogy jobban felbecstilhesse
a veszélyeztetéseket és a kockézatokat.

- Soha ne hasznaljon defektes, vagy karosodott
elektromos berendezést; ez érvényes a
hosszabbitdkébelre és a dugaszold csatlakozokra.

VIGYAZAT!

Olvasson el minden biztonségi utasitast és az
(tmutatokat.

Barmely biztonségi utasitas és az Gtmutatd be nem
tartasa aramiitéshez, égésekhez, és/vagy stlyos
sériilésekhez vezethet. rizze meg a biztonsagi
utasitasokat és az Gtmutatokat egy biztos helyen, hogy a
jov ben is utanaolvashasson.

3. Rendeltetésszer hasznalat

Ezt a berendezést 230 V-os és 400 V-os valtdaramd
aramellatashoz tervezték.

Feltétlentil tigyeljen a biztonsagi utasitasok
korlatozésaira. A generéator arra szolgal, hogy

az elektromos szerszamokat és fényforrasokat

ellassa villamossaggal. Informalddjon a berendezés
hasznélata el tt a héztartasi eszkozok ellatasérdl a
gyarté dokumentacidja alapjan a mindenkori eszkéz
alkalmassagardl. Kétes esetben kérdezzen ra egy
feljogositott keresked nél. A berendezést csak
rendeltetésének megfelel célbdl hasznalhatja. Barmely
egyéb felhasznalast helytelen banasmaddnak tekintiink.
Karoknal és sériiléseknél, melyek ilyen felhasznalas altal
keletkeznek a felhsznélé/kezel felel, nem pedig a gyarto.

4. M szaki adatok
A generétor tipusa:
Védelem tipusa:
Tartds névleges teljesitmény Prated (S1):
3.0 kW (230 V~)/ 7.0 kW (400 V3-~)
Maximalis teljesitmény Pmax :
3.3 kW (230 V~)/ 7.5 kW (400 V3-~)
Névleges fesziiltség Urated: 2x230V~1x400V 3~

szinkron
IP 23M

136



Frekvencia Frated: 50 Hz
Hajtés:

Kiils szell ztetés egyhengeres-négytitem motor, OHV

Lokettérfogat: 458 cm®
Uzemanyag tipusa: 6lommentes normélbenzin
Tartaly kapacitasa: 251
Motorolaj: kb. 1,1 1 (15W40/<0 °C: 5W30)
bruttd témeg: 96,5 kg
nettd tomeg: 88 kg
Garantalt zajteljesitény, Ly 97 dB(A)

Teljesitménytényez cos @: 1

Teljesitményosztély: G1
Maximalis h mérséklet: 40°C
Maximélis magasség(teng.szint folott): 1000 m
Gyjtogyertya: LD F7RTC

Uzemmad S1 (tartos tizem)

A berendezés tartésan a megadott teljesitményadatok
alapjan dolgozik.

S2 lizemmad (ideiglenes tizem)

A berendezés révid ideig a megadott teljesitményadatok
alapjan dolgozik. Végezetiil az eszkozt a tilforrésodas
elleni védelem érdekében egy id re ki kell kapcsolni.

5. felépités (Abrak 1—7)

1. Tartalykijelz

2. Tanksapka

3. 230 V- csatlakozd

4. 400 V- csatlakozo

5. Hangtompitd

6. Foldelt csatlakozo

7. Tilterhelés elleni védelem
8. Voltmér

9. Olajleereszt dugé

10. Olajbetélt dugd

11. Olajhiany-lekapcsolés
12. Gydjtokulcs elektromas inditdshoz
13. Szivatdkar

14. Inditokotél

15. Elektro-indité

16. Uzemanyag-elzarokar
17. Kerekek

18. Markolat

19. Labak

20. Akkumulator

21. Széllitémarkolat

22. Olajbetdlt készlet (Nincs felszerelve)
23. Gydjtogyertyakulcs készlet

24. Leveg sz r készlet

25. Kerékszerel készlet

26. Gydjtogyertya

6. Els beinditas el tt
Helyezze fel a kerekeket. (3-5)

1. El sz6r vezesse keresztiil a csapszeget (25.5z) a keret
GB 13-nyilasan, végezetiil fixalja alatétlemezzel és
anyaval

2. Helyezze a hiivelyt, majd a kereket és alatétlemezt
a csapszeg masik oldalara (25.sz); végezetill rogzitse az
anyaval.

3. Helyezze fel a keréktércsat, rogzitse a tarcsa bels
oldalan csiptet vel.

4. Ugyenezen a médon szerelje fel a kereket a bal
oldalon.

Fontos:

A kereket nem felpumpalva szallitjuk, ezért pumpélja
fel; Maximdlis nyomds: 3 bar/0,3 MPa

Helyezze fel a gumilabakat (6.abra)

Helyezze a Iabat (19.sz) az dbra szerint a keretre. Vezesse
a csapszeget a keret és a lab nyilasain, végiil rogzitse egy
anyaval. Végezetiil helyezze fel a maradék csapszeget
ugyanezen a médon.

Széllitéfoganty( felhelyezése (7-8.abrak)

Helyezze fel a széllitéfogantydt (18.sz.) a tartdba; és
végezetll fixalja csapszeggel. Vezesse a csapszeget a
tomitéssel a keret nyiflasain és a tolérddon keresztil.
Végezetlil rogzitse alatéttel és anyaval; lasd a 7-8.
abrakat.

Az eszkoz fogantydja (18.sz.) az elenged gombbal
lazithaté meg és forgathatd vizszintes poziciéba.

Elektromos biztonsag

- Az ellatévezetéknek és a csatlakoztatott felszerelésnek
tokéletes allapotban kell lennitik -- A generdtort csak
olyan eszkozzel m kodtesse, melyeknek a kimeneti
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fesziiltségei megegyeznek a generatoréval.

-A generatort soha ne csatlakoztassa a lakossagi
aramhaldzatra (dugés csatlakozd).

- A fogyasztok csatlakozovezetékét tartsa a lehet
legrévidebben.

Kornyezetvédelem

- Az elszennyez dott karbantartasi anyagokat és
tizemanyagokat adja le egy megfelel gyijt helyen.

- A csomagolasi anyagok, a fémek, és a m anyagok
(jrahasznosithatdak.

Foldelt csatlakozas

A burkolatot a statikus elektromossag
levezetéséhez foldelhetik. Ehhez csatlakoztassa a
foldelt kabel egyik végét a generator féltelt
csatlakozéjahoz (6.sz.), a masik végét pedig egy
kiils foldelt csatlakozohoz (példaul egy foldelt
ridhoz).

7. Uzem
Fontos!

A motort inditas el tt feltétlenil fel kell tolteni
motorolajjal és tizemanyaggal (9.bra).

-Ellen rizze az izemanyag szintjét, adott esetben tdltse
fel.

-Gondoskodjon a generétor kielégit szell ztetésér |.

- Bizonyosodjon meg, hogy a gyujtékébel csatlakozd
dugdja er sen a gyujtogyertyara legyen helyezve.

- A generdtor kozvetlen kérnyezetét alaposan szemlélje
meg.

Viélassza le az 0sszes, esetlegesen a generatorra
csatlakoztatott elektromos eszkozt.

Motor inditasa (inditokotél)

- Az 6sszes fogyasztdt csak a motor inditésa utan
csatlakoztassa.

-Nyissa meg az lizemanyag-elzarécsapot (16.sz) az “I”
poziciéba valé forgatassal.

|u

- Helyezze az elektro-inditét (15.sz.) az ,|" pozicidba.

- Helyezze a szivatokart (13.sz.) az 11 pozicidba.

- Inditsa el a motort az indftdzsinér (14.sz) er teljes (de
nem szaggatott) meghdzasaval. Amennyiben a motor
nem indul be, akkor ismét hizza meg.

- A motor beinduldsa utén helyezze a szivatdkart (13.sz)
ismét az eredeti poziciéba.

Fontos!

A motor beinduldsakor az inditézsindr hirtelen
visszahtzddhat. Ezért inditaskor viseljen véd keszty t

Motor inditasa (Elektro-inditd)

- Ellen rizze az akkumulatorok fesziiltésgét. A
feszliltségnek legalabb 12V-nak kell lenni. 12V alatti
feszliltségnél a generator hasznalata el tt el szor toltse
fel megfelel szintre az akkumulatort.

- Minden fogyaszt6t csak a motor elinditasa utan
csatlakoztasson.

- Helyezze az inditokart (13.sz.) a 1@ pozicidba.

- Lefelé vald elforgatassal nyissa ki az elzarécsapot (16.
Sz.).

- Helyezze a gyujtékulcsot a gydjtézarba (15.sz.), forditsa
el a START pozicidba a motor beugrasaig.

- A motor jarasa utan helyezze a szivatokart (13.sz.) az
eredeti poziciéba.

A fogyasztok generatorra vald csatlakoztatasa

Csatlakoztassa a kivant elektromos eszkézoket a
csatlakozdaljzathoz (3/4).

Fontos:

- A csatlakozoaljzat tartésan (S1-érték) vagy ideiglenesen
(S2-érték) terhelhet .

- A generdtort ne csatlakoztassa a haztartasi
aramhaldzatra; kiilénben a generator és mas elektromos
eszkdz megkarosodhat.

Javaslat: Bizonyos elektromos eszkézok (pl.elektromos
lyukvago f rész vagy farégép) kiilonboz alkalmazasi
feltételek mellett a szok&sosnal tébb &llamot
fogyaszthatnak.

Motor leallitasa
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- Lekapcsolas el tt a generatort jarassa egy pillanatig
a csatlakoztatott fogyaszté nélkiil; igy kih lhet a
berendezés.

- Helyezze a be-/kikapcsoldt (15.sz) a 0" pozicidba.
- Zarja el az izemanyag-elzarécsapot.
A dugés csatlakozo-talterhelés elleni védelme

Fontos! A generéator talterhelés elleni védelemmel van
ellatva, amit a dugds csatlakoz6 (3/4) kapcsol le. A dugés
csatlakoz6t (3/4) ismét drammal 4tja el, amennyiben a
talterhelés elleni védelmet (7) m kodteti.

Fontos! llyen esetben csokkentse a csatlakoztatott
fogyasztokat, valassza le a defektes eszkdzoket.

Fontos! Egy defektes tdlterhelés elleni védelmet
megegyez kivitelben, ugyanazon teljesitményadatokkal
cserélhetnek ki. Javitasi igény esetén forduljon az
tigyfélszolgalathoz.

8. Tisztitas, karbantartas és tarolas

Miel tt tisztitja, vagy karbantartja a gépet kapcsolja
ki a motort, és hzza ki a gydjtdgyertya csatlakozot a
gydjtogertyardl.

Fontos: A kévetkez esetekben azonnal kapcsolja ki a
gépet, és forduljon az tigyfélszolgalathoz:

- Szokatlan rezgéseknél, vagy hangokndl.

- Nyilvanvalo taterheléseknél, vagy a motor
gydjtashibainal.
Tisztitas

-Tartsa az 0sszes hiztonséagi berendezést, a
motorburkolatot tisztan a portdl és mas szennyez dést I.
Torolje le az eszkozt tiszta kend vel, vagy tisztitsa meg
alacsony nyomasu s ritett leveg vel.

-Azt ajénljuk, hogy a berendezést hasznélat utan azonnal
tisztitsa meg.

-Rendszeresen tisztitsa meg az eszkdzt egy  enyhén
szappanos-nedves kend vel. Ne hasznéaljon tisztitészert
és olddszert; az ilyen alkotéelemek ugyanis
megtamadhatjak a berendezés m anyagrészeit. Ugyeljen
arra, hogy ne hatoljon viz és mas folyadék az eszkdzbe.

Leveg szr (10— 11.4bra)
Kérjiik olvassa el a karbantartdsi utasitasokat.

-Rendszeresen tisztitsa meg a leveg sz r t, sziikség
esetén cserélje ki.

-Nyissa ki mindkét kapcsot, vegye le a leveg sz r fedelét
(10.4bra).

-Vegye ki a sz r elemeket (11. &bra).

-Ne hasznaljon a leveg sz r tisztitdsahoz semmiféle
dorzsol anyagot, vagy lizemanyagot.

-Porolja ki az elemeket. Makacs szennyez déskor a
sz rt el szor szappanos vizzel tisztitsa meg, végezetil
jol dblitse el tiszta vizzel, és hagyjaa szrtalevegn
megszaradni, miel tt azt visszahelyezi.

- Végezetiil forditott sorrendben helyezze vissza.
8.3. Gyujtogyertya (12.4bra)
Ellen rizze a gydjtogyertya (27.sz.) szennyezettségét

20 lizemoéra utén; sziikség esetén tisztitsa meg
drétkefével. Végezetiil ellen rizze és tisztitsa

meg a gyudjtégyertyat 50 tizeméranként.
-Csavarva huzza ki a gydjtogyertya csatlakozojat.

-Csavarozza ki a gydjtégyertyat a leszéllitott
gyertyakulccsal.

-Végezetil szerelje vissza forditott sorrendben.

Olajcsere és olajszint (az eszkoz alkalmazasa el tt)
ellen rzése (9.abra)

A motorolajat akkor tudja a legegyszer bben

kicserélni, ha a motor elérte a szabalyos (izemi
h mérsékletet.

-Végezetiil hasznaljon motorolajat (15W40/<0°C:  5W30).

- Allitsa a generatort egy enyhe lejtés alapzatra, ahol az
olajleereszt dugé az aljan legyen.

- Nyissa ki az olajbetdlt dugét (10.sz).

- Nyissa ki az olajleereszt dugét (9.sz), és engedje a forrd
motorolajat egy felfogéedénybe lefolyni.

- A hasznalt olaj leengedése utan zérja el az
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olajleereszt dugdt és ismét éllitsa a generatort egy sik e Fgyenletesen engedje le a generatort a talajra.

feltiletre. , , s
Generator kerekekkel (17.sz.) és szallitd markolattal

- Toltsdn motorolajat az olajmér léc fels jeldléséig. (2.sz.):

Fontos: Az olajszint ellen rzéséhez ne csavarozza vissza o Szerelje fel a kerekeket és a szallité markolatot (l4sd a
az olajmér lécet — csak a menet kezdetéig csavarozza ra. 6.1 és 6.3 fejezeteket).

- Rendeltetésszer en artalmatlanitsa a régi olajat. o A generéator a szallité markolatok (21.sz.) segitségével

_ . kényelmesen mozgathato.
Olajhiany-lekapcsolas / 9

Az olajhidny lekapcsolés (11.sz) akkor kapcsol be, ha tdl
kevés olaj van a motorban. Ebben az esetben a motort
nem lehet elinditani, vagy pedig rovid id malva magétol
kikapcsol. A motort csak akkor lehet ismét elinditani,
miutdn az olajat utantoltétték (1asd a 8.4-et).

9. Artalmatlanitas és Gjrahasznositas

A berendezés egy olyan csomagolasban talalhato,

ami megakadélyozza a szallitasi kdrosodasokat. Ez a
csomagolds nyersanyag, tehat djrahasznosithaté, vagy
egy nyersanyagkérforgasba vezethet be.

A berendezés és annak tartozékai kiilonféle anyagokbdl
allnak, mint pl. fém és m anyag. Széllitsa a defektes
alkotérészeket a kiilénleges hulladék megsemmisit be.
Ezekre kérdezzen ré a szakiizletben, vagy az
onkormanyzatanal.

10. Szallitas

o Akovetkez feltételeknek kell megfelelni:

e A generéator kikapcsolt allapotban legyen

e A generator ki legyen h Ive

e Az lizemanyag elzarécsap (16.sz.) az OFF poziciéban
alljon

Széllitasi markolatonként egy személy alljon
rendelkezésre.

FIGYELEM! Amennyiben az eszkoz kicsdszik a kezéb |,
akkor megziizédhatnak a kezei és a labai.

A generatort a szallitomarkolatnal hordozza:
e Egyenletesen emelje vel a generéatort.

e \/igye a generatort az alkalmazési helyre.
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11. Probléma megoldasa

Hiba

Ok

Segitség

A motor nem indul el.

Kioldott az olajhiany — lekapcsolds.
A gyUjtégyertya elpiszkolddott, vagy
lezarédott. Nincs izemanyag.

Az akkumulator feszliltsége tl
alacsony.

Ellen rizze az olajszintet, adott
esetben téltse fel. Tisztitsa meg
a gyUjtégyertyat, vagy cserélje
ki(elektroda hézag 0,6 mm).Toltse
fel izemanyaggal / ellen rizze az
tizemanyag-elzarécsap poziciojat.
Toltse fel az akkumulatort.

vagy alacsony

A generator fesziiltsége tdl magas,

A kapcsold, vagy a kondenzator
defektes. A tilterhelés kapcsoldja
kioldott. Leveg sz r szennyezett.

Vegye fel a kapcsolatot a keresked vel.
Helyezze vissza a tilterhelés-
védelmet, csbkkentse az elektromos
megterhelést. Tisztitsa meg a filtert,
vagy cserélje ki.

12. Karbantartasi terv

(1) Poros kérnyezetben réviditse le a karbantartasi intervallumot.
(2) Ezeket a részeket az igyfélszolgalatnak kell karbantartani. Olvassa el a karbantartasi utasitasokat. Ha nem tarja
be a karbantartési tervet, akkor olyan karosodasok léphetnek fel, melyekre nem vonatkozik a garancia.

Szabalyos karbantartasi
intervallumok. A megadott szamu Els6  [Els6 honap vagy| 3 havonként | 6 havonként | Evente vagy
honapok, vagy uzemorak alapjan | alkalmazas 20 6ra vagy 50 vagy 100 |egyenként 200
kell elvégezni- az alapjan, hogy oranként oranként oranként
mikor melyik id6szak mulik el.
Elemek
Motorolaj toltésszint 0]
ellendrzésés
csere 0 0
Leveg6sziird ellendrzés, 0
tisztitas oM
Gyuijtdgyertya ellendrzés, 0
uténallitas 0
csere
Szikrafogo tisztitas 0
Szelepjaték ellendrzés, 0(2)
uténallitas
Komora za tisztitas Minden 300 6ra (2)
sagorjevanje
Uzemanyagtenk és tisztitas 0(2)
sz(ird
Uzemanyagvezeték ellendrzés Minden 2 év (szikség szerint csere) (2)
Megjegyzés:
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APomembno!

Miadi, starejSi od 8 let, in uporabniki, ki so omejeni zaradi
fiziénih, zaznavnih ali dusevnih sposobnosti ali ki nimajo
dovolj izkuSenj in znanj, ga smejo uporabljati, ¢e so pod
nadzorom, ali e lahko napravo upravljajo z veliko vaje
ali e so seznanjeni z nevarnostmi opreme.

Otrokom in osebam, mlaj$im od 18 let, je uporaba
naprave prepovedana.

Otroci naprave ne smejo Cistiti in upravljati brez nadzora
odrasle osebe.

Pri uporabi te naprave je treba upoStevati nekaj
varnostnih pravil, da ne pride do telesnih poskodb
in materialne Skode. Prosimo, natanéno in pozorno
preberite celotna navodila za uporabo in

varnostne napotke. Navodila shranite na varnem mestu,
da jih lahko pozneje ponovno preberete.

Ce napravo izrogite drugi osebi, ne pozabite, da ji izrogite
tudi ta navodila za uporabo in

varnostne napotke. Za Skode ali nesrece, ki nastanejo
zaradi neupoStevanja teh navodil in varnostnih napotkov,
ne jam¢imo.

1. Napotki za opozorila in druge
simbole na napravi

A

Pred uporabo generatorja se
seznanite z varnostnimi napotki.
Generator uporabljajte samo
na dobro prezracenih mestih na
prostem.

L)

Motor pred polnjenjem generatorja
izklopite in poCakajte, da se

ohladi. Gorivo je lahko vnetljivo in
lahko v nekaterih okolis¢inah celo
eksplodira. Generator polnite na
dobro prezraCenih mestih, dovolj
oddaljenih od odprtega ognja, isker
in cigaret. Razlito gorivo je treba
takoj odstraniti.

1
A

X

>
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Izpu$na cev se med delovanjem
mocno segreje. Pred vzdrzevanjem,
polnjenjem in skladiS¢enjem
pocakajte, da se motor popolnoma
ohladi.

Ne dotikajte se izpusne cevi.
— Nevarnost opeklin telesnih
poskodb!!

Generatorha ni dovoljeno prikljuciti
na javno elektricno napajanje. Pri
napacni prikljucitvi obstaja nevarnost
pozarov in materialne Skode pa

vse do smrtnih elektri¢nih udarov
upravljavca in pri delih na javnem
elektricnem napajanju.

Opozorilo! Nevarne napetosti med
delovanjem generatorja. Generator
je treba pred vzdrzevanjem
naceloma izklopiti.

Pri uporabi generatorja uporabljajte
zaCito za sluh.

Ozemljitveni prikljucek

Pred vzdrzevaniji, zapustitvijo

naprave in po izklopu je treba vse
naprave logiti od prikljuckov.

DusSilna roCica

Zaporni ventil za gorivo



1l

@eofig " b )i E > >

L 1,23 AC 230V~

AC 400V

Opozorilo: Gorivo je rahlo
izhlapevajoce, vnetljivo in
eksplozivno.

Opozorilo: Pred uporabo preverite
nivo olja.
Prikaz za gorivo

Voltmeter

Vklop/izklop

Izmeni¢na napetost (AC)

Izklop ob preobremenitvi

Preklopno stikalo napetosti: 400
/230 V Izmeni¢na napetost

Blokirni status vzigalnega klju¢a

Stanje priprave, zagon

Smer vtenja zagonskega kljuca

230 V-izhod izmeni¢ne napetosti

400 V izhod izmeni¢ne napetosti
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2. Splosni varnostni napotki
- Generatorja nikakor ni dovoljeno spreminjati.

- Pri vzdrzevaniju in kot pribor je dovoljeno uporabljati
samo originalne dele.

- Pomembno: nevarnost zadusitve; ne vdihavajte
izpusnih plinov.

- Otrokom je treba prepreciti dostop do generatorja.

- Pomembno: Nevarnost opeklin. Ne dotikajte se sistema
izpusnih plinov in motorja.

- V blizini naprave uporabljajte primerno zasc¢ito za sluh.

- Pomembno: gorivo in hlapi goriva so lahko vnetljivi in
eksplozivni.

- Generatorja nikoli ne uporabljajte v neprezracenih
prostorih ali v blizini lahko vnetljivih predmetov. Pri
uporabi generatorja v dobro prezracenih prostorih morajo
biti izpusni plini speljani skozi odvodno cev neposredno
na prosto.

Pomembno: kljub odvodni cevi lahko uhajajo strupeni
zgorevalni plini. Odprtine odvodne cevi nikoli ne
usmerjajte proti gorljivim materialom; obstaja nevarnost
pozara.

- Nevarnost eksplozije: Generatorja nikoli ne uporabljajte
v prostorih, v katerih so gorljivi materiali.

- Stevila vrtljajev, ki ga je predpisal proizvajalec, ni
dovoljeno spreminjati. VV nasprotnem primeru se lahko
generator in prikljuene naprave poskodujejo.

- Generator pri transportu zavarujte pred zdrsom in
prevmitvijo.

- Generator postavite tako, da je vsaj 1 m oddaljen od
zgradb in prikljucene opreme.

- Generator postavite na varno in ravno podlago.
Generatorja med delovanjem nikoli ne sukajte ali
prestavijajte.

- Naceloma je treba motor izklopiti, preden generator
transportirate ali dolijete gorivo.

- Pri polnjenju pazite na to, da gorivo ne pride v stik z
motorjem ali izpu$no cevijo.




- Poskrbite, da generator nikoli ne pride v stik z dezjem,
snegom ali drugo vlago.

- Generatorja se nikoli ne dotikajte z vlaznimi ali celo
mokrimi rokami.

- Zavarujte ga pred elektri¢nimi nevarnostmi. Pri uporabi
na prostem uporabljajte izkljucno in izrecno kable, ki so
primerno in ustrezno oznaceni (HO7RN-F) za uporabo
na prostem.

- Celotna dolzina podaljSevalnih kablov pri 1,5 mm?
preseka ne sme presegati 50 m, pri 2,5 mm? preseka pa
ne 100 m.

- Nastavitev motorja in generatorja ni dovoljeno
spreminjati.

- Popravilo in nastavitve smejo izvesti samo pooblas&eni
in izSolani strokovnjaki.

- Rezervoarja goriva nikoli ne dolivajte ali praznite v
blizini odprtega plamena, ognja ali isker. Ne kadite!

- Ne dotikajte se nobenih mehansko gnanih ali vrogih
delov. Varnostnih naprav ne odstranjujte.

Ne priblizujte ga vlagi in prahu. Dovoljena

Temperatura okolice: -od 10 do +40 °C. Maksimalna
viSina uporabe: 1000 m nad nadmorsko visino. Relativna
zracna vlaga: 90 % (ne kondenzirajoCe)

- Generator poganja zgorevalni motor, ki vpliva na to, da
se podrocje izpusne cevi mocno segreje (v primerjavi z
vti€nicami). Zato se tem mestom ne priblizujte; obstaja
nevarnost opeklin.

- Podatki 0 zvocni jakosti (Ly,) in zvonem tlaku (Lyy),
omenjeni v tehnicnih podatkih, so emisijske vrednosti,
ki ni nujno, da ustrezajo dejanskim vrednostim na
delovnem mestu. Ker

obstaja izmeni¢no razmerje med vrednostmi emisij

in vrednostmi imisije obstaja izmeni¢no razmerje, te
vrednosti niso zanesljiva osnova za oceno morebitno
potrebnih dodatnih varnostnih ukrepov. K dejavnikom, ki
vplivajo na dejansko

raven imisij glede na uporabnika, spadajo tako lastnosti
delovnega podrocja, dodatni viri zvokov, Stevilo strojev in
drugi postopki kot tudi obdobje, v katerem

je upravljavec izpostavljen delovnemu hrupu Dodatno
je lahko dovoljena raven imisije razli¢no opredeljena
od drzave do drzave. Kljub temu lahko te informacije
prispevajo k obvesceni ocenitvi nevarnosti in tveganj
zaradi upravljavca.

- Nikoli ne uporabljajte pokvarjenih ali poskodovanih
elektriénih naprav; to velja tudi za podaljSevalni kabel in
vtiéne prikljucke.

Pozor!
Preberite vse varnostne napotke in navodila.

Vsako neupostevanje varnostnih predpisov in navodil
lahko privede do elektri¢nih udarov, pozarov in/ali hudih
telesnih poskodb.

Varnostne napotke in navodila shranite na varnem
mestu, da jih lahko pozneje ponovno preberete.

3. Namenska uporaba

Ta naprava je bila razvita za uporabe z elektri¢nim
napajanjem z 230 V in 400 V izmeni¢no napetostjo.

Obvezno upostevajte omejitve v varnostnih napotkih.
Generator sluzi temu, da elektricna orodja in vire
svetlobe oskrbuje z elektriko. Pri uporabi naprave za
napajanje gospodinjskih aparatov se pred uporabo

na podlagi dokumentacije proizvajalca pozanimajte o
ustreznosti posamezne naprave. Ce ste v dvomih, se
posvetujte s pooblas¢enim prodajalcem. Napravo je
dovoljeno uporabljati samo za njeno namensko uporabo.
Vsaka drugacna uporaba se obravnava kot zloraba.
Pri Skodah ali telesnih poSkodbah, ki so nastale zaradi
drugacne uporabe, odgovarja uporabnik/upravljavec in
ne proizvajalec.

4. Tehni€ni podatki

Tip generatorja:

Vrsta zascCite:

Neprekinjena nazivna mo¢ Prated (S1)

3,0 kW (230 V~)/ 7,0 kW (400 V 3~)

3.3 kW (230 V~)/ 7.5 kW (400 V 3~)

2x230V~1x400V 3~
50 Hz

sinhron
IP 23M

Najv. mo¢ Pmax :
Nazivna napetost Urated:
Frekvenca Frated:
Izvedba pogona:
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Prostornina: 458 cm®

Vrsta goriva: Neosvincen normalni bencin
Prostornina rezervoarja: 251
Motorno olje: pribl. 1,1 1 (15W40/<0 °C: 5W30)
Bruto teza: 96,5 kg
Neto teza: 88 kg
Zagotovljena zvocna moc, Ly 97 dB(A)
Faktor moci cos ¢: 1
Razred moci: G1
Najv. temperatura: 40 °C

1000 m
LD F7RTC

Najv. viina (nad nadmorsko vi$ino):
VZigalna svecka:

Nacin delovanja S1 (trajno delovanje)
Naprava trajno deluje z navedenim podatkom mogi.
Nacin delovanja S2 (dvodelno delovanje)

Naprava kratkotrajno deluje z naj.
podatkom moci. Nato mora biti naprava za zascito pred
pregretjem nekaj ¢as izklopljena.

5. Sestava (slike 1-7)

1. Prikazovalnik rezervoarja
2. Pokrov rezervoraja

3. 230 V vticnice

4. 400 V vti¢nice

5. Glusnik

6. Ozemljitveni prikljucek

7. Preobremenitvena zascita
8. Voltmeter

9. Izpustni Cep olja

10. Polnilni ¢ep olja

11. Izklop ob pomanjkanju olja
12. Vzigalni klju¢ za elektricni zaganjalnik
13. Dusilna rocica

14. Zaganjalna vrvica

15. Elektricni zaganjalnik

16. Zaporni ventil za gorivo
17. Kolesa

18. Nosilni rocaj

19. Noge

20. Baterija

21. Transportni rocaji

22. Komplet za polnjenje olja (Ni opremljeno)
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23. Komplet kljucev za vzigalno svecko
24. Komplet zraénih filtrov

25. Komplet za montazo koles

26. Vzigalna svecka

6. Pred prvim zagonom
6.1 Namestitev koles (3-5)

1. Najprej speljite konec sornika (St. 25) skozi odprtino
GB 13 v okvirju, nato ga pri¢vrstite s podlozko in matico.

2. Namestite puso, z zac¢etkom od kolesa in podlozko na
drugi konec sornika (5t. 25); nato pricvrstite z matico.

3. Namestite okrasni kolesni pokrov, kolesni pokrov
pritrdite s sponko na notraniji strani pokrova.

4. Kolesce na drugi strani namestite na isti nacin.
Pomembno:

Kolo ni dobavljeni napihnjeno, zato ga je treba napolniti s
stisnjenim zrakom; najvediji tlak: 3 bar/0,3 MPa

6.2 Namestitev gumijastih nog (slika 6)

Namestite nogo (3t. 19) na okvir tako, kot je prikazano na
sliki. Sornik speljite skozi odprtine v okvirju in noge, nato
ga priCvrstite z matico. Nato na enak nacin namestite
preostale tri sornike.

6.3 Namestitev transportnega rocaja (slike
7-8)

Nosilni rocaj (. 18) vstavite v drzalo; nato ga priCvrstite
z gumbom. Zdaj speljite sornik ob tesnilo skozi odprtine

v okvirju in v potisni palici. Nato ga pricvrstite s podlozko
in matico; glejte slike 7-8.

Rocaj (3t. 18) je mogoce za premikanje naprave sprostiti
z gumbom za sprostitev in ga obrniti v vodoraven
polozaj.

6.4 Elektricna varnost

- napajalni kabel in priklju¢ena oprema morata biti
brezhibna.

- generator uporabljajte samo z napravami, katerih
specifikacije napetosti se ujemajo z izhodno napetostjo
generatorja.

- Generatorja nikoli ne priklju¢ite na javno elektri¢no




omrezje (vticnico).

- Drzite prikljucni kabel stran od porabnikov, naj bo ¢im
bolj kratek.

6.5 Varovanje okolja

- Umazane vzdrZevalne materiale in pogonske snovi
oddajte na ustrezno zbirno mesto.

- Embalazni material, kovine in plastiko reciklirajte.

6.6 Ozemljitveni prikljucek

OnhiSje je mogoce ozemljiti za odvajanje statiéne
elektrike. Pri tem prikljucite konec ozemljitvenega kabla
ozemljitveni priklju¢ek na generatorju (8t. 6), drugi
konec pa na zunanji ozemljitveni prikljucek (denimo na
ozemljitveno palico).

7. Delovanje

Pomembno!

Motor je treba pred zagonom obvezno napolniti z
motornim oljem in gorivom (sl. 9).

- Preverite nivo napolnjenosti goriva, po potrebi dolijte.
- Poskrbite za zadostno prezraCevanje generatorja.

- Prepricajte se, da je vti€ vzigalnega kabla trdno
nataknjen na vzigalni svecki.

- Neposredno okolje generatorja natan¢no preglejte.

- Vse morebitne elektricne naprave, ki so prikljuéene na
generator, locite od generatorja.

7.1 Zagon motorja (zaganjalna vrvica)
- Vse porabnike vedno prikljuite po zagonu motorja.

- Zaporni ventil za gorivo (St. 16) odprite z vrtenjem v
polozaj ,l.

- Elektricni zaganjalnik (3t. 15) namestite v polozaj ,I*.
- Namestite dusilno ro€ico ($t. 13) v polozaj ,I*.

- Motor zazenite z mocnim (vendar ne sunkovitim)

vledenjem zaganjalne vrvice (§t. 14). Ce se motor morda

ne vzge, povlecite ponovno.

- Po zagonu motorja namestite dusilno rocico (St. 13)
ponovno nazaj v prvotni polozaj.

Pomembno!

Pri zagonu se lahko zaganjalna vrvica pri zagonu motorja
sunkovito povlece nazaj. Zato pri zagonu uporabljaje
za&Citne rokavice.

7.2 Zagon motoja (elektri¢ni zaganjalnik)

- Preverite napetost baterije. Napetost mora znasati
najmanj 12 V. Pri napetosti baterije, man;jSi od 12V,
baterijo pred uporabo generatorja najprej ustrezno
napolnite.

- Vse porabnike vedno prikljuite po zagonu motorja.
- Namestite dusilno rocico (3t. 13) v polozaj ,I*.
- Zaporni ventil za gorivo (8t. 16) z vrtenjem navzdol.

- VZigalni klju¢ vtaknite v vzigalno klju¢avnico (St. 15)
zavrtite v polo¢aj START in drZite, dokler se motor ne
zazene.

- Po zagonu motorja namestite dusilno rocico (3t. 13)
ponovno nazaj v prvotni poloZaj.

7.3 Priklop porabnikov na generator
Zelene elektriéne naprave prikljugite v vtiénice (3/4).
Pomembno:

- Vti€nice so lahko obremenjene neprekinjeno (vrednost
S1) ali kratkotrajno (vrednost S2).

- Generatorja ne prikljucite na javno ali hiSno elektriéno
napajanje; sicer lahko pride do do poSkodb generatorja
in drugih elektri¢nih naprav.

Napotek: Dolocene elektricne naprave (npr. vbodne Zage
ali vrtalniki) lahko pri razliénih pogojih uporabe porabijo
veC elektriéne toka kot obicajno.

7.4 Izklop motorja

- Generator pred izklopom pustite nekaj ¢asa delovati
brez priklju¢enih porabnikov; tako se lahko generator
ohladi.

- Elektri¢ni zaganjalnik (8t. 15) namestite v polozaj ,I*.
- Zaprite zaporni ventil za gorivo.
7.5 Preobremenitvena zas¢ita za vti¢nice

Pomembno! Generator je opremljen s preobremenitveno
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zascito, ki izklopi vtiCnice (3/4). Vtiénice (3/4) se ponovno
napajajo z elektriko, ko aktivirate preobremenitveno
zascito (7).

Pomembno! V tak$nih primerih zmanj$ajte prejemanje
elektriCnega toka priklju¢enih porabnikov, loCite
pokvarjene naprave od elektri¢ne energije.

Pomembno! Pokvarjeno preobremenitveno zas¢ito

je treba zamenjati s preobremenitveno zas¢ito enake
izvedbe z istimi podatki o moéi. Ce je potrebno popravilo,
se obrnite na servisno sluzbo.

8. Ciséenje, vzdrzevanje in
skladiS¢enje

Preden zacCnete s CiS¢enjem ali vzdrzevanjem, izklopite
motor in izvlecite vti¢ vZigalne svecke iz vZigalne svecke.

Pomembno: v naslednijih primerih takoj izklopite
generator in se obrnite na servisno sluzbo:

- pri neobicajnih tresljajih ali hrupu.

- pri o€itnih preobremenitvah ali nepravilnih vZzigih
motorja.

8.1 Ciséenje
- varnostne naprave, prezracevalne odprtine in ohisje
motorja morajo biti brez prahu in drugih necisto¢. Obriite

napravo s Cisto krpo ali jo o€istite s stisnjenim zarkom z
nizkim tlakom.

- Priporo¢amo, da napravo o€istite takoj po vsaki
uporabi.

- Napravo redno Cistite z viazno krpo in nekaj minice. Ne
uporabljajte Cistilnih sredstev in topil; takSne substance
bi lahko poSkodovale plasticne dele generatorja.

Pazite, da v napravo ne more prodreti voda in druge
tekoCine.

8.2 Zracni filter (slike 10-11)
Preberite tudi napotke za vzdrZevanje.
- Redno Cistite zracni filter, po potrebi ga zamenjajte.

- Odprite obe sponki, snemite pokrov zraénega filtra (slika
10).

- Snemite elemente filtra (slika 11)..

- Za CiSCenje zracnega filtra ne uporabljajte ostrih Cistilnih
sredstev ali goriv.

- Elemente oCistite z iztepanjem. Pri trdovratnih
umazanijah oistite filter najprej z milnico, nato ga dobro
izperite s Cisto vodo in ga pustite, da se posusi na zraku,
preden ga ponovno namestite.

- Nato ga vgradite nazaj v obrnjenem vrstnem redu.
8.3. Vzigalna svecka (slika 12)

Vzigalno svecko (8t. 27) po 20 delovnih urah preverite
glede umazanosti; po potrebi jo o€istite z Zi¢no krtaco.
Nato vZzigalno svecko preverite in oCistite vsakih 50
delovnih ur.

- Vi€ vZigacne svecke snemite z vrtenjem.

- VZigalno svecko odvijte s prilozenim klju¢em za
vzigalno svecko.

- Nato ga vgradite nazaj v obrnjenem vrstnem redu.

8.4 Menjava olja in preverjanje nivoja olja
(pred uporabo naprave) (slika 9)

Motorno olje je najlaZje zamenjati, ko je motor dosegel
redno delovno temperaturo.

- Uporabljajte izkljuéno motorno olje (15W40/<0 °C:
5W30).

- Generator postavite na nekoliko vise¢o podlago tako,
da se izpustni ¢ep za olje nahaja na spodnjem koncu.

- Odprite izpustni €ep za olje (5t. 10).

- Odprite izpustni ¢ep za olje (8t. 9), pustite, da vroce
motorno olje izteCe v prestrezno posodo.

- Ko staro olje iztece, zaprite izpustni ¢ep za olje in
generator ponovno postavite na ravno podlago.

- Motorno olje dolijte do zgornje oznake merilne palice
olja.

- Pomembno: merilne palice za olje za preverjanje nivoja
olja ne privijte — potisnite jo samo do zacetka navoja.

- Staro olje odstranite v skladu s predpisi.
8.5 Izklop ob pomanjkanju olja

Izklop ob pomanjkaniju olja ($t. 11) se vklopi, Ce je v
motorju premalo olja. V tem primeru motorja ni mogoce
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zagnati ali se po kratkem ¢asu izklopi sam. Motor je
mogocCe ponovno napolniti Sele takrat, ko D dolijete olje
(glejte 8.4).

9. Odstranjevanje med odpadke in
reciklaza

Embalaza napravo $Citi pred transportnimi poskodbami.
Pri embalazi gre za dragoceno surovino, ki se ponovno
uporabi in jo je treba oddati v reciklaZo.

Napravo in njen pribor sestavljajo razli¢ni materiali, kot
sta kovina in plastika. PoSkodovane dele je treba med
odpadke odvreci kot poseben odpadek. Prosimo, da se
za dodatne informacije obrnete na prodajalca ali mestno
obéino.

10. Transport

Naslednji pogoji morajo biti izpolnjeni:

+ Generator izklopljen

* Generator ohlajen

+ Zaporni ventil za gorivo (8t. 16) v polozaju OFF

+ Najmanj ena oseba na posamezen transportni rocaj (21)

POZOR! Ce vam naprava zdrsne z rok in pade, se lahko
zmeckajo roke in noge.

Generator nosite za transportne ro¢aje:
+ Generator enakomerno dvignite.

+ Generator odnesite na kraj uporabe.

+ Generator enakomerno spuscajte.

Premikanje generatorja s kolesi (St. 17) in transportnim
rocajem (8t. 21):

+ Namestite kolesca in transportni rocaj (glejte poglaviji 6.1
in6.3).

+ Generator je mogoCe udobno premikati z dvigovanjem
transportnega ro¢aja (St. 21).
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11. ReSevanje tezave

Ni goriva Napetost baterije je prenizka

Napaka Vzrok Odpravljanje napake
Motor se ne zazene. Sprozil se je izklop zaradi pomanjkanja|Preverite nivo olja, po potrebi ga
olja. dolijte.
VZigalna svecka umazana ali Ocistite ali zamenjajte vzigalno svecko
obrabljena (razdalja med elektrodami 0,6 mm)

Dolijte gorivo/pevertite polozaj zapone
pipe za gorivo Napolnite baterijo

Napetost generatorja je previsoka ali
prenizka

Stikalo ali kondenzator pokvajen
Preobremenitvena zas¢ita sprozena
Zracni filer je umazan

Obrnite se na trgovca Ponastavite
preobremenitveno zascito, zmanj$ajte
elektricno obremenitev Ocistite ali
zamenijajte filter

12. Nacrt vzdrzevanja

(1) SkrajSajte Casovne odmike med vzdrZzevaniji pri uporabi v praSnem okolju.
(2) Te elemente mora vzdrzevati servisna sluzba. Preberite napotke o vzdrzevanju. Ob neupoStevanju naétrta
vzdrzevanja lahko nastopijo izpadi, ki jih ni mogoce kriti z garancijo.

Redni odmiki med vzdrZevanji
lzvesti v skladu z navedenim Prva Prvi mesec ali Vsake 3 Visakih 6 Letno ali
Stevilom mesecev ali delovnimi uporaba 20 ur mesece mesecev | vsakokrat po
urami - glede na to, kaj prej potece. ali 50 ur ali 100 ur 200 urah
Element
Motorno olje Preverite 0]
nivo olja
Menjava 0 0
Zracni filter Preverjanje 0
CisCenje o)
Zigalna svecka Preverjanje, 0]
naknadna
nastavitev
Menjava 0
Lovilec isker Ciscenje 0
Zracnost ventila Preverjanje, 0(2)
naknadna
nastavitev
Zgorevalni prostor CisCenje Vsakih 300 ur (2)
Rezervoar in filter CisCenje 0(2)
goriva
Cev za gorivo Preverjanje Vsake 2 leti (zamenjava po potrebi) (2)
Opombe:
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ABA)KHO!

e Ha Bb3pacT Haa 8 royHL UNK NOTpeGUTENN, KOUTO
ca C (hN31NYECKO, CETUBHO UMK MCUXUYECKO Pa3CTPONCTBO
UMW KOUTO HAMAT [AOCTATLYHO OMUT U 3HAHWS, MoraT Aa
r0 U3MON3BaT, ako Te ca Noj HabniogeHne unu morat
Ge3onacHo Aa 13nonasat 06opyaBaHETO Ype3 MHOTO
YNPaXHEHNS U ca 3amno3HATK C OMacHOCTUTE Ha
obopyzBaHeTo.

[lela 1 nogpacTBalLy HAMaT NPaBo fja 13nonasar
ypeaa.

[evata He MoraT aa NOYUCTBAT M ynpaBnsBat
ycTporicTBoTO 6€3 Haa3op.

Korato u3nonasate ToBa yCTPOICTBO, HSIKOM MpaBuna 3a
BesonacHocT TpsibBa Aa ce cnasear, Taka Ye Aa Hama
HapaHsiBaHUs Unn MaTepuantm wetu. Mons, npoyeTeTe
LIANOTO PBbKOBOACTBO 3a€4HO C MHCTPYKLMTE 32
Ge3onacHocT cTapaTenHo v BHUMaTenHo. aseTte Te3u
VHCTPYKLMITE Ha CUrYPHO MSICTO, Taka Ye Aa MoXeTe
[ia ce KOHCynTUpaTe Mo Besiko Bpeme. Ako npefagete
YCTPOWCTBOTO Ha ApYro Nnuue, He 3abpassiiTe aa
npepagete u nHcopmaumsTa 3a 6esonacHocT. Hue

He HOCWM OTTOBOPHOCT 3a KaKBUTO 1 1@ Buno wetu

VMU MHUWMAEHTY, MPUYMHEHN OT HECNa3BaHe Ha Teau
VHCTPYKLMM 1 MHCTPYKLMNTE 3a Be3onacHocT.

1. UHcdbopmaumsa 3a npepgynpexapeHne
M APYrU CUMBOJIN HA YCTPOMUCTBOTO

A\

3anosHanTe ¢ MHCTPYKLMKTE 3a
BesonacHoCT npeay 4a uanonaeate
reHepaTopa.

Ha ras), KoeTo MoxXe Ja aoBege
MpOBETPEHN MECTa Ha OTKPUTO.
€ CUITHO 3ananuMo 1 Moxe Aa

R B ekcnnoatauus npoussexaa
I"ﬂ\ TOKCWMYHY ra3oBe, kKaTo BbrepoaeH

okuc (6esueTeH, 6e3 mupuc
[0 3agylaBaHe. M3nonagaite
reHepaTop camo B Aobpe
CnpeTe auratens npeam
3apexaHe Ha reHepaTopa u ro
ocTaBeTe fia ce oxnaan.l opusoTo
eKcnroampa npyu onpesenexm
obcTosTencTaa.
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3apexpaiiTe reHapaTtopa camo B
pobpe BEAHTUNMPaHM NOMELLEHMS!
KbAETO HsiMa OTKPUT OFbH, MCKpU
WnW 3ananexu Lyrapu. Beekn
pa3nue TpsibBa fa bbae nouncTeH
He3abaBHO

M3nyckatenHara cuctema ce
3arpssa no Bpeme Ha pabora.
OcraBeTe fja ce oxnaau, npeau
obcnyxsaHe Ha ABuratens,
3apexpgaHe u cbxpaHenue. He
AOKOCBalTe aycrnyxa - urapsHe 1
0MacHOCT OT HapaHsBaHe!

['eHepaTopbT He TpsibBa Aa ce
CBbP3Ba KbM 06LecTBEHATA
Mpexa. AKO e CBbp3aH HenpaBuIiHo
CbLLECTBYBA PUCK OT NoXap 1
noBpeaa, hatanHn TOKOBW yaapu
3a obcnyxsaLums.

BHumaHme! OnacHo HanpexeHue no
Bpeme Ha paboTa Ha reHeparopa.
W3kntoueTe reHepatopa npean
obcnyxsaHe.

Korato pabotute ¢ reHepatopa
13non3sanTe aHTU(OHM.
3asemsBaHe.

Mpeau 13BbPLUBAHE HA TEXHNYECKO
obcnyxBaHe, U3kmnoveTe
YCTPOICTBOTO, U BCUYKY YCTPOACTBA

OT KOHTaKTuTe.

Cmykay

CnupateneH kpaH ropuso



BHumaHme: rOPMBOTO € CUITHO
NeTnunBo, 3anannMmo 1 ekcnno3mBHoO

BHumanue: MposepeTe HABOTO Ha
MacnoTo npeau ynotpeba.

1l

HwBo Ha ropueoTo

BontmeTsp

ON / OFF

Mpomexnue Tok (AC)

lMpepnasvTen B cnyyai Ha
npeToBapBaHe

Mpeskntousaten: 400 V /230 V
MPOMEHINB TOK

Crartyc Key-3akntouBaHe

MoaroToBka Status, Start

lMocoka Ha BbpTEHE Ha KIoya

@eofig " b )i E > >

L 1,2,3 AC 230V~ 230V AC n3xon

AC 400V 400 V AC n3xop
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2. O6wa 6e3onacHocCT

-- [eHepaTopbT He TpsibBa Aa Hbae NPOMeEHsH Nno
HUKaKbB HauMH.

-3a Lenute Ha nogapbXxkarta, Moxe Aa ce U3nonsgat
CaMOo OpuUrMHanHn akcecoapu n 4actu.

- BaxHo: OnacHocT oT oTpassHe; He BauwuBanTe
W3ropennTe rasose.

- [leuata TpsGBa a ce AbpKaT Jarned ot reHeparopa.

- BaxHo: OnacHocT oT u3rapsiHe . He gokocaiite
u3nyckaTtenHata cuctema .

- Hocete aHTudhoHn B 6nnsoct go obopyasaHeTo

- BaxHo: lopuBata v u3napeHus ca CUrHo 3ananumm u
n36yxnmeu.

- HE PaborteTe ¢ reHepaTopa B HEBEHTUMPAHK
MOMELLEHUS Ui B BNK30CT O 3ananumm NpeaMeTy.
[Mpn paboTa Ha reHepaTtopa B Ao6pe NpoBETPEHO
nomelLleHue, 0TpaboTeHuTe rasose Tpsibea ga 6baat
HaCcoYeHM Mo uanyckatenHa Tpbba AMPEKTHO Ha OTKPUTO.

BaxHo: Bbnpeku nanyckaTenHuaT Mapkyy TOKCUYHWTE
ra3oBe OT rOPeHeTO Morat fa uansasat. He HacouBaiite
KbM ropuMU MaTepuani; MoXe Aa NpUyMHM noxap.

- OnacHoCT OT eKcnnoauns: Hukora He u3nonaganTe
reHepaTopa B NOMELLEHMS!, B KOUTO MMa ropuMm
matepuany.

-0O6opoTuTe, ONpeaeneru OT NPOU3BOANTENS He TpsibBa
[Ja ce NpOMeHsT. B npoTuBeH cryyait reHepatopa u
CBbP3aHuTe yCTpOiCTBa MOraT Aia Ce NoBpessiT.

- o Bpeme Ha TpaHCMopT, OCUrypeTe reHepaTopa 3a fia
npesoTBpaTUTe NOAXTH3BaHE Uk 0BpbLLaHe.

- MocraBeTe reHepatopa Hait-Manko 1 m ot crpagm u
obopyasaHe.

- MocTageTe reHepaTopa Ha 3aluuTeHa, paBHa
MOBBLPXHOCT.

- BuHarv cnupaiite ABuratens npeay TpaHcropTupaHe
Ha reHepaTopa Unu NpesapexiaHeTo ¢ ropuBo.

- KoraTo gonvare, yBepeTe ce, Ye HAMa nonagHano
rOpMBO BBPXY MOTOpA UNK aycnyxa.

- YBepeTe ce, uYe reHepaTopa He BIik3a B KOHTAKT C




ObXA, CHAr unu Bnara.

- Hukora He fokocBanTe reHepartopa ¢ MOKpW unu
BNaXHU pblie.

- MpepnnasgaiiTe ce oT TokoB yaap. Mpu paboTa Ha
OTKpUTO,

V3anonagaiite camo yabmk1TenHu kabenu, kouto ca
opo6peH 3a paboTa Ha OTKPUTO 1 KOUTO ca 0603HAYEHM
no cboTBeTHNSA HaunH (HO7RN-F).

- Obuata gbmKkuHa Ha yabmkuTenute Tpsbea npn 1.5
mm? HanpeyHo ceveHue ga e 50 m, ¢ 2,5 mm? HanpeyHo
ceyeHue fa He npesuwasa 100 m.

- HacTpoikute Ha aBuratens v reHepatopa He Tpsi6sa
Aa 6baaT NpoMeHsHM.

- PeMoHT 1 KOpeKuna Moxe [a ce 13BbpLlBa camo oT
QOTOpPU3NPaH n 06yqu nepcoHar.

- Hukora pa He ce n3npassa unv Hambnea B 61n30CT A0
OTKPWT OFbH, OFbH UK uckpu. [la He ce nyLwn!

- He pokocBaliTe H1KakBy MeXaHU4HO 3aABVKBaHM
UK ropeLLy yactu.He ceansiite ycTponcTea 3a
Be3onacHoCT.

- [la ce nasu ot Bnara 1 npax. [lonyctuma okonHa
Temnepatypa: -10 go +40 ° C. MakcumanHa BucoumHa:
1000 M Hag mopckoTo paBHuLLe. OTHoCUTENHA
BNaXHOCT Ha Bbagyxa: 90% (6e3 koHaeH3aums)

- I'eHepaTopr Ce 3a[BWxBa OT ABuraten ¢ BbTPELHO
ropeHe (I'IpOTI/IBOI'IOJ'IO)KHVI VI3X0£I,I/I) npeau3Bukea CUNHO
3aTonnsHe B obnacTra Ha OTpaGOTEHMTe rasose.
lMopagw ToBa TpﬂﬁBa fa ce nasnte 0T Te3n MecCTa;
Moxe pa ce uaropute.

- TexHuyeckuTe JaHHU, NOCOYEHU B MHChopMaLmsTa Ha
3BykoBa MoLyHocT (LWA) 1 3BykoBo Hansrare (3YO) ca
CTOMHOCTM Ha eMUCIMTE, KOUTO HE € 3aAbIKUTENHO Aa
OTroBapsiT Ha JeICTBUTENHUTE CTONHOCTU Ha paboTHOTO
MsACTO. T KaTo BPb3Ka MEXAY EMUCUNTE U UMUCUUTE €,
Ye Te3un CTOMHOCTY He NpeACcTaBnaBaT HagexaHa 0CHOBa
33 M3MepBaHe Ha BCUYKN HEOOXOANMM AOMbIHUTENHY
Mepki 3a 6esonacHocT. Cpef chakTopuTe, KOUTO OkasBaT
BNUSHNE BbPXY AEACTBUTENHOTO HUBO EMUCUNTE

OT [MefHa TouKa Ha onepaTtopa BKNYBa ABETE
XapaKTepuCTuku Ha paboTHaTa 30Ha, Apyru 3ByKOBU
M3TOYHULM, BPOST HA MaLLMHW 11 JpYri onepaLim, B

HenocpeAcTBeHa 61M30CT, KakTo 1 nepuoga, npes
KOWTO ONepaTopbT € U3MNOKEH Ha OMepaLyOHEH LUYM.
B fombnHeHme, LONYCTUMUTE PABHULLA eMUCUUTE Ha
MOXe Ja Ce Bapupa Mo pa3niyeH HauMH OT Abpxasa
[0 AbpxaBa. Hesasucumo ot ToBa, Taau MHGopMaLms
MOXe fia [JONPUHECE 3a N0-0BeKTUBHA OLieHKa Ha
OMacHOCTUTE 1 PUCKOBETE OT CTpaHa Ha orepatopa.

- Hukora fa He ce uanonaeat Lle(beKTHM unu nospeaexHn
EeNeKTpn4eckn ypeau; ToBa Baxw 1 3a YABIDKUTENN U
KOHTaKTW.

BHUMAHUE

MpoyeTeTe BCMUKN NPeaynpeXaeHUs U UHCTPYKLMM.
Bcsiko HecnassaHe Ha npaeunata 3a 6e3onacHocT u
VHCTPYKLMMUTE MOXE [1a A0BEE 10 TOKOB yAap, noxap 1
[ wnm Texkn Tpasmn. CbxpaHsBaiiTe MHopMaLusTa 3a
6e30MacHOCT M UHCTPYKLIMM Ha CUTYPHO MSICTO, Taka Ye
Aa MOXeTe Aa ce KOHCynTupaTte ¢ Hero B 6beLe.

3. NpegHa3HayeHune

ToBa YCTPOMCTBO € NpefHa3Ha4eHO 3a NPUNOKEHNS,
kouTo uancksart 3axpaneare ¢ 230 V 1 400 V npomennus
TOK.

Mons, cnassaiiTe orpaHU4eHUATa B MIHCTPYKUMKTE 38
Be3onacHocT. [eHepaTopbT Ce M3Non3ea 3a A0CTaBKa Ha
€NEeKTPUYECKN MHCTPYMEHTM 1 U3TOYHWLM Ha CBETNMHA
C enekTpu4ecTBo. KoraTo n3nonasare ycTpoicTeoTo 3a
3axpaHBaHe Ha OMaKMHCKI ypeau ce UHdopmmupaTe
npeaBapuUTenHO Bb3 OCHOBA Ha [JOKYMEHTaLus OT
NpOW3BOANTENS OTHOCHO FOAHOCTTA Ha CbOTBETHOTO
YCTPOMCTBO. AKO UMaTe HKaKBY CbMHEHMS, MONS,
noTbpCeTE CbBET OT OTOPU3MPAH ANMBP. YCTPOMCTBOTO
MOXe [ia Ce M3nonaea camo no npegHasHadeue. Besika
apyra ynotpeba ce cuuta 3a 3noynotpeba. B cnyyai Ha
noBpeaa U LWeTu, NPUYMHEHN OT TakoBa AelicTBYe,
noTpebuTenckuaT / oneparopa, a He Npou3BOANTENST
HOCU OTFOBOPHOCT.

4. TexHNn4Yeckn gaHHU

Tun l'eHepaTop: CUHXpOHeH
Knac Ha 3awura: IP23 M
HomwuHanHo HenpekbcHaTta MowHocT Prated (S1):

3.0 kW (230 V~)/ 7.0 kW (400 V 3~)
MakcumanHa moLHocT Pmax:
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3.3 kW (230 V~)/ 7.5 kW (400 V 3~)
HomuHanHo HanpexeHue Urated:
2x230V~1x400V3~
YecroTa Frated: 50 Hz
OxnaxpaHe egHounnMHLpoB -Yetuputaktosr, OHV

Pa6oTeH obem: 458 cm’®
lopuBo: BesonoseH
KanauuteT knac pesepBoap: 25L

Macrio B Auratenst:
okoro. 1.1 L (15W40 /<0 ° C: 5W30)

BpyTo Terno: 96,5 kr
HETHO Terro: 88 kr
[apaHTMpaHO HWBO Ha Lyma, Ly 97 db (A)

MouyHocT ¢haktop COS M®: 1
Knac Ha npefcTassHe: G1
MakcumanHa Temnepatypa: 40°C
MakcmarHa HagMopcka BUCOYMHa (Hah MOPCKOTO paBH
uwe): 1000 m
Caelum : LD F7RTC

Pexum Ha pabota S1 (HenpekbCcHaTa
pa6ora)

YCTpoicTBOTO PaboTh NOCTOSHHO Ha NocoYeHaTa
MOLLHOCT.

PaboTeH pexxum S2 (BpeMeHHa pabota)

YcTpoiicTBoTO paboTh 3a KpaTko € nocoyeHaTa
MOLLHOCT. BnocneacTaue, ycTponcTBoTO Tpsibea ga
OCTaHe V3KIIYEHO 3a U3BECTHO BpeMe, 3a Aa ce
npeanasw oT nperpsiBaxe.

5. Onucanwue (Pur.1-7)

1. HuBO Ha ropueoTo

2. Kanauka 'opuso

3.230 V rHe3pa

4.400 V rHe3pa

5. Aycnyx

6. 3asemsBaHe

7. 3awuTa OT NpeToBapBaHe

8. BontmeTbp

9. Macno npobka 3a u3To4saHe

10 Macno kanauka Ha pesepBoapa
11 MpeanasuTen 3a HUCKO HUBO Ha Macmno
13.Cmykay

14. CTapTepHO Bbxe

15. Enektpuyecku ctapTep

16 KpaH 3a cnvpaHe Ha ropusoTo

17 Konena

18. [lpbxka 3a HoceHe

19. 'ymeHw kpaveTa

20.Akymynatop

21 TpaHCnopT ApbXKM

22 KomnnekT 3a HanuBaHe Ha Manco (He e obopyaBaH)
23 KomnnekT 3a cBeLiuTe

24 Bwapg. untbp

25 KomnnekT 3a MOHTax Ha korenara
26 3ananuTenHa ceeLy

6. NMpean NbpPBOTO NyckaHe B
ekcnnoartauums

6.1 MoHTax Ha konenara (dwur.3-5)

1. MpukpeneTe konena (3-5) 1. BkapaliTe kpai Ha BonTa
(Homep. 25) ot oTBOpa B pamkaTa GB 13, a cnep ToBa
3aBuiTe C WwWainba v ramka.

2. MocrageTte GykcaTa, NocneABaHo OT KONENOTO U
wanbata Ha 6onTa Ha (Ne 25.);Cnep ToBa ro cTerHeTe ¢
ramkaTa.

3. MocTaBeTe kanaykaTa Ha rnasuHaTa u ukcupainte
kanaka Ha Koneno ¢ Knun oT BbTpeLLHaTa cTpaHa Ha
kanaukara.

4. MoHTupaiTe KonenoTo Ha Niseata CTpaHa no ChbLUus
HaumH.

BaxHo: Konenata He ce JOCTaBAT HanoMnaHw,
cneposatenHo Tpsibea Aa 6baaT HanomnaHy |
MakcumanHo HansiraHe: 3 6apa / 0.3 MPa .

6.2 l'ymeHun kpayveta (Pwr. 6)

3appwkTe ocHoBarta ( no3. 19) cpelly pamkaTa kakto

€ nokasaHo. MbpBo croxete 6onTa Npe3 0TBOpa Ha
pamKaTa 1 0TBOpa B OCHOBaTa U 3aBwiiTe C raitka. Creg
TOBa CMOXETe ocTaHanuTe 3 60nTa No ChLNAT HAUMH.

6.3 MoHTax Ha TpaHCcnopTHaTa ApPbXKa
(dpur. 7-8)

[MocTaBeTe ApbxKa 3a HoceHe ( M03.18 ) npes ckobata

n 9 ukempaite ¢ nocta (nos. 32 ) . Cnep tosa
nocrasete 60nT
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C YNNbTHEHWe Npe3 [ynkaTa B pamkata W npUTHUCKaLLms
noct. Y s ocurypete ¢ Wwanba 1 raiika , KakTo € nokazaHo
Ha (Pur12-13).

MoTtpebutensat Moxe Aa ce perynupa nonoxeHneTo

Ha ApbXKKa 3@ HOCEHe 3a NpemMecTBaHe Ha MalliHaTa
ype3 ocBoboXaBaHe Ha nocta( Touka 32 ) 1 3aBbpTaHe
Ha apbkKaTa 3a HoceHe (M03.18 ) , B XOpM3OHTaNHoO
MOMOXEHME .

6.4 Enektpuyecka 6e3onacHocT

- Cunosute kabenu u cBbp3aHoTo 060pyaBaHe Tpsibea
[a ca B NepeKTHO CbCTOsHME.

- PaBoteTe ¢ reHepatopa camo ¢ o6opyaBaHe, Y1eTo
HanpexeHue, CcneumduKaLuy OTroBapsT Ha U3XOHOTO
HarnpexXeHue Ha reHepaTopa.

- Hukora He cBbp3BaiiTe reHeparopa ¢ U3TOYHUK Ha ef.
eHeprus.

6.5 3awmTa Ha okonHaTta cpeaa

- I/stsbpneTe onakoBa4HUs matepuan Ha NoaxoAsLLoTo
3a TOBa MACTO.

- Peuuknupaitte metana u nnactmacara.
6.6 3asemsBaHe

KOpI‘IyC‘bT MOXe fa ce 13non3sa 3a paaceMBaHe

Ha CTaTU4HOTO eNeKTpn4ecTBO. CBbp)KeTe eguHusa
Kpal7l Ha NPOBOAHUK KbM TepMUHanNa 3a 3asemsBaHe
Ha reHepatopa . 6), a Apyrus kpar KbM BbHLLHO
3a3emsBaHe (Hanpumep, 3a3eMUTENEH NpbT)

7. PABOTA

BaxHo!

[Buratenst TpsibBa Aa € 3a4bIKUTENHO MbIEeH Npeau
[1a ro BKIoYNTE C ABUraTeNHO Macno 1 ropuso (dur. 9).

- [poBepeTe HABOTO Ha rOPUBOTO, ako € HEOBXOANMO
[JOMbHeTe.

- [la ce ocurypv afiekBaTHa BEHTUNALMS Ha reHepaTopa

- YBepeTe ce, Ye KOHEKTOpbT Ha kabena 3a 3ananBaHeTo
ce (huKe1pa 30paBo BbPXY CBeLa.

- Ornepaitte reHepaTopa

- Bemuko Bb3MOXHO, CBbP3aHO KbM reHepatopa ro
U3Kn4yeTe

7.1 CtapTupaHe Ha gBuUraTens

- He cBbp3BaiiTe HULLO KbM reHepaTopa npeau ga
cTpaTupare fBuraTens..

- CnpatenHus kpaH 3a ropuso (16), ro 3aBbpTeTe
Hagony.

- MpeBknioyeTe enektpuyeckus ctaptep (Ne 15.) B
noauums.

- Mpesknioyete cmykaya (Ne 13)8 nosuums 10I.

- CtapTvipaiiTe ABUraTens ¢ CUNHO AbpnaHe Ha
CTpaTepHOTO BbXe (14) .AKO ABUraTENAT He CTapTMpa,
APbIHETE OTHOBO.

- BupHeTe cmykaua (Ne 13.) obpaTHo crieq kato
ABuraTens cTpapTupa.

-. BaxHo!

lpu fbpnaHe Ha BBXETO Ha CTapTepa, To MoXe Aa ce
BbPHe pA3KO Npu cTapTpaHe Ha Asuratens. ETo saiio
HoceTe npeanasHit pbkasnLN

7.2 Ctapt Ha aBuratens (En. craptep)

- [poBepeTe HanpexeHMeTo Ha akymynaropa.
HanpexeHveTo Tpsibea aa 6bae Hait-manko 12V. Ako
HanpexeHWeTo Ha batepusTa e nog 12 V, 3apeaete
OTHOBO GaTepusiTa, Npeau Aa 13nonseaTe reHepatopa
NMbpBOHAYanHo

- CB'bp)KeTe BCUYKM KOHCYyMATOPW Cnef CtapTupaHe Ha
asuratend.

- 3aBbpTete cmykaya (no3.13) B noauuus 101,
- 3aBbpTeTe kapaHa 3a ropuen (no3. 16.) Hagony.

- BkapaitTe kntoya 3a 3ananBaHe B KOHTakTa 3a
3anansaHe (no3. 15.)v ro 3aBTpTETE B NONOXEHME
START u ro 3agpbXxTe, AOKaTO ABUraTENAT CTapTMpa.

7.3 CBbp3BaHe Ha Ha KOHCyMaTopuTe KbM
reHepartopa

CabpxeTe 060pyaABaHETO KOETO MCkaTe Aa 13nonasarte
KbM KOHTaKTa (3//4)

BaxHo:

- Teau KOHTaKTI MOraT Aa Ce 3apexaaT HenpeKbCHATO (
cnopes S1) u BpeMeHHo ( cnopep CTOMHOCT S2 ) .

- He cBbp3BaitTe reHeparopa KbM en. Mpexa , Tbit
kaTo ToBa MOXe Aa AoBeAe A0 NOBPeaa Ha reHeparopa
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CaMOCTOATENHO UMK Ha Opyru enekTpu4eckn ypeaun B
aoma cu .

3abenexka: Hskou enekTpuyeckn ypean (enexktpudecku
npo6oaHM TPUOHM , BOpMaLLMHY ,

UT.H. ) mMoraTt a umat no-BMCOKO HMBO Ha KOHCymaLua
Ha eHeprua KoraTo ce U3nonsear B TEXKN YyCNoBua

7.4 N3knuBaHe Ha gBuraTens

- Mpeau aa u3kniounTe reHepaTopa , 0CTaBeTe ro Aa
pabotu , 6e3 KOHCymMaTop , Taka ye Aa Moxe fa "
oxnagu ".

- MpemecTete Enektpo craptepa ( 15 ) B nonoxeHue "
o".

- 3aTBOpETE DEH3MHWMHOBUS KnanaH

7.5 3awumTa oT NnpeTtoBapBaHe

BaxHo ! leHepaTopbT € cHabaeH ¢ npegnasuTen 3a
npeToBapBaHe .

Tosa u3kntoyBa rHesgata ( 3 ) . MoxeTte fa
pectapTupare rHesaara ( 3/4 ) ypes HaTuckaHe
3almMTaTa oT npeToBapBaHe (7).

BaxHo ! Ako ToBa Ce cnyuu , HamarneTte KOHCymauusTa
1N fja IpemMaxHeTe BCUYKM [1eheKTHO CBbP3aHM ypeau.

BaxHo ! [lechekTHaTa 3aLynTa 0T NpeToBapBaHe Moxe
na 6b/e 3aMeHeHa CamMo CbC ChLUNTE XapaKTEPUCTUKN.
AKO € HyxHa nonpaska 06bpHeTe ce KbM CepBU3HUS
LieHTBP.

8. MNouncTBaHe , NnoaapHLKKA U
CbXpaHeHue.

W3knioyeTe aBuratens v u3sapeTe kabena oT cBeLyuTe,
npeav BCSKO NOYMCTBAHE W AEHOCTY MO NOAAPBXKKA Ha
obopyagaHeTo .

BaxHo: /3knioueTe MaluuHaTa BegHara u CBbpeTe ce
C BaLLNs CepBu3 :

- B cnyvait Ha HeobuyaitHu BMBpaLIMN U LWyM .
- AKO ABuraTensT u3rnexaa npeToBapeH Wiv NpekbCeaa.

8.1 MouuncreaHe

- CbxpaHsiBaiiTe BCUYKM NPeAna3Hu yCTPONCTBa ,
BEHTUMALVMOHHN OTBOPK U MOTOpPa

6e3 MpbCOTUS 1 Mpax , JOKOMKOTO € Bb3MOXHO
. N36bpLueTe obopyaBaHe ¢ uncTa Kbpna unm ro
n3pyxaiTe C Bb3AyX NMOJ HUCKO HarsiraHe .

- MpenopbyBame BU @ NOYUCTUTE YCTPONCTBOTO
BeaHara Creq kaTo npukntounte pabota.

- MouncteaHe Ha 06opyaBaHETO PeJOBHO C BaxHa
Kbpna 1 Mek canyH . He n3nonasaiite noumcTeaLy
npenapaTty Unu pa3TBoOpUTENH ;

Te MoraT Aa noBpeasT NnacTMacoBuTe YacTh Ha
obopyaBaHeTo .

YBeperTe ce, Ye Bofia He MOXe f1a MPOHIKHE B
reHeparopa

8.2 Bb3ayweH cdountbp ( domr . 10-11)
B ta3u Bpb3ka , MOns ja npoyeTeTe Ha MHopMaLumATa.

- MouncTeaiTe Bb3AYLLHNS PUATHP HA PELOBHN
WHTEpBam , 1 ro 3aMeHeTe , ako HeobXxoaUMo.

- OTBOpETE ABaTa KIMMOBE 1 OTCTPaHETE Ha kanaka Ha
Bb3AYLWHNA duntbp (cur 10) .

- MpemaxHeTe Ha unTbpHUTE enemeHTy ( dur 11.) .

- He u3nonsgaiite abpasmeHM NOYMCTBALLM NpenapaTi
1Ny OEH3MH 3@ NOYMCTBAHE .

- MouncTeTe eNnemMeHTUTE KaTo M NOTyNaTe Ha paBHa
MOBBbPXHOCT .

B criyyam Ha yrnopuTi 3aMbpCsiBaHNs MbPBO MoYnCTETE
ChC CaryHeHa Bofia , ¥ Criefl TOBa U3NMakHETe C Y1CTa
BOAA W MofCyLeTe .

- Cbbepete B obpaTeH pef .

8.3 . 3ananutenHa ceew ( dur. 12)

[MpoBepeTe cBewTa ( Touka 29 ) 3a 3aMbpcsiBaHNs
cnep 20 yaca pabota v ako € HeobxoaMMOo noyncTeTe
C MeaHa TeneHa yeTka MoameHsiTe ceella Ha Beeku 50
yaca pabota

- N3pgbpnaitte kabena .

- MpemaxBaHe Ha 3ananuTenHara cBeLy ¢
NPeL0CTaBEHUA TaeyeH KoY .

- Cvbepete B obpaTeH pef .

8.4 CmsAHa Ha MacnoTo u NpoBepKa Ha
HMBOTO Ha Macnorto (Mpeau nsnonssaHe Ha
ycTponcTeoTo ) (cour. 9)
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MacnoTo Ha aBuratens e Hai-fobpe ce CMeHu, koraTto
[BuraTensT e B paboTHa Temnepartypa .

- N3nonsBaiite camo gguratentHo macno ( 15W40/<0°
C:5W30).

- MocTaBeTe Ha reHepaTtopa Ha NeKko HaKMoHeHa
NOBBPXHOCT , TaKa 4Ye Ye npo6KaTa fa e B JoNHuA Kpa|7| .

- OtBOpETE NpobKaTa 3a HanmeaHe Ha macno (10) .

- OTBOpETE NpobkaTa 3a 13To4BaHe Ha MacnoTo (9 ) u
Heka ropeLLoTo Macno Ha ABUraTens oTLeAM B TaBa.

- Cneq kaTo MacroTo e U3TOYEHO , 3aTBopeTe npobkata
11 MOCTaBETe reHepaTopa Ha paBHa MOBBbPXHOCT OTHOBO .
- HambrHeTe macnoto B ABuraTens o ropHara
MapKVpoBKa BbPXy MpbykaTa Ha MacnoTo .

- BaxHo: He HaTuckaiiTe npbykaTa, npocTo 51 nocTaBeTe
[0 kpasi .

- N3xBbpneTe 0TpaboTeHOTO MaCno NPaBUITHO .

8.5 MpeanasuTten 3a HACKO HUBO Ha
macroro.

MpennaanTens 3a HACKO HUBO Ha MacnoTo. ( 11)
pearupa , ako uMa TBbp/ie Marko Macro B suratens . B
TO31 CMyyai HAMa Aa e Bb3MOXHO Aa ce cTapTupate Ha
ABUraTens Unu Lie crpe ABuraTensi aBToMaTiyHo crej
KpaTbk Nepuog ot Bpeme . Toil He MOXe Aa ce ctapTupa
OTHOBO, [J0KaTO Ha MacnoTo B ABUraTens He ce fonee
(BX TOuKa 8.4 ) .

9. U3xBbpnsHe n peuuknupaHe

YCTPOWCTBOTO Ce Npefinara B ONakoBKM , 3a Aa ce
NpeaoTBpaTI HeroBaTa rnospe/a npy TPaHCMopTUPaHETo.
Tasu onakoBKa e CypoB1Ha 1 Criej0BaTeNHO MOXeE Aa Ce
1131101382 MOBTOPHO.

YCTpOWCTBOTO 1 akcecoapuTe ca u3paboTeHu oT
pasnuyHu BUOOBE MaTepuar, kato MeTan u nnactmaca.
[etheKkTHUTe KOMMOHEHTY TPsiIGBA Aa CEe U3XBLPIIAT KaTo
cneuuaneH otnagbk. MonuTanTeBalums 4OCTaBYMK.

10. TpaHcnopT

Tpsibea fa 6baat U3MbNHEHN CNEAHUTE M3NCKBAHWS :

« ['eHepaTopa Aa e u3kmioyeH

* [eHepaTopa Aa e OXnajaeH.

+ KpaHa 3a cnupaHe Ha ropueoTo fja e 3aBbpTeH ( 16 )B

nosunyws "OFF"

* Hait - manko efuH 4oBek Ha BCsika TPaHCMOpTHa
apbxka (21)

BHUMAHVE ! Mopaxmb3saHe unu napaqe Moxe Aa
CMaxe pblieTe U kpakaTa.

TpaHcnopTupaHe Ha reHepaTopa 3a TPaHCMOPTHUTE
APBXKKA ©

* [oBaurHeTe reHepaTopa paBHOMEPHO

+ [peHeceTe reHepaTopa Ha paboTHOTO MACTO

+ CrioxeTe reHeparopa BHUMATENHO

Bsemere konenata (17) v TpaHcnopTHaTa Apbxka (21) :

+ CbbepeTe Konenara v apbxkaTa 3a HOCEHe ( BIX
rmasa6.116.3)

+ [eHepaTopbT MOXeE fia Ce MPeHacs 4pes BauraHe Ha
TpaHcnopTHaTa Apbxka ( 21)

156



11. Mpobnemu

MoBpena MpuuunHa OTcTpaHsiBaHe
MoTtopa He cTapTupa Hwcko H1BO Ha MacnoTo lpoBepeTe HUBOTO Ha MAcnoTo,
3ambpceHa CBeLL Ui HaMa ropuBo  [ako e Heobxoaumo, fonenTe
HanpexeHueTo B akymynaropa e MouncTeTe 3ananuTenHaTa cBeLy
HUCKO Unu cmeHeTe (pasctosiHue 0.6 mm)

lMpesapepeTe / MposepeTe no3nynsTa
Ha cnupaTenHus kpaH Ha ropuBoTO
3apepete akymynaropa

HanpesxeHneTo e TBbpAe BUCOKO K |[ledhekTeH koHaeH3aTop CsbpxeTe ce ¢ npofasaya
TBbPAE HUCKO 3apeiicTBaHa e 3awuTaTa ot Pectaptupaiite sawurata
npeToBapeaHe 0T NpeToBapBaHe U HamaneTe
Bb3agylwHus unTbp e 3anyLueH ereKkTpuYecks Tosap.
[MouncTBaliTe unTbpa UK ro
CMeHeTe

12. MNnaH 3a noaapbLKKa

PerynsapHa noaapbxka cneg
onpezeneH bpoilt Meceum unu Bcekn nyck | Mbpeu mecel Beekn 3 Beekn 6 [ogunwwHoO nnm
yaca pabota - KoeTo OT fiBeTe € unn 20 yaca  |mecela unn 50| meceua unn | Beekn 200
MbPBO M3Teve. yaca 100 vaca yaca
YACT
MoTopHo Macno lMpoBepka Ha 0]
HMBOTO
CmsHa 0 0
BbanyweH Guntbp poBepka 0
CwmsHa oM
CeeLy [MpoBepka 0
CwmsiHa 0
Kaben Ha caelya [MouncTaHe 0]
Knananu Mposepka 0(2)
HacTponka
opuBHa kamepa MouncteaHe Bceku 300 vaca (2)
Rezervoar in filter lMouncTBaHe 0(2)
goriva
PesepBoap v guntbp lMpoBepka Bceky 2 MoguHn npn HeobX0ANMOCT CMsiHa
(1) MHTepBanuTe 3a nopapbxka Cce CKbCABAT MpW 13non3BaHe B 3anpalleHa cpeaa.
(2) Tean enemeHTH TpsibBa Aa 6bAAT 06CHYKBaHM OT KnneHTUTe.Mons, NpoyeTeTe, ChrMacHo MHCTPYKUMSTA 3a
exkcnnoaraums.
HecnassaHeTo Ha NnaHa Ha NOAAPBLXKA, MOXE Aa [JOBEeAE [0 OTNaAaHe Ha rapaHuusTa.
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AVaino!

Osobe starije od 8 godina ili korisnici sa fizickim,
senzornim ili mentalnim poremecaja ili koje nemaju
dovoljno iskustvo i znanje, mogu opremu koristiti ako

su pod nadzorom ili mogu bezbjedno koristiti istu kroz
mnoge obuke ili su ako viSe upoznati sa opasnostima
vezano za opremu. Djeci i adolescentima nije
dozvoljeno da koriste aparat. Djecane smiju da Ciste i
upravljaju jedinicom bez nadzora Kada koristite opremu,
nekoliko bezbjednosnih mjera predostroznosti se mora
poStovati kako bi se izbjegle povrede i o$te¢enja. Molimo
pazljivo procitajte kompletno uputstvo za upotrebu i
sigurnost. DrZite ovaj prirucnik na bezbjedno mjesto,
tako da su informacije dostupne u svakom trenutku.
Ako dajete opremu bilo kojoj drugoj osobi, predajte joj i
ova uputstava za rad i sigurnosne propise. Ne mozemo
prihvatiti nikakvu odgovornost za Stetu ili nesre¢e koje
nastaju usled nepoStovanja uputstvava za upotrebu i
bezbjednosnih uputstava.

1. Objasnjenje znakova upozorenja i
simbola na masini

A
1
PANPZS

AA
W[

1A

Procitajte i razumite sigurnosna
uputstva prije koris¢enja generatora.

LL])

Tokom rada se proizvode toksicni
gasovi npr. uglien monoksid (koji je
bezbojan i bez mirisa ) ovaj gas
moze dovesti do guSenja. Generator
koristite samo na otvorenom kako bi
se osigurala adekvatna ventilacija.

Iskljucite motor i dozvolite se ohladi
prije nego Sto naspete gorivo u
generator. Gorivo je izuzetno
zapaljivo i pod izvjesnim uslovima
moze biti eksplozivno.

Gorivo sipajte samo u dobro
provjetrenom podrucju gdje nema
varnica i cigareta. Svako prosipanje
goriva treba odmah odistiti. Auspuh
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je vrlo vru¢ tokom rada. Dozvolite
da se motor ohladi prije skladiStenja
i odrzavanja goriva. Ne dodirujte
auspuh kako biste izbegli rizik od
opekotina i povreda.

Generator ne smije biti povezan sa
javnu strujnu mrezu.

U slucaju nepravilnog povezivanja
postoji rizik od pozara i oStecenja
imovine ukljucujuéi i elektricni udar
osoba koje koriste generator i koje
rade na javnoj mrezi.

Upozoravajuci opashi naponi su

prisutni kada generator radi. Uvijek
ukljucite generator prije odrzavanja.

Nosite zastitu za usi kada koristite
generator.

Povezivanje na uzemljenje

Iskljucite svu opremu iz uticnice
kada se izvodi odrzavanije ili kada je
Vgenerator bez nadzora i iskljucen.

Poluga ¢oka

Ventil za gorivo

Upozorenje: benzin je veoma
isparljiv, zapaljiv i eksplozivan.



Upozorenje: Provijerite nivo ulja prije
operacije.

>
2

Mijerac goriva

Voltmetar

PALJENJE/GASENJE

Naizmjenic¢na struja (AC)

Zaétita od preopterecenja

Prekidac za odabir izmedu 400 V ~/
230V ~

o
< —>

Status zaklju¢avanja kljuca za
paljenje

Status pripreme paljenja

Pravac rotacije klju¢a za pokretanje
motora

@ &[] @Ejg

L1.2.3 ACZ30V~ Prema 230 V ~ prikljunice - utignice

AC 400v Prema 400 V ~ prikljuénice - utiénice
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2. Opsta sigurnosna uputstva
-- Generator se ne smije modifikovati.

- Moraju se koristiti samo originalni djelovi za odrzavanje
i dodaci.

- Vazno: Opasnost trovanja, nemojte udisati isparenja.
- Djecu treba drzati dalje od generatora.

- Vazno: Opasnost od opekotina. Nemojte dodirivati
izduvni sistem ili pogonsku jedinicu.

- Nosite odgovarajuéu zastitu za usi kada je u blizini
oprema.

- Vazno: Gorivo i benzinska isparenja su veoma
zapaljivea ili eksplozivna.

- Nikada ne upravljajte generatorom u prostorijama u
kojima nema ventilacije ili u lako zapaljivom okruzenju.
Kada koristite generator u prostorijama sa dobrom
ventilacijom, izduvni sistem gasova se mora kanalisati
direktno na otvoreno kroz

- crijevo za ispustanje.

- Vazno: Toksicni izduvni gasovi mogu izaci uprkos
postojanju crijeva za ispustanje. Zbog opasnosti od
pozara nikad ne usmeravajte crijevo prema zapaljivim
materijalima.

- Opasnost od eksplozije: Nikada ne koristite generator u
prostorijama sa zapaljivim materijalima.

- Nije dozvoljeno podeSavanje brzine od strane
proizvodaca. Generator ili priklju¢ena oprema se mogu
oStetiti.

- Osigurajte generator od pomjeranja i sruprevrtanja
tokom transporta.

- Postavite generator na udaljenosti od najmanje 1m od
zgrada i opreme povezane sa hjim.

- Postavite generator na sigurnu i ravnu povrsinu.
Nemojte okretati, vuci ili mijenjati polozaj generatora dok
radi.

- Uvijek iskljucite motor prilikom transporta i punjenja
generatora.

- Uvjerite se da se tokom dolivanja gorivo ne prosipa po
motoru ili izduvnoj cijevi.




- Nikada ne koristite generator po kisi ili snijegu.
- Nikad ne dodirujte generator mokrim rukama.

- Zastitite od elektricne opasnosti. Kada radite na
otvorenom, koristite samo produzne kablove koji su
odobreni za spolja$nju upotrebu, sa oznakom (HO7RN ..).

- Ukupna duzina upotrebljenih produznih kablova nije
smije preéi 50 mza 1,5 mm’i 100 m za 2,5 mm®.

- Nije moguce izvrsiti promjene u podeSavanjima motora
Ili generatora.

- Popravke i podeSavanja se mogu izvrsiti samo od
strane ovla$¢enog obucenog osoblja.

- Nemojte nemojte puniti ili prazniti rezervoar blizu
otvorenih sijalica, vatre ili Varnica. Nemojte pusiti!

- Nemojte dodirivati nikakve mehanicke ili vruce djelove.
Ne uklanjajte Stitnike.

- Nemojte izlagati alate vlazi ili prasini. Dozvoljena
temperatura okoline - 10 do + 40 ° C, max. Nadmorska
visina 1000 m, relativna vlaznost: 90% (bez
kondenzacije).

- Generator pokrece motor koji stvara toplotu u podrucju
izduvnih gasova (na suprotnoj strana uti¢nice) i izduvnog
otvora. Stoga se drzite dalje od ovih povrsina zbog rizika
od opekotina koze.

- Vrijednosti navedene u tehnic¢kim podacima za nivo
zvucne snage (LWA) i nivo zvuénog pritiska (LWM) su
emisione vrijednosti, a ne nuzno pouzdane vrijednosti na
radnom mjestu. Kako postoji korelacija izmedu vrijednosti
emisije i imisije, vrijednosti nisu pouzdana osnova za
odlucivanije o bilo kakvim dodatnim predostroznostima
koje mogu biti potrebne. Faktori koji uti€u na stvari nivo
imisije korisnika ukljucuju osobine radnog podrucja,
druge izvore buke itd, broj masina i drugih procesa

u blizinu, kao i vremenski period u kojem je operater
izlozen buci. Takode, dozvoljeni inivo imisije se moze
razlikovati od zemlje do zemlje. Ipak, s tim informacijama
korisnik moZze bolje procijeniti opasnosti i rizike.

- Nikada nemovazi i za produzne kablove i prikljucke).

OPREZ

Procitajte sve sigurnosne propise i uputstva. Bilo kakve

greSke u pracenju sigurnosnih propisa i uputstava
mogu dovesti do elektricnog udara, pozara i / ili ozbiljnih
povreda. Sve sigurnosne propise i uputstva drzite una
sigurno mjestoradi buduce upotrebe.

3. Pravilna upotreba

Uredaj je namijenjen za primjene na 230 V na izvorima
naizmjenicne struje za 230 Vi 400 V. Obavezno postujte
ograni¢enja u sigurnosnim instrukcijama. Generator

je namijenjen za obezbjedivanje elektricne energije
alata i izvora svjetlosti sa elektricnom energijom. Kada
koristite uredaj sa ku¢nim aparatima, molimo provjerite
njihovu pogodnost u skladu sa relevantnim instrukcijama
proizvodaca . U slucaju nedoumice, pitajte ovlias¢enog
dilera 0 odgovarajucim uredajima. Masina se smije
kroistiti samo u predvidene svrhe. Svaka druga upotreba
se smatra zloupotrebom. Korisnik / operater, a ne
proizvodac Ce biti odgovorni za Stetu ili povrede bilo
kakve vrste uzrokovanenepravilnom upotrebom.

4. Tehnic€ki podaci

Sinhroni
IP 23M

Tip generatora:
Virsta zastite:
Neprekidna nominalna snaga Prated (S1):
3.0 kW (230 V~)/ 7.0 kW (400 V 3~)
Maksimalna snaga Pmax:
3.3 kW (230 V~)/ 7.5 kW (400 V 3~)

Nominalni napon: 2*230V~
1X400V 3~
Ucestalost frekvencije: 50 Hz

Dizajn pogonskog motora:
Jednocilindri¢ni, vazdudno hladenje 4-taktni OHV

Zapremina: 458 cm?

Vrsta goriva: Normalni bezolovni benzin
Kapacitet rezervoara: 251
Motorno ulje: Priblizno 1.1 1 (15W40/<0°C: 5W30)
TezZina: 77 kg
Garantovani nivo zvu¢ne snage Lya: 97 dB (A)

Faktor snage cos ¢: 1
Klasa snage: G1
Max. Temperatura: 40°C
Max. Visina (iznad nivoa mora): 1000 m
Svjetica: LD F7RTC
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Rezim rada S1 (neprekidan rad)

Masina se moze kontinuirano koristiti prema naznacenoj
izlaznoj snazi.

Rezim rada S2 (privremeni rad)

Masina se moze privremeno koristiti maksimalnom
izlaznom snagom. Nakon toga masina mora biti
zaustavljena neko vrijleme kako bi se sprijecilo
pregrijevanje.

5. Raspored (Slika 1-7)

1 Indikator rezervoara

2 Poklopac za gorivo

3230 V ~ prikljuénice - uticnice
4 400 V ~ prikljuCnice - uti¢nice
5 Prigusiva¢

6 Povezivanje na uzemljenje

7 Stitnik od preopterecenja

8 Voltmetar

9 Cep za ispustanje ulja

10 Grlo za punjenje ulja

11 Prekid zbog nedostatka ulja
12 Klju€ za elektricno paljenje
13 Poluga ¢oka

14 Pozetno uze

15 Elektro starter

16 Ventil za gorivo

17 ToCkovi

18 Rucica za noSenje

19 Noga

20 Baterija

21 Transportna rucka

22 Komplet za punjenje ulja

23 Komplet kljuCeva za svjecice
24 Filter za vazduh

25 Set za montiranje tockova
26 Klju¢

27 Svjetica

6. Prije nego Sto pustite masinu u
rad
6.1 Montaza tocka (slika 3-5)

1. Prvo postavite jedan kraj vijka (art. 25) kroz rupu na
okviru i pricvrstite ga navrtkom i zaptivkom.

2. Postavite prikljuénicu drugim krajem zavrtnja (artikal
25) i postavite tocak, zaptivku i pricvrstite ga navrtkom.

3. Postavite poklopac tocka i pri¢vrstite ga spojnicom sa
unutra$nje strane poklopca

4. Sastavite lijevi bo¢ni to¢ak istom procedurom kao Sto
je gore navedeno.

Vazno: Unutrasnji toCak treba naduvati jer je isporucen
sa nizim pritiskom (maksimalni pritisak 3 bar / 0.3 MPa).

6.2 Sklapanje gumenih nogica (slika 6)

DrZite nogicu (stavka 19) uz okviru kao Sto je prikazano.
Prvo postavite zavrtanj kroz rupu u okviru i rupu u nogicu
i pricvrstite ga navrtkom. Zatim osigurati ostala tri vijka i
matice istom procedurom.

6.3 Sklapanje transportne rucke (slika 7-8)

Postavite ru¢icu za noSenje (stavka 18) kroz drzacC i
priCvrstite pomocu rucice. Zatim postavite zavrtanj sa
zaptivkom kroz rupu u okviru i potisnu Sipku. PriCvrstite
ga pomocu podloske i navrtke, kao $to je prikazano

na slici 7-8). Korisnik moze podesiti polozaj rucke za
noSenje za pomjeranje masine oslobadanjem dugmeta i
okretanjem rucke za noSenje (stavka 18) u horizontalni
polozaj.

6.4 Elektricna sigurnost

- Elektriéni napojni kablovi i priklju¢ena oprema moraju
biti u savrSenom stanju.

- Generator treba koristiti samo sa opremom Cije
specifikacije napona odgovaraju izlaznom naponu
generatora.

- Nikada ne prikljuéujte generator na strujnu mrezu
(utiCnicu).

- DuZina kabla do potroaca treba biti $to je moguice
kraca.
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6.5 Zastita zivotne sredine

- Odloziti zagadeni materijal za odrzavanje i rad na
odgovarajucoj lokaciji za sakupljanje.

- Reciklirajte materijal za pakovanje, metal i plastiku

6.6 Povezivanje na uzemljenje

Kuciste je dozvoljeno prikljuciti na uzemljenje radi
stati¢kog praznjenja struje. Da biste to uradili, poveZite
jedan kraj kabla na priklju¢ak za uzemljenje (6) na
generatoru a drugi kraj na spoljaSnje uzemljenje (na
primjer Sipka za uzemljejnje).

7. Operacija

Bitno!

Morate napuniti motorno ulje (vidi sliku 9) i gorivo prije
pokretanja motora.

- Provijerite nivo goriva i podesite ako je potrebno.

- Uvjerite se da generator ima dovoljno ventilacije.

- Uvjerite se da je kabl za paljenje priévrS¢en na svjecicu.
- Pregledajte neposrednu blizinu generatora.

- Iskljucite elektrinu opremu koja moZe ve¢ biti
priklju¢ena na generator.

7.1 Paljenje motora (startno uze)

- Nemojte povezivati elektricni alat prije pokretanja
motora.

- Otvorite ventil za gorivo (16) okretanjem nadolje.

- Pomaknite elektro starter (15) u polozaj "I".

- Pomijeriti rucicu ¢oka (13) u polozaj 1@1.

- Pokrenite motor pomocu startnog uzeta(14) tako Sto

¢ete potegnuti ruicu naglo. Ako se motor ne pokrene,
ponovo povucite rucku.

- Ponovo potegnite rucicu coka (13) nakon $to se motor
pokrene.

Vazno!Kada potegnete stratno uze, motor moze odskociti
kada se pokrene, Sto moZe dovesti do povreda ruke.
Nosite zastitne rukavice prilikom pokretanja opreme.

7.2 Pokretanje motora (elektro starter)
- Provjerite napon baterije. Napon ne smije biti manji od
12V. Ako je napon baterije manji od 12V, u potpunosti

napunite bateriju prije rada generatora.

- Nemojte povezivati elektricni alat prije pokretanja
motora.

- Pomijerite polugu ¢oka (13) u polozaj 191

- Otvorite ventil za goivo (16) okretanjem nadolje.

- Pokrenite elektricni starter (15) klju¢em u “START”
poloZaj dok se motor ne upali.

- Pritisnite nazad polugu ¢oka (13) nakon $to se motor
pokrene.

7.3 Povezivanje potrosaca na generator
PoveZite opremu koju Zelite na utiénice (3/4)
Vazno:

- Ove utiCnice mogu se stalno opteretiti (prema S1
vrijednosti) i priviemeno (prema S2 vrijednosti).

- Nemojte povezivati generator na ku¢nu strujnu mrezu
jer to moze dovesti do o$tecenja samog generatora ili
drugih elektriénih uredaja u vaSem domu. Napomena:
Neki elektriéni uredaji (ubodne Sege, busilice itd.) mogu
imati viSi nivo potro3nje energije kada se koriste u teSkim
uslovima.

7.4 Gasenje motora

- Prije nego $to iskljucite generator, dozvolite da kratko
radi bez potro$aca, tako da se moze "ohladiti".

- Pomijerite elektro starter (15) u polozaj "O”.
- Zatvorite ventil za gorivo.

7.5 Prekidaci preopterecenja za
prikljuénice-uti¢nice

Vazno! Generator je opremljen prekidacem
preopterecenja. On iskljuCuje uti¢nice (3/4). Mozete
ponovo pokrenuti utinice (3/4) pritiskom na prekida¢
preopterecenja (7).

Vazno! Ako se to desi, smanijite elektriénu energiju koju
uzimate od generatora ili uklonite bilo kakve neispravne
prikljucene uredaje.

Vazno! Neispravni prekidaci preopterecenja moraju
biti zamijenjeni samo onim identi¢nog dizajna i sa

istim podacima o performansama. Ako su popravke
neophodne, molimo vas da kontaktirate vas servisni
centar.
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8. Ciséenje, odrzavanje i skladistenje
Prije nego $to izvrSite bilo kakvo ¢iS¢enje i odrzavanje

na opremi, iskljuite motor i povucite pokreta¢ svecice sa
svjecice.Vazno: odmah iskljuite masinu i kontaktirajte
va$ servisni centar:

- U slucaju neobi¢nih vibracija ili buke.
- Ako se €ini da je motor preopterecen ili nefunkcionalan.

8.1 Ciséenje

- Cuvajte sve sigurnosne uredaje, otvore za ventilaciju i
kuciste motora od pradine $to je viSe moguce. ObriSite
opremu Cistom krpom ili izduvajte kompresovanim
vazduhom pri niskom pritisku.

- Preporucujemo da uredaj odmah oCistite svaki put
nakon upotrebe.

- Redovno gistite opremu  vlaznom krpom i njeznim
sapunom. Nemojte koristiti sredstva za ¢iScenje ili
rastvarace; Oni mogu nagristi plasti¢ne djelove opreme.
Uvjerite se da u uredaj ne moZe da ude voda.

8.2 Filter za vazduh (Slika 10-11)
U vezi s tim, molimo pro€itajte i informacije o servisu.

- Ocistite filter za vazduh u redovnim intervalima i
zamijenite ga ako je potrebno.

- Otvorite obje spojnice i uklonite poklopac vazdusnog
filtera (slika 10).

- Uklonite elemente filtera (slika 11).

- Za Cicenje elemenata nemojte koristiti abrazivna
sredstva za CiS¢enje ili benzin

- Ocistite elemente tapkanjem po ravnoj povrsini.

U slucajevima tvrdokorne prljavstine prvo o€istite
sapunjavom vodom, a zatim isperite ¢istom vodom i
suvim vazduhom.

- Sastaviti obrnutim redosledom.

8.3. Svjecice (Slika 12)

Provjerite svje€icu (stavka 27) zbog prijavstine i gareza
nakon 20 sati rada, a ako je potrebno, odistite pomocu
bakarne Zicane Cetke. Nakon toga servisirajte svje¢icu
nakon svakih 50 sati rada.

- lzvucite poklopac svjecice okretanjem
- Uklonite svjecicu isporucenim klju¢em za svjecicu.
- Sastaviti obrnutim redosledom.

8.4 Zamjena ulja i provjera nivoa ulja (prije
upotrebe masine) (slika 9)

- Motorno ulje se najbolje mijenja kada je motor na
radnoj temperaturi.

- Koristite samo motorno ulje (15W40 / <0 oC: 5W30).

- Postavite generator na blago nagnutu povrSinu tako da
Cep za odlivanje ulja bude na donjem kraju.

- Otvarite ¢ep za ulje (10).

- Otvorite ¢ep za odlivanje ulje (9) i pustite vruce
motorno ulje da se isprazni u posudu.

- Kada se staro ulje isprazni, zatvorite ep za ulje i
ponovo postavite generator na povrsinu.

- Napunite motorno ulje do gornje oznake na mjeracu
ulja.

- Vazno: Nemojte zaSarafljivati mjerac ulja da biste
provjerili nivo ulja, jednostavno ga ubacite u navoj.

- Otpadno ulje zbrinite na adekvatan nacin.

8.5 Prekid zbog nedostatka ulja

Prekid zbog nedostatka ulja (11) odgovara ako je ulja
premalo. U tom slucaju nece biti moguce pokrenuti motor
ili ¢e se automatski iskljuciti nakon kratkog vremenskog
perioda. Ne moze se ponovo pokrenuti dok se motorno
ulje ne dolije (vidi poglavije 8.4).

9. Odlaganije i recikliranje

Uredaj se isporucuje u ambalazi kako bi se sprecilo
ostecenje prilikom transporta. Ova ambalaza je sirovina
i stoga se moze ponovo koristiti ili se moze vratiti u
sistem za sirovine. Jedinica i dodatni pribor izradeni su
od razli¢itih vrsta materijala, kao $to su metal i plastika.
Neispravne komponente moraju se odloZiti kao poseban
otpad. Pitajte svog prodavca ili vaSe lokalno vijece.

10. Prijevoz

Ovi zahtjevi moraju biti ispunjeni:

+ Generator je iskljucen

+ Generator se ohladio

+ Ventil za gorivo (16) je u poloZaju "OFF"

+ Najmanje jedna osoba po ru¢ki za transport (21)

PAZNJA! Jedinica koja Kiizi ili padne moze
da udari ruke i stopala.
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Nosite generator za rucice za transport:
+ Podignite generator ravnomjerno
* Nosite generator na radno mjesto

+ Jednostavno spustite generator

Nosite generator koristeci tocak (17) i
rucicu za nosenje (21):

+ Sklopite tockove i rucku za noSenje (pogledajte
poglavije 6.116.3)

+ Generator se moZe nositi podizanjem rucke za noSenje
(1)
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11. RjeSenje problema

Problem

Uzrok

Rjesenje

Motor nece da se upali

Prekid nedostatka ulja nije reagovao
Svjetica je zaprljana

Nema goriva

Napon baterije je prenizak

Provjerite nivo ulja, dopunite motorno
ulie

Ocistite ili zamijenite svecicu (Razmak
elektroda 0.6 mm)

Dopunite / provjerite ventil za gorivo
Napunite bateriju

Generator ima vrlo malo ili nema
uopste napon

Kontroler ili kondenzator neispravan
Zastita od preopterecenja je pokrenuta
Vazdu$ni filter je prljav

Obratite se svom prodavcu
Aktivirajte prekidac i smanjite
potroSace

Ocistite ili zamijenite filter

12. Raspored odrzavanja

(1) Servisiranje se mora ¢eSc¢e obavljati

u prasnjavim zonama.

Redovni period servisiranja
Obaviti prema naznadenim Nakon svake| Prvi mjesec Svaka 3 Svakih6  [Svake godine
mjesecima ili radnih Gasova, §ta je upotrebe | ilinakon20 | mjeseca ili mjeseci ili | ili nakon 200
najprile prispje Casova n§kon 50 na'kon 100 Casova
¢asova ¢asova
IARTIKAL
Motorno ulje Provjeriti nivo °
Zamijeniti ° °
Filter za vazduh Provjeriti °
Ocistiti o(1)
Svjecica Provjeriti- °
podesiti
Zamijeniti °
farniéni zatvara€ Ocistiti °
Razmak ventila Provijeriti- o(2)
podesiti
Komora za Ocistiti Nakon svakih 300 ¢asova (2)
sagorievanije
Rezervoar za gorivo i Ocistiti o(2)
filter
Crijevo za gorivo Provjeriti Svake 2 godine (zamijeniti po potrebi) (2)
Napomenje:

(2) Ovi artikli se moraju servisirati u ovlad¢eni servisni centar, pogledajte priruénik za upotrebu.
nepostovanje ovog rasporeda za odrZavanje moze rezultirati poniStavanjem garancije.
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